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ATA DA PRIMEIRA E SEGUNDA REUNIÕES ORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal    

Data: 24 de janeiro de 2022 

Início: 19h 14min. 

Término: 22h 13min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 21 de dezembro de 2022; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Ilustríssimo Sr. Cleberson de Azevedo Silvério, que teve vinte 

minutos para expor assuntos referentes à capacitação em noções 

básicas de primeiros socorros de professores e funcionários de 

estabelecimentos de ensino públicos e privados de educação básica e 

de estabelecimentos de recreação infantil. Iniciou saudando a todos os 

presentes. Disse que, em sua função de condutor de veículo de 

emergência no Pronto Socorro, tem se deparado com muitos acidentes 

relacionados a engasgo de bebês, crianças e adolescentes. Citou que, 

no Brasil, de 15 a 20 crianças morrem engasgadas por dia, em virtude 

de pais, professores e responsáveis da vítima no momento do acidente 

não saberem fazer os primeiros socorros. Comentou que, preocupado 

com a situação, começou a pesquisar sobre o assunto e encontrou a 
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Lei Lucas (Lei nº 13.722/2018), que presta homenagem a Lucas 

Bigalli, de 10 anos, que morreu devido a um sufocamento mecânico, 

após engasgar com um pedaço de salsicha durante um passeio escolar. 

Comentou que a lei federal torna obrigatória a capacitação em noções 

básicas de primeiros socorros de professores e funcionários de 

estabelecimentos de ensino públicos e privados de educação básica e 

de estabelecimentos de recreação infantil. Cleberson citou que ficou 

comovido com a história do pequeno Lucas. Também comentou que 

presenciou, no Pronto Socorro, uma criança de três anos que chegou 

com crise convulsiva e acabou engasgando com a própria saliva. Disse 

que, por sorte, estava na porta da unidade de saúde e conseguiu 

reanimar a criança, após fazer a manobra de desengasgo. Bastante 

emocionado, também deu o testemunho de quando salvou a vida do 

próprio filho, quando este tinha apenas 15 dias de vida e acabou 

engasgando com o leite materno. Solicitou que os vereadores 

pudessem analisar a viabilidade de aceitarem a ideia, sugerida por ele 

e pelo Vereador Írio Henriques, aprovando uma lei que torna 

obrigatória a capacitação em primeiros socorros para professores e 

funcionários de todas as escolas estaduais, municipais, particulares e 

dos espaços kids. Ou, considerando a existência da Lei municipal nº 

3.165/2017, que “Institui o programa "Lições de Primeiros Socorros" 

na educação básica da rede municipal escolar do Município de São 

João Nepomuceno e dá providências correlatas”, que a mesma fosse 

complementada com as ideias sugeridas anteriormente, além da 

criação da “Semana Municipal de Prevenção de Acidentes Escolares e 

Domésticos”, a ser realizada no mês de junho, antes das férias 

escolares. O Vereador Leonardo fez considerações acerca do seu 

pedido de providências a respeito do tema, aprovado pelo Plenário em 

2022, através do qual solicitou ao Executivo que fossem adotadas as 

medidas necessárias para o cumprimento da Lei nº 3.165, e também 

sobre o Projeto de Lei, de sua autoria, em que “autoriza o Poder 

Executivo de São João Nepomuceno a realizar Cursos de Primeiros 

Socorros aos servidores efetivos ocupantes dos cargos de Motorista, e 

dá outras providências”. Considerou a ideia do Sr. Cleberson 

pertinente e indicou que a Casa possa fazer uma emenda na lei vigente 

com as sugestões propostas. A Vereadora Ana Paula comentou que, se 

fosse obrigatório o curso de primeiros socorros para os professores, 

talvez fosse mais fácil dar prosseguimento à iniciativa. Disse que está 

com o levantamento da quantidade de professores das escolas, mas 

ainda não tem o nome de quem vai participar do curso de primeiros 
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socorros. A Vereadora Fabiana disse para o Sr. Cleberson que, tudo o 

que ele faz para salvar vidas dentro do trabalho dele, trata-se de uma 

obrigação, pois está recebendo por isso. No entanto, quando tem a 

iniciativa de semear conhecimento para as outras pessoas, torna-se um 

gesto nobre. Parabenizou pela atitude de estar à frente dessa questão e 

por trazer para esta Casa um assunto de extrema importância. O 

Vereador Francisco cumprimentou o Sr. Cleberson não somente pela 

participação na tribuna, mas também pelo trabalho que vem realizando 

no Pronto Socorro e nas redes sociais. Disse que esse projeto é de 

suma importância, inclusive para os pais, como ele. Também salientou 

que é importante as escolas colocarem essa iniciativa em prática. O 

Vereador José Maria deu a ideia de, além das escolas, fazer o curso 

nas Associações de Moradores dos bairros. Disse que quanto mais 

pessoas tiverem conhecimento sobre os primeiros socorros, mais 

benéfico será, principalmente para salvar a vida de crianças. O 

Vereador Írio afirmou que é muito importante a vinda do Cleberson na 

tribuna, bem como o interesse em querer compartilhar seu 

conhecimento com todos, que é de suma importância, porque, com um 

pouquinho de conhecimento, consegue-se salvar uma vida. 

 

Continuando, o Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre a 

ilustríssima senhora Monyanna Bertolini, assistente social e 

coordenadora do CAPS Heleno de Freitas, e que teve 20 minutos para 

expor assuntos referentes ao “Janeiro Branco”, campanha brasileira 

que dispõe sobre a importância do cuidado da saúde mental. Iniciou 

cumprimentando a todos os presentes e agradecendo pela 

oportunidade de estar na primeira reunião da Câmara na Sessão 

Legislativa de 2023 falando sobre saúde mental. Em seguida, fez uma 

breve apresentação sobre a campanha “Janeiro Branco”, que esse ano 

tem como tema “A vida pede equilíbrio”. Explicou que o “Janeiro 

Branco” é uma campanha brasileira e que consiste em um movimento 

para conscientizar e mobilizar a sociedade, usuários, instituições e 

governantes para, através de estratégias e políticas públicas, promover 

a saúde mental da população. Disse que a preocupação da campanha é 

trazer a saúde mental como pauta, usar o mês de programação e de 

criação para que sejam programadas situações, políticas, serviços, 

debates, discussões, a fim de que se possa falar sobre saúde mental 

para cada público, no sentido de promover, prevenir. Disse que todos 

nós temos saúde mental, mas algumas pessoas vão demandar mais 

cuidados do que outras. Afirmou, ainda, que muitas pessoas 
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descobriram sua saúde mental durante a pandemia, porque começaram 

a ter sintomas, comportamento e sensações, que não sabiam o que era, 

e isso aumentou a procura pelos serviços. Salientou que há, por parte 

dos profissionais do CAPS, uma preocupação muito grande com a 

faixa etária da infância e adolescência. Citou uma pesquisa feita pelo 

Unicef que demonstrou que 22% dos adolescentes e jovens brasileiros 

na faixa de 15 a 24 anos sentem-se deprimidos ou têm pouco interesse 

em fazer coisas. Salientou, também, que o autoextermínio tem sido a 

segunda causa de morte de jovens entre 15 e 19 anos no mundo, e que 

esses dados tendem a se agravar pós-pandemia. Ainda citou que 

apenas 2% do orçamento em saúde dos países são destinados à saúde 

mental, e esse valor está congelado, ao passo que a demanda só 

aumenta. Na sequência, a coordenadora do CAPS fez um panorama 

sobre a questão da saúde mental em São João Nepomuceno. 

Apresentou dados de 2021 com relação à dispensação de 

medicamentos controlados pela Farmácia do SUS, demonstrando os 

números dos cinco mais consumidos: Clonazepam – 255.060 

comprimidos; Sertralina – 153.063 comprimidos; Fluxetina – 123.794 

comprimidos; Amitriptilina – 55.560 comprimidos; e Diazepam – 

43.576 comprimidos. Disse que, pelos dados apresentados, tem-se 

uma noção do grau de adoecimento emocional da nossa população, ao 

mesmo tempo em que se pode observar a situação de as pessoas 

estarem usando medicamentos para silenciarem a dor. Ressaltou que é 

necessária a medicação, mas são necessários outros incentivos para 

que o paciente consiga se reerguer e superar aquele obstáculo. Ainda 

sobre o panorama da saúde mental em São João Nepomuceno, 

Monyanna apresentou para os vereadores indicadores sobre tentativas 

de autoextermínio; bem como o número de pessoas atendidas pelo 

Centro de Atenção Psicossocial no ano de 2021. A respeito desse 

último dado, afirmou que 85% dos atendimentos realizados foram 

mulheres, visto que o público feminino procura mais ajuda, por 

entenderem e aceitarem melhor falar sobre suas fraquezas, ao 

contrário dos homens que ainda encontram dificuldade por viverem 

em uma cultura machista que diz que não podem chorar, que não são 

fracos, e que chorar é sinônimo de fraqueza. Salientou, portanto, que 

não quer dizer que este número seja a realidade de São João entre a 

população masculina - são 14 pessoas fortes e corajosas que buscaram 

ajuda e que estão em tratamento. Também falou sobre os índices de 

casos de tentativa de autoextermínio atendidos pelo CAPS. Conforme 

afirmou a coordenadora, confirmando os dados mundiais, a maior taxa 
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de autoextermínio no Município é de jovens com idades entre 10 a 20 

anos (dados de 2021). Disse que, apesar das conquistas, ainda é 

preciso avançar bastante. Afirmou que não se pode entender que a 

saúde mental é atendida somente no CAPS. Informou que, em 2022, 

foi feito um diagnóstico de saúde mental e da Rede de Atenção 

Psicossocial (RAPS), em que foram identificados os vazios 

assistenciais do Município e quais seriam as possibilidades de avanço 

e de oferta de maior serviço e qualidade de vida para a população. 

Explicou que o que precisa para o Município atender melhor e mais a 

população seria uma equipe especializada em saúde mental; um centro 

de convivência e cultura; um leito de saúde mental em hospital geral e 

um cargo de coordenação de saúde mental. Afirmou que esses vazios 

assistenciais têm sido grandes desafios e obstáculos, em especial, o 

serviço de convivência e o leito de saúde mental. Por fim, disse que, 

ao trazer esse tema para os vereadores, a ideia é colocar em evidência 

a questão da saúde mental, para que o Município possa avançar, e 

possa ofertar ainda mais cuidados para a população, principalmente 

crianças e adolescentes, que estão clamando por isso. A Vereadora 

Eluza parabenizou toda equipe do CAPS pelo trabalho realizado. 

Disse que acompanhou como a equipe é dinâmica, capacitada e 

competente e sabe acolher muito bem os pacientes. Também 

comentou que viu o sofrimento dos profissionais, quando, em 2018, o 

convênio foi encerrado e os pacientes ficaram sem atendimento. 

Ressaltou que a equipe resgatou o CAPS aos poucos, mas frisou que a 

demanda é altíssima e muitas pessoas não dão a devida importância a 

essa assistência do CAPS. Comentou sobre os vazios assistenciais e 

lembrou que foi votada proposição nesta Casa solicitando que o 

Executivo tomasse providência a este respeito. A Vereadora Fabiana 

cumprimentou a coordenadora Monyanna e a enfermeira Caroline 

Vidal, que também integra a equipe do CAPS. Comentou que ficou 

muito feliz e admirada de vê-las acompanhando, no ano passado, os 

meninos do Parlamento Jovem, que teve como tema a Saúde Mental. 

Afirmou que a participação das profissionais foi muito importante. 

Comentou que, pelo seu entendimento, o Centro de Atenção 

Psicossocial só consegue atender os casos graves e muito graves, 

sendo que tudo começa na base. Ponderou que, se os casos médios e 

leves não forem atendidos, o Município acaba não sendo eficaz de 

fato, tendo em vista que está se esperando o problema chegar quase no 

autoextermínio para que providências sejam tomadas. Sugeriu que o 

Legislativo encaminhe ofício ao Executivo solicitando que fosse 
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aumentado o percentual de recursos destinado ao Centro de Atenção 

Psicossocial. Finalizou dizendo que para que possa haver uma 

mudança real na questão da saúde mental, é necessário aumentar 

recurso para a área. O Vereador José Maria parabenizou a 

coordenadora do CAPS e disse que trabalhou na unidade durante 

cinco meses e ficou encantado com a experiência e o carinho da 

equipe com os pacientes. O Vereador Leonardo parabenizou o 

trabalho da coordenadora do CAPS e de toda a equipe. Ressaltou que 

todas as oportunidades em que a Sra. Monnyana usou a tribuna da 

Câmara, sempre trouxe informações importantes, destacando a vez em 

que falou sobre a Campanha “Setembro Amarelo”, voltada à 

prevenção ao suicídio, e agora, com o “Janeiro Branco”. Destacou 

alguns dados que chamaram sua atenção, como, por exemplo, os 

números de dispensação de medicamentos controlados pela Farmácia 

do SUS; os dados sobre os casos de autoextermínio entre crianças e 

jovens na faixa etária de 10 a 20 anos; e os dados referentes aos 

atendimentos feitos pelo CAPS, de acordo com o gênero. A Vereadora 

Ana Paula também parabenizou toda a equipe do CAPS, ressaltando o 

trabalho de excelência realizado pelos profissionais. Colocou-se à 

disposição para estar buscando ajuda para incrementar o trabalho 

realizado e fazer mais ainda para a nossa cidade. Disse que é preciso 

incentivar ainda mais o “Janeiro Branco” e as palestras sobre o tema. 

Devido à relevância do assunto, disse que a campanha acabará tendo 

que ser feita o ano todo. O Vereador Írio destacou que a questão da 

Saúde Mental foi outro assunto importante para a Câmara estar 

iniciando os seus trabalhos em 2023. Parabenizou o Sra. Monyanna e 

colocou-se à disposição.  

  

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 04, de 23 de janeiro de 2023, que “Dispõe sobre a 

revisão geral anual dos vencimentos dos servidores públicos do Poder 

Executivo do Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 
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- Projeto de Lei nº. 05, de 23 de janeiro de 2023, que “Dispõe sobre a 

revisão geral anual dos subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e 

Secretários do Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 01, de 23 de janeiro de 2023, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 67, de 22 de dezembro de 2022, para 

retificar erro material”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara.  

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 01, que “Institui o Programa Municipal de 

Incentivo ao Emprego e à Reinserção Social de Dependentes 

Químicos no Município de São João Nepomuceno/MG”, de autoria do 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais.  

 

- Projeto de Lei nº. 02, que “Revoga a Lei nº. 3.321, de 25 de maio de 

2020, que ‘Dispõe sobre o Programa de Incentivo e Desconto, 

denominado ‘IPTU Verde’, no Município de São João Nepomuceno, e 

dá outras providências’, para correção de erro material”, de autoria da 

Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação. 

 

- Projeto de Lei nº. 03, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Gercy de Oliveira Carmo”, de autoria do Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador José Maria de Almeida; Relator: Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Secretário: Vereador Leonardo 

de Oliveira Dutra. 

 

- Projeto de Lei nº. 06, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Nelson Marin”, de autoria do Vereador Irio Henriques Furtado Filho. 

Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador Leonardo 

de Oliveira Dutra; Relatora: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; 

Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes.  
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- Projeto de Lei nº. 08, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a 

ser concedido aos servidores da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas.  

 

- Projeto de Lei nº. 09, que “Ratifica a concessão de subvenções 

sociais decorrentes de emendas parlamentares impositivas às 

Entidades que menciona, e dá outras providências”, de autoria da 

Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 10, que “Ratifica a concessão de auxílios 

decorrentes de emendas parlamentares impositivas às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 11, que “Ratifica a concessão de contribuições 

decorrentes de emendas parlamentares impositivas às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 02, que “Altera a Lei 

Complementar nº. 17, de 07 de dezembro de 2011, e dá outras 

providências”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Resolução nº. 01, que “Fixa o percentual de revisão geral 

anual a ser concedido aos Vereadores do Poder Legislativo de São 

João Nepomuceno”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Resolução nº. 02, que “Regulamenta a aplicação da Lei 

Federal nº 14.133, de 1º de abril de 2021, no âmbito da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno e dá outras providências”, de 

autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, 
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Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 04, 05, 08, 09, 10 e 11/2023, o Projeto de Lei Complementar 

nº. 02/2023 e os Projetos de Resolução nº. 01 e 02/2023 fossem 

votados nesta Reunião. Para isso, deu às Comissões cinco minutos 

para emitirem seus Pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

04/2022, que “Dispõe sobre a revisão geral anual dos vencimentos dos 

servidores públicos do Poder Executivo do Município de São João 

Nepomuceno-MG e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 01/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 01/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

05/2023, que “Dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios do 

Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de São João 

Nepomuceno-MG e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo. Parecer nº. 02/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 02/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

08/2023, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido 

aos servidores da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº. 03/2023 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 03/2023 

da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

09/2023, que “Ratifica a concessão de subvenções sociais decorrentes 

de emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e 

dá outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº 

04/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 

04/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados.  
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

10/2023, que “Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de 

emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº 05/2023 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 05/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

11/2023, que “Ratifica a concessão de contribuições decorrentes de 

emendas parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá 

outras providências”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº 06/2023 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 06/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 02/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, 

de 07 de dezembro de 2011, e dá outras providências”, de autoria da 

Mesa Diretora. Parecer nº 07/2023 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº 01/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº 07/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 01/2023, que “Fixa o percentual de revisão geral anual a 

ser concedido aos Vereadores do Poder Legislativo de São João 

Nepomuceno”, de autoria da Mesa Diretora. Parecer nº 08/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 08/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 02/2023, que “Regulamenta a aplicação da Lei Federal 

nº 14.133, de 1º de abril de 2021, no âmbito da Câmara Municipal de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria da Mesa 

Diretora. Parecer nº 09/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº 09/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados.  
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7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Pedido de Informação nº. 01/2023: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando as seguintes informações ao Secretário Municipal 

de Saúde: 1 - Que a Secretaria de Saúde informe quais as ações que 

foram realizadas na campanha “Dezembro Vermelho”, com relação à 

prevenção ao HIV/Aids e outras infecções sexualmente transmissíveis, 

bem como o local e o número de pessoas atingidas; 2 - Que a pasta 

também informe como está a distribuição de preservativos nas 

confecções e postos de combustíveis da cidade, bem como em outros 

locais de grande circulação de pessoas, visto serem importantes 

parceiros no trabalho de prevenção ao HIV/Aids e outras doenças 

sexualmente transmissíveis, por facilitarem o acesso dos munícipes a 

esses produtos; e 3 - caso a referida distribuição não esteja sendo 

realizada, que sejam informadas as razões para tal. 

 

- Indicação nº. 06/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal providências urgentes para a 

recuperação da Rua Euclides de Freitas, no Bairro São Sebastião, que 

desmoronou há muitos anos, permanecendo até hoje sem uma solução. 

O referido local encontra-se em péssimas condições, colocando em 

risco a integridade física de moradores e de todas as pessoas que 

utilizam a mencionada rua, que têm seu ir e vir prejudicados. Desta 

feita, a recuperação da Rua Euclides de Freitas é de urgência e 

necessidade, pois, com o desmoronamento, a via encontra-se bastante 

estreita, tornando o acesso perigoso. 

 

- Indicação nº. 15/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Sebastião Carlos Barbosa, solicitando ao Chefe do Poder Executivo 

que autorize o setor competente a providenciar a instalação de redutor 

de velocidade na Rua Salustiano Ferraz de Castro, Bairro  

Três Marias. A instalação do redutor trará mais segurança para os 

moradores, visto que a via, uma das principais do bairro, é bastante 

movimentada e os condutores estão transitando em alta velocidade, 

trazendo sério risco de acidentes. 

 

- Indicação nº. 07/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que avalie a possibilidade de 

promover estudos para elevar o nível da estrada rural que liga São 

João Nepomuceno ao Povoado de Araci, tanto no trecho que passa por 
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Roça Grande, estendendo, também, até à bifurcação que vai para o 

Distrito de Itui, quanto no acesso pela Comunidade da Barra. A 

medida é extremamente necessária, visto que, no período de muita 

chuva, como no que aconteceu nos primeiros dias de janeiro, ocorrem 

muitos pontos de alagamento nos dois acessos ao Povoado, causando 

muitos transtornos e prejuízos aos moradores e produtores rurais. 

Além de as pessoas que residem e têm propriedades nessa região rural 

terem o ir e vir prejudicados, bem como o acesso de serviços públicos, 

como deslocamento de ambulância e viatura policial, transporte 

público, a situação das estradas acaba dificultando e, até mesmo 

inviabilizando, o escoamento da produção leiteira, acarretando perdas 

financeiras. 

 

- Indicação nº. 08/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, e 

assinada pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a 

Secretaria Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a construir 

um muro de contenção em um barranco situado próximo à Igreja São 

Camilo e que dá acesso à Avenida Juscelino Kubitschek, 

popularmente conhecida como “Beco da Bassamar”. A execução da 

obra é de extrema necessidade, tendo em vista que, com as chuvas 

fortes que ocorreram nos primeiros dias de janeiro, o barranco acabou 

cedendo, levando transtornos e riscos, tanto para as pessoas que 

transitam pelo beco, como para os moradores das residências 

existentes no local. 

 

- Indicação nº. 11/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através do Departamento 

Municipal de Trânsito, Transportes e Segurança (Demutts), que 

analise a viabilidade de rever o período de tempo estabelecido na 

sinalização presente na área de vistoria do Detran-MG, localizada na 

Rua Capitão Brás, que é de segunda a sexta-feira, das 8 às 16 horas, 

ou que seja estudado outro local, fora do centro da cidade, para a 

realização da vistoria, não comprometendo, dessa forma, a oferta de 

vagas de estacionamento. 

 

- Indicação nº. 10/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Poder Executivo, juntamente com a administração 

do Cemitério Municipal, tome as providências necessárias visando 

aumentar a segurança no local. O pedido justifica-se, considerando as 
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inúmeras reclamações de munícipes com relação aos furtos de vasos, 

placas, crucifixos e outras peças dos jazigos. 

 

- Indicação nº. 16/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Poder Executivo, junto à secretária municipal de 

Desenvolvimento Social e Econômico, que verifique e tome 

providências em relação ao auxílio funeral, concedido a pessoas em 

situação de vulnerabilidade social que não possuem condições 

financeiras de arcar com as despesas de funeral de familiares, para que 

o mesmo seja contratado de forma igualitária entre as funerárias da 

cidade, ou através de licitação. 

 

- Indicação nº. 13/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Poder Executivo Municipal 

que, juntamente com os setores competentes, avalie a possibilidade de 

desapropriar o terreno conhecido por “Trilhinho”, que interliga os 

Bairros Centenário e Caxangá, para que se possa providenciar a 

abertura de uma rua no local. 

 

- Indicação nº. 14/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Executivo Municipal que 

autorize a secretaria competente a realizar a pavimentação asfáltica da 

Rua Cabo Netto, no Bairro Jujuba. A medida é urgente e necessária, 

uma vez que o acesso está muito ruim, prejudicando o ir e vir dos 

moradores, além de prejudicar o bom e correto tráfego de veículos, 

colocando em risco os pedestres e condutores que se utilizam da via. 

Além do acesso ruim, a rua passou por obras, o que, nesse período de 

chuva, tem ocasionado muita lama. 

 

- Representação nº. 02/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho 

e assinada pelos demais Vereadores, solicitando à Operadora VIVO 

que seja providenciada, com urgência, a melhoria na transmissão de 

sinal de telefonia móvel e internet no Município de São João 

Nepomuceno, especialmente no Bairro Três Marias, visando melhor 

atender seus usuários. A solicitação justifica-se, considerando-se as 

reclamações dos munícipes quanto à qualidade do sinal de telefonia 

móvel e internet, que, nos últimos tempos, tem se apresentado 

deficiente, causando diversos transtornos. Devido ao fato de o sinal 

estar ruim, nem mesmo é possível fazer ligações via celular, 

dificultando o dia a dia de toda a comunidade.   
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- Representação nº. 01/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais (DER-MG) que envie equipes para a realização de 

vistorias técnicas nas cabeceiras das pontes situadas nos trechos das 

rodovias estaduais da região (MG-126 e LMG-858), visando avaliar as 

condições de segurança das mesmas. A medida faz-se necessária, 

tendo em vista o recente evento de chuvas fortes que atingiu a Zona da 

Mata na primeira quinzena de janeiro. Desta feita, a vistoria técnica é 

de suma importância para verificação de possíveis danos e 

comprometimento na estrutura das pontes, dado o volume considerado 

de água que passou sob elas, evitando, com isso, o risco de acidentes. 

Também foi solicitado que, após as vistorias, os laudos conclusivos 

sejam encaminhados à Câmara Municipal. 

 

- Indicação nº. 03/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Prefeito Municipal que autorize o setor competente a 

providenciar iluminação pública para a Rua Projetada que dá acesso 

ao Bairro Bela Vista, passando pelo campo do Santa Cruz. A presente 

indicação justifica-se, uma vez que a via é bastante utilizada pelos 

moradores, por ser um caminho mais curto e menos íngreme para 

chegarem às suas residências. 

 

- Indicação nº. 12/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando ao Executivo Municipal que sejam tomadas as devidas 

providências para atender a necessidade dos serviços de varrição na 

Rua Carlos Stiebler, no Bairro Jujuba. A presente indicação justifica-

se, uma vez que a ausência de varredores na referida via pública tem 

trazido transtornos aos moradores, diante do acúmulo de sujeira nas 

ruas e calçadas. 

 

- Indicação nº. 04/2023: Vereadores Ana Paula Callegaro da Silva e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Executivo 

Municipal, através da Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano, 

a realização de calçamento de um trecho no final da Rua Francisco 

Rosa Timóteo, ao lado do campo do Santa Cruz, no Bairro Novo 

Horizonte. A presente indicação atende a demanda daquela 

comunidade, pois a mesma tem reivindicado, há anos, a realização 

deste calçamento. A obra trará mais conforto, proporcionando mais 

qualidade de vida aos moradores, evitando a poeira nas épocas secas, 
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além de diminuir os transtornos causados pelo barro nos períodos 

chuvosos. 

 

- Indicação nº. 09/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

analise a possibilidade de se instalar uma placa limitando o 

estacionamento de veículo ao máximo de 15 minutos em frente ao nº 

701, loja 03, da Rua Dr. João Couto, no Centro da cidade. A presente 

solicitação faz-se necessária, tendo em vista que muitos clientes que 

precisam fazer compras rápidas nos comércios situados na referida via 

não têm onde estacionar, pois alguns condutores param seus veículos 

no local, permanecendo o dia todo.  A sinalização estabelecerá a 

obrigatoriedade da rotatividade no uso da vaga, dando mais agilidade 

aos motoristas que fazem paradas rápidas, e, consequentemente, 

melhorando a trafegabilidade na via. 

 

- Indicação nº. 01/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal que seja instalada tela de 

proteção lateral no varandão da Unidade Básica de Saúde (UBS) do 

Bairro Santa Rita, com o objetivo de evitar a entrada de pombos. Por 

ser aberto, o espaço acaba facilitando o acesso das aves, servindo 

como abrigo e local para a construção dos ninhos. Além da sujeira 

causada pelos pombos, a presença desses animais, inofensivos, 

representa risco à saúde humana, uma vez que suas fezes, quando 

secam, podem transmitir diversas doenças, dentre elas a criptococose 

e a salmonelose. 

 

- Indicação nº. 05/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Chefe do Executivo que autorize a Secretaria 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a promover um 

melhor aproveitamento da área do trevo popularmente conhecido 

como “trevo de Rio Novo”. O local conta com um espaço 

considerável, medindo cerca de 2.500 metros quadrados, que poderia 

ser mais frequentemente utilizado pelos munícipes, principalmente 

para atividades físicas. Assim, foi sugerido a instalação de aparelhos 

para academia ao ar livre, pista para caminhada e outras atividades 

físicas. 

 

- Indicação nº. 02/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Chefe do Poder Executivo, nos termos regimentais, que, 
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juntamente com os setores competentes, estude a possibilidade de 

promover revisão no salário dos conselheiros tutelares. A medida é 

uma forma de valorização e reconhecimento da importância do 

Conselho Tutelar, um órgão público, de caráter permanente, que 

exerce um serviço de relevante interesse público, atuando na proteção 

dos direitos das crianças e dos adolescentes. A presente indicação foi 

apresentada buscando promover uma justiça remuneratória para esses 

profissionais que, muitas vezes, colocam em risco sua integridade 

física para garantirem os direitos das crianças e adolescentes contra 

violências física, psicológica, sexual e também negligência e 

abandono. 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 04/2023, que 

“Dispõe sobre a revisão geral anual dos vencimentos dos servidores 

públicos do Poder Executivo do Município de São João Nepomuceno-

MG e dá outras providências”. Colocado o projeto em discussão pelo 

presidente, o Vereador José Maria comentou que esta Casa recebeu do 

Executivo o projeto de lei tratando sobre o aumento dos funcionários 

públicos, concedendo a estes 7.42% de revisão geral. Disse que, na 

reunião da comissão realizada no dia 23 de janeiro, conversando com 

os colegas vereadores, procuraram se unir para ver se conseguiam 

uma melhora para os servidores. Afirmou que a Procuradora do 

Legislativo se propôs a levar ao conhecimento do Executivo que a 

Casa estava com a intenção de solicitar esse aumento no percentual de 

revisão, o que acabou se concretizando. Teceu agradecimentos à 

Administração por terem arredondado o percentual de 7.42% para 

7.5%. Salientou que sabe que não é um aumento muito grande, mas 

tem certeza de que os servidores ficarão satisfeitos. Agradeceu, ainda, 

ao Vereador Leonardo por também ter tratado do mesmo assunto com 

o Executivo. O Vereador Leonardo disse que não pode estar presente 

na reunião de comissão, mas buscou, junto à assessoria legislativa, 

informações sobre os projetos que estariam na pauta da reunião 

ordinária e, ao saber da proposição sobre a revisão, procurou o 

prefeito para ver se o Executivo conseguia melhorar o percentual. Em 

reunião na sede da prefeitura, o Procurador do Município disse que a 

Procuradora do Legislativo já havia falado sobre o aumento do 

percentual. O parlamentar disse que reforçou o pedido dos colegas. 

Disse que o servidor público dever ter mais reconhecimento, mas 

ressaltou que é preciso também entender a situação do Executivo, de 
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até onde ele pode chegar. Por fim, disse que, apesar de um aumento 

pequeno, já é uma conquista. Colocado o projeto em votação, o 

mesmo foi aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 05/2023, que 

“Dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios do Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno-MG e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 08/2023, que 

“Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 

servidores da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 09/2023, que 

“Ratifica a concessão de subvenções sociais decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 10/2023, que 

“Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 11/2023, que 

“Ratifica a concessão de contribuições decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

02/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 07 de dezembro 

de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 01/2023, 

que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 

Vereadores do Poder Legislativo de São João Nepomuceno”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 02/2023, 

que “Regulamenta a aplicação da Lei Federal nº 14.133, de 1º de abril 
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de 2021, no âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº 04, 05, 08, 09, 10 e 11/2023, o Projeto de Lei Complementar nº. 

02/2023 e os Projetos de Resolução nº. 01 e 02/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a primeira Sessão e declarou 

aberta a segunda Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 05/2023, que 

“Dispõe sobre a revisão geral anual dos subsídios do Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno-MG e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 08/2023, que 

“Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 

servidores da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 09/2023, que 

“Ratifica a concessão de subvenções sociais decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 10/2023, que 

“Ratifica a concessão de auxílios decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 11/2023, que 

“Ratifica a concessão de contribuições decorrentes de emendas 

parlamentares impositivas às Entidades que menciona, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 



19 
 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

02/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 07 de dezembro 

de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 01/2023, 

que “Fixa o percentual de revisão geral anual a ser concedido aos 

Vereadores do Poder Legislativo de São João Nepomuceno”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 02/2023, 

que “Regulamenta a aplicação da Lei Federal nº 14.133, de 1º de abril 

de 2021, no âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”. Aprovado.  

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados, Projetos de Lei nº 04, 05, 08, 09, 10 

e 11/2023, o Projeto de Lei Complementar nº. 02/2023 e os Projetos 

de Resolução nº. 01 e 02/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 07 de fevereiro de 2023. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 

 



20 
 

 

ATA DA TERCEIRA E QUARTA REUNIÕES ORDINÁRIAS 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 07 de fevereiro de 2023 

Início: 19h 14min. 

Término: 21h 40min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 24 de janeiro de 2023; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a Ilustríssima Sra. Élida Maria Sporch, que teve vinte minutos para 

expor assuntos referentes às atribuições do Conselho Tutelar. Iniciou 

saudado a todos os presentes. Dando início à sua explanação, falou 

que o sistema de proteção à criança e ao adolescente foi normatizado 

no Brasil com a promulgação da Constituição Federal, com a criação 

do Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), bem como do 

Conselho Tutelar. Comentou que o Conselho Tutelar tem o 

protagonismo protetivo e educativo quando da ausência ou omissão 

dos pais ou familiares. Ressaltou, todavia, que o isolamento e a 

fragmentação do sistema de proteção, além da postura reativa dos 

Conselheiros, e da falta de infraestrutura no trabalho, dificultam a 

efetividade da política. Em seguida, abordou sobre a criação do 
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Conselho Tutelar, dizendo que ele foi instituído com a publicação do 

Estatuto da Criança e do Adolescente – Lei Federal nº. 8.069/90, 

especialmente em seu Artigo 227, que assim diz: “É dever da família, 

da sociedade e do Estado assegurar à criança, ao adolescente e ao 

jovem, com absoluta prioridade, o direito à vida, à saúde, à 

alimentação, à educação, ao lazer, à profissionalização, à cultura, à 

dignidade, ao respeito, à liberdade e à convivência familiar e 

comunitária, além de coloca-los a salvo de toda forma de negligência, 

discriminação, exploração, violência, crueldade e opressão”. Deixou 

claro que o Conselho Tutelar é o órgão público municipal criado com 

o intuito de proteger crianças e adolescentes e de resguardar seus 

direitos, com a aplicação e implementação de políticas públicas e 

sociais para desempenharem uma função estratégica: zelar pelo 

cumprimento dos direitos da criança e do adolescente. Enfatizou que 

ele é um órgão permanente e autônomo, não jurisdicional, 

encarregado pela sociedade de zelar pelo cumprimento dos direitos da 

criança e do adolescente. Ressaltou que os Conselheiros são 

escolhidos por votação da sociedade local, após serem capacitados e 

aprovados em provas e exame psicológico, a fim de exercerem um 

mandato de quatro anos, com dedicação exclusiva, capacitação 

continuada, sendo livre a recondução. Comentou que as deliberações 

dos casos do Conselho são autônomas e de forma colegiada, e só 

podem ser revistas pela autoridade judiciária a pedido de quem tenha 

legítimo interesse. Ressaltou que cada Conselho Tutelar deverá ser 

composto de cinco membros, sendo os primeiros mais votados, e 

cinco suplentes. Citou que o Conselho Tutelar na cidade foi 

estabelecido através da Lei Municipal nº. 2.505/2007, estando 

vinculado à Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social e 

Econômico. Enfatizou que o órgão funciona vinte e quatro horas por 

dia, todos os dias da semana, visto que, o horário de atendimento é de 

8 às 17 horas, de segunda à sexta-feira, sendo os plantões noturnos de 

17 às 8 horas, e, aos finais de semana, trabalham vinte e quatro horas 

ininterruptas, havendo revezamento e escalonamento entre os 

Conselheiros. Mencionou que o Conselho Tutelar aplica medidas de 

proteção, quando os direitos das crianças e dos adolescentes estão 

sendo ameaçados ou violados. Falou que o órgão não executa 

serviços, ou seja, ele encaminha para quem de direito o faça, como por 

exemplo, Secretarias de Educação, Saúde, Assistência Social, CRAS, 

CREAS, CAPS, Polícia Militar e Civil, Defensoria Pública, Ministério 

Público e Poder Judiciário. Ressaltou que o Conselho Tutelar não faz 
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trabalho de polícia, não é órgão punitivo, não fiscaliza bares e afins, 

não faz ronda, nem substitui pais ou responsáveis na competência de 

gerir suas crianças e adolescentes. Comentou que o Conselho Tutelar 

é uma das portas de entrada para denunciar as ameaças e violações de 

direitos a que crianças e adolescentes estão sujeitos a todo o tempo, 

mas que o trabalho é conjunto com o Disque 100, 181 e 190, além de 

toda a rede de proteção, enfatizando que a escola é um instrumento 

muito importante na prevenção e na interrupção das violações de 

direitos, uma vez que o Artigo 56 expressamente diz: “Os dirigentes 

de ensino fundamental comunicarão ao Conselho Tutelar os casos de: 

I – maus tratos envolvendo seus alunos; II – reiteração de faltas 

injustificadas e de evasão escolar, esgotados os recursos escolares; III 

– elevados níveis de repetência”. Ressaltou que o Conselho Tutelar, 

em cumprimento de suas atribuições, consegue influenciar de maneira 

direta, ou indireta, o comportamento e a situação dos familiares e 

responsáveis das crianças e adolescentes, tanto no ambiente familiar, 

como fora dele. Como consequência, acaba impactando positivamente 

no desenvolvimento de todas as pessoas envolvidas nos cuidados 

desse grupo. Finalizou sua apresentação citando o Artigo 135 do ECA, 

que diz: “O exercício efetivo da função de Conselheiro Tutelar 

constituirá serviço público relevante”. Dando seguimento à Tribuna, o 

Presidente sugeriu à Sra. Élida que fosse também às rádios locais, 

divulgar essas atribuições, para que toda a comunidade tenha o amplo 

conhecimento. Diante da sugestão, a Conselheira ressaltou que as 

entrevistas precisam ser feitas antes do mês de abril, que é quando se 

inicia o período das eleições, momento no qual, ficam proibidos de se 

manifestarem na imprensa. Dada a palavra aos Vereadores, a 

Vereadora Fabiana comentou que, durante o período da pandemia da 

COVID-19, houve um aumento no número de casos de violência 

doméstica e de pedofilia. Diante disso, dado o aumento da demanda, 

questionou se o Poder Público tem dado o suporte necessário, para que 

possam realizar o trabalho a contento. Em resposta, a Sra. Élida 

deixou claro que, toda vez que há uma demanda, o Poder Executivo 

nunca negou apoio. Porém citou que é necessária a realização de 

políticas públicas, como por exemplo, a criação de uma “Casa de 

Passagem”. Enfatizou que tal necessidade já é de conhecimento dos 

gestores municipais, e que, no momento da elaboração do orçamento, 

deve-se dar a prioridade absoluta às crianças e aos adolescentes, 

conforme determina o ECA. Disse que o Conselho Tutelar nunca foi 

chamado para discutir políticas públicas direcionadas às crianças e aos 
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adolescentes, apesar de sempre se colocarem à disposição. Confirmou 

que, realmente, durante o período da pandemia, houve um enorme 

aumento no número de violações de direitos. Pelo que foi exposto, a 

Vereadora Fabiana sugeriu que seja encaminhado ofício ao Executivo 

Municipal, a fim de que se reúnam com os Conselheiros Tutelares, 

objetivando a adoção de políticas públicas no Município, com 

enfoque, principalmente na prevenção. A Conselheira corroborou o 

que foi dito pela Vereadora, deixando claro que esse trabalho de 

prevenção deve vir desde a primeira infância, que é o momento em 

que estão sendo construídos os valores do ser humano. Comentou que 

o Projeto da Família Acolhedora precisa, urgentemente, sair do papel, 

pois precisam dos técnicos trabalhando. Comentou que quando uma 

criança precisar ser encaminhada a uma família acolhedora, os laudos 

precisam estar disponíveis no prazo máximo de noventa dias, para que 

se defina se esta criança possui condições de retornar à família de 

origem ou se será encaminhada para adoção. Disse que, caso tal 

atitude não seja tomada, a criança pode se perder, sem ter uma 

construção boa e sadia, gerando, consequentemente, adolescentes e 

adultos problemáticos. Destacou que, o Conselho não consegue 

trabalhar, se não tiverem os serviços da rede de apoio à disposição. A 

Vereadora Eluza comentou que no ano de 2021, apresentou nesta 

Casa, a Indicação nº. 127, solicitando, justamente, a criação da Casa 

de Passagem, e que, a Câmara Municipal está à disposição para dar 

todo o apoio necessário, a fim de fortalecer o trabalho do Conselho 

Tutelar. Ao final, o Presidente agradeceu a presença da Sra. Élida a 

esta Casa. 

 

Continuando, o Presidente convidou para ocupar também a Tribuna 

Livre o Sr. Marcelo Ramiro Lamas, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes à criação do Grupo de Comissário de Menores de 

São João Nepomuceno, além de uma prestação de contas das emendas 

impositivas recebidas pelo Centro de Recuperação Samaritano. Iniciou 

saudando a todos os presentes, e agradeceu aos Vereadores pela 

destinação das emendas impositivas ao Centro de Recuperação 

Samaritano. Disse que os recursos estão sendo bem aproveitados, e 

que, recentemente, inauguraram uma padaria, a fim de obterem fonte 

de receitas próprias, além de poderem proporcionar, com isso, a 

reinserção das pessoas que passaram pelo Centro de Recuperação. 

Abordando o outro assunto que o trouxe até a Tribuna de hoje, 

comentou sobre o Agente Voluntário de Proteção à Criança e ao 
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Adolescente, que antigamente era conhecido como Comissário de 

Menor. Afirmou que São João Nepomuceno já contou com tal 

atividade, e que, por algum motivo, ela deixou de existir. Citou que, 

antes da pandemia, o COMUD, à época, convidou várias entidades 

representativas para uma reunião, visto que estavam recebendo várias 

denúncias de crianças e adolescentes fazendo uso de substâncias 

entorpecentes na cidade, inclusive em locais públicos. Falou que o uso 

dessas substâncias tem aumentado consideravelmente, e que, não é um 

caso específico de São João Nepomuceno, mas de todo o País. Disse 

que, naquela oportunidade, chegaram à conclusão que não existe na 

cidade um órgão fiscalizador. Diante disso, a Excelentíssima 

Promotora de Justiça à época, Dra. Soraya, encaminhou ofício à Juíza 

da Comarca, solicitando providências nesse sentido. Assim sendo, 

informou a todos que existe um Edital aberto, com período de 

inscrições até o dia 12 de fevereiro, contudo, por ser domingo, a data 

final seria até sexta-feira, dia 10 de fevereiro. Deixou claro que essa 

atividade de Agente Voluntário de Proteção à Criança e ao 

Adolescente é desafiadora, e que gostaria de compartilhar isso com 

todos os Vereadores, visto que, mais importante do que criar leis é 

fiscalizá-las. Falou que existem leis suficientes para que não 

tivéssemos esses tipos de problemas, como por exemplo, proibição de 

venda, fornecimento ou compartilhamento de substâncias psicoativas 

com crianças e adolescentes, mas que, infelizmente, não é isso que 

vem acontecendo. Citou que na cidade estão sendo realizadas várias 

festas “open bar”, que são festas com bebida liberada, na qual crianças 

e adolescentes compram livremente os ingressos para participarem. 

Falou que, quanto mais ele trabalha com a recuperação, mais ele tem a 

certeza de que esse não é o caminho, e que, o melhor caminho será 

sempre a prevenção. Disse que gostou muito da explanação da Sra. 

Élida, no sentido de que devem ser discutidas cada vez mais políticas 

públicas para crianças e adolescentes no Município de São João 

Nepomuceno. Disse que várias coisas desse tipo têm acontecido nos 

locais públicos, e que não temos nos indignado, pois temos visto isso 

como “natural”, o que, infelizmente, trará consequências danosas a 

esses jovens no futuro próximo. Deixou claro que não é fácil formar 

esse grupo, e que tem divulgado amplamente esse Edital, inclusive, já 

tendo comparecido às rádios locais. Falou que, mais do que a 

dificuldade, sua intenção é demonstrar a necessidade da formação 

desse grupo de Agentes Voluntários de Proteção à Criança e ao 

Adolescente, pois, se assim não for, apenas as leis não serão 
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suficientes. Comentou que o grupo deverá ser formado por seis 

membros titulares, além dos suplentes. Enfatizou que é um trabalho 

voluntário, motivado por quem acredita, e entende a necessidade. 

Disse que, quem se interessar, pode se inscrever diretamente no 

Fórum da Comarca, com a servidora Marcela. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença do Sr. Marcelo a esta Casa. 

 

- Neste momento, visando dar continuidade aos trabalhos da Comissão 

Especial criada com o objetivo de analisar e discutir a cobrança do 

Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU – Exercício de 2022, o 

Presidente nomeou os Vereadores Herculano Badoco Rodrigues Filho 

e Leonardo de Oliveira Dutra, em substituição aos Vereadores que 

agora integram a Mesa Diretora. 

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

01/2022, que “Institui o Programa Municipal de Incentivo ao Emprego 

e à Reinserção Social de Dependentes Químicos no Município de São 

João Nepomuceno/MG”. Parecer nº. 10/2023 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 02/2023 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

02/2023, que “Revoga a Lei nº. 3.321, de 25 de maio de 2020, que 

‘Dispõe sobre o Programa de Incentivo e Desconto, denominado 

‘IPTU Verde’, no Município de São João Nepomuceno, e dá outras 

providências”. Parecer nº. 11/2023 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

03/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Gercy de 

Oliveira Carmo”. Parecer nº. 02/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

06/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Nelson 

Marin”. Parecer nº. 01/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 01/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 67, 

de 22 de dezembro de 2022, para retificar erro material”. Parecer nº. 

12/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

03/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

10/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

  

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 14, que “Altera a Lei nº. 2.699, de 05 de julho de 

2010, que ‘Institui o Dia Municipal de Combate à Violência contra a 

mulher no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais.  

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 26/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

encaminhando ao Poder Executivo Municipal o Anteprojeto de Lei 

que “Institui o Programa Bolsa Atleta e dá outras providências”. 

Colocado a Indicação em discussão, o Vereador Francisco disse que o 

Poder Executivo precisar dar prioridade ao esporte. Para tanto, falou 

que há necessidade do Departamento ser elevado à categoria de 

Secretaria, pois assim teriam mais estrutura, com mais orçamento e 

mais servidores trabalhando. Disse que há necessidade que se amplie a 

oferta de mais modalidades de esporte, para que não fique somente no 

futebol. Diante da fala do Vereador Francisco, a Vereadora Fabiana 

disse que o próprio Diretor de Esportes, Sr. Fernando Lélis, já 

comentou em outras oportunidades que, a criação de uma Secretaria 

seria de suma importância para o desenvolvimento do esporte na 

cidade. Continuando a discussão, a Vereadora Ana Paula disse que, no 

ano de 2022, através da Indicação nº. 169, também solicitou um 

estudo de viabilidade para apoio financeiro aos atletas da cidade. 

 

- Representação nº. 04/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando à COPASA que tome as devidas providências para 
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solucionar um problema que vem persistindo há tempos, que é a 

questão da qualidade da água que tem chegado às casas de muitos 

munícipes. Colocado o Requerimento em discussão, o Vereador 

Leonardo disse que, em 2021, estiveram na ARSAE, levando ao 

conhecimento deles a situação que vinha ocorrendo em São João 

Nepomuceno, e foram tratados com total descaso. Falou que possui 

vários Boletins de Ocorrência registrados contra a Empresa Pública, 

dizendo que, na próxima reunião irão registrar um Requerimento com 

pedido de Audiência Pública. Disse que medidas mais drásticas 

precisam ser tomadas, a fim de que haja uma solução definitiva para o 

problema. A Vereadora Ana Paula comentou que no Bairro Santa 

Terezinha, assim como na Rua Juvenal de Matos, os moradores estão 

há três dias sem o fornecimento de água. O Vereador José Maria 

comentou que, há aproximadamente dois anos, os Vereadores 

estiveram no Distrito de Carlos Alves, por conta das constantes 

reclamações com a qualidade da água, sendo que, o problema persiste 

até hoje. O Presidente disse que aguardará o Requerimento para a 

Audiência Pública, e que, tão logo seja possível, será designada a data. 

 

- Indicação nº. 23/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano, que providencie o prolongamento 

da rede de captação de águas pluviais na Rua Elza Sporch de Freitas, 

no Bairro Industrial. 

 

- Indicação nº. 25/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Chefe do Poder Executivo a tomada de medidas 

junto ao setor competente da Municipalidade, no sentido de viabilizar 

a construção de um muro de contenção em um barranco na Avenida 

Celso Cosme de Castro, em frente à mercearia do Sebastião Rosa. 

 

- Indicação nº. 18/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, indicando 

ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, que empenhe 

esforços no sentido de promover uma campanha, durante os dias de 

carnaval, orientando os foliões sobre os cuidados com o HIV/AIDS e 

outras infecções sexualmente transmissíveis, reforçando a importância 

do uso de preservativos, conforme orientação do Ministério da Saúde. 

Para tanto, sugeriu que sejam montados postos de distribuição de 

preservativos e panfletos informativos, além de mensagens nos 

intervalos dos desfiles de blocos, escolas de samba e dos shows, 
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salientando que o uso do preservativo é o método mais seguro para a 

prevenção de doenças sexualmente transmissíveis e da gravidez 

indesejada. 

 

- Indicação nº. 29/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

à Secretaria Municipal de Saúde que estude a viabilidade de organizar 

as férias dos profissionais de enfermagem dos PSF’s (Programa de 

Saúde da Família), de modo a não sobrecarregar a equipe e garantir a 

qualidade na assistência aos usuários. A medida faz-se necessária, 

visto que hoje cada PSF está trabalhando com um quantitativo de 

bairros superior ao dos anos anteriores e com o mesmo número de 

equipe. 

 

- Indicação nº. 22/2023: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria de 

Obras a realizar o asfaltamento da Rua Antônio Salvador, no Bairro 

Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 21/2023: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Executivo Municipal que possa realizar o asfaltamento 

da Rua Olário de Souza Pinto, no Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 13/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Poder Executivo Municipal 

que, juntamente com os setores competentes, avalie a possibilidade de 

desapropriar o terreno conhecido por “Trilhinho”, que interliga os 

Bairros Centenário e Caxangá, para que se possa providenciar a 

abertura de uma rua no local. 

 

- Indicação nº. 27/2023: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Irio Henriques Furtado Filho, solicitando ao 

Executivo Municipal, através da Secretaria competente, que viabilize 

a reforma da quadra esportiva do Distrito de Roça Grande. Na 

oportunidade, além da recuperação da quadra, ainda sugeriram ao 

Poder Executivo que estude a viabilidade de instalar uma cobertura no 

local, possibilitando seu uso permanente, mesmo em horário de sol 

forte ou chuva. 

 

- Indicação nº. 28/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que providencie a extensão de 
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rede de iluminação pública nas Ruas C, D e Praça E, vias transversais 

das Ruas Cabo Alexandre Gomes Jorge e Alexandre Furtado 

Castanheira, no Bairro José Maria Fam. 

 

- Moção de Aplausos nº. 03/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando o Sr. Nilton Roberto Mendes, de 77 anos, por 

ser destaque da canoagem e ajudar a propagar o esporte em São João 

Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 24/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que determine ao setor 

competente a realizar melhorias na estrada municipal que dá acesso ao 

Bairro Jardim Bom Clima e à torre de televisão, através da execução 

de serviço de patrolamento e cascalhamento. 

 

- Indicação nº. 19/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando ao Executivo Municipal providências quanto ao 

desentupimento dos bueiros localizados na Rua Carlos Stiebler, Bairro 

Jujuba. 

 

- Indicação nº. 20/2023: Vereadores Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria 

Municipal de Obras e Desenvolvimento Urbano a realizar operação 

tapa-buracos no final da Rua Benedito Pinguelli, no Bairro Alto dos 

Pinheiros. 

 

- Indicação nº. 17/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, 

que realize um trabalho de orientação junto aos profissionais da saúde, 

para que estes possam fazer o rastreamento de sintomas depressivos 

em gestantes e puérperas desde o início do pré-natal, e seu 

encaminhamento para atendimento especializado. Sugeriu, ainda, a 

promoção de campanhas de conscientização e esclarecimento a 

respeito desse transtorno que, se não tratado, pode ter efeitos 

devastadores sobre as mulheres, os bebês e as famílias. 

 

- Moção de Aplausos nº. 02/2023: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, manifestando votos de aplausos e congratulações à Diretoria 

do Novo Clube Trombeteiros de Momo, na pessoa de seu Presidente, 

Igor Oliveira Pereira, pela brilhante gestão que vem sendo feita à 
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frente desta tradicional, grandiosa e centenária associação recreativa e 

desportiva de São João Nepomuceno. 

 

- Representação nº. 03/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais (DER-MG) a instalação de tachões reflexivos (olho 

de gato) sobre as faixas longitudinais que dividem os fluxos opostos 

de veículos na Rodovia LMG – 858, que liga os Municípios de São 

João Nepomuceno e Descoberto. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 01/2022, que 

“Institui o Programa Municipal de Incentivo ao Emprego e à 

Reinserção Social de Dependentes Químicos no Município de São 

João Nepomuceno/MG”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 02/2023, que 

“Revoga a Lei nº. 3.321, de 25 de maio de 2020, que ‘Dispõe sobre o 

Programa de Incentivo e Desconto, denominado ‘IPTU Verde’, no 

Município de São João Nepomuceno, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 03/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Gercy de Oliveira Carmo”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 06/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Nelson Marin”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

01/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 67, de 22 de dezembro 

de 2022, para retificar erro material”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº 01, 02, 03 e 06/2023, e o Projeto de Lei Complementar nº. 

01/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 
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11) O Presidente declarou encerrada a terceira Sessão e declarou 

aberta a quarta Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 01/2022, que 

“Institui o Programa Municipal de Incentivo ao Emprego e à 

Reinserção Social de Dependentes Químicos no Município de São 

João Nepomuceno/MG”. Colocado o Projeto em discussão, o 

Vereador Leonardo agradeceu aos colegas pela aprovação do presente 

Projeto de Lei, dizendo que o Município em muito ganhará, uma vez 

que terá meios de promover a reinserção dos dependentes químicos. 

Disse que o Projeto representa um grande avanço, visto que muitas 

pessoas acabam retornando às drogas por falta de oportunidade. 

Colocado o Projeto em votação, foi o mesmo aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 02/2023, que 

“Revoga a Lei nº. 3.321, de 25 de maio de 2020, que ‘Dispõe sobre o 

Programa de Incentivo e Desconto, denominado ‘IPTU Verde’, no 

Município de São João Nepomuceno, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 03/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Gercy de Oliveira Carmo”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 06/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Nelson Marin”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

01/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 67, de 22 de dezembro 

de 2022, para retificar erro material”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº 01, 02, 03 e 

06/2023, e o Projeto de Lei Complementar nº. 01/2023. 

 

13) Encerramento: 

 



32 
 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Fabiana fez explicações sobre um vídeo postado por ela nas redes 

sociais, na qual comenta sobre a situação das Praças dos Bairros, em 

especial, do Bairro Centenário, que se encontra com muito mato, e 

sem os devidos cuidados, fazendo um comparativo com a Praça da 

Matriz, que está em perfeitas condições. Disse que quando chega a 

fazer um vídeo desses é porque já se utilizou de todos os meios legais 

para fazer as reinvindicações, porém, não foi atendida. Comentou que 

o Poder Executivo precisa melhorar as políticas públicas para os 

bairros, visto que é nítida a diferença com o Centro da cidade. Dando 

continuidade à sua fala, reforçou o pedido ao Executivo Municipal, 

para que tome providências com relação à prestação dos serviços de 

telefonia móvel pela Vivo em nossa cidade. Comentou que, como a 

Gestão Municipal optou pela via judicial, não tendo sido as torres 

retiradas de forma amigável, toda a comunidade tem sido prejudicada 

por um serviço mal prestado, tendo em vista que as torres ainda não 

foram realocadas. Ao final, desejou um bom carnaval a todos. O 

Vereador Irio reforçou a cobrança para que a COPASA melhore o 

atendimento em nossa cidade, e que cumpra as cláusulas do Contrato 

firmado com o Município de São João Nepomuceno. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 27 de fevereiro de 2023, às 19 horas, 

em virtude do carnaval. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA QUINTA E SEXTA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 27 de fevereiro de 2023 

Início: 19h 09min. 

Término: 20h 42min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 07 de fevereiro de 2023; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

14/2023, que “Altera a Lei nº. 2.699, de 05 de julho de 2010, que 

‘Institui o Dia Municipal de Combate à Violência contra a mulher no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Parecer nº. 13/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e 

Parecer nº. 04/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Ambos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 
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- Projeto de Lei Complementar nº. 04, que “Altera a Lei 

Complementar nº. 17, de 07 de dezembro de 2011, e dá outras 

providências”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Resolução nº. 03, que “Cria a Escola do Legislativo no 

âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno/MG”, de 

autoria da Mesa Diretora. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 45/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Executivo Municipal a instalação de 

um bebedouro de água refrigerada no posto de saúde do Bairro Três 

Marias. 

 

- Indicação nº. 43/2023: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Sebastião Carlos Barbosa, solicitando ao Senhor 

Prefeito Municipal que encaminhe autorização à Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano para que a mesma providencie o calçamento 

da via conhecida como “Rua da Dona Alzira”, no Distrito de Taruaçu. 

 

- Indicação nº. 32/2023: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Executivo Municipal que adote as medidas necessárias 

para a colocação de massa asfáltica no pátio do Posto de Saúde do 

Bairro São Cristóvão. 

 

- Indicação nº. 33/2023: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando que o Senhor Prefeito Municipal autorize o setor 

competente a instalar postes com iluminação no final da Rua Geraldo 

Passe, no Bairro São Cristóvão. 

 

- Indicação nº. 36/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Executivo Municipal possa realizar um 

cadastramento e monitoramento dos pacientes com anemia falciforme 

em nosso Município, a fim de criar políticas públicas voltadas a esse 

público, tais como acompanhamento psicológico para pais e crianças; 

protocolo de atendimento dentro do Município, principalmente na 

rede de urgência e emergência; capacitação para professores em 
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relação à doença para condutas básicas, dentre outras ações que lhes 

possam garantir assistência integral à saúde. 

 

- Indicação nº. 42/2023: De autoria da Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes e assinada por todos os Vereadores, solicitando ao Executivo 

Municipal que analise a possibilidade de proceder com o pagamento 

aos Agentes Comunitários de Saúde (ACS) e Agentes de Combate às 

Endemias (ACE) do incentivo financeiro adicional, previsto no 

parágrafo único do Artigo 5º do Decreto Federal nº 8.474/2015, e na 

Lei Federal n° 12.994/2014, alterada pela Lei nº 13.708/2018. 

 

- Indicação nº. 34/2023: De autoria da Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes e assinada por todos os Vereadores, solicitando que o 

Executivo Municipal analise o que pode ser feito quanto à aplicação 

do novo piso da enfermagem aos servidores municipais da categoria. 

 

- Indicação nº. 31/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, providências com relação à manutenção no 

calçamento da rua de entrada do loteamento Caminho Real, que está 

em péssimas condições, prejudicando o ir e vir dos moradores. 

 

- Indicação nº. 40/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Saúde e demais setores competentes, providências necessárias para a 

instalação de um bebedouro no Posto de Saúde do Distrito de Carlos 

Alves. 

 

- Indicação nº. 35/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal tome, com urgência, as devidas 

providências com relação à pista de skate, que foi demolida há cerca 

de oito meses para reforma e até hoje a obra não foi iniciada, estando 

inutilizada para a prática desse esporte. 

 

- Indicação nº. 39/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Senhor Prefeito Municipal que determine ao setor 

competente a manutenção dos brinquedos dos parquinhos que foram 

instalados em toda a cidade, principalmente com relação às correntes 

que prendem os equipamentos. 
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- Indicação nº. 44/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que entre em entendimento com a 

COPASA no sentido de que seja instalada, o mais breve possível, a 

infraestrutura necessária para o fornecimento de água no loteamento 

situado no Distrito de Ituí, cujos lotes foram objeto de concessão de 

direito real de uso por parte do Executivo Municipal, com vistas a 

possibilitar que os beneficiários tenham condições de promover a 

construção dentro do prazo estabelecido e, assim, terem garantido o 

tão almejado sonho da casa própria. 

 

- Requerimento nº. 03/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra, 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco 

Rodrigues Filho e Irio Henriques Furtado Filho, requerendo da Mesa 

Diretora que seja realizada uma Audiência Pública para discutirmos as 

constantes reclamações da população com relação ao serviço prestado 

pela COPASA em nosso Município, principalmente quanto à questão 

da qualidade da água que tem chegado às casas dos munícipes, 

convocando seu responsável para prestar os devidos esclarecimentos. 

Colocado o Requerimento em discussão, o Vereador José Maria 

sugeriu que a Câmara Municipal procurasse o Ministério Público, a 

fim de relatar todos os problemas relacionados à COPASA observados 

em nosso Município. O Presidente noticiou a todos que o Prefeito 

Municipal, na data de hoje, realizou uma reunião com os responsáveis 

pela Companhia no Município, para uma conversa prévia, e que, 

posteriormente, haverá uma reunião com a Direção Regional, no 

intuito de que essas questões se resolvam com a maior brevidade 

possível. Disse que os munícipes não aguentam mais, que são 

inúmeras reclamações, e nada se resolve. Comentou que a Audiência 

Pública será mais um recurso para tentarem, de alguma forma, fazer 

com que a COPASA cumpra com suas obrigações. O Vereador 

Leonardo, acolhendo a sugestão do Vereador José Maria, disse que é 

extremamente importante que haja a participação do Ministério 

Público na Audiência Pública. Comentou que, com essa reunião agora, 

noticiada pelo Presidente, será a terceira ou quarta do ano, e que ele 

nem mais participa, visto que nada se resolve. Ressaltou que quando 

falam da COPASA, referem-se à alta Direção, uma vez que, os 

funcionários locais, fazem tudo o que podem para tentar resolver os 

problemas. Em seguida, o Vereador Leonardo questionou sobre de 

que forma o PROCON pode auxiliar nessa questão, solicitando que 

seja encaminhado ofício para este órgão, a fim de que o mesmo preste 
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informações sobre eventuais reclamações e providências relacionadas 

à COPASA. O Presidente, então, solicitou à Assessoria da Casa que 

analise uma data viável para a realização da Audiência Pública 

solicitada pelos Vereadores, com convite à direção da COPASA, bem 

como ao Ministério Público. 

 

- Indicação nº. 38/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que encaminhe autorização à 

Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano para que seja 

providenciado o calçamento da Rua B no Povoado de Araci. 

 

- Indicação nº. 37/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal a implementação de melhorias no 

parquinho infantil e na academia ao ar livre do Distrito de Roça 

Grande. Dentre as benfeitorias que se fazem necessárias estão a 

revisão nos brinquedos e aparelhos de ginástica, bem como melhorias 

no piso e na iluminação. 

 

- Indicação nº. 30/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal que sejam providenciadas 

melhorias na infraestrutura do Conselho Tutelar, visando garantir 

melhor atendimento aos usuários e melhores condições para os 

conselheiros tutelares desempenharem suas funções. Dentre as 

melhorias necessárias, indicou a atualização do número do telefone 

existente na placa situada na parte externa do prédio, além da 

aquisição de cadeiras e também de novos computadores, para que os 

conselheiros possam fazer a integração com a rede. Outra demanda é a 

instalação de uma grade de proteção na entrada da varanda do prédio 

 

- Indicação nº. 41/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal que realize o calçamento na 

beirada do passeio situado na Rua Maria da Glória de Castro 

Mendonça, em frente ao nº 160, no Bairro Chácara dos Palmares. 

Juntamente com a construção desse trecho de calçamento, solicitou, 

ainda, a colocação de uma grade de proteção no bueiro situado no 

referido endereço, evitando, com isso, o entupimento da rede pluvial e 

consequente agravamento da água empoçada na via pública. 

 

- Moção de Aplausos nº. 05/2023: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando o funcionário público Marcelo Medina e toda 
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sua equipe pelos inestimáveis serviços prestados ao desenvolvimento 

de São João Nepomuceno. 

 

- Moção de Aplausos nº. 04/2023: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando o funcionário público Valdecir de Souza 

(Val) e toda sua equipe pelos relevantes serviços prestados ao 

Município de São João Nepomuceno e pelo comprometimento com o 

serviço público. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 14/2023, que 

“Altera a Lei nº. 2.699, de 05 de julho de 2010, que ‘Institui o Dia 

Municipal de Combate à Violência contra a mulher no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

nº 14/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a terceira Sessão e declarou 

aberta a sexta Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 14/2023, que 

“Altera a Lei nº. 2.699, de 05 de julho de 2010, que ‘Institui o Dia 

Municipal de Combate à Violência contra a mulher no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado.  

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº 14/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula comentou sobre o carnaval, dizendo que foi uma festa que 

reuniu a família são-joanense, e parabenizou as Escolas de Samba, 

pelas brilhantes apresentações. A Vereadora Eluza agradeceu aos 
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colegas por terem assinado juntamente com ela as Indicações que 

propôs nesta Reunião. O Vereador Francisco disse que entende que é 

um “direito” do cidadão a festa do carnaval, pois é uma festa popular, 

uma vez não são todos que possuem dinheiro para irem a festas 

particulares. Contudo, fez uma crítica à programação, dizendo que 

observou que em cidades vizinhas tiveram shows de nível nacional, o 

que não aconteceu em nossa cidade. Falou que com isso, muitos 

munícipes acabam saindo da cidade para prestigiar o carnaval de 

outros Municípios. Disse que, do seu ponto de vista, com a 

programação da Exposição Agropecuária já divulgada, o Município 

continua cometendo o mesmo erro, em não trazer artistas de peso para 

se apresentarem na cidade. Assim sendo, sugeriu que essa questão seja 

mais bem planejada para o próximo ano, visando atender aos anseios 

da população, além de gerar renda para o comércio local, na medida 

em que o Município irá atrair mais turistas. Dando sequência à sua 

fala, apresentou um vídeo, que mostra a casa de uma família são-

joanense, em situação de risco. Disse que encaminhou a situação para 

a Secretaria de Assistência Social, mas que até o momento nada foi 

resolvido. Assim sendo, fez apelo ao Prefeito Municipal para que, 

situações como essa, não voltem a se repetir, pois pode colocar em 

risco a vida das pessoas. Sugeriu que fosse encaminhado ofício, ou 

agendada uma reunião com o Chefe do Executivo, para que possam 

discutir essas questões, visto que novo período de chuvas se aproxima, 

e, questões como essas, devem ser resolvidas com o máximo de 

urgência. A Vereadora Fabiana parabenizou a Administração 

Municipal pela realização do carnaval, comentando que observou 

muitas famílias, crianças e idosos participando da folia. Disse que foi 

uma festa tranquila, sem violência e que, realmente as atrações não 

foram como esperado, mas que, no geral, considerou como sendo de 

sucesso. O Vereador Irio, retomando o assunto trazido pelo Vereador 

Francisco com relação às casas em situação de risco, disse que 

existem várias na cidade na mesma situação. Comentou que já 

solicitou ao CRAS, mas até hoje não obteve resposta, reforçando, 

portando, o pedido para o agendamento de uma reunião com o 

Prefeito e a Secretária. Com relação ao carnaval, comentou que a 

segurança foi muito eficiente, visto que não foram registradas 

ocorrências mais sérias de violência. Contudo, assim como os demais 

colegas, teceu críticas às atrações e à decoração da Passarela do 

Samba, que não foram satisfatórias, além da Administração ter 

demorado a colocar os enfeites. O Presidente justificou a demora, 
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dizendo que havia previsão de chuva. Retomando a palavra, a 

Vereadora Eluza disse que já apresentou nesta Casa um Pedido de 

Providências – nº. 02/2022, solicitando que o Município implante o 

Banco de Materiais de Construção, já autorizado pela Lei nº. 

3.212/2018, o que poderia em muito ajudar na reforma dessas casas 

em situação de risco. Assim sendo, sugeriu que o Executivo Municipal 

faça uma reunião para discutirem essa implantação, com a maior 

brevidade possível. O Vereador José Maria fez apelo aos colegas para 

que intercedam junto ao Executivo Municipal, buscando resolver a 

questão do Posto de Saúde do Bairro Benetti. Disse que o Posto da 

Santa Rita está sem médico, e todos os pacientes estão sendo 

direcionados para o local retro referido. Comentou que só hoje, havia 

mais de cinquenta pessoas para serem atendidas. Além disso, o Posto 

do Benetti está com déficit de dois agentes de saúde e de um técnico 

de enfermagem. Falou que o médico tem trabalhado muitas vezes sem 

almoço, para que consiga atender o grande volume de pessoas. 

Comentou, também, sobre a ausência de sanitários na Farmacinha 

Municipal, pedindo também o apoio dos colegas nesse ponto. O 

Vereador Leonardo comentou sobre a necessidade de reformas na 

sede do CRAS, de forma a garantir acessibilidade às pessoas com 

deficiência, pedido esse enviado pela internet por um cidadão, que 

estava acompanhando esta Reunião Ordinária ao vivo, pelo canal do 

Youtube. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 07 de março de 2023, às 19 horas, 

em virtude do carnaval. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA SÉTIMA E OITAVA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 07 de março de 2023 

Início: 18h 16min. 

Término: 18h 50min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 27 de fevereiro de 2023; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 04/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 

07 de dezembro de 2011, e dá outras providências”. Parecer nº. 

14/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

05/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

11/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº 03/2023, que “Cria a Escola do Legislativo no âmbito da 

Câmara Municipal de São João Nepomuceno/MG”. Parecer nº. 

15/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

06/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 
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12/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 07, de 07 de março de 2023, que “Altera a Lei 

Municipal nº. 3.537, de 06 de dezembro de 2022 e dá outras 

providências”. Distribuir para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 13, de 07 de março de 2023, que “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a abrir crédito especial, conceder 

contribuição à entidade que menciona e contém outras providências”. 

Distribuir para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 15, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Carlos Boareto Pinton”, de autoria do Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade; Relatora: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes; Secretário: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. 

 

- Projeto de Lei nº. 16, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Marialva Verardo Loures Henriques”, de autoria do Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; 

Relator: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Secretária: Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 17, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Valdir Alves da Silva”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho; Relatora: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade; Secretário: Vereador Francisco Augusto Baptista 

de Oliveira Carillo. 
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- Projeto de Lei nº. 18, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Nilza Júlia da Costa Alves”, de autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relator: 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Secretária: Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 19, que “Institui a Semana de Conscientização 

sobre a Menopausa e o Climatério no Calendário Oficial de Eventos 

do Município de São João Nepomuceno/MG”, de autoria da 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 20, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Associação Protetora dos Animais de São João Nepomuceno - 

ASPA”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador Leonardo 

de Oliveira Dutra; Relator: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho; Secretária: Vereadora Eluza Salvador Côrtes. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 51/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que envide os meios necessários 

para a implantação do sistema de TV digital público em nosso 

Município, providenciando, para isso, a instalação de equipamentos 

que possibilitem a retransmissão de sinal dos canais abertos em alta 

definição. 

 

- Indicação nº. 46/2023: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Executivo Municipal que possa instalar dois postes com 

iluminação na Rua Luís Knop, no Distrito Industrial. 

 

- Indicação nº. 47/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de melhorias na 

praça do Bairro Shangrilá. A praça necessita de limpeza, como capina, 

paisagismo, além da recuperação ou substituição dos bancos que estão 

danificados, sendo alguns deles quebrados e outros, sem a parte do 



44 
 

assento, o que pode levar risco para as pessoas que frequentam aquele 

espaço público. 

 

- Indicação nº. 52/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal a reforma, bem como a 

instalação de iluminação, no escadão situado após o pontilhão e que 

dá acesso ao Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 49/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que encaminhe autorização à 

Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano para que seja 

providenciado o calçamento da penúltima rua do Povoado de Araci, 

denominada “Rua E”. 

 

- Indicação nº. 50/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Desenvolvimento 

Social e Econômico, que estude a possibilidade de ofertar aos nossos 

munícipes um curso voltado para a formação de cuidadores de idosos. 

 

- Moção de Aplausos nº. 06/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, manifestando votos de aplausos às Policiais Militares, 3º 

Sargento PMMG Michelle Salles de Oliveira e 3º Sargento PMMG 

Janine Tavares Fontes, pelos relevantes serviços prestados à segurança 

pública de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 48/2023: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Sebastião Carlos Barbosa, solicitando ao Senhor 

Prefeito Municipal que encaminhe autorização à Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano para que a mesma providencie o calçamento 

de uma rua situada próximo ao campo de futebol no Distrito de 

Taruaçu. 

 

7ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

04/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 07 de dezembro 

de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº 03/2023, 

que “Cria a Escola do Legislativo no âmbito da Câmara Municipal de 

São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, o Projeto de 

Lei Complementar nº 04/2023 e o Projeto de Resolução nº. 03/2023. 

 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a terceira Sessão e declarou aberta 

a oitava Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

04/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 07 de dezembro 

de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº 03/2023, 

que “Cria a Escola do Legislativo no âmbito da Câmara Municipal de 

São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados o Projeto de Lei Complementar nº 

04/2023 e o Projeto de Resolução nº. 03/2023. 

 

11) Encerramento: 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Lançamento do Parlamento Jovem, dia 14 de março de 2023, às 19 

horas, na Câmara Municipal. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 21 de março de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 
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Sebastião Carlos Barbosa 
PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS, 

COMEMORATIVA AO DIA INTERNACIONAL DA MULHER. 

 

 

Local: Plenário da Câmara Municipal 

Data: 08 de março de 2023 

Início: 20h 19min. 

Término: 21h 01min. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

 

1ª) A Apresentadora Adriana de Freitas Dutra, anuncia a abertura da 

Reunião Solene, falando sobre um pouco da história do dia 08 de 

março – Dia Internacional da Mulher. Em seguida, convidou para 

compor a Mesa de Honra, o Ilustríssimo Senhor Procurador Geral do 

Município, Dr. Michel Alves de Souza, representando o 

Excelentíssimo Prefeito Municipal, Ernandes José da Silva. Ato 

contínuo, o Presidente fez a abertura oficial desta Sessão Solene, e 

convidou a todos, para em posição de respeito, ouvirem a execução do 

Hino Nacional. 

 

2ª) A Apresentadora declinou os nomes das seguintes pessoas a serem 

homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• A Ilustríssima Senhora Arminda Leite Vidal; 

• A Ilustríssima Senhora Geilda Bárbara Pereira; 

• A Ilustríssima Dra. Joelma Alves; 
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• A Ilustríssima Senhora Liliane Ribeiro Barroso; 

• A Ilustríssima Senhora Maria Helena Girardi; 

• A Ilustríssima Senhora Neuza do Carmo Pulier Bastos; 

• A Ilustríssima Dra. Rita de Cássia Rocha Furtado; 

• A Ilustríssima Senhora Terezinha de Castro Carmo; 

• A Ilustríssima Senhora Terezinha de Jesus Costa. 

 

3ª) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da 

Câmara Municipal proferiu seu discurso inicial. 

 

4ª) Em seguida, entrega dos “Diplomas de Mulher Cidadã”, através de 

seus Vereadores, às suas homenageadas; 

 

• Senhora Arminda Leite Vidal. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pelo Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, de acordo 

com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Geilda Bárbara Pereira. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pelo Vereador José Maria de Almeida, de acordo com 

a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Dra. Joelma Alves. “Diploma de Mulher Cidadã” entregue pela 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de acordo com a Resolução 

nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Liliane Ribeiro Barroso. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 

2021; 

• Senhora Maria Helena Girardi. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pela Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, de 

acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Neuza do Carmo Pulier Bastos. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pelo Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 

2021; 

• Dra. Rita de Cássia Rocha Furtado. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pelo Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

de acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 

• Senhora Terezinha de Castro Carmo. “Diploma de Mulher 

Cidadã” entregue pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, de 

acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021; 
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• Senhora Terezinha de Jesus Costa. “Diploma de Mulher Cidadã” 

entregue pela Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, de 

acordo com a Resolução nº. 06, de 07 de outubro de 2021. 

 

5ª) Pronunciamento do Ilustríssimo Procurador Geral do Município, 

Dr. Michel Alves de Souza. 

 

6ª) Encerramento: O Presidente fez o encerramento desta Reunião 

Solene, parabenizando as homenageadas e agradecendo às pessoas 

presentes, pelo comparecimento à reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop 
 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA NOVA E DÉCIMA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 21 de março de 2023 

Início: 19h 18min. 

Término: 21h. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 07 de março de 2023; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: o Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre, 

a Sra. Alessandra Boaventura, que teve vinte minutos para expor 

assuntos relevantes sobre a anemia falciforme em nosso Município. 

Iniciou saudando a todos os presentes e se apresentou, relatando que 

perdeu dois filhos para a doença. Em seguida, passou a discorrer sobre 

a anemia falciforme, dizendo que ela é uma doença hereditária, 

apresentando dados estatísticos e seus principais sintomas. Falou 

sobre a seriedade dessa enfermidade, uma vez que ela traz 

consequências sérias para as pessoas que são acometidas. Diante 

disso, comentou que estão buscando trazer para a sociedade de São 

João Nepomuceno a luta pelas pessoas acometidas pela anemia 

falciforme e seus familiares. Comunicou que está tentando trazer uma 
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Associação dos Falcêmicos para nosso Município, para que essas 

pessoas possam ter uma vida melhor. Informou que estão lutando 

também por melhorias psicológicas, especialmente para os familiares. 

Comentou que as escolas e a sociedade em geral precisam entender 

melhor a doença. Assim sendo, pediu apoio aos Parlamentares, no 

sentido de dar voz às famílias dos falcêmicos. Ao final, agradeceu ao 

Presidente por esta oportunidade. Dada a palavra aos Vereadores, o 

Vereador Francisco questionou se já existe a Associação, e de que 

forma eles poderiam contribuir, até mesmo financeiramente, através 

das emendas impositivas, com recursos da saúde. Em resposta, a Sra. 

Alessandra informou que existe uma Associação dos Falcêmicos no 

Município de Juiz de Fora, e que, inclusive, esta semana ela irá até lá, 

para buscar melhores informações sobre o trabalho desenvolvido. 

Além da referida Instituição, o Hemominas é também uma importante 

Entidade no apoio às pessoas com anemia falciforme. Segundo a Sra. 

Alessandra, o intuito maior dessa luta é que as pessoas, e em especial, 

as crianças falcêmicas, não necessitem aguardar dez horas, para 

receberem uma bolsa de sangue. Informou que o ideal, é que as 

pessoas recebam um rápido atendimento aqui no Município, para em 

seguida, serem encaminhadas à Juiz de Fora. Na oportunidade, fez 

agradecimento especial à equipe e Direção do Pronto Socorro 

Municipal, dizendo que, em momento algum, lhe foi negada ajuda. 

Novamente com a palavra o Vereador Francisco, perguntou se a Sra. 

Alessandra possui a informação de quantas são as pessoas com anemia 

falciforme no Município, ao que respondeu que estão fazendo um 

levantamento, juntamente com o Hemominas, tanto das pessoas que 

possuem a doença, como daquelas já falecidas. Com a palavra a 

Vereadora Ana Paula, questionou se seria necessária a implantação de 

um Posto de Coleta do Hemominas na cidade, para que tivesses as 

bolsas de sangue disponíveis, respondendo a Sra. Alessandra 

afirmativamente. Dando continuidade, a Vereadora Eluza informou 

que nesta Casa já foram apresentadas algumas Indicações relacionadas 

à anemia falciforme, falando sobre a necessidade de políticas públicas 

voltadas para essa doença, especialmente com a estruturação da 

Atenção Primária e com a capacitação dos profissionais para lidarem 

com esses pacientes. Comentou que, mesmo que não haja o Posto de 

Coleta, o Município pode ter as bolsas de sangue reservas, o que só 

será possível, através de um esforço conjunto dos Poderes Executivo e 

Legislativo, da Associação e dos familiares. O Vereador José Maria 

perguntou se haveria a necessidade um cadastramento das crianças 
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com anemia falciforme, caso o Hospital pudesse manter um estoque 

de sangue, para já ser compatível com elas. Em resposta, a Sra. 

Alessandra informou que quando o paciente chega ao Pronto Socorro 

é preenchida uma ficha, na qual consta o tipo sanguíneo do paciente. 

Complementando sua fala, comentou sobre a importância da 

existência dessas bolsas de sangue em São João Nepomuceno, uma 

vez que, quando elas precisam vir de Juiz de Fora, demora em média 

duas horas para o resfriamento, além da espera pela chegada, o que 

chegar a até dez horas para a devida aplicação. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença da Sra. Alessandra a esta Casa, afirmando que 

todos os Vereadores estarão empenhados na luta pelas pessoas com 

anemia falciforme.   

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

07/2023, que “Altera a Lei Municipal nº. 3.537, de 06 de dezembro de 

2022 e dá outras providências”. Parecer nº. 16/2023 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 13/2023 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

13/2023, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito 

especial, conceder contribuição à entidade que menciona e contém 

outras providências”. Parecer nº. 17/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 07/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº. 14/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

15/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Carlos 

Boareto Pinton”. Parecer nº. 03/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

16/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Marialva 

Verardo Loures Henriques”. Parecer nº. 04/2023 da Comissão 

Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

19/2023, que “Institui a Semana de Conscientização sobre a 

Menopausa e o Climatério no Calendário Oficial de Eventos do 

Município de São João Nepomuceno/MG”. Parecer nº. 18/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 08/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

20/2023, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Associação 

Protetora dos Animais de São João Nepomuceno - ASPA”. Parecer nº. 

07/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 23, de 21 de março de 2023, que “Dispõe sobre a 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 03, de 21 de março de 2023, que 

“Dispõe sobre o Imposto sobre Serviços de Qualquer Natureza – 

ISSQN no Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 05, de 21 de março de 2023, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 57, de 20 de maio de 2022, que 

dispõe sobre a Fundação Municipal José Luiz Carvalho Nunes, e a Lei 

Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, que dispõe sobre a 

Estruturação Administrativa e Organizacional do Poder Executivo 

Municipal de São João Nepomuceno, e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Redistribuição do Projeto de Lei nº. 18, que “Dá denominação a 

logradouro público de ‘Nilza Júlia da Costa Alves”, de autoria do 
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Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relator: 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; Secretária: Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 21, que “Obriga bares, restaurantes, casas noturnas 

e outros a adotarem medidas de auxílio à mulher em situação de risco, 

no âmbito do Município de São João Nepomuceno/MG”, de autoria da 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Moção de Aplausos nº. 07/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos e congratulações ao Hospital 

São João (HSJ), pelos 100 anos de sua fundação, que serão celebrados 

no próximo dia 22 de abril, aplausos esses estendidos à sua direção, 

profissionais de saúde e demais colaboradores. 

 

- Indicação nº. 62/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de revitalização da 

pracinha do Bairro Centenário, situada na esquina das Ruas Alcides 

Palmieri e Idalina Corrêa Bezerra. O local está precisando de uma 

completa revitalização, como por exemplo, serviço de paisagismo, 

pintura, poste com luminárias, mesa de jogos de tabuleiro, dentre 

outras benfeitorias que se fizerem necessárias. 

 

- Indicação nº. 54/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Senhor Prefeito Municipal que autorize a Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a realizar um projeto de iluminação 

para os pórticos de entrada de São João Nepomuceno, bem como de 

paisagismo para o seu entorno. 

 

- Representação nº. 05/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando à Energisa que analise a possibilidade de proceder com o 

reforço na rede de energia elétrica da Avenida Celso Cosme de Castro. 

 

- Indicação nº. 59/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja analisada a viabilidade de 
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asfaltamento da Rua Joaquim Alves de Mendonça, no Bairro 

Shangrilá. 

 

- Indicação nº. 53/2023: Vereador José Maria de Almeida, indicando 

ao Executivo Municipal que seja instalado um sistema de emissão de 

senhas, bem como a construção de um banheiro público na Farmácia 

Municipal. 

 

- Requerimento nº. 07/2023: Vereadoras Ana Paula Callegaro da 

Silva, Eluza Salvador Côrtes e Fabiana Ferreira de Andrade, 

Vereadores Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e José 

Maria de Almeida, requerendo à nobre Mesa Diretora, nos termos da 

Resolução nº. 10/2010, do Regimento Interno desta Câmara Municipal 

e da Lei Orgânica do Município, a autorização para a realização de 

Audiência Pública, com o intuito de discutirmos a promoção das 

políticas públicas para as pessoas com deficiência. Requerimento 

deferido pela Mesa Diretora. 

 

- Indicação nº. 60/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal, através do Departamento de 

Esportes, avalie a possibilidade de ofertar novos horários, mais 

flexíveis, para as aulas de natação realizadas no Centro Esportivo 

Heleno de Freitas, a fim de que possam atender a mais criança. A 

presente indicação justifica-se, visto que, devido ao fato de a aula 

acontecer na parte da manhã, crianças que estão na escola neste 

período acabam não tendo a oportunidade de participar. Além disso, 

ainda sugeriu que a Municipalidade possa estender a oferta das aulas 

para outros espaços públicos que disponham de piscina, como a Praça 

de Esportes do Bairro Santa Rita, por exemplo, proporcionando mais 

uma opção de lazer e prática esportiva para nossas crianças e 

adolescentes. 

 

- Indicação nº. 61/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Poder Executivo Municipal a urgente necessidade de 

atualização da legislação relacionada aos cargos de motorista 

pertencentes ao quadro de servidores do Poder Executivo Municipal. 

Segundo informações apuradas pela Vereadora, faz-se necessária a 

ampliação do quadro de servidores efetivos, bem como uma 

atualização da lei no que diz respeito aos critérios exigidos para os 

cargos. Tal reformulação teria como objetivo permitir que os 
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motoristas pertencentes ao quadro de servidores do Poder Executivo 

Municipal estivessem aptos a atender às demandas de todas as 

Secretarias, proporcionando mais dinamismo e eficiência ao serviço 

público. Ressaltando, contudo, que motoristas lotados na Secretaria de 

Saúde e de Educação, apesar de contarem com critérios gerais, ainda 

precisariam realizar cursos específicos para tal. 

 

- Indicação nº. 55/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo, juntamente com a 

Secretária Municipal de Educação, estude meios para a valorização do 

monitores que, apesar de não integrarem o Plano de Cargos e Salários 

do Magistério, integram a Educação Municipal. 

 

- Pedido de Informação nº. 02/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro 

da Silva, solicitando à Secretaria Municipal de Saúde as seguintes 

informações: que a Secretaria de Saúde informe o quantitativo de 

exames de ultrassonografia de mama disponibilizados pelo SUS em 

nosso Município; e que informe, também, como se dá a oferta do 

Dispositivo Intrauterino (DIU) na rede municipal de saúde e a 

quantidade disponibilizada por mês. 

 

- Indicação nº. 63/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Chefe do Poder Executivo que determine ao setor competente a 

proceder com a fiscalização de todas as obras e reformas que estão 

sendo realizadas em nosso Município, com vistas a verificar o 

cumprimento da exigência da tela de proteção. 

 

- Moção de Aplausos nº. 08/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a Senhora Maria Antônia Neves de Mendonça, em 

reconhecimento ao honroso e relevante trabalho prestado à saúde 

pública do Município de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 57/2023: Vereadores Sebastião Carlos Barbosa e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando ao 

Executivo Municipal que analise a viabilidade de instalar uma 

cobertura ou toldo na área externa do Posto de Saúde do Distrito de 

Taruaçu. 

 

- Pedido de Providências nº. 01/2023: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, solicitando à Secretaria competente que, em face do disposto 
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no Artigo 44, §1º do Código de Posturas, notifique os proprietários de 

terrenos vazios com mato alto e aspecto de abandono, situados no 

Bairro Santo Antônio, para que possam proceder com a limpeza dos 

mesmos e, caso esgotado o prazo, e as medidas necessárias não 

tenham sido tomadas, que a Municipalidade possa executar o serviço 

de limpeza, diretamente ou mediante terceirização, enviando, 

posteriormente, aos donos dos imóveis a cobrança dos custos 

correspondentes. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 07/2023, que 

“Altera a Lei Municipal nº. 3.537, de 06 de dezembro de 2022 e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 13/2023, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito especial, 

conceder contribuição à entidade que menciona e contém outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 15/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Carlos Boareto Pinton”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 16/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Marialva Verardo Loures 

Henriques”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 19/2023, que 

“Institui a Semana de Conscientização sobre a Menopausa e o 

Climatério no Calendário Oficial de Eventos do Município de São 

João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 20/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Associação Protetora dos 

Animais de São João Nepomuceno - ASPA”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº 07, 13, 15, 16, 19 e 20/2023. 
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10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a nona Sessão e declarou aberta a 

décima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 07/2023, que 

“Altera a Lei Municipal nº. 3.537, de 06 de dezembro de 2022 e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 13/2023, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito especial, 

conceder contribuição à entidade que menciona e contém outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 15/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Carlos Boareto Pinton”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 16/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Marialva Verardo Loures 

Henriques”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 19/2023, que 

“Institui a Semana de Conscientização sobre a Menopausa e o 

Climatério no Calendário Oficial de Eventos do Município de São 

João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 20/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Associação Protetora dos 

Animais de São João Nepomuceno - ASPA”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº 07, 13, 15, 16, 

19 e 20/2023. 

 

13) Encerramento: 
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- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula fez saudação especial ao Sr. Herênio Gruppi, Encarregado 

de Sistemas da Copasa, comentando que amanhã será comemorado o 

Dia da Água, e que ela teve a oportunidade de conversar com os 

Técnicos do Meio Ambiente, assim como com a Sra. Vanda, Técnica 

do Instituto Estadual de Florestas – IEF, se dizendo bastante surpresa 

com a forma como é feito o tratamento da água, convidando todos os 

Vereadores para conhecerem todo esse processo. Parabenizou, ainda, 

o Sr. Rafael e Sr. Helvécio pelo brilhante trabalho que estão 

desempenhando nessa semana de comemoração ao Dia da Água. A 

Vereadora Fabiana comentou que essa semana visitou uma escola 

municipal, oportunidade em que tomou conhecimento de que as 

cantineiras e os serventes escolares estão proibidos de se alimentarem 

com a merenda escolar. Diante disso, expressou toda sua indignação 

com a Administração Municipal, especialmente quando toma uma 

decisão em cumprimento à legislação federal como essa, enquanto 

também é lei federal a reserva de 10% (dez por cento) da frota para 

táxis adaptados, e essa legislação não é cumprida. Disse ainda que, 

inúmeras leis municipais não são cumpridas, a exemplo da limpeza 

dos terrenos, objeto de Indicação nesta Reunião pelo Presidente. Pelo 

exposto, disse observar que quando as leis geram obrigações para a 

Administração, elas não precisam ser cumpridas, mas ao contrário, 

quando as leis prejudicam as pessoas mais humildes, ela precisa ter a 

sua validade efetivada. Em seguida, questionou se essa situação 

relacionada à merenda escolar faz tanta diferença aos cofres 

municipais. Disse que entende que são muitos professores, mas que, 

pelo menos para as cantineiras e os serventes escolares deveria ser 

mantido. Ao final, pediu de coração que a Administração Municipal 

reveja esse posicionamento, que do seu ponto de vista foi covarde e 

cruel, e que, se essa situação for levada a diante porque é lei, que se 

cumpram também todas as demais leis existentes. O Vereador 

Francisco agradeceu ao Sr. Fernando Lélis e ao Sr. Marco Ayupe, pela 

parceria no campeonato de futebol realizado no último mês no Distrito 

de Taruaçu, assim como à Comissão de Desenvolvimento de Taruaçu 

pelo apoio. O Vereador Irio Henriques agradeceu aos colegas pela 

aprovação de suas Proposições, que são feitas sempre em prol da 

comunidade. O Vereador José Maria lamentou a saída do Dr. Edinei 

do Posto de Saúde do Bairro Benetti, dizendo que foi uma perda 

enorme para a cidade de São João Nepomuceno. 
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Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 04 de abril de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA E DÉCIMA SEGUNDA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 04 de abril de 2023 

Início: 19h 21min. 

Término: 22h 25min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 21 de março de 2023; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: o Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre, 

o Sr. Agnaldo Januário Alves, que teve vinte minutos para apresentar 

o Relatório Detalhado da Saúde, referente ao exercício de 2022. 

Iniciou saudando a todos os presentes. Em seguida, apresentou os 

dados quantitativos dos atendimentos ofertados no Município, 

especialmente os de especialidades, do CAPS, do CEO, da Associação 

Pestalozzi, dos exames de média e alta complexidade, das internações 

hospitalares realizadas no Hospital São João, dos exames 

laboratoriais, das mamografias realizadas na ASFECER, dos 

atendimentos do NASF – Núcleo de Apoio à Saúde da Família, dos 

Postos de Saúde Renato Camilo e Caxangá, do SAMU, da produção 

ambulatorial do SUS e da Policlínica Microregional, do Programa 
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Saúde da Família, dos procedimentos odontológicos na Atenção 

Primária à Saúde – APS, no Pronto Atendimento Médico, assim como 

os dados relacionados à COVID e à vacinação. Em seguida, disse que 

o Município investiu no ano passado, quase R$16.000.000,00 

(dezesseis milhões de reais) na área da saúde. Comentou que, por lei, 

o Município é obrigado a investir nessa pasta 15% (quinze por cento) 

de sua receita, e o Município de São João Nepomuceno investiu, no 

ano de 2022, 29,8% (vinte e nove vírgula oito por cento) em saúde, o 

que significa praticamente o dobro do obrigatório. Do total, informou 

que, de 60% (sessenta por cento) a 70% (setenta por cento) são 

aplicados na atenção especializada, tamanha a demanda por esse tipo 

de atendimento. Comentou sobre a necessidade de uma regulação, 

pois, se assim não for, fica inviável ao Município dar conta da 

quantidade de procedimentos solicitados. Disse que essa regulação 

trata-se, principalmente, da criação de regras sobre a forma como 

esses procedimentos serão solicitados e liberados, para que se consiga 

atender os casos graves e urgentes, dentro de um prazo célere. 

Comentou que no Município de Juiz de Fora existe essa regulação, e 

que, do seu ponto de vista, a Secretaria de Saúde de São João 

Nepomuceno está desenvolvendo um excelente trabalho, 

parabenizando o Secretário de Saúde, Sr. Edison de Souza Silva. 

Falou que saíram de um momento delicado, por conta da pandemia da 

COVID-19, e já estão entrando em outro, que é a questão relacionada 

à dengue, comentando que, o número de leitos é pequeno e, por conta 

dessas situações, o número de pacientes dobra, gerando uma 

dificuldade imensa. Ressaltou que no ano de 2022 foram 

aproximadamente 15.000 (quinze mil) consultas especializadas, sendo 

que, só foram marcadas em Juiz de Fora, 10% (dez por cento) do total 

a que possuem direito, e que essa diferença, portanto, fica a cargo do 

Município. Assim sendo, pediu a compreensão de todos para algumas 

situações pontuais que ocorrem, dizendo que a Secretaria está sempre 

de portas abertas para o esclarecimento de qualquer dúvida. Aberta a 

participação dos Vereadores, a Vereadora Fabiana comentou que, para 

atendimento das consultas especializadas, há a necessidade do 

paciente passar por várias consultas com os clínicos gerais, para que 

tenham os devidos encaminhamentos, gerando uma enorme 

burocracia, assim como uma demora excessiva. Diante disso, falou 

que é preciso se pensar em uma forma de resolver essa questão. Disse 

que, há algum tempo, chegou a conversar com o Prefeito Municipal e 

o Secretário de Saúde, e o que foi informado é que, quanto mais 
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consultas, mais recursos o Município arrecada na área da saúde. 

Contudo, do seu ponto de visto, essa não é a atitude mais correta, pois 

se está penalizando a população. Em resposta, o Sr. Agnaldo 

respondeu que essa afirmação, em termos, não é verdadeira, pois os 

recursos oriundos da saúde são divididos em dois grandes blocos, que 

é o da atenção básica e o da média e alta complexidade. Assim sendo, 

as consultas especializadas se enquadram no chamado bloco da média 

e alta complexidade, que possuem um recurso fixo, que engloba a 

parte ambulatorial e hospitalar, inclusive a de urgência e emergência. 

Continuando, informou que o Município de São João Nepomuceno 

possui pelo SUS, o quantitativo de 2.500 (duas mil e quinhentas) 

consultas especializadas, e que, o valor de cada consulta corresponde a 

R$10,00 (dez reais). Disse que São João possui aquilo que eles 

chamam de teto MAC, que hoje corresponde a R$2.400.000,00 (dois 

milhões e quatrocentos mil reais), que é específico para este tipo de 

gasto. Comentou que o valor pago pelo SUS é insuficiente, e o que o 

Município precisa complementar esses valores, fazendo com que, o 

Município tenha gasto no último ano, o total de R$9.000.000,00 (nove 

milhões de reais) com consultas especializadas, ou seja, o que o 

Governo Federal repassa, corresponde de 25% (vinte e cinco por 

cento) a 30% (trinta por cento) do que o Município de fato tem gasto 

com essas consultas. Comentou ainda que, quando as consultas eram 

marcadas diretamente na Policlínica, muitas das vezes eram para troca 

de receita, pedido de atestado médico, dentre outros, e que, quem de 

fato estava precisando do atendimento especializado, ficava sem a 

vaga. Assim, a postura do médico da atenção básica fazer o 

encaminhamento faz com que, esse atendimento especializado seja 

mais direcionado, para aquilo que o paciente realmente necessita. 

Nesse momento, com a palavra o Vereador José Maria, ele disse que 

há aproximadamente trinta dias, o Dr. Ednei informou que encerraria 

seus atendimentos no Posto de Saúde do Bairro Benetti, e que, durante 

todo esse tempo, a Secretaria de Saúde não conseguiu outro 

profissional que o substituísse. Comentou que o que motivou a saída 

do médico foi a implantação de um sistema denominado “Vivver”, e 

que, se tivesse sido designado um servidor para ajudá-lo com o 

preenchimento no sistema, pode ser que ele não tivesse saído. Disse 

que, da mesma forma, o Dr. Antônio também não demorará a se 

desligar dos quadros da Secretaria de Saúde. Presente nesta Reunião 

Ordinária, o Secretário de Saúde, Sr. Edison de Souza Silva, pediu 

autorização ao Presidente para que pudesse se manifestar sobre os 
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assuntos em pauta. Iniciou respondendo à Vereadora Fabiana, dizendo 

que o Ministério da Saúde preconiza que 80% (oitenta por cento) dos 

problemas de saúde devam ser resolvidos na atenção básica, 15% 

(quinze por cento) na média e 5% (cinco por cento) na alta 

complexidade. Assim sendo, somente depois de se utilizar de todos os 

recursos, o médico da atenção básica deve encaminhar o paciente para 

a especialidade. Disse que há uma Resolução do Ministério da Saúde, 

assim como uma recomendação do Conselho Federal de Medicina, no 

sentido que o médico da atenção básica não pode simplesmente fazer 

os encaminhamentos sem que haja necessidade, quando ele mesmo, 

pode cuidar da doença do paciente. Disse que a afirmação de que 

quanto mais consultas mais recursos não corresponde à realidade, e 

que, o médico generalista tem sim a capacidade de cuidar do paciente, 

e que, o encaminhamento para o especialista só deve ser feito em caso 

de necessidade. Dada a palavra à Vereadora Fabiana, ela disse que, 

determinadas especialidades, como por exemplo, oftalmologia, 

ginecologia, dentre outras, não podem ser plenamente satisfeitas pelo 

médico generalista, e que, diante disso, algumas especialidades 

deveriam ser liberadas antes da consulta com o médico da atenção 

básica. Falou que, o alto número de consultas significa que a saúde 

não está funcionando da forma como deveria, vez que não há medidas 

de prevenção eficientes. Comentou que hoje a saúde está um caos por 

conta da dengue, pois não houve, por parte do Poder Público, medidas 

de prevenção para estes períodos chuvosos. Diante disso, o Secretário 

comentou que essa prevenção se faz na atenção básica. Em seguida, 

também comentou sobre e exemplo dado pela Vereadora sobre a 

oftalmologia, dizendo que às vezes, pode ser um problema de 

diabetes, e não necessariamente uma doença relacionada ao olho, 

motivo que leva, ao inquestionável papel da atenção básica nesse 

ciclo. Disse que, com todo respeito aos demais Secretários, a forma 

como essas consultas especializadas eram marcadas é que estava 

errada, pois estava sendo feita da forma inversa, na qual primeiro se 

marcava a consulta na especialidade. Com relação ao questionamento 

do Vereador José Maria, o Secretário de Saúde informou que foi 

realizada uma licitação no dia 20 de março, para contratação de 

médicos, porém não houve qualquer interessado. Disse que, depois de 

Juiz de Fora, o melhor vencimento da região para a atenção básica é o 

de São João Nepomuceno, com o valor aproximado de R$14.300,00 

(quatorze mil e trezentos reais), e que, mesmo assim, não aparecem 

médicos para trabalhar. Com relação ao sistema “Vivver” comentou 
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que, se não fosse ele, os médicos seriam obrigados a trabalhar com o 

e-SUS, vez que, hoje, tudo está informatizado. Isso se dá para que haja 

um melhor compartilhamento das informações dos pacientes, quando 

atendidos nas diversas unidades de saúde do Município. Comentou 

que, de fato, a demanda de atendimento de São João Nepomuceno é 

muito grande, e que, segundo informações apuradas, o Dr. Edinei foi 

para outro Município para trabalhar com uma demanda menor, apesar 

do vencimento também ser menor. Na sequência, dada a palavra ao 

Vereador José Maria ele disse que se houvesse uma pessoa que 

pudesse auxiliar o médico no preenchimento do sistema, talvez ele 

não tivesse saído. Comentou que não foram todas as Prefeituras da 

região que aderiram ao programa “Vivver”, e que a implantação do 

sistema foi muito repentina, e que os médicos não estavam preparados 

para essa situação. Além disso, o alto número de atendimentos por dia 

impossibilita o devido preenchimento dos dados necessários no 

sistema. Em seguida, a Vereadora Eluza comentou sobre sua 

experiência com o sistema “Vivver”, quando trabalhou como 

enfermeira no Posto de Saúde, dizendo que ele, de fato é complicado, 

mas entende que é necessário. Falou, porém, que existem formas de 

resolver essa situação, como foi citado pelo Vereador José Maria, com 

a designação de uma pessoa especificamente para fazer esse 

preenchimento do sistema, principalmente para aqueles profissionais 

que não possuem tanta intimidade e agilidade com esses 

procedimentos informatizados. Disse que seria uma forma de garantir 

com que esses bons profissionais permanecessem em nosso 

Município. Diante dessa sugestão, o Secretário de Saúde informou que 

uma consulta médica é de foro íntimo, não sendo, portanto, permitido 

que terceiros alheios ao paciente e médico tenham conhecimento 

sobre o que se passa, e que isso, inclusive, é vedado pelo Código de 

Ética Médica. Além disso, informou que essa insatisfação dos 

médicos não se resume a essa questão do sistema, e sim, com os 

inúmeros relatos de agressões físicas e verbais que eles vêm sofrendo. 

Comentou que a empresa responsável pelo sistema “Vivver” já presta 

serviços ao Município de São João Nepomuceno, desde a época do ex-

Prefeito Célio Ferraz. Contudo, ele não havia sido implantado de 

forma efetiva, e agora, diante da exigência de um sistema 

informatizado, ele teve que ser inserido em sua completude, para que 

se tenha mais transparência, e além de tudo, um histórico do paciente, 

a fim de que o atendimento seja prestado da melhor forma possível. 

Complementando a fala do Secretário, o Sr. Agnaldo informou que o 
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financiamento da atenção básica mudou sua forma, que agora é feito 

através do programa “Previne Brasil”, no qual existem metas e 

indicadores a serem cumpridos, e que, caso não sejam atingidas, 

haverá redução no recebimento dos recursos. E, para tanto, o Governo 

Federal precisa dessas informações, para que possa fazer o 

acompanhamento, com todos os dados exigidos. Disse que o sistema é 

importante para que se possa acompanhar os serviços disponibilizados 

pelo SUS para o paciente, como por exemplo, exames e 

medicamentos, e que, quando conseguirem formar uma base sólida 

com o programa, ele será de muito auxílio para o Município de São 

João Nepomuceno. A Vereadora Ana Paula parabenizou o Sr. Edison 

e o Sr. Agnaldo e disse que, apesar do surto de dengue que nos assola, 

a saúde de São João Nepomuceno tem sido eficaz, e que tem 

percebido, realmente, o aumento da demanda, conforme pode ser 

verificado nos atendimentos da ASFECER. Disse que esse 

encaminhamento dos postos de saúde é realmente muito importante, 

para que se tenham os registros dos atendimentos, e que sabe que 

estão passando por um momento de adaptação com o sistema, mas que 

com certeza, após sua total implantação, será melhor para a saúde 

municipal. Finalizando sua participação, o Secretário pediu um aparte 

para dizer que hoje, com o sistema “Vivver”, o paciente já sai da 

consulta com o exame de sangue, Raio-X ou eletro agendado, e que, 

posteriormente, será possível até mesmo verificar em que posição da 

fila de espera para especialidade o paciente se encontra, assim como a 

receita médica já será remetida para a farmácia. Em seguida, 

apresentou aos Vereadores e a todos os presentes, lista com todos os 

médicos que trabalham na rede municipal, dizendo que, no total, são 

41 (quarenta e um) médicos na rede do SUS em São João 

Nepomuceno. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. 

Agnaldo e do Sr. Edison a esta Casa. 

 

- O Presidente também convidou para ocupar a Tribuna Livre o Sr. 

José Carlos Xavier que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes ao Conselho Municipal da Criança e do Adolescente – 

CMDCA e ao Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos Animais 

– CMPDA. Iniciou saudando a todos os presentes. Discorrendo sobre 

a questão da dengue, questionou se os potes colocados na rua com 

água para os animais podem ser criadouros dos vetores, dizendo que 

em sua opinião, podem sim. Comentou sobre a necessidade de que a 

Câmara Municipal crie uma legislação proibindo a população de 
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colocar comida e água para os animais nas calçadas, pois tal atitude 

acaba dificultando o trânsito de pessoas por esses locais, 

principalmente de pessoas idosas. Comentou sobre essa necessidade 

porque os animais ficam deitados nas calçadas e por elas serem, na 

maioria das vezes, estreitas e possuírem postes. Com relação ao 

CMDCA, disse que já foi Conselheiro Tutelar, e que, na época que 

atuava, tinham que fazer uma ampla divulgação de todos os atos. 

Falou que tem conhecimento do CMDCA desde sua fundação em 

2004, afirmando que hoje, ele não funciona nem 50% (cinquenta por 

cento) da forma como deveria. Disse não ter conhecimento dos 

horários e dias de funcionamento do Conselho, o que dá a aparência 

de que não querem que as pessoas procurem o referido órgão. Falou 

sobre a questão da paridade dos Conselhos, enfatizando que esse 

ponto não pode ser alterado. Disse que por muitas vezes, aqueles 

Conselheiros indicados pela sociedade civil não comparecem às 

reuniões, devendo, portanto, serem retirados dos Conselhos, e as 

respectivas Entidades fazerem novas indicações. Com relação ao 

Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos Animais – CMPDA 

disse que consta na legislação que o criou, as indicações paritárias 

entre Governo e Sociedade Civil, impugnando, contudo, o §4º do 

Artigo 4º, no qual consta que, caso não haja indicação de qualquer dos 

representantes da sociedade civil para a participação no processo de 

escolha direta, fica o Chefe do Executivo autorizado a proceder com a 

respectiva indicação. Disse que isso acontece porque o número de 

Conselheiros ficou muito reduzido. Falou que esse artigo é 

inconstitucional, pois se assim for, não fica respeitada a paridade. 

Aberta a participação dos Vereadores, a Vereadora Fabiana comentou 

sobre o que foi dito pelo Sr. José Carlos em relação à proibição de se 

alimentar os animais nas calçadas, dizendo que, da mesma forma, 

deveria ser respeitada a legislação que proíbe os comércios locais de 

colocarem itens para fora de seus estabelecimentos. O Sr. José Carlos 

disse que esse problema de utilização das calçadas já é antigo na 

cidade, e que, a questão de se colocar a alimentação para os animais se 

dá, principalmente, por conta de que elas são estreitas e com postes 

colocados no meio. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. 

José Carlos a esta Casa. 

 

6ª) Grande expediente: 
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

17/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Valdir Alves 

da Silva”. Parecer nº. 05/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

18/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Nilza Júlia 

da Costa Alves”. Parecer nº. 06/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

21/2023, que “Obriga bares, restaurantes, casas noturnas e outros a 

adotarem medidas de auxílio à mulher em situação de risco, no âmbito 

do Município de São João Nepomuceno/MG”. Parecer nº. 22/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 11/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

23/2023, que “Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente e dá outras providências”. Parecer nº. 19/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 15/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 22, de 16 de março de 2023, que “Altera a Lei nº. 

3.369, de 12 de maio de 2021 e dá outras providências”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão 

de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 24, de 27 de março de 2023, que “Altera a Lei nº. 

3.543, de 22 de dezembro de 2022 e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 25, de 27 de março de 2023, que “Altera as Leis 

nº. 1.679, de 22 de agosto de 1991, nº. 1.897, de 28 de abril de 1997, 

nº. 1.898, de 28 de abril de 1997, nº. 1.899, de 28 de abril de 1997, nº. 

1.949, de 09 de setembro de 1998, nº. 2.139, de 25 de outubro de 2001 
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e nº. 3.380, de 10 de junho de 2021 e dá outras providências”. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 26, de 04 de abril de 2023, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a outorgar em Concessão de Direito Real de Uso 

à empresa Leite Cia Ltda a área de terreno que especifica e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 06, de 03 de abril de 2023, 

substitutivo ao Projeto de Lei Complementar nº. 05/2023, que “Altera 

a Lei Complementar nº. 57, de 20 de maio de 2022, que dispõe sobre a 

Fundação Municipal José Luiz Carvalho Nunes, e a Lei 

Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, que dispõe sobre a 

Estruturação Administrativa e Organizacional do Poder Executivo 

Municipal de São João Nepomuceno, e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 07, que “Altera a Lei 

Complementar nº. 17, de 07 de dezembro de 2011, e dá outras 

providências”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Parecer Prévio do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, 

referente à Prestação de Contas da Prefeitura Municipal – Exercício de 

2020, Processo nº. 1104119. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão Finanças, Orçamento 

e Tomada de Contas. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 22/2023 e o Projeto de Lei Complementar nº. 06/2023 fossem 

votados nesta reunião. Para isso, deu às Comissões cinco minutos para 

emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

22/2023, que “Altera a Lei nº. 3.369, de 12 de maio de 2021 e dá 
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outras providências”. Parecer nº. 23/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 18/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 06/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 57, de 

20 de maio de 2022, que dispõe sobre a Fundação Municipal José 

Luiz Carvalho Nunes, e a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 

2022, que dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo Municipal de São João 

Nepomuceno, e dá outras providências”. Parecer nº. 24/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 19/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

12/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Pedido de Providências nº. 03/2023: Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho, solicitando que o Executivo Municipal tome as 

providências necessárias, a fim de que o contato telefônico com o 

ponto de táxi da Rodoviária seja restabelecido. Diante da situação 

trazida pelo Vereador Irio, o Presidente designou Comissão Especial, 

composta pelos seguintes Vereadores: Presidente: Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes; Relator: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo; Secretário: Vereador José Maria de Almeida. Dada a 

palavra aos Vereadores, o Vereador José Maria questionou o motivo 

pelo qual foi feita a troca do número de telefone do ponto de táxi, 

respondendo o Vereador Irio que, segundo informações apuradas, a 

Prefeitura contratou uma empresa especializada para a prestação do 

serviço, e que foi feita a alteração de todos os números telefônicos que 

estavam sob o domínio da Prefeitura de São João Nepomuceno, 

incluindo o do ponto de táxi. Disse que, apesar disso, do seu ponto de 

vista, não deveria ter sido alterado os números antigos, que são de 

conhecimento de todos. Assim sendo, diante de toda essa situação, 

disse que conversou com os taxistas e que eles pretendem que retorne 

o número antigo, ou que, pelo menos, o novo número funcione. A 

Vereadora Eluza comentou que, apesar da conta estar no nome da 

Prefeitura de São João Nepomuceno, quem a pagava eram os próprios 

taxistas, não gerando, portanto, nenhum ônus para o Município. O 
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Vereador Leonardo comentou que os prestadores de serviços estão 

desesperados, pois o telefone é a fonte de renda deles. Disse que na 

data de hoje recebeu a notícia de que o Secretário Municipal de 

Transporte, Trânsito, Segurança Pública e Posturas Municipais, Sr. 

Diego, pediu ao Departamento Jurídico que formalizasse uma 

reclamação junto ao PROCON, visando a reativação da antiga linha, 

contudo, do seu modo de ver, deveria ser ajuizada uma ação, com 

pedido de liminar, visto o caráter de urgência que se reveste a questão, 

uma vez que prejudica não somente os taxistas, mas toda a 

comunidade. O Vereador Irio comentou que o telefone foi cortado 

sem nenhuma necessidade, e que, portanto, a questão precisa ser 

solucionada com urgência. Além disso, comentou que cobertura que 

existia no ponto de táxi da rodoviária foi retirada, e, até hoje, não foi 

reinstalada. Diante de todo o exposto, a Vereadora Eluza, Presidente 

da Comissão Especial designada, comunicou que irão, amanhã, às 9 

horas, no Gabinete do Prefeito para averiguar a situação e tentarem 

resolver da melhor forma possível. 

 

- Indicação nº. 75/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Obras e Desenvolvimento Urbano possa também levar a iluminação 

de LED para a Comunidade da Barra, substituindo as lâmpadas 

convencionais incandescentes pelas do novo sistema. 

 

- Indicação nº. 70/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano, providencie a reforma, bem como 

a instalação de corrimão, na escada situada na Rua Homero Martins de 

Oliveira, no Bairro Jujuba. 

 

- Indicação nº. 64/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Senhor Prefeito Municipal autorize a 

Secretaria de Desenvolvimento Urbano a construir, emergencialmente, 

um muro de contenção na Rua Coronel José Mendes, Bairro Santa 

Rita, nos fundos de um terreno localizado ao lado do nº 95, e que faz 

divisa com a Rua Nerval Nascimento. A medida faz-se extremamente 

necessária, tendo em vista que o barranco existente no local está 

cedendo, já tendo levado junto o passeio e o meio-fio do trecho na 

Rua Nerval do Nascimento, comprometendo, ainda, o calçamento, que 

também já está começando a cair. 
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- Indicação nº. 76/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, sugerindo que o Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Educação, possa realizar um trabalho de conscientização junto aos 

pais sobre a necessidade de estarem atentos ao dia a dia dos filhos, em 

um momento em que os casos de violência nas escolas voltaram a 

ficar em evidência. Dada a palavra aos Vereadores, o Vereador 

Francisco disse que deveriam se reunir com o Prefeito Municipal, a 

fim de tratarem sobre a forma como essas notícias estão sendo 

veiculadas na imprensa local, visto que, podem de alguma forma, 

acabar incentivando essas práticas reiteradas de violência nas escolas. 

 

- Pedido de Providências nº. 02/2023: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando ao Executivo Municipal providências no sentido de 

se fazer cumprir o Plano Municipal de Contingência a Arboviroses, 

além de intensificar as ações de combate ao mosquito Aedes aegypti, 

notadamente com relação à pulverização de inseticida (carro fumacê) 

em todos os bairros para ajudar a conter o surto da doença. Ainda 

solicitou que a Municipalidade possa providenciar a contratação 

temporária de mais agentes para atuarem emergencialmente no 

combate ao mosquito transmissor da dengue, zica e chicungunya. 

 

- Indicação nº. 66/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Chefe do Executivo que analise a viabilidade de adesão 

a programas habitacionais já existentes, dos Governos Estadual e 

Federal, bem como averigue a possibilidade de criação e/ou fomento 

de planos e projetos habitacionais municipais. 

 

- Moção de Aplausos nº. 09/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando a Senhora Maria do Carmo Xavier da Silva, em 

reconhecimento ao honroso e relevante trabalho prestado à saúde 

pública do Município de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 77/2023: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Executivo Municipal a reforma de três pontes 

localizadas na Comunidade de Machados. A medida é necessária, uma 

vez que as pontes encontram-se em péssimas condições, necessitando 

quase de uma interdição, devido ao risco que estão oferecendo aos 

veículos que transitam por elas 
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- Indicação nº. 68/2023: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando ao Executivo Municipal que sejam realizadas, com 

urgência, melhorias nas estradas rurais do Município. 

 

- Indicação nº. 67/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize o setor 

competente a providenciar a pavimentação com massa asfáltica da 

Rua Mauro Elpídio Nogueira, no Bairro Centenário. 

 

- Indicação nº. 74/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que providencie, junto ao 

setor competente, algumas melhorias para um trecho de, 

aproximadamente, 500m, na saída do Povoado de Araci, sentido ao 

Distrito de Roça Grande. Dentre as benfeitorias que se fazem 

necessárias visando proporcionar mais qualidade de vida às pessoas 

que residem no local mencionado está a extensão de rede de 

iluminação pública, bem como obras de calçamento, com meio-fio, 

melhorando o ir e vir dos moradores, que hoje convivem com o barro 

no período chuvoso e com a poeira, na época da seca. Além dessas, 

ainda solicitou que o Executivo Municipal entre em entendimento 

com a Copasa para que esta viabilize a instalação de rede de água, 

complementando, assim, a infraestrutura básica para os moradores 

dessa região do Povoado. 

 

- Indicação nº. 72/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize o setor 

competente a realizar o calçamento do trajeto entre o campo de 

futebol e o Povoado de Araci. 

 

- Indicação nº. 69/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo que o Executivo Municipal promova estudos para a 

implantação de portas com detectores de metais nas escolas 

municipais. 

 

- Indicação nº. 71/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através das secretarias 

competentes, que analise a possibilidade de disponibilizar, 

semanalmente, o transporte para os alunos que estudam em Rio 

Pomba. 
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- Indicação nº. 73/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal que avalie a possibilidade de 

garantir alimentação aos professores e demais servidores lotados nas 

unidades da Rede Municipal de Ensino, que estejam em atividade 

durante o período letivo, através da concessão de ticket alimentação 

ou quentinha. Dada a palavra aos Vereadores, o Vereador Leonardo, 

sugeriu que fosse feita uma emenda, no sentido de que o benefício 

fosse ampliado para todos os demais servidores, vez que, do seu ponto 

de vista, não se pode beneficiar apenas uma classe, em detrimento de 

todas as demais. A Vereadora Fabiana, recusou a sugestão dada pelo 

Vereador Leonardo, sob o argumento de que, sua intenção, não é criar 

um benefício, mas apenas amenizar uma situação que está sendo 

bastante prejudicial aos profissionais da educação. 

 

- Indicação nº. 65/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, que seja viabilizada a melhoria do sistema 

de águas pluviais da Rua Antônio Duarte Bezerra, no Bairro Três 

Marias, com a construção de mais bueiros ao longo da via. 

 

- Representação nº. 06/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, solicitando à Energisa que possa proceder com o afastamento da 

rede elétrica na Rua Eurico de Souza Campos, nº 92. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 17/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Valdir Alves da Silva”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 18/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Nilza Júlia da Costa Alves”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 21/2023, que 

“Obriga bares, restaurantes, casas noturnas e outros a adotarem 

medidas de auxílio à mulher em situação de risco, no âmbito do 

Município de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 22/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.369, de 12 de maio de 2021 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 23/2023, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

06/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 57, de 20 de maio de 

2022, que dispõe sobre a Fundação Municipal José Luiz Carvalho 

Nunes, e a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, que 

dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do Poder 

Executivo Municipal de São João Nepomuceno, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº 17, 18, 21, 22 e 23/2023 e o Projeto de Lei Complementar nº. 

06/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a décima primeira Sessão e 

declarou aberta a décima segunda Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 17/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Valdir Alves da Silva”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 18/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Nilza Júlia da Costa Alves”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 21/2023, que 

“Obriga bares, restaurantes, casas noturnas e outros a adotarem 

medidas de auxílio à mulher em situação de risco, no âmbito do 

Município de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 22/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.369, de 12 de maio de 2021 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 23/2023, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

06/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 57, de 20 de maio de 

2022, que dispõe sobre a Fundação Municipal José Luiz Carvalho 

Nunes, e a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, que 

dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do Poder 

Executivo Municipal de São João Nepomuceno, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº 17, 18, 21, 22 e 

23/2023 e o Projeto de Lei Complementar nº. 06/2023. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula comentou sobre o “Abril Azul”, que é uma campanha de 

conscientização sobre o autismo, agradecendo a todos os Vereadores e 

aos parceiros que, de alguma forma, estão contribuindo para que seja 

feita uma programação nesse mês, direcionada especialmente para as 

crianças autistas. A Vereadora Eluza fez agradecimento especial ao 

Deputado Estadual Coronel Henrique pela parceria e pelo trabalho que 

vem desenvolvendo em prol do Município de São João Nepomuceno. 

Comentou que nessa semana receberam uma ambulância de grande 

porte, proveniente de emenda do Deputado, que em muito auxiliará a 

saúde do nosso Município. A Vereadora Fabiana solicitou que fosse 

registrada em ata sua participação, nos seguintes termos: “Que no 

final do ano passado tiveram que fazer uma votação aqui, onde eu 

solicitei a prestação de contas de algumas entidades, como o Hospital, 

a CMBEM, a Pestalozzi e a ABEM. Porque? Porque foram repassados 

valores muito mais acima do que o de costume. Exemplo: Hospital, de 

R$2.000.000,00 (dois milhões) para R$7.000.000,00 (sete milhões), 
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CMBEM, de R$1.500.000,00 (um milhão e quinhentos mil reais) para 

R$3.500.000,00 (três milhões e quinhentos mil reais), enfim... E já se 

passaram, né, três meses, já finalizamos três meses desse ano de 2023, 

ainda não chegou nada, aí eu gostaria de deixar registrado na ata, esse 

meu reforço, que nós estamos esperando a prestação de contas dessas 

entidades, para não chegar no final do ano, termos esse desgaste, de 

pessoas acharem que projetos estão sendo travados porque a gente 

aqui não está votando. E não é que a gente não está votando, é porque 

prestação de contas não chega. Então a gente está aguardando”. O 

Vereador Irio Henriques agradeceu ao Presidente pela designação da 

Comissão Especial, relacionada à questão dos taxistas, dizendo que 

tem certeza que encontrarão a solução, o mais breve possível. O 

Vereador José Maria agradeceu ao Deputado Rodrigo Lopes, pela 

destinação de uma emenda parlamentar no valor de R$90.000,00 

(noventa mil reais) para a Associação Pestalozzi. O Vereador 

Leonardo agradeceu aos colegas pela aprovação de suas Proposições. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 18 de abril de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 

 



78 
 

 

ATA DA DÉCIMA TERCEIRA E DÉCIMA QUARTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 18 de abril de 2023 

Início: 19h 16min. 

Término: 21h 22min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 04 de abril de 2023; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

24/2023, que “Altera a Lei nº. 3.543, de 22 de dezembro de 2022, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 25/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 13/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº. 20/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 07/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 

07 de dezembro de 2011, e dá outras providências”. Parecer nº. 
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27/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 

21/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Parecer Prévio do 

Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, referente à prestação 

de Contas da Prefeitura Municipal – Exercício de 2020, Processo nº. 

1104119. Parecer nº. 28/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 22/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Ambos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 27, de 14 de abril de 2023, que “Dispõe sobre as 

diretrizes para a elaboração e a execução da Lei Orçamentária do 

exercício financeiro de 2024 e dá outras providências”. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 28, de 18 de abril de 2023, substitutivo ao Projeto 

de Lei nº. 25/2023, que “Altera a Lei nº. 3.380, de 10 de junho de 

2021 e dá outras providências”. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 28/2023 fosse votado nesta reunião. Para isso, deu às 

Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

28/2023, que “Altera a Lei nº. 3.380, de 10 de junho de 2021, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 30/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 16/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 85/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, que analise a 
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viabilidade de os Postos de Saúde dos Bairros Caxangá e São José 

serem direcionados, preferencialmente, para usuários não cadastrados 

em PSF (Programa de Saúde da Família). A medida visa garantir que 

tais usuários não fiquem desassistidos, tendo em vista que, como a 

demanda para atendimento é grande, eles acabam ficando sem a 

consulta médica. A situação é agravada, pois munícipes cobertos pelos 

PSF’s, por alguma eventualidade, acabam procurando outros postos de 

saúde. 

 

- Indicação nº. 89/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, 

que possa destinar um ponto de apoio central, provisório e por tempo 

determinado, para acolhimento de pacientes com suspeita de dengue e 

também para o tratamento, caso necessário, para os casos 

confirmados, sem sinais de alarme. Sugeriu que este ponto de apoio 

possa contar com, pelo menos, 03 (três) leitos para hidratação. 

Colocada a Indicação em discussão, o Vereador Leonardo comentou 

que, na data de ontem, recebeu inúmeras ligações de munícipes, 

reclamando sobre a superlotação do Pronto Socorro Municipal e 

pedindo melhoras no atendimento. Disse que, diante disso, esteve 

juntamente com o Secretário Municipal de Saúde no Gabinete do 

Prefeito Municipal, a fim de solicitarem justamente esse ponto de 

apoio central, destinado especificamente para os casos de dengue. 

Segundo o Vereador Leonardo, o Secretário de Saúde informou que a 

medida será implantada, e que já estão procurando médicos para 

trabalharem nesse atendimento. O Presidente disse que essa prática já 

foi adotada em outra oportunidade em que ocorreu epidemia de 

dengue na cidade, e que o resultado foi muito satisfatório. O Vereador 

José Maria comentou que o Bairro Bela Vista está com índices 

altíssimos de casos de dengue, justamente no momento em que o 

Posto de Saúde do Bairro Benetti está sem médico, o que agrava ainda 

mais a situação. 

 

- Representação nº. 07/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Comando da 136ª Cia. de Polícia Militar de Minas 

Gerais para que avalie os recursos humanos e materiais disponíveis 

para a mobilização, em caráter prioritário, de destacamento policial 

para, não somente intensificar a “ronda escolar”, mas também instruir 

os educadores em sobre como aumentar as chances de percepção de 

anomalias no entorno da escola e seu interior, a fim de detectar riscos 
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e não menosprezar suspeitas. Ressaltou que, nesse quesito, o policial, 

como profissional de Segurança Pública, acumula mais experiência e 

conhecimento que, juntos com sua presença física, pode transmitir a 

sensação de maior proteção e segurança, o que pode servir para 

prevenir ou detectar perigos, por mais sutis que sejam. 

 

- Indicação nº. 80/2023: Vereadores Irio Henriques Furtado Filho e 

José Maria de Almeida, solicitando que o Executivo Municipal 

realize, com urgência, melhorias na iluminação pública da praça 

localizada na entrada do Bairro Bela Vista, com a instalação de postes 

mais altos, com braço de luz e iluminação LED. 

 

- Requerimento nº. 12/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando à Mesa Diretora, em caráter de urgência, oficiar o 

Secretário Municipal de Saúde, senhor Edison de Souza Silva, para 

que compareça na próxima Sessão Ordinária com relatórios das ações 

concretas que o Poder Executivo Municipal está empreendendo e que 

pretende empreender com relação ao aumento no surto de casos de 

dengue. 

 

- Moção de Aplausos nº. 10/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando Ana Kelly Barros, pela organização do 

Torneio Regional de Futsal Feminino 2023 – Troféu “Aparecida de 

Mendonça”. 

 

- Indicação nº. 87/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e 

Vereadores Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e José 

Maria de Almeida, solicitando ao Sr. Prefeito Municipal, juntamente 

com seus Secretários, que estudem a possibilidade de realizarem o 

pagamento integral do novo Piso Nacional do Magistério. Colocada a 

Indicação em discussão, a Vereadora Ana Paula noticiou que, há 

aproximadamente quinze dias, a Prefeitura Municipal realizou uma 

reunião com os professores, oportunidade em que lhes foi apresentado 

os valores dos novos vencimentos, e que estes, inclusive, irão superar 

o piso nacional aprovado em janeiro de 2023. Comentou que a questão 

já está definida por parte do Executivo Municipal, e que, agora, 

aguardam a remessa do compete Projeto de Lei, para que a Câmara 

possa iniciar sua votação. Diante dessa informação, a Vereadora 

Fabiana pediu agilidade nesse envio, para que possam votá-lo e 

aprová-lo com a maior brevidade possível. 
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- Indicação nº. 86/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e 

Vereadores Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e José 

Maria de Almeida, solicitando ao Executivo Municipal que analise a 

possibilidade de asfaltar a estrada que liga São João Nepomuceno ao 

Distrito de Carlos Alves. Colocada a Indicação em discussão, o 

Presidente disse que ele, juntamente com o Vereador Leonardo e o 

Prefeito Municipal, estiveram em Brasília, no Gabinete da Deputada 

Delegada Ione, oportunidade em que ela informou que está pensando 

em realizar o calçamento da referida estrada, o que, da mesma forma, 

irá beneficiar aquela comunidade. 

 

- Requerimento nº. 10/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra, 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, requerendo à nobre Mesa Diretora, nos termos da 

Resolução nº 10/2010, do Regimento Interno desta Câmara Municipal 

e da Lei Orgânica do Município, a autorização para a realização de 

Audiência Pública, com a finalidade de debater ações práticas que 

possam garantir um ambiente escolar mais seguro para aqueles que 

estudam e trabalham nas escolas municipais. 

 

- Indicação nº. 81/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que sejam realizados estudos 

quanto à possibilidade de instituir vale ou ticket-alimentação para 

todos os servidores públicos municipais. 

 

- Pedido de Providências nº. 04/2023: Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra, solicitando que o Executivo Municipal tome as 

providências necessárias com relação às manilhas de concreto, sem a 

devida utilização, que foram deixadas às margens da estrada que liga o 

Distrito de Roça Grande ao Povoado de Araci. 

 

- Indicação nº. 88/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja analisada a viabilidade de 

asfaltamento da Rua Maria da Glória de Castro, no Bairro Palmares. 

 

- Indicação nº. 82/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja viabilizada a 

disponibilização de uniformes funcionais, bem como crachá de 

identificação, para os agentes comunitários de saúde. Por sugestão do 
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Vereador Leonardo, na oportunidade, ainda sugeriu que a 

disponibilização do uniforme seja estendida aos demais servidores 

públicos.  

 

- Indicação nº. 79/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal providencie, com 

urgência, melhorias na iluminação pública da praça localizada na 

entrada do Bairro Bela Vista, com a instalação de postes mais altos, 

com braço de luz e iluminação LED. Ao propor a melhoria na 

iluminação, sugeriu que sejam instalados postes mais altos, evitando, 

assim, que as luminárias venham a ser danificadas, como aconteceu 

com os pontos de iluminação que foram colocados na época da 

construção da praça. 

 

- Indicação nº. 78/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, sugerindo que o Executivo Municipal estude a viabilidade de 

contratar, através de processo licitatório, empresa especializada em 

vigilância para atuação nas unidades de ensino da Rede Municipal. 

 

- Indicação nº. 84/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Saúde, que proceda a estudos visando estender, até ao período 

noturno, o horário de funcionamento dos Postos de Saúde e Unidades 

Básicas de Saúde do Município. Colocada a Indicação em discussão, a 

Vereadora Eluza disse que tem lhe incomodado bastante o que tem 

acontecido na cidade com relação à saúde. Disse que, antes, os Postos 

de Saúde funcionavam até às 19 horas, e que, agora, o horário de 

atendimento foi reduzido, findando-se às 16 horas. Comentou que esse 

atendimento noturno é extremamente importante, principalmente pelo 

fato de que, a atividade predominante em São João Nepomuceno é a 

industrial. Falou que esse horário noturno é perfeitamente viável, visto 

que não precisa ser a mesma equipe a trabalhar em todos os horários, 

podendo haver turnos entre os servidores. 

 

- Indicação nº. 90/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, 

que quando, por algum motivo, o médico não puder atender as 

consultas de determinado dia, que a própria Secretaria ou Posto de 

Saúde façam o reagendamento automaticamente, informando, por 

telefone, a nova data ao paciente. Sugeriu, ainda, que o 
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reagendamento da consulta seja feito para uma data mais próxima 

possível, não prejudicando ainda mais o paciente. Tal medida evitará 

que o paciente tenha que enfrentar fila novamente para remarcar a 

consulta, cujo cancelamento não ocorreu por culpa dele. 

 

- Indicação nº. 83/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Senhor Prefeito Municipal, na forma regimental, que 

sejam feitos reparos no telhado da Escola Municipal Olívia Antunes 

Lopes, situada no Povoado de Araci. Colocada a Indicação em 

discussão, o Vereador Leonardo disse que procurou a Secretária de 

Obras para tratar desse assunto, oportunidade em que ela informou 

que os reparos serão realizados no período das férias escolares. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 24/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.543, de 22 de dezembro de 2022, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 28/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.380, de 10 de junho de 2021, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

07/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 07 de dezembro 

de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº 24 e 28/2023 e o Projeto de Lei Complementar nº. 07/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a décima terceira Sessão e 

declarou aberta a décima quarta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 24/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.543, de 22 de dezembro de 2022, e dá outras 

providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 28/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.380, de 10 de junho de 2021, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

07/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 17, de 07 de dezembro 

de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº 24 e 28/2023 e 

o Projeto de Lei Complementar nº. 07/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula convidou os colegas Vereadores e a população em geral 

para comparecerem na palestra que será realizada no próximo dia 20 

de abril, no Museu Municipal, com o Dr. Antônio Aguiar, médico 

pediatra, falando sobre o autismo. A Vereadora Eluza noticiou, com 

muita felicidade, a aprovação do piso da enfermagem. A Vereadora 

Fabiana demonstrou sua preocupação com a saúde do Município. 

Disse que hoje o Executivo Municipal recebeu visita da 

Superintendência Regional de Saúde, por conta do altíssimo nível de 

casos de dengue na cidade, o que demonstra que não houve a devida 

prevenção, conforme fora feito nos demais Municípios. Disse que a 

saúde está um caos, os Postos de Saúde e Pronto Socorro estão 

lotados, com pessoas madrugando nas filas para conseguirem 

consultas. Comentou que os altos índices de dengue são um reflexo da 

falta de limpeza dos terrenos, principalmente nos bairros, pedido que 

ela vem fazendo desde seu primeiro dia de mandato. Comentou que 

trabalhar com a prevenção é muito mais barato do que tratar o 

problema no futuro. Em seguida, leu ofício encaminhado pelo 

Deputado Estadual Noraldino Junior, informando o envio de emenda 

parlamentar no valor de R$160.000,00 (cento e sessenta mil reais), 

destinada ao Hospital São João. O Vereador Francisco agradeceu aos 

colegas pela aprovação de suas proposições. O Vereador Irio 

Henriques sugeriu ao Prefeito Municipal que volte toda sua atenção 

para o combate à dengue, visto que os números aumentam a cada dia e 
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a população está assustada. Comentou que os médicos não estão 

querendo mais atuar no Pronto Atendimento Municipal, devido a alta 

demanda. Em seguida, fez agradecimento especial ao ex-Deputado 

Júlio Delgado, pela destinação de emenda parlamentar no final de seu 

mandato, e que agora chegou aos cofres municipais, com o valor 

aproximado de R$750.000,00 (setecentos e cinquenta mil reais). O 

Vereador José Maria comentou que também o ex-Deputado Bráulio 

Braz irá destinar uma verba no valor de R$340.000,00 (trezentos e 

quarenta mil reais) sendo parte para o asfaltamento da Rua Geraldo 

Passe e parte para a Associação Pestalozzi. O Vereador Leonardo 

também agradeceu aos colegas pela aprovação de suas proposições. 

Novamente com a palavra, a Vereadora Ana Paula comentou que 

nessa semana, o Deputado Federal Dr. Frederico também enviou para 

o Município o montante de aproximadamente R$700.000,00 

(setecentos mil reais), com parte para o Executivo Municipal e parte 

para a ASFECER e o Hospital São João. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 02 de maio de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA QUINTA E DÉCIMA SEXTA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 02 de maio de 2023 

Início: 19h 14min. 

Término: 22h 38min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 18 de abril de 2023; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Secretário Municipal de Saúde, Sr. Edison de Souza Silva, que irá 

prestar esclarecimentos com relação às ações concretas que o Poder 

Executivo Municipal está empreendendo e que pretende empreender 

no combate à dengue, além de outros assuntos relevantes relacionados 

à saúde no Município. O Secretário iniciou saudando a todos os 

presentes. Em seguida, pediu autorização ao Presidente para passar a 

palavra ao Sr. Ordilei Gonçalves, Coordenador de Endemias, que irá 

discorrer sobre os temas relacionados à dengue. Com a autorização do 

Presidente, o Sr. Ordilei iniciou sua participação saudando a todos os 

presentes. Disse que o Setor de Endemias trabalha de acordo o 

Programa Nacional de Controle de Dengue, Programa este criado no 
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ano de 2002. Comentou que durante todo esse tempo, não houve 

mudanças substanciais, apenas pontuais, como por exemplo, as 

mudanças de inseticidas. Falou que a dengue é um dos principais 

problemas de saúde pública no mundo. Disse que a Organização 

Mundial de Saúde estima que 80 milhões de pessoas se infectem 

anualmente, em 100 países, de todos os continentes, exceto a Europa. 

Disse que cerca de 550 mil doentes necessitam de hospitalização e 20 

mil morrem em consequência da dengue. Explicou que o mosquito 

transmissor da dengue, o Aedes Aegypti, encontrou no mundo 

moderno condições muito favoráveis para a rápida expansão, pela 

urbanização acelerada que criou cidades com deficiências de 

abastecimentos de água e limpeza urbana; pela intensa utilização de 

materiais não biodegradáveis, como recipientes descartáveis de 

plástico e vidro; e pelas mudanças climáticas. Comentou que, em 

decorrência disso, onde se encontra maior densidade populacional, é 

onde o mosquito mais se prolifera. Em seguida citou os objetivos do 

PNCD, que são: a redução da infestação pelo Aedes Aegypti; a 

redução da incidência da dengue e a redução da letalidade por febre 

hemorrágica de dengue. Disse que o Programa é integrado por 10 

componentes, passando a citá-los um a um. O primeiro é a Vigilância 

Epidemiológica, cujo objetivo é reduzir os números de casos e a 

ocorrência de epidemias, sendo de fundamental importância que a 

implementação das atividades de controle ocorra em momento 

oportuno. Em segundo lugar, citou o combate ao vetor, cujo objetivo é 

a manutenção de índices de infestação inferiores a 1%. Disse que esse 

controle pode ser feito por meio mecânico, que é a eliminação de 

focos que porventura sejam encontrados, por meio químico, através de 

inseticidas, por meio biológico, através de predadores naturais, ou 

larvicidas biológicos, e por meio legal, que são justamente as ações 

legais instituídas pelo Poder Público, para o ajustamento de conduta 

da população, para que se mantenham os ambientes o mais limpo 

possível. Comentou que isso tem ocorrido na cidade com relação aos 

terrenos com mato, em que, a Vigilância Epidemiológica, ao detectar 

tal situação, faz fotografias do local, e encaminha para o Setor de 

Fiscalização de Posturas, que notifica o proprietário sobre essa 

situação. Além disso, comentou que é necessário realizar a atualização 

do número de imóveis no Município, porque é com base nesses dados, 

que se possibilita a contratação de mais agentes. Disse que São João 

Nepomuceno, por um longo período, ficou com déficit de pessoal, 

tendo em vista a não realização de atualização no cadastro de imóveis 
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do Município. Continuando, disse que o componente três diz respeito 

à assistência adequada ao paciente, com a consequente redução da 

letalidade das formas graves da doença. Falou que o quarto 

componente relaciona-se com a integração com a atenção primária, 

visando, principalmente, promover mudanças de hábito da 

comunidade, para que contribuam com a manutenção do ambiente 

doméstico livre do Aedes Aegypti. O quinto relaciona-se com ações de 

saneamento ambiental, em que se busca garantir fornecimento 

contínuo de água, coleta e destinação adequada de resíduos sólidos. 

Destacou esse ponto, dizendo que, em São João Nepomuceno, esse 

acúmulo de resíduos sólidos é um dos maiores problemas, citando, 

como exemplo, o descarte de materiais de construção e do lixo. 

Comentou que as pessoas fazem o descarte sem qualquer separação do 

tipo de material, o que acabando gerando acúmulo, e 

consequentemente, focos do mosquito. Continuando, falou que o sexto 

componente são as ações integradas de educação em saúde e 

mobilização social, cujo objetivo é a adoção de práticas para a 

manutenção do ambiente domiciliar preservado da infestação por 

Aedes Aegypti, observando-se a sazonalidade da doença e as 

realidades locais quanto aos principais criadouros. Seguindo, o sétimo 

componente diz respeito à capacitação de recursos humanos, nas três 

esferas de governo, para maior efetividade nas áreas de vigilância 

epidemiológica, entomológica, assistência ao doente e operações de 

campo. Seguindo, comentou que o oitavo componente é a legislação, 

cujo objetivo é fornecer suporte para que as ações de prevenção e 

controle da dengue sejam implementadas com a cobertura e 

intensidade necessárias para a redução da infestação por Aedes 

Aegypti a índices inferiores a 1%. Na sequência, disse que o nono 

componente é a sustentação político-social, cujo objetivo é mobilizar 

os setores políticos, com vistas a assegurar o aporte financeiro e a 

articulação intersetorial necessários à implantação e execução do 

Programa. Por fim, disse que o último componente é o 

acompanhamento e avaliação do PNCD, para eventual 

redirecionamento ou adequação das estratégias adotadas. Neste 

momento, o Coordenador passou a falar especificamente sobre a 

situação da dengue no Município de São João Nepomuceno, dizendo 

que ela encontra-se desfavorável no momento, uma vez que, de 01 de 

janeiro a 28 de abril de 2023, foram notificados mais de 1.200 casos, o 

que configura uma epidemia de grandes proporções, multiplicando-se 

os casos por toda a cidade, inclusive em algumas localidades rurais, 
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dificultando, sobremaneira, as ações de campo. Em seguida, passou a 

discorrer sobre os fatores que contribuíram para o aumento 

significativo de casos, sendo eles: índice de infestação predial alto 

(acima de 3,9); número insuficiente em relação aos recursos humanos, 

levando-se em consideração o Termo de Ajustamento de Conduta 

celebrado com o Ministério Público em 2022, em que houve a 

demissão de vários Agentes de Endemias; periodicidade sazonal do 

vírus (havia-se a previsão de que, em 2022, poderia ocorrer esse 

aumento do número de casos, o que acabou não acontecendo neste 

ano, mas concretizou-se em 2023, não somente no Brasil, como no 

mundo); a pandemia da COVID-19 (tão logo voltou a circulação de 

pessoas, aumentou-se a proliferação da doença); e por fim, a falta de 

insumos para bloqueio de casos (UBV Pesado). Neste ponto, explicou 

como é o fluxo para aquisição do inseticida, que ocorre da seguinte 

forma: quando a notificação de caso chega até o Centro de 

Epidemiologia em tempo hábil, eles entram em contato com a Central 

de UBV em Juiz de Fora, que libera o insumo, ficando a cargo do 

Município de São João Nepomuceno essa coleta no Município 

vizinho. Contudo, comentou que o Estado de Minas Gerais não 

conseguiu repor esse estoque de inseticida, vindo este a faltar, 

justamente naquele momento inicial, em que mais precisavam, o que 

acabou contribuindo para esse quadro epidêmico. Dando sequência, o 

Coordenador apresentou gráfico do número de casos de dengue por 

semana epidemiológica neste ano de 2023, assim como os resultados 

das últimas pesquisas larvárias, oportunidade em que puderam 

constatar que a maior parte dos focos encontra-se dentro das 

residências. O Coordenador demonstrou ainda que, da mesma forma, 

quando compararam os resultados de outubro de 2022 com o de 

janeiro de 2023, observaram que houve um aumento no número de 

focos, assim como aumentou também o número de localidades. Falou 

que as ações de rotina jamais deixaram de ser executadas no 

Município, que incluem o tratamento focal bimensal nos imóveis 

catalogados no Sisloc (Sistema de Localização) em sua sede, bem 

como no Distrito de Roça Grande, a pesquisa e tratamento quinzenal 

em pontos estratégicos (ferros velhos, borracharias, cemitérios, dentre 

outros), a pesquisa em armadilhas, as atividades de educação em 

saúde nas escolas e o bloqueio de transmissão de casos suspeitos 

notificados de dengue. Dando continuidade, o Coordenador explicou 

que o chamado bloqueio de transmissão de dengue é um tipo de 

controle químico da infestação do vetor da doença, que consiste na 
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aplicação de inseticida em forma de aerossóis, com o objetivo de 

atingir o mosquito adulto em pleno voo e assim diminuir 

significativamente sua população em um curto espaço de tempo, 

possibilitando uma diminuição do ciclo de transmissão do agravo. 

Disse que esse tratamento só se justifica mediante a notificação de 

casos e, preferencialmente, até o 5º dia do aparecimento dos primeiros 

sintomas, pois é quando o vírus da doença está mais ativo na corrente 

sanguínea. Comentou que, justamente por conta disso, endossaram 

uma campanha para que as pessoas fizessem os exames, e eles 

virassem notificações, para que pudessem ter acesso à maior 

quantidade de insumos (inseticidas). Disse que esse tratamento com 

inseticidas pode ser de duas formas: com equipamentos motorizados 

costais (UBV Leve) ou acoplados a um veículo (UBV Pesado), o que 

requer treinamento especializado dos operadores e utilização de 

equipamentos de proteção individual. Falou que o UBV Pesado 

somente poderá ser solicitado em caso de epidemia, ou seja, um 

número de 300/100.000 habitantes, e deverá ser aprovado por um 

Comitê Municipal. Disse que o número de casos de São João 

Nepomuceno está muito acima do caracterizado como epidemia, e que 

nós só não recebemos o UBV Pesado, por conta da falta do insumo. 

Comentou que, não somente o Estado não teve como fornecer, como 

também o Município não obteve êxito em comprar o insumo, por meio 

de um processo licitatório. Disse que o Município só pode utilizar os 

insumos autorizados pelo Ministério da Saúde, e que, qualquer outro 

que venha a ser usado, pode gerar uma intervenção da Promotoria da 

Saúde. Por fim, informou que na penúltima semana de abril, a 

Superintendência Regional de Saúde de Juiz de Fora enviou a São 

João Nepomuceno, uma equipe formada por sete servidores treinados, 

com o intuito de auxiliar as ações de campo, com visitas domiciliares 

nos Bairros Bela Vista e Três Marias, visto que tais localidades 

encontram-se com um elevado número de casos e se localizam no 

trajeto do tratamento focal bimensal. Dando continuidade à Tribuna 

Livre, o Presidente convidou o Secretário de Saúde para sua 

explanação. O Sr. Edison iniciou mostrando inúmeras matérias 

jornalísticas, noticiando a falta de inseticidas em todo o País, e 

principalmente, no Estado de Minas Gerais. Neste momento, pediu 

autorização ao Presidente, para falar brevemente sobre a saúde no 

Município. Assim, apresentou slide mostrando os níveis de atenção à 

saúde, preconizado pelo Ministério da Saúde, que consiste em: 

Atenção Básica (UBS e os PSF – que devem atender a 80% dos 
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problemas de saúde); Média Complexidade (Centros de 

Especialidades – que devem resolver 15% dos problemas de saúde), e 

a Alta Complexidade (que devem resolver 5% dos problemas de saúde 

da população). Explicou que a Atenção Básica em Saúde é a “porta de 

entrada” dos usuários nos sistemas de saúde, e seu objetivo é orientar 

sobre a prevenção de doenças, solucionar os possíveis casos de 

agravos e direcionar os mais graves para níveis de atendimento 

superiores em complexidade. Disse que São João Nepomuceno possui 

cinco equipes de Estratégia Saúde da Família; duas Equipes de 

Atenção Primária, sendo que, nessas, 20 horas são pagas pelo 

Ministério da Saúde, e o Município complementa com mais 20 horas; 

doze locais de atendimento (seis urbanos e seis rurais); e noventa e 

oito profissionais envolvidos com a Atenção Básica. Apresentou, 

também, o quantitativo total de procedimentos e de consultas médicas. 

Comentou que, muito se propagou nos últimos dias, sobre a existência 

de somente seis consultas em cada local, o que não corresponde à 

realidade. Disse que, de acordo com os relatórios, que estão 

disponíveis para a consulta de qualquer interessado, atualmente, a 

Atenção Básica realiza uma média de dezessete atendimentos por dia, 

em cada unidade. Continuando, apresentou os dados relacionados à 

cobertura da Estratégia Saúde da Família, dizendo que, em 2018, o 

percentual de pessoas cadastradas era de 39,77% e em 2023 – 87,27%, 

podendo chegar a 91,52%, com base no novo censo do IBGE de 2023. 

Falou também sobre o que é o encaminhamento médico, esclarecendo 

que é o procedimento que um médico ou profissional de saúde realiza 

para solicitar o atendimento individualizado do paciente para um 

especialista, dizendo que, somente quando esgotados todos os recursos 

na atenção básica é que o paciente deve ser direcionado para um 

atendimento de média complexidade. Disse que o Município se 

desvinculou do CIESP, transferindo todas as especialidades para o 

CASES (Hospital São João ou clínicas conveniadas). Comentou, então 

que, no total, são vinte e oito médicos especialistas, e seis médicos na 

Atenção Básica, totalizando 34 médicos em atividade no Município, 

sem contar os médicos lotados no Pronto Socorro. Em seguida, 

apresentou também, os quantitativos de atendimentos do CASES, 

relativos aos anos de 2022 e 2023. Finalizou dizendo que está sempre 

à disposição na Secretaria, seja para atendimento dos Vereadores, seja 

dos munícipes. Dada a palavra aos Vereadores, o Vereador Irio 

Henriques fez um questionamento quanto à não renovação do contrato 

do médico ortopedista Dr. Thalles Grôppo. Disse que referido médico 
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vinha fazendo várias cirurgias ortopédicas na cidade e que, em seu 

lugar, foi contratado outro profissional que não faz cirurgias, além de 

haver inúmeras reclamações quanto ao seu atendimento. Assim sendo, 

disse que gostaria de saber o motivo da não renovação do contrato, 

assim como fazer um apelo pela contratação novamente, pelo bem da 

população são-joanense. O Secretário respondeu que referido médico 

estava vinculado ao Hospital São João, e que o Município apenas 

repassa uma subvenção para a Entidade, sendo de responsabilidade 

deles as contratações. Comentou que teve notícias de que alguns 

profissionais haviam sido demitidos, tendo em vista o corte de custos 

naquela Instituição. Falou, ainda, que o Dr. Thalles fazia apenas 

cirurgias de joelho, e hoje, o que precisam, é de um ortopedista geral. 

Disse que a administração do Hospital está buscando outro 

profissional, uma vez que fora feito convite a um médico da cidade, 

mas ele não aceitou por conta do valor ofertado. Novamente com a 

palavra, o Vereador Irio disse que procurou o responsável no Hospital, 

oportunidade em que foi informado que a decisão pela não renovação 

do contrato do Dr. Thalles partiu da Prefeitura Municipal, 

respondendo o Secretário negativamente quanto a essa afirmação. O 

Vereador disse, então, que amanhã irá novamente procurar o Hospital, 

visto que, sempre há relatos da dificuldade em se contratar médicos, e, 

quando conseguem um bom profissional, o contrato não é renovado. 

Comentou que há muitas pessoas aguardando para a realização de 

cirurgias de joelho, questionando ao Secretário, como será feito com 

essa demanda. O Secretário disse que o Dr. Marco Tulio tem feito 

pequenos procedimentos, e que, precisarão contratar outro profissional 

ortopedista, visto que a demanda é muito grande. Com a palavra agora 

o Vereador José Maria, ele disse que a Prefeitura precisa tomar 

providências urgentes com relação aos terrenos que não se encontram 

devidamente capinados, uma vez que eles podem estar escondendo 

focos do mosquito da dengue. Disse que se o terreno é da Prefeitura, 

ela deve proceder com a devida limpeza, e que, se é de particular, o 

Município mesmo pode realizar o serviço e cobrar os custos do 

particular. Em seguida falou também da grande fila de espera para a 

realização de exames, em especial, o de endoscopia, comentando que 

essa é uma reclamação constante da população. Em resposta o 

Secretário disse que concorda com o Vereador no que diz respeito aos 

terrenos, e que, na semana passada, foi apresentada ao Conselho 

Municipal de Saúde, uma Resolução, que foi encaminhada pelo 

Governo do Estado, que permitirá a contratação de caminhões e 
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pessoal para um “mutirão da dengue”, o que deve ocorrer já nos 

próximos dias. Já com relação aos exames, disse que, com relação à 

endoscopia, um tipo desse exame é realizado em São João 

Nepomuceno, já o outro não. Para esse que não é realizado aqui, disse 

que dependem da oferta de vagas na cidade de Juiz de Fora, e que, em 

recente conversa com o Secretário de Saúde de lá, Sr. Ivan Chebli, 

este disse que não estão conseguindo atender nem os pacientes da 

própria cidade. Comentou que existe no Município uma equipe de 

profissionais para avaliação das prioridades dos exames, mas que, os 

recursos da Saúde são finitos, sendo que o Município de São João já 

investe o dobro do constitucionalmente determinado, e mesmo assim 

não dá. Dessa forma, pediu apoio aos Parlamentares na busca por 

emendas impositivas para a área da saúde, dizendo que, quanto mais 

se investe, mais há necessidade. Comentou ainda que, por conta da 

pandemia, muitos exames ficaram represados, o que ocasionou essa 

grande demanda agora. Pedindo a palavra, o Sr. Ordilei informou que, 

com relação aos terrenos, quando o Setor de Epidemiologia detecta 

algum foco nos terrenos, eles são eliminados e encaminham a situação 

para o Fiscal de Posturas. Este, por sua vez, notifica o proprietário 

para que proceda com a limpeza do mesmo. Disse, contudo, que isso 

gera um processo administrativo, que demanda certo tempo para sua 

conclusão. Com a palavra a Vereadora Fabiana, ela disse que gosta de 

trabalhar com números, e que, comparando com os índices de dengue 

de Minas Gerais, São João Nepomuceno está com uma incidência 

nove vezes maior do que a média estadual. Já com relação à fila de 

espera para procedimentos, Juiz de Fora divulgou um número 

aproximado de 4.800 pacientes, e levando em conta esse parâmetro, 

São João Nepomuceno deveria ter 200 pessoas, enquanto, na verdade, 

tem aproximadamente 800 pessoas aguardando. Diante disso, disse ao 

Secretário que gostaria de ver São João Nepomuceno sendo 

comparada com locais que estão em situação melhor do que a nossa. 

Já com relação à dengue, disse que, segundo a Epidemiologia, 48% 

dos focos são encontrados nas casas, isso porque não há a devida 

fiscalização nos terrenos. Disse que existe uma lei municipal 

relacionada à questão desses imóveis, e que estão cansados de pedir o 

seu cumprimento, mas que nada é feito. Comentou que, do seu ponto 

de vista, tais providências não são cumpridas por questões eleitorais. 

Comentou que a Prefeitura Municipal não se preocupa com a 

prevenção, e que, a utilização do inseticida, por exemplo, é a 

confirmação disso, pois a Administração espera acontecer o problema 
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para depois tomar as providências necessárias. Comentou que na data 

de hoje estava no Pronto Socorro e havia um pai com a filha com 

dengue. Referido munícipe não conseguiu atendimento no Posto de 

Saúde do Bairro São José, e após várias ligações, conseguiu o que é 

seu de direito. Contudo, disse que fica pensando nas pessoas mais 

humildes, que não tem esse entendimento, e que podem até falecer 

sem atendimento. Falando especificamente sobre o número de 

consultas, a Vereadora disse que a Secretaria está com o discurso de 

que se criou uma situação relacionada às seis consultas, enquanto na 

verdade, isso não foi criado, de fato era assim que funcionava, tanto 

que ela mesma já havia reivindicado providências quanto a isso. 

Assim sendo, disse que seria mais bonito que admitissem que era 

dessa forma e que conseguiram melhorar a situação, ampliando o 

número de consultas. Falou que a população sente na pele os reflexos 

de uma má administração, e que os servidores municipais nada têm a 

ver com isso, uma vez que o problema de fato reside na falta de 

planejamento. Trazendo de volta ao debate a fala do Sr. Ordilei, 

quanto à demissão dos servidores da Epidemiologia, questionou o que 

foi feito em relação a isso. Com a palavra o Secretário, ele disse que 

não está ocupando o cargo para ludibriar nenhum cidadão, ainda mais 

os humildes. Falou que seu cargo está à disposição do Prefeito, e que, 

quando o gestor achar que não está mais contribuindo para a 

Administração e para a cidade, que ele pode ser exonerado. Contudo, 

disse que os próprios usuários que aguardam na fila propagam essa 

questão das seis consultas, o que prejudica, inclusive, os demais que 

estão esperando vaga, pois, por vezes, eles nem chegam a ir aos locais 

de atendimento, achando que não conseguirão a consulta. Disse ainda 

que, determinados procedimentos, por mais que a Secretaria se 

esforce, não saem de jeito nenhum, mas que estão tentando melhorar, 

visto que, independente da classe social, todos são usuários do SUS. 

Nesse momento, com a palavra o Sr. Ordilei disse ele que, de fato, os 

terrenos com mato dificultam a visualização dos possíveis focos do 

mosquito. Já com relação à questão do inseticida disse que ele é 

fornecido pelo Ministério da Saúde à medida da necessidade, e que, ao 

Município, não é permitido manter estoque. Comentou que já ocorreu 

de irem a Juiz de Fora três vezes na semana para buscar o insumo. Já 

com relação à demissão dos agentes, comentou que foi uma 

determinação judicial e que não fará nenhum tipo de juízo de valor 

quanto a isso, pois não tem conhecimento. Contudo, o que pode 

afirmar é que, de fato, isso prejudicou muito os andamentos dos 
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trabalhos do Setor. Nesse momento, pedindo autorização ao 

Presidente para usar a palavra, a Sra. Sulamita, Coordenadora dos 

PSF’s fez breves comentários com relação às consultas. Disse que, há 

um ano, de fato, as Unidades do Bairro Caxangá e do São José 

estavam atendendo apenas seis/sete consultas, mas que, depois disso, 

não houve um dia sequer em que isso voltou a ocorrer, conforme pode 

ser verificado pelo sistema da Vivver. Comentou que isso são boatos 

disseminados por maldade, e que, justamente por isso, os médicos dos 

Postos foram oficiados de que o número mínimo de consultas por dia 

é vinte. Falou que, quando aconteceu, foi no Posto do Bairro Santa 

Rita, em que houve um pedido da médica pela diminuição do número 

de atendimentos, pois ela estava se adaptando ao sistema. Ao final, o 

Presidente agradeceu a presença de todos os representantes a esta 

Casa, visto que os esclarecimentos foram muito relevantes aos 

Vereadores e à população em geral. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 29, que “Altera a Lei nº. 3.354, de 13 de janeiro de 

2021, que ‘Cria o Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos 

Animais – CMPDA, e dá outras providências”, de autoria da Mesa 

Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 30, que “Dispõe sobre o Programa de Cooperação 

e o Código Sinal Vermelho no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno, visando o combate e a prevenção à violência contra a 

mulher”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 32, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

ao Sr. Thiago Alves Menezes”, de autoria da Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; Relator: Vereador 

Leonardo de Oliviera Dutra; Secretário: Vereador José Maria de 

Almeida. 
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- Projeto de Lei nº. 33, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

ao 2º Sargento Reformado Geraldo Luís Callegaro”, de autoria do 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. Distribuído para a 

Comissão Especial: Presidente: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; 

Relator: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; 

Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Lei nº. 34, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

à Sra. Talita de Souza Matos”, de autoria da Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relator: 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; Secretária: Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Lei nº. 35, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

ao Dr. Adalberto de Souza Lima”, de autoria do Vereador Sebastião 

Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; Relatora: Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade; Secretário: Vereador José Maria de 

Almeida. 

 

- Projeto de Lei nº. 36, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

ao Dr. Thalles Grôppo”, de autoria do Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Relatora: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade; Secretário: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho. 

 

- Projeto de Lei nº. 37, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

à Dra. Edmea Moreira Machado”, de autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador José Maria de Almeida; Relator: Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Secretário: Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

- Projeto de Lei nº. 38, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

ao 3º Sargento PM Adriano Mauro Pereira”, de autoria do Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Distribuído para a 

Comissão Especial: Presidente: Vereador Herculano Badoco 
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Rodrigues Filho; Relatora: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; 

Secretária: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Lei nº. 39, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

ao Sr. Júlio Cesar de Oliveira Abreu”, de autoria do Vereador José 

Maria de Almeida. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Relator: Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Secretária: Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 40, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ 

ao Prefeito Municipal Ernandes José da Silva”, de autoria do Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador José Maria de Almeida; Relator: Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho; Secretária: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Lei nº. 41, que “Institui, no âmbito do Município de São 

João Nepomuceno-MG, o Mês Maio Furta-cor, dedicado às Ações de 

Conscientização, Incentivo ao Cuidado e Promoção da Saúde Mental 

Materna”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Resolução nº. 05, que “Dispõe sobre o pagamento de 

indenização pelo uso de veículo particular, e dá outras providências”, 

de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Resolução nº. 06, que “Aprova as Contas Municipais – 

Exercício de 2020”, de autoria da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39 e 40/2023 fossem votados nesta 

reunião. Para isso, deu às Comissões cinco minutos para emitirem 

seus pareceres. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

32/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Sr. Thiago 

Alves Menezes”. Parecer nº. 08/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

33/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao 2º 

Sargento Reformado Geraldo Luís Callegaro”. Parecer nº. 09/2023 da 

Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

34/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ à Sra. Talita 

de Souza Matos”. Parecer nº. 10/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

35/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Dr. 

Adalberto de Souza Lima”. Parecer nº. 11/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

36/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Dr. 

Thalles Grôppo”. Parecer nº. 12/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

37/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ à Dra. Edmea 

Moreira Machado”. Parecer nº. 13/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

38/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao 3º 

Sargento PM Adriano Mauro Pereira”. Parecer nº. 14/2023 da 

Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

39/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Sr. Júlio 

Cesar de Oliveira Abreu”. Parecer nº. 15/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

40/2023, que “Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Prefeito 

Municipal Ernandes José da Silva”. Parecer nº. 16/2023 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 99/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Executivo Municipal, por meio da conjugação de interesses 

setoriais, e da capacitação de gestores e servidores, objetivando-se o 

melhor aproveitamento das oportunidades de captação de recursos e, 

consequentemente, a elevação da capacidade do Município na 

materialização de políticas públicas, haja vista as crescentes demandas 

sociais e estruturais. 

 

- Moção de Aplausos nº. 12/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizar o 1º Sargento Rodrigo Guilherme Pereira de Aquino pelos 

relevantes serviços prestados ao Município de São João Nepomuceno 

e pelo seu comprometimento com a função exercida. O 1º Sargento é 

parte integrante do Tiro de Guerra 04-023, localizado na cidade de 

São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 101/2023: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Irio Henriques Furtado Filho, solicitando ao 

Executivo Municipal que providencie, com urgência, a instalação de 

dois redutores de velocidade em frente à Creche do Bairro Alto dos 

Pinheiros. 

 

- Indicação nº. 96/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

competente, possa providenciar a aquisição de novas barracas para a 

Feira Local do Município de São João Nepomuceno. Contudo, caso 

não seja possível, indicou ao Prefeito Municipal, que proceda com 

reparos e reformas nas barracas já existentes, visto que já se 

encontram deterioradas. 

 

- Indicação nº. 103/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Chefe do Executivo Municipal a necessidade de se 

proceder à reforma das escadas do Bairro Centenário situadas na 

Avenida Juscelino Kubitschek, nas Ruas Mauro Elpídio Nogueira, 
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Idalina Bezerra, Pedro Saturnino da Silva e na Vila Luiza Luércio 

Rigolon, juntamente com a instalação de corrimão. 

 

- Neste momento, a Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade solicitou, 

verbalmente, ao Presidente, a designação de uma Comissão Especial 

de Representação, para irem até o Município de Cataguases, colherem 

informações sobre os procedimentos lá adotados com relação à 

COPASA, tendo em vista a proximidade da Audiência Pública 

marcada por esta Câmara Municipal. Assim, atendendo ao pedido da 

Vereadora, o Presidente compôs a Comissão da seguinte forma: 

Presidente: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Relator: Vereador 

José Maria de Almeida; Secretário: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo. 

 

- Indicação nº. 97/2023: Vereador José Maria de Almeida, 

solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

competente, possa providenciar a complementação asfáltica da Rua 

João Batista de Lima, Bairro São Cristóvão, em um trecho de 

aproximadamente 250 (duzentos e cinquenta) metros. 

 

- Indicação nº. 102/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal, juntamente com a Secretaria 

Municipal de Agricultura e Meio Ambiente, que determine a 

realização de melhorias na estrada vicinal que parte da Ponte Nova, 

passa pela comunidade da Barra e chega ao Povoado de Araci. 

 

- Indicação nº. 94/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Executivo que autorize a Secretaria de 

Desenvolvimento Social e Econômico a promover capacitação e 

aperfeiçoamento profissional da população são-joanense, 

principalmente daqueles que se encontram em situação de 

vulnerabilidade social. 

 

- Indicação nº. 92/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal 

de Saúde, que divulgue, já a partir do próximo mês, um balanço diário 

ou semanal dos atendimentos da rede pública. A divulgação deve 

ocorrer em cada estabelecimento de saúde, com os dados referentes 

àquela unidade, devendo o relatório ser afixado no quadro de avisos, 

em local de fácil visualização. 
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- Indicação nº. 100/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva e 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho, solicitando que o Executivo 

Municipal viabilize, junto à Secretaria competente, serviço de limpeza 

no leito do córrego que passa na Avenida Tiradentes. 

 

- Indicação nº. 93/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva e 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho, indicando ao Poder Executivo, 

através das Secretarias competentes, providências com relação à 

manutenção e melhorias na Unidade Básica de Saúde do Bairro São 

José, dentre as quais citaram: instalação de ar condicionado; aquisição 

de negatoscópio (equipamento fundamental para a leitura de exames 

de imagem); aquisição de novas mesas e cadeiras, tanto para o 

consultório, como auxiliares, visto que as que lá se encontram estão 

com cupim, dificultando a limpeza e desinfecção do local; aquisição 

de geladeira doméstica para guarda de testes rápidos; aquisição de 

mesa ginecológica para realização de exames preventivos; balde com 

lixeira e pedal para lixo comum; computador para acesso do sistema; 

balança pediátrica; esfignomanômetro pediátrico (equipamento para 

aferição de pressão); instalação de grades nas janelas; reforma geral, 

principalmente por conta das inúmeras infiltrações encontradas, que 

acabam ocasionando mofo. Ainda, por sugestão do Vereador José 

Maria, solicitaram a instalação de corrimão na escada que dá acesso 

ao Posto de Saúde. 

 

- Indicação nº. 98/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando que o Executivo Municipal, através das Secretarias 

competentes, faça adesão à Campanha “Maio Laranja”, instituída 

através da Lei Federal nº. 14.432, de 03 de agosto de 2022. 

 

- Indicação nº. 95/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal, através da Secretaria 

competente, possa providenciar o asfaltamento da Rua São Bento, no 

trecho que liga à Rua Dona Mariana Alves de Castro (início próximo à 

Oficina do Danilo).  

 

- Indicação nº. 91/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria 

Municipal de Transporte, Trânsito, Segurança Pública e Posturas 

Municipais, que instale placas de “Proibido Parar e Estacionar” na 
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esquina da Rua Odone Pavanelli com a Avenida Engenheiro Luiz 

Otávio Gonçalves, no Bairro José Maria Fam. 

 

- Moção de Aplausos nº. 11/2023: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando o funcionário público Flávio Ferreira 

Fontenelle pelos relevantes serviços prestados ao Município de São 

João Nepomuceno e pelo comprometimento com o serviço público. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 32/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Sr. Thiago Alves 

Menezes”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 33/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao 2º Sargento Reformado 

Geraldo Luís Callegaro”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 34/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ à Sra. Talita de Souza 

Matos”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 35/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Dr. Adalberto de Souza 

Lima”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 36/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Dr. Thalles Grôppo”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 37/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ à Dra. Edmea Moreira 

Machado”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 38/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao 3º Sargento PM 

Adriano Mauro Pereira”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 39/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Sr. Júlio Cesar de 

Oliveira Abreu”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 40/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Prefeito Municipal 

Ernandes José da Silva”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39 e 40/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a décima quinta Sessão e 

declarou aberta a décima sexta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 32/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Sr. Thiago Alves 

Menezes”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 33/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao 2º Sargento Reformado 

Geraldo Luís Callegaro”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 34/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ à Sra. Talita de Souza 

Matos”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 35/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Dr. Adalberto de Souza 

Lima”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 36/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Dr. Thalles Grôppo”. 

Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 37/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ à Dra. Edmea Moreira 

Machado”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 38/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao 3º Sargento PM 

Adriano Mauro Pereira”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 39/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Sr. Júlio Cesar de 

Oliveira Abreu”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 40/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Mérito Legislativo’ ao Prefeito Municipal 

Ernandes José da Silva”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 32, 33, 34, 35, 

36, 37, 38, 39 e 40/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula convidou todas as gestantes e puérperas de São João 

Nepomuceno a participarem de uma roda de conversa no dia 08 de 

maio, segunda-feira, às 18 horas, no Museu Municipal, com a 

presença da Psicóloga Maria Amélia e representantes da Pastoral da 

Criança. A Vereadora Fabiana parabenizou todos os trabalhadores 

pela passagem de seu dia, comemorado ontem, dia 1º de maio. O 

Vereador Francisco fez agradecimento especial ao ex-Deputado 

Fernando Pacheco pela destinação de R$1.500.000,00 (um milhão e 

quinhentos mil reais) para o Município de São João Nepomuceno, 

sendo que, o valor de R$400.000,00 (quatrocentos mil reais) será 

direcionado à Escola Estadual Oswaldo Cruz; R$500.000,00 

(quinhentos mil reais) livres para a Prefeitura Municipal; 

R$500.000,00 (quinhentos mil reais) para o Hospital São João; e 

R$100.000,00 (cem mil reais) para o Centro de Recuperação 

Samaritano. O Vereador Irio também comentou sobre o valor de 

R$400.000,00 (quatrocentos mil reais) deixado pelo ex-Deputado 
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Júlio Delgado, destinado à saúde. Falando sobre essa Pasta, disse que 

não consegue ver nas ruas essa realidade que foi apresentada pelo 

Secretário hoje, durante o uso da Tribuna. Falou que todos os dias 

recebe cobrança das pessoas, relacionadas à exames, cirurgias e 

consultas que não saem. Comentou que espera ver essa mudança o 

quanto antes, visto que batalham por isso, através da busca de 

emendas parlamentares. O Vereador José Maria agradeceu aos colegas 

pela destinação de emendas impositivas para a Cultura, no valor de 

R$12.500,00 (doze mil e quinhentos reais) que teria como objeto o 

apoio ao lançamento do DVD da dupla sertaneja Marcos Paulo e 

Fabiano. Noticiou, contudo, que isso não será possível, pois a 

Prefeitura Municipal só disponibilizou o valor de R$4.000,00 (quatro 

mil reais), que não será suficiente para cobrir os custos com a banda. 

O Vereador José Maria disse que, do seu ponto de vista, foi uma falta 

de empenho do Poder Executivo, até mesmo por eles serem uma dupla 

da cidade, que está tocando em todo o Brasil. O Vereador Leonardo 

parabenizou as Secretarias Municipais de Desenvolvimento Social e 

Econômico e de Agricultura e Meio Ambiente, o IEF, na pessoa da 

Sra. Vanda, além do Sr. Yury Tavares, Coordenador do Horto Jovem, 

pela campanha de doação de mudas frutíferas e nativas. Na 

oportunidade, falou também sobre uma ambulância, destinada ao 

Município, provavelmente pela Deputada Delegada Sheila, dizendo 

que ela encontra-se parada, vez que não foi ainda liberada pela 

Secretaria de Transportes. Disse que ainda não entendeu o porquê 

dessa situação estar acontecendo, pedindo especial atenção e empenho 

do Secretário na resolução dessa questão. O Vereador José Maria 

disse que, segundo informações, essa ambulância ainda não foi 

emplacada, motivo pelo qual não foi liberada. Nesse sentido, sugeriu 

ao Presidente que seja feito convite ao Secretário de Transportes, para 

que possa prestar esclarecimentos sobre a frota municipal, uma vez 

que, existem veículos parados em oficinas mecânicas há mais de 

quatro meses, enquanto os motoristas trabalham em carros com 

péssimas condições, ocasionando sério risco de acidentes. A 

Vereadora Fabiana comentou que, por esses dias, teve notícias de que 

um veículo da Prefeitura Municipal foi apreendido, não sabendo se 

por más condições ou por irregularidade na documentação. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 
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- Inauguração da Escola do Legislativo “Dr. Alírio dos Reis 

Medeiros”, dia 11 de maio, às 19 horas, no Plenário da Câmara 

Municipal. 

 

- Entrega da Comenda Mérito Legislativo. Dia 16 de maio de 2023, às 

8 horas, na Praça Expedicionário Garcia Lopes (em frente ao Fórum). 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 23 de maio de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS. 

 

 

Local: Praça Expedicionário Garcia Lopes 

Data: 16 de maio de 2023 

Início: 08h. 

Término: 09h. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues Filho, José 

Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra.  
 

Ocorrências: 
 

1ª) Apresentador Luiz Carlos Dutra, anuncia a abertura da Reunião Solene, 

falando sobre a finalidade da mesma, que é a entrega da Comenda “Mérito 

Legislativo” às pessoas que tenham prestado relevantes serviços ao nosso 

Município. Convidou para assumir local de destaque, o Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal, Ernandes José da Silva, o Excelentíssimo Vice- 

Prefeito Municipal, Antônio José da Costa e a Excelentíssima Deputada 

Federal Delegada Ione Maria Moreira Dias Barbosa. 

 

2ª) O apresentador registrou a presença das seguintes autoridades e 

representantes de órgãos e entidades do Município: 

 

• Senhor Paulo Azevedo, representante da Garbosa News; 

• Senhor Roberto Isaías de Almeida Santos, Secretário Municipal de 

Fazenda; 

• Senhora Marcilene de Jesus Bulla Girardi, Secretária Municipal de 

Desenvolvimento Social e Econômico; 

• Senhor Ricardo Itaborahy Soares, Secretário Municipal Cultura e de 

Governo; 

• Major Patrick Tavares, Comandante do 4º Batalhão de Bombeiros 

Militar; 
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• Capitão PM Décio Vernay da Silva Junior, Comandante da 136ª Cia. 

de Polícia Militar; 

• Senhor Walter de Moura Voght, Presidente do CONSEP; 

• Sargento Rodrigo Guilherme Pereira de Aquino, Chefe de Instrução 

do TG-04-023; 

• Senhora Orcilene Martins, Representante da Associação Pestalozzi; 

• Senhora Belkis Cavalheiro, Secretária Municipal de Educação. 

 

3ª) Apresentador declinou os nomes das seguintes pessoas a serem 

homenageadas nesta manhã festiva, pela ordem: 

 

• O Ilustríssimo Senhor Dr. Adalberto de Souza Lima; 

• O Ilustríssimo 3º Sargento da PMMG Adriano Mauro Pereira; 

• A Ilustríssima Senhora Dra. Edmea Moreira Machado; 

• O Excelentíssimo Prefeito Municipal Ernandes José da Silva; 

• O Ilustríssimo 2º Sargento Reformado da PMMG Geraldo Luís 

Callegaro; 

• O Ilustríssimo Senhor Júlio César de Oliveira Abreu; 

• A Ilustríssima Senhora Talita de Souza Matos; 

• O Ilustríssimo Senhor Dr. Thalles Grôppo; 

• O Ilustríssimo Senhor Thiago Alves Menezes. 

 

4º) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da Câmara 

Municipal fez a abertura da presente sessão, proferindo seu discurso inicial. 

 

5ª) Entrega das Medalhas Comenda “Mérito Legislativo”, através de seus 

Vereadores, aos seus homenageados; 

 

• Dr. Adalberto de Souza Lima. Comenda “Mérito Legislativo” 

entregue pelo Vereador Sebastião Carlos Barbosa, de acordo com a 

Lei nº. 3.581, de 08 de maio de 2023; 

• 3º Sargento PM Adriano Mauro Pereira. Comenda “Mérito 

Legislativo” entregue pelo Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, de acordo com a Lei nº. 3.584, de 08 de maio de 

2023; 

• Dra. Edmea Moreira Machado. Comenda “Mérito Legislativo” 

entregue pela Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, de acordo 

com a Lei nº. 3.283, de 08 de maio de 2019; 

• Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal Ernandes José da Silva. 

Comenda “Mérito Legislativo” entregue pelo Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra, de acordo com a Lei nº. 3.577, de 08 de maio de 

2023; 
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• 2º Sargento Reformado Geraldo Luís Callegaro. Comenda “Mérito 

Legislativo” entregue pelo Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, de acordo com a Lei nº. 3.579, de 08 de maio de 2023; 

• Senhor Júlio Cesar de Oliveira Abreu. Comenda “Mérito 

Legislativo” entregue pelo Vereador José Maria de Almeida, de 

acordo com a Lei nº. 3.585, de 08 de maio de 2023; 

• Senhora Talita de Souza Matos. Comenda “Mérito Legislativo” 

entregue pela Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, de acordo 

com a Lei nº. 3.580, de 08 de maio de 2023; 

• Dr. Thalles Grôppo. Comenda “Mérito Legislativo” entregue pelo 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho, de acordo com a Lei nº. 

3.582, de 08 de maio de 2023; 

• Senhor Thiago Alves Menezes. Comenda “Mérito Legislativo” 

entregue pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de acordo com a 

Lei nº. 3.578. de 08 de maio de 2023. 

 

6ª) Pronunciamento do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal, 

Ernandes José da Silva. 

 

7ª) Pronunciamento da Excelentíssima Deputada Federal Delegada Ione 

Maria Moreira Dias Barbosa. 

 

8ª) Encerramento: Agradecendo a todos os homenageados e às pessoas 

presentes, pelo comparecimento à reunião, o Presidente, Sebastião Carlos 

Barbosa, encerrou-a. 

 

Redatora: Paula Soares Knop 
 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA DÉCIMA SÉTIMA E DÉCIMA OITAVA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 23 de maio de 2023 

Início: 19h 20min. 

Término: 20h 25min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente ad hoc: Herculano Badoco Rodrigues Filho  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, Herculano Badoco Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e 

Leonardo de Oliveira Dutra. Ausente justificadamente as Vereadoras 

Ana Paula Callegaro da Silva e Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 02 de maio de 2023; 

4ª) Leitura de correspondências; 

 

5ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

29/2023, que “Altera a Lei nº. 3.354, de 13 de janeiro de 2021, que 

‘Cria o Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos Animais – 

CMPDA, e dá outras providências”. Parecer nº. 32/2023 da Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 18/2023 da Comissão 

de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

30/2023, que “Dispõe sobre o Programa de Cooperação e o Código 
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Sinal Vermelho no âmbito do Município de São João Nepomuceno, 

visando o combate e à prevenção à violência contra a mulher”. Parecer 

nº. 33/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer 

nº. 19/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

41/2023, que “Institui, no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno-MG, o Mês Maio Furta-cor, dedicado às Ações de 

Conscientização. Incentivo ao Cuidado e Promoção da Saúde Mental 

Materna”. Parecer nº. 34/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 20/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- O Projeto de Resolução nº. 05/2023, que “Dispõe sobre o pagamento 

de indenização pelo uso de veículo particular, e dá outras 

providências”, foi retirado de pauta pelo Presidente. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 06/2023, que “Aprova as Contas Municipais – Exercício 

de 2020”. Parecer nº. 36/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº. 22/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº. 26/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 40-A, de 09 de maio de 2023, que “Dispõe sobre o 

Serviço de Inspeção Sanitária e Industrial de Produtos de Origem 

Animal no Município de São João Nepomuceno – MG e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 69, de 09 de maio de 2023, que “Dispõe sobre a 

denominação de Escola Municipal de Educação Infantil e Ensino 

Fundamental no Município de São João Nepomuceno”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão 

de Serviços Públicos Municipais. 
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- Projeto de Lei Complementar nº. 08, de 18 de maio de 2023, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 58, de 20 de maio de 2022, que 

dispõe sobre a Estruturação Administrativa e Organizacional do Poder 

Executivo Municipal de São João Nepomuceno, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 09, de 18 de maio de 2023, que 

“Altera a Lei Complementar nº. 42, de 27 de maio de 2019, que 

dispõe sobre a reestruturação do Quadro de Pessoal Efetivo da 

Prefeitura Municipal de São João Nepomuceno, altera a Lei 

1.861/1996 e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 42, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Dupla Sertaneja Marcos Paulo e Fabiano”, de autoria do Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; 

Relatora: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; Secretário: Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

- Projeto de Lei nº. 43, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense à Dra. Andrea Lenotti do Carmo Freire Costa”, de autoria da 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereador José Maria de Almeida; Relator: 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Secretário: Vereador Herculano 

Badoco Rodrigues Filho. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 11, que “Altera a Lei 

Complementar nº. 62, de 22 de agosto de 2022, que “Dispõe sobre o 

Serviço de Assistência Judiciária – SAJ e o estágio curricular de 

estudantes no âmbito da Câmara Municipal de São João Nepomuceno-

MG”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 
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- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei Complementar nº. 11/2023 fosse votado nesta reunião. Para isso, 

deu às Comissões cinco minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 11/2023. Pareceres nº. 37/2023 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 23/2023 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 109/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal que analise a viabilidade de a 

Municipalidade aderir à consultoria técnica do Movimento Capta 

Brasil, uma iniciativa que ajuda os Municípios a conseguirem a 

obtenção de recursos financeiros disponíveis nos Ministérios e 

Secretarias Estaduais. 

 

- Indicação nº. 110/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo que o Executivo Municipal entre em entendimento com a 

direção do Hospital São João, a fim de viabilizar, o mais rápido 

possível, a instalação do equipamento para exame de tomografia 

computadorizada, da marca Siemens, no valor de R$ 1.450.000,00 

reais (um milhão quatrocentos e cinquenta mil reais), recebido por 

esta Casa de Saúde no último dia 30 de março. Colocada a Indicação 

em discussão, o Vereador Leonardo disse que o aparelho já está sendo 

instado, pendente, contudo, alguns itens que ainda não chegaram. A 

Vereadora Eluza, diante disso, ressaltou que seu pedido é para que ele 

seja instalado com a maior brevidade possível, tendo em vista o 

benefício que trará à toda nossa população. 

 

- Moção de Pesar nº. 13/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista 

de Oliveira Carillo, manifestando o mais profundo pesar pelo 

falecimento do empresário e ex-vereador, Jairo Nogueira Furtado, 

apresentando, publicamente, condolências à família enlutada. 

 

- Indicação nº. 106/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Executivo 

Municipal que possa providenciar o recapeamento asfáltico do Anel 
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Rodoviário, no trecho compreendido desde a Cooperativa 

Agropecuária até o Lar Ambrosina de Matos. 

 

- Indicação nº. 108/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Setor de Trânsito que analise a possibilidade de instalar 

placas de sinalização de “Proibido Parar e Estacionar” em todos os 

pontos de comércio ambulante, tipo Food-truck, cadastrados na 

Prefeitura Municipal. 

 

- Moção de Aplausos nº. 14/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando a empresa HB Produções e Estruturas pela 

organização, brilhantismo e sucesso da 46ª Exposição Agropecuária 

de São João Nepomuceno, realizada entre os dias 12 e 16 de maio. 

 

- Indicação nº. 104/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal uma atenção especial para o 

Bairro Dona Lalá, cujas vias estão carecendo do serviço de limpeza e 

capina. 

 

- Indicação nº. 107/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, por meio da Secretaria de Saúde, 

que, dentro das possibilidades, adquira, com recursos próprios ou 

através de emendas parlamentares recebidas, ônibus ou micro-ônibus 

novo, para ser utilizado pela pasta para o transporte dos pacientes que 

fazem Tratamento Fora do Domicílio (TFD). 

 

- Indicação nº. 105/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal que sejam providenciadas 

melhorias na iluminação pública da Praça do Distrito de Carlos Alves, 

de preferência com a colocação de lâmpadas LED. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 29/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.354, de 13 de janeiro de 2021, que ‘Cria o 

Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos Animais – CMPDA, e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 30/2023, que 

“Dispõe sobre o Programa de Cooperação e o Código Sinal Vermelho 
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no âmbito do Município de São João Nepomuceno, visando o combate 

e à prevenção à violência contra a mulher”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 41/2023, que 

“Institui, no âmbito do Município de São João Nepomuceno-MG, o 

Mês Maio Furta-cor, dedicado às Ações de Conscientização. Incentivo 

ao Cuidado e Promoção da Saúde Mental Materna”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

11/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 62, de 22 de agosto de 

2022, que “Dispõe sobre o Serviço de Assistência Judiciária – SAJ e o 

estágio curricular de estudantes no âmbito da Câmara Municipal de 

São João Nepomuceno-MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 06/2023, 

que “Aprova as Contas Municipais – Exercício de 2020”. Votaram 

pela aprovação os Vereadores: Eluza Salvador Côrtes, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, Irio Henriques Furtado Filho, José Maria de Almeida, Leonardo 

de Oliveira Dutra e Sebastião Carlos Barbosa, tendo sido, portando, o 

Projeto de Resolução aprovado por 7 (sete) votos a 0 (zero). 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 29, 30 e 41/2023, o Projeto de Lei Complementar nº. 11/2023 e 

o Projeto de Resolução nº. 06/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a décima sétima Sessão e 

declarou aberta a décima oitava Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 29/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.354, de 13 de janeiro de 2021, que ‘Cria o 

Conselho Municipal de Proteção e Defesa dos Animais – CMPDA, e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 30/2023, que 

“Dispõe sobre o Programa de Cooperação e o Código Sinal Vermelho 
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no âmbito do Município de São João Nepomuceno, visando o combate 

e à prevenção à violência contra a mulher”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 41/2023, que 

“Institui, no âmbito do Município de São João Nepomuceno-MG, o 

Mês Maio Furta-cor, dedicado às Ações de Conscientização. Incentivo 

ao Cuidado e Promoção da Saúde Mental Materna”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

11/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 62, de 22 de agosto de 

2022, que “Dispõe sobre o Serviço de Assistência Judiciária – SAJ e o 

estágio curricular de estudantes no âmbito da Câmara Municipal de 

São João Nepomuceno-MG”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 06/2023, 

que “Aprova as Contas Municipais – Exercício de 2020”. Votaram 

pela aprovação os Vereadores: Eluza Salvador Côrtes, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, Irio Henriques Furtado Filho, José Maria de Almeida, Leonardo 

de Oliveira Dutra e Sebastião Carlos Barbosa, tendo sido, portando, o 

Projeto de Resolução aprovado por 7 (sete) votos a 0 (zero). 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 29, 30 e 

41/2023, o Projeto de Lei Complementar nº. 11/2023 e o Projeto de 

Resolução nº. 06/2023. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza agradeceu a presença do Assessor do Deputado Estadual 

Coronel Henrique à nossa cidade, Professor Cadu, salientando que ele, 

juntamente com o Deputado, está sempre atento às demandas de São 

João Nepomuceno. Em seguida, parabenizou toda a equipe de 

enfermagem do Município pela passagem do dia 12 de maio – Dia 

Internacional da Enfermagem, solicitando à Secretaria de Saúde que, 

para o próximo ano, possa colocar em prática os ditames da Lei 3.473, 

de 11 de maio de 2022, que “Institui a "Semana Municipal da 

Enfermagem" no Município de São João Nepomuceno e dá outras 
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providências”, em especial a promoção de palestras, conferências, 

reuniões, workshops e demais eventos que promovam e valorizem o 

trabalho do profissional de enfermagem, incluindo a valorização das 

entidades dedicadas aos profissionais da área de saúde, assim como 

capacitações e atualizações aos profissionais de enfermagem. Ao final, 

agradeceu aos colegas pela aprovação de suas Proposições. O 

Vereador Francisco também agradeceu aos colegas pela aprovação de 

sua Moção de Pesar pelo falecimento do empresário e ex-vereador, 

Jairo Nogueira Furtado. Continuando sua participação demonstrou sua 

insatisfação com a falta de consideração do Executivo em relação aos 

Vereadores, uma vez que, segundo o Vereador, em vários eventos 

promovidos pela Administração, os Parlamentares não são convidados 

a comporem Mesa de Autoridades, o que demonstra total falta de 

respeito com esta Casa Legislativa. O Vereador Herculano corroborou 

o que foi dito pelo Vereador Francisco, dizendo que já esteve presente 

também em alguns eventos, sem que tenha sido convidado, fazendo 

com que fiquem até envergonhados por essa situação. O Vereador Irio 

Henriques também se manifestou nesse mesmo sentido, dizendo que 

são representantes da população, e que por vezes se sentem deixados 

de lado, o que demonstra desrespeito com o Poder Legislativo. Em 

seguida, fez agradecimento aos colegas pela aprovação de suas 

Proposições, em especial pela Indicação nº. 107/2023, relacionada à 

aquisição de um veículo para o transporte dos pacientes que fazem 

tratamento fora do Município, dizendo que, caso seja adquirido, 

proporcionará, sem dúvidas, maior conforto a essa parcela da 

população, que já se encontra, por vezes, fragilizada, devido à sua 

condição. O Vereador José Maria disse que a Administração 

Municipal não tem tido o devido respeito com esta Câmara Municipal. 

Falou que recentemente concedeu entrevista a uma rádio local, 

oportunidade em que demonstrou sua insatisfação com alguns 

Secretários. Assim sendo, citou a Secretaria Municipal de Agricultura, 

uma vez que a reclamação com relação às estradas vicinais tem sido 

constante. Já com relação à Secretaria Municipal de Esportes, falou 

sobre o pouco caso que estão fazendo com o Campo do Santa Cruz, 

que está parado, sendo que existem mais de 100 (cem) crianças sem 

treinar. Comentou que já cansou de procurar o Poder Executivo para 

resolver essas questões, mas nada é feito. Com relação à Secretaria de 

Obras disse que tudo que é solicitado não é atendido. Falou que tudo 

que o Vereador pede é fruto de requerimentos da própria população. 

Ao final, pediu ao Presidente que faça um convite ao Secretário 
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Municipal de Transportes, a fim de que preste esclarecimento nesta 

Casa sobre os inúmeros carros da frota municipal que se encontram 

parados, situação essa que é urgente. Segundo o Vereador não foi 

realizada, ainda, a licitação para manutenção dos veículos da 

Prefeitura Municipal, e os motoristas estão arriscando suas vidas 

trafegando em carros em péssimas condições. O Vereador Leonardo 

disse que o convite ao Secretário será de grande valia, visto que 

muitos motoristas estão reclamando das condições dos veículos. O 

Presidente disse, então, que o convite será feito ao Secretário, para que 

possa comparecer a esta Casa. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Audiência Pública com o tema: “A promoção de Políticas Públicas 

para Pessoas com Deficiência”. Dia 30 de maio de 2023, às 18 horas, 

no Museu Municipal. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 06 de junho de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Herculano Badoco Rodrigues 

Filho 
VICE – PRESIDENTE AD HOC 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA PRIMEIRA AUDIÊNCIA PÚBLICA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO – SESSÃO 

LEGISLATIVA DE 2023. 

 

Tema: Debate público sobre o “A promoção de Políticas Públicas 

para Pessoas com Deficiência”. 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 30 de maio de 2023 

Início: 18h. 20min. 

Término: 21h. 50min. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa  

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretária: Irio Henriques Furtado Filho 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, José Maria de Almeida e 

Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

A Câmara Municipal de São João Nepomuceno, através de seu 

Presidente, atendendo ao requerimento dos Vereadores Ana Paula 

Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de 

Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e José Maria 

de Almeida, aprovado em Plenário, deu início aos trabalhos desta 

Audiência Pública, que tem como tema “A promoção de Políticas 

Públicas para Pessoas com Deficiência”. Para tanto, o Presidente 

passou a explicar, a todos os presentes, de que forma a Audiência 

Pública será realizada. Foram convidados, como debatedores, a Dra. 

Alessandra Moraes Fernandes, advogada dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência; a Sra. Alcina Mattos da Rocha Gonçalves, Técnica da 

Rede de Cuidados à Pessoa com Deficiência da Secretaria Municipal 

de Saúde; a Sra. Paula Pinto Danelon, Secretária Municipal de Obras e 

Desenvolvimento Urbano; o Sr. Silas de Abre Guimarães, Presidente 

do Conselho Municipal dos Direitos das Pessoas com Deficiência; a 

Sra. Orcilene Maria de Souza Martins, Diretora da Escola Girassol de 

Educação Especial; a Sra. Fernanda Albertoni Silva, representante das 
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mães de crianças com Transtorno do Espectro Autista e a Sra. Liliane 

Ribeiro Barroso, Assessora Educacional da Secretaria Municipal de 

Educação. Cada debatedor teve 20 (vinte) minutos para suas 

explanações iniciais, que estão aqui transcritas de forma resumida. 

Iniciando, a Dra. Alessandra Moraes Fernandes disse que, em tempos 

passados, as pessoas com deficiência eram vistas como pessoas 

doentes. Falou que a “Lei Brasileira de Inclusão” foi muito 

importante, justamente, para mudar esse conceito sobre as pessoas 

com deficiência. Salientou que, ainda hoje, muitos prédios públicos 

não possuem acessibilidade. Comentou sobre a questão dos caixas 

preferenciais, dizendo que a legislação não determina a separação de 

um apenas para as pessoas com deficiência. Segundo a advogada, a lei 

diz que a pessoa com deficiência tem direito a ser atendida no 

primeiro caixa livre. Em seguida, falou também que, além de todas as 

dificuldades físicas, as pessoas com deficiência ainda sofrem com o 

preconceito. Disse que todos nós, como sociedade, devemos cobrar a 

concretização e a efetivação de tudo àquilo que já existe em lei. 

Dando continuidade, o Presidente convidou a Sra. Alcina de Mattos da 

Rocha Gonçalves, que explicou sobre o trabalho da Rede de Cuidado 

à Pessoa com Deficiência da Secretaria Municipal de Saúde, dizendo 

que o atendimento é focado nas pessoas com deficiência visual, 

auditiva, física, intelectual e à pessoa ostomizada. Falou que existe 

uma equipe muldisciplinar que cuida desse usuário, além do 

fornecimento de próteses, equipamentos e tudo o mais que possa ser 

necessário para essa pessoa com deficiência. Falou sobre o Programa 

“SERDI”, que atualmente funciona no prédio da Associação 

Pestalozzi, e é especializado na deficiência visual e no transtorno do 

espectro autista. Dando sequência, o Presidente convidou a Sra. Paula 

Pinto Danelon para sua explanação. A Secretária iniciou falando que, 

quando se trata da pessoa com deficiência no âmbito do Setor de 

Obras, está-se referindo, principalmente, à questão da acessibilidade. 

Disse que, nesse ponto em especial, o Município vem enfrentando 

muitos obstáculos, mas que acredita que todos tenham solução, desde 

que haja planejamento e estudos. Falou que, da mesma forma que o 

Poder Público, os particulares precisam pensar seus espaços para as 

pessoas com deficiência, para que isso não vire um problema no 

futuro, citando como exemplo, o comércio local. Disse que toda a 

comunidade precisa cuidar dos espaços públicos, respeitando suas 

funcionalidades. Discorreu também sobre o grande problema que são 

as calçadas, enfatizando que a responsabilidade pela sua manutenção e 
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conservação é do proprietário do imóvel. Falou que é possível se criar 

espaços acessíveis, mas requer paciência e colaboração de toda a 

comunidade. Continuando, o Presidente convidou o Sr. Silas 

Guimarães para sua participação, que enfatizou que a acessibilidade é 

um direito garantido às pessoas com deficiência e com mobilidade 

reduzida, e que tem como intuito assegurar a devida segurança e 

integridade física dessas pessoas. Contudo, comentou que, o que mais 

observam hoje na cidade, são degraus e calçadas com muitos buracos 

e desníveis. Falou também sobre as praças, salientando que a maioria 

desses espaços públicos de nossa cidade, não é acessível. 

Continuando, falou sobre a exposição, pelo comércio local, de 

mercadorias nas calçadas, o que dificulta muito o trânsito das pessoas 

com deficiência pelas calçadas. Outro ponto que destacou, relaciona-

se com a manutenção das calçadas dos imóveis que não possuem 

construção, assim como a criação do “Disque Calçada”, que poderia 

estar vinculada à Ouvidoria Municipal. Comentou que possui ciência 

de que a responsabilidade pelas calçadas não é do Executivo, porém 

cabe tanto a ele quanto ao Legislativo Municipal o dever de fiscalizar. 

Outra sugestão dada pelo Presidente do Conselho foi a criação de um 

selo de acessibilidade arquitetônica, tanto para os espaços públicos 

quanto privados. Na sequência, também sugestionou a concessão de 

desconto ou abatimento no valor do IPTU para os imóveis acessíveis. 

Na sequência, comentou sobre as vagas especiais para veículos, que 

devem ser fixadas próximas aos locais com acessibilidade, assim 

como requereu uma fiscalização efetiva quando à sua ocupação por 

pessoas não autorizadas. Outra sugestão dada pelo Sr. Silas diz 

respeito à criação de meios que garantam uma maior 

representatividade das pessoas com deficiência nos Conselhos 

Municipais. Cobrou maior fiscalização por parte do Poder Executivo e 

da Polícia Militar, pois, somente dessa forma, existirão políticas 

públicas efetivas destinadas às pessoas com deficiência. Outro ponto 

que destacou foi a necessidade de se criar oportunidades de trabalho 

para os jovens que estão saindo da Escola Especializada Girassol, 

assim como a oferta de cursos profissionalizantes. Nesse instante, o 

Presidente convidou a Diretora da Escola Girassol de Educação 

Especial, Sra. Orcilene Maria de Souza Martins, que iniciou falando 

sobre a Associação Pestalozzi, dizendo que o trabalho nesta Entidade 

se desenvolve nos planos da educação, saúde e assistência social. 

Falou que hoje, infelizmente, o maior desafio das pessoas com 

deficiência ainda é o preconceito, que pode ocorrer, inclusive, dentro 
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das próprias famílias, o que acaba dificultando o acesso aos devidos 

tratamentos. Em seguida, o Presidente convidou a Sra. Fernanda 

Albertoni Silva, representando as mães das crianças com Transtorno 

do Espectro Autista. A Sra. Fernanda começou falando sobre a 

questão do professor de apoio, afirmando que existe a necessidade de 

que essa pessoa seja um profissional graduado, com capacitação. 

Falou também sobre a ausência, no Município, do atendimento por um 

médico neuropediatra, e que as crianças, atualmente, precisam ser 

encaminhadas para Juiz de Fora para tratamento, o que pode 

desencadear crises, devido à mudança de rotina. Falou também sobre 

as terapias, que não estão sendo oferecidas no Município, ou sendo 

oferecidas em quantidade menor do que a necessária, como a terapia 

ocupacional, a psicologia e a fonoaudiologia, com os respectivos 

profissionais habilitados. Dando sequência, o Presidente convidou a 

última debatedora, a Assessora Educacional da Secretaria Municipal 

de Educação, Sra. Liliane Ribeiro Barroso. A Assessora iniciou sua 

participação ressaltando que, de fato, o professor de apoio é uma 

reinvindicação das mães das crianças do Espectro Autista, e que a 

Secretaria de Educação também gostaria de contar com esse 

profissional, contudo, seguem o determinado pela legislação federal. 

Disse que a Prefeitura conta, hoje, com mais de 70 (setenta) 

profissionais de apoio, e que, desde o ano passado, já foram feitas 

várias capacitações destinadas aos diversos profissionais da educação. 

Neste momento, a Dra. Alessandra pediu a palavra para algumas 

considerações. Disse que a discussão em torno do profissional de 

apoio surgiu por conta de uma falha legislativa, vez que não houve 

uma regulamentação relacionada à capacitação mínima necessária à 

essa atividade, bem como suas respectivas funções. Porém, comentou 

que as leis precisam ser interpretadas, e que, a intenção do legislador 

nesse caso em específico, é que o profissional de apoio fosse um 

professor, visto que o significado literal da palavra “profissional” 

relaciona-se com a pessoa que possui curso técnico profissionalizante 

ou graduação. Assim sendo, em sua opinião, o monitor, função ao 

qual se exige apenas nível médio, não poderia ser enquadrado como 

profissional de apoio. Disse que situação semelhante aconteceu em 

Juiz de Fora e que, após a assinatura de um Termo de Ajustamento de 

Conduta junto ao Ministério Público, a Prefeitura daquele Município 

foi obrigada a continuar fornecendo professores de apoio para pessoas 

com deficiência. Continuando, o Presidente concedeu à palavra aos 

Vereadores inscritos, que fizeram seus apontamentos. Ato contínuo, o 
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Sr. Presidente concedeu os cidadãos inscritos o prazo de 3 (três) 

minutos para exporem suas ideias. Participaram do debate os seguintes 

munícipes: Sr. Eduardo Abreu, Sr. Pedro Cândido Parreiras, Sr. 

Samuel Bittencourt Nascimento, Capitão PM Décio Vernay da Silva 

Junior, Sra. Luciane Vieira e a Sra. Margarida Mendonça Carmo, além 

da participação de algumas mães via Whatsapp, por intermédio da Sra. 

Fernanda, que em resumo apresentaram as seguintes reinvindicações e 

reclamações: questionamento quanto à retomada das obras do Posto 

de Saúde do Bairro São José, cujas características do terreno 

dificultam o acesso às pessoas com deficiência, portanto, foi sugerida 

a aplicação da verba na construção do Posto de Saúde, em outro local, 

com acessibilidade; falta de acesso dos pais e responsáveis aos 

monitores nas escolas e a criação de mecanismos eficientes que torne 

obrigatória a comunicação, por parte dos monitores, com os 

responsáveis pela criança; vagas de estacionamento para pessoas com 

deficiência nos bairros; possibilidade de emissão de credencial para 

estacionamento em vagas especiais, que possua validade, para além da 

circunscrição do Município de São João Nepomuceno; divulgação de 

um canal para denúncias relacionadas ao estacionamento irregular em 

vagas especiais. Neste momento, o Capitão PM Décio Vernay pediu a 

palavra para tecer alguns comentários relacionados ao trânsito. Disse 

que a Polícia Militar tem feito uma intensificação da fiscalização, 

especialmente no centro da cidade, e que, várias multas já foram 

aplicadas. Falou que, apesar do efetivo reduzido, tem pensado na 

possibilidade de destacar um policial apenas para atender à questão do 

trânsito. Orientou aos cidadãos no sentido de que, quando 

presenciarem uma infração de trânsito, com o estacionamento 

irregular em vagas especiais, que ligue imediatamente para o número 

190. Retornando à participação do público presente, foi indicada a 

criação de um canal de comunicação com a Prefeitura Municipal, 

destinada especificamente a receber reclamações, sugestões, 

informações e denúncias relacionadas às pessoas com deficiência; 

maior agilidade na emissão das credenciais de estacionamento; 

cumprimento dos horários e atenção ao volume das músicas nos 

eventos escolares, para que não prejudique as crianças com transtorno 

do espectro autista; Nada mais havendo o Sr. Presidente agradeceu 

presença de todos os debatedores, Vereadores e cidadãos que 

participaram dessa audiência pública, informando que a Câmara 

Municipal fará detida e profunda análise de todo o debate realizado 

nesta noite, para melhor apreciação do tema. Lembrando que a íntegra 
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desta Audiência Pública está disponível no canal oficial da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno no “Youtube”. Sem mais a tratar, 

o Presidente declarou encerrada esta Audiência Pública, sendo que eu 

Paula Soares Knop, Assessora Legislativa designada, lavrei a presente 

que vai assinada por todos os Vereadores presentes. 
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ATA DA DÉCIMA NONA E VIGÉSIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 06 de junho de 2023 

Início: 19h 14min. 

Término: 21h 35min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 23 de maio de 2023; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Secretário Municipal de Transporte, Trânsito e Segurança Pública e 

Posturas Municipais, Ilustríssimo Sr. Diego Rodrigo da Silva, para 

prestar esclarecimentos sobre a frota municipal. Iniciou saudando a 

todos os presentes. Fez uma breve apresentação do que é a Secretaria 

de Transportes. Disse que o convite feito pelo Legislativo era para 

prestar esclarecimentos sobre a frota municipal, porém achou melhor 

trazer um material que explicasse o que é a Secretaria, tendo em vista 

que muitas pessoas ainda não conhecem pasta. Disse que ela é muito 

mais que só transporte e apenas lidar com a frota. Informou que a 

Secretaria de Transportes, Trânsito, Segurança Pública e Posturas 

Municipais foi criada em maio de 2022, tendo como objetivo trazer 

mais eficiência ao serviço público municipal, e que conta com, 
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aproximadamente, 50 servidores, sendo a maioria deles motoristas. 

Explicou que a pasta é dividida em duas partes: uma que cuida do 

Trânsito, Segurança Pública e Posturas, dentro da qual estão 

englobados o serviço de pintura de rua, instalação e troca de placas, 

fechamento de ruas, realização de eventos, estudo de mudança de 

fluxo de trânsito, Defesa Civil, fiscalização de posturas e também a 

brigada de bombeiros. Disse que o outro grande braço da Secretaria é 

a parte de transporte, que envolve, além do transporte da Educação 

(dentro e fora do Município), o Projeto Semente, o transporte dos 

Distritos, o transporte universitário, as excursões das escolas e da 

escolinha de futebol, a escala dos motoristas, bem como o transporte 

da saúde (dentro e fora do Município), fisioterapia, CAPS, transporte 

diário para Juiz de Fora, e a manutenção e abastecimento de veículos, 

relacionamento com as oficinas, postos de combustíveis e as 

fornecedoras de peças. Informou que a Prefeitura conta hoje com mais 

de 90 veículos (carro, caminhão, moto e van), divididos em suas 

respectivas secretarias. O Secretário Municipal ainda informou que o 

Município irá receber três vans escolares pelas próximas semanas. 

Também afirmou que todos os veículos são rastreados 24 horas por 

dia, gerando uma economia de tempo e combustível. Diego também 

fez uma explanação sobre as atribuições dos motoristas, dentre elas: 

zelo pela segurança dos passageiros, auxiliar no embarque e 

desembarque dos passageiros, bem como auxiliar no carregamento e 

descarregamento de pequenos e leves volumes. Diego também 

apresentou para os vereadores um gráfico com dados sobre o ano de 

fabricação dos veículos pertencentes à frota municipal. Pontuou que 

cerca de 40% da frota está com mais de 10 anos de fabricação, 

gerando um custo mais alto de manutenção e gasto de combustível. 

Ressaltou que a Administração já tem feito uma renovação da frota. 

Disse que foram adquiridos 09 veículos com ano de fabricação 2022 e 

que, para 2023, a prefeitura já adquiriu uma van, uma ambulância e 02 

carros e uma van para a Saúde. Destacou que a maior parte dos 

veículos está distribuída nas Secretarias de Saúde e Educação. O 

secretário também afirmou que, em 2022, a SETTRANSP teve um 

gasto total de R$2 milhões somente com combustível, numa média 

mensal de R$170 mil, incluídos, além da frota municipal, os veículos 

da Polícia Militar, Polícia Civil, equipamentos (roçadeira, motosserra, 

dentre outros).  Ao apresentar os dados em questão, o titular da pasta 

reforçou a importância da renovação da frota, com vistas à redução 

com gasto com combustível e com manutenção. Ainda segundo ele, 
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em relação a 2023, até março, foram gastos R$473 mil. Diego 

demonstrou, ainda, os dados relativos aos gastos com manutenção 

(compra de peças e serviço de mão-de-obra) em 2022 e 2023: 

R$1.175.000,00 (2022) e R$335.000,00 (até março deste ano). 

Finalizando sua explanação para os vereadores, o secretário disse que 

o ideal seria a aquisição de mais quatro veículos, de preferência da 

marca spin, por sua versatilidade, em substituição a alguns atuais 

veículos da Secretaria de Saúde, incluindo um deles com plataforma 

para cadeirantes, além de uma van. O Vereador Írio Henriques 

comentou que havia mencionado, através de uma indicação, que 

muitos usuários, principalmente da saúde, têm reclamado do 

transporte que vai para Juiz de Fora, com relação à falta de conforto, e 

que fez um pedido ao prefeito solicitando a aquisição de um novo 

veículo. O Vereador questionou se o secretário saberia informar se há 

alguma providência nesse sentido para a aquisição do veículo. Diego 

afirmou que, para a saúde, está em andamento a aquisição de dois 

carros e uma van, que já estão adquiridos e o Município receberá em 

breve. O Vereador Leonardo comentou que o secretário colocou, no 

final de sua apresentação, que o mesmo conta com a colaboração dos 

vereadores para o Município conseguir novos veículos. O parlamentar  

afirmou que isso já vem sendo feito. Leonardo também repassou o 

questionamento do pessoal do pronto-socorro com relação a uma 

ambulância, proveniente de emenda da Deputada Delegada Scheila, 

através dos Vereadores Sebastião e Herculano, e que ainda não está 

em uso. O secretário disse que a viatura ainda não está em 

funcionamento, tendo em vista que precisa ser emplacada. O Vereador 

solicitou à Secretaria que envie à Câmara um documento justificando 

os motivos pelos quais a referida ambulância ainda não estar sendo 

utilizada. A Vereadora Fabiana parabenizou o secretário pela 

explanação e também o diretor de transportes, Vivalde, pelo trabalho 

que vem fazendo. Disse que, no ano passado, fez uma solicitação, em 

nome dos estudantes universitários de Viçosa, para que o Município 

pudesse busca-los semanalmente naquela cidade, o que foi atendido. 

Comentou que, no início de 2023, foi procurada pelos estudantes de 

Rio Pomba, que se encontram na mesma situação em que estavam os 

de Viçosa, vindo para casa de 15 em 15 dias. Questionou se haveria a 

possibilidade de enviar um veículo para buscar esses alunos para que 

possam vir ver as famílias todo final de semana. Em resposta, o 

secretário afirmou que a pasta fará o possível para atender à 

solicitação. O Vereador José Maria agradeceu a presença do titular da 
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SETTRANSP e parabenizou o diretor Vivalde. O parlamentar disse 

que tem mais de ano que não é feita licitação de oficina para dar 

manutenção nos veículos da prefeitura. Por isso, ele nota que os carros 

vêm ficando sucateados muito rapidamente. O secretário disse que 

tem a oficina do Carneirinho, para veículos pequenos; para veículos 

maiores, tem a oficina do Vítor. Disse que a questão é que os veículos 

são muito utilizados. Comentou tem existe Kombi que faz o transporte 

de alunos para os Distritos, que roda mais de 300 km por dia, em 

estrada de terra. Afirmou que o necessário é renovar a frota de tempos 

em tempos. José Maria questionou se haveria a possibilidade de, cada 

motorista, ficar com determinado veículos, facilitando, assim, cobrar 

do mesmo a manutenção do carro, a limpeza. Respondendo, o 

secretário disse que os veículos não param e, por isso, não dá tempo 

de separar um carro e fazer manutenção, de fazer uma limpeza. José 

Maria disse que conseguiu para o Município uma Spin, que ficará 

exclusivamente para o PSF da zona rural. O Vereador Sebastião 

perguntou se já chegaram os dois veículos de 5 lugares liberados pela 

Deputada Delegada Scheila, ao que o secretário respondeu 

negativamente. A Vereadora Eluza parabenizou o serviço de 

transporte do Município. Disse que, sempre que possível, está na 

secretaria com o Vivalde. Acrescentou que a contribuição dos 

vereadores sempre soma para o Município e ponderou que não é fácil 

esse serviço de transporte. Elogiou o serviço de rastreamento dos 

carros, tendo em vista o maior controle. Por fim, comentou que o 

Deputado Coronel Henrique enviou uma ambulância e um ônibus 

escolar. A Vereadora Ana Paula parabenizou pelos serviços prestados 

pela secretaria e manifestou sua gratidão pela disponibilidade do 

diretor de transportes, Vivalde. 

 

Na sequência, o presidente também convidou para ocupar a Tribuna 

Livre a Sra. Rosane Calzavara Pinto, que teve 20 minutos para tratar 

de assuntos referentes a Considerações relacionadas ao Plano de 

Cargos, Carreira e Remuneração dos Servidores/Empregados Públicos 

integrantes do Quadro de Pessoal do Magistério Público da Educação 

Básica do Município de São João Nepomuceno. Iniciou saudando a 

todos os presentes. Disse que o objetivo de estar na tribuna seria 

conversar um pouco sobre o novo Plano de Cargos do Município. 

Comentou que, em 2010, foi votado pelo Legislativo a Lei 

Complementar 11, de 26 de abril, que estabeleceu o novo Plano de 

Cargos, uma vez que o Município só tinha o Plano de Cargos geral 
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dos servidores. Disse que, na ocasião, estabeleceu-se, por exigência 

legal, o Plano de Cargos do Magistério. Disse que os professores 

reuniram-se algumas vezes e o Poder Público apresentou algumas 

propostas, enquanto a categoria também externou suas reivindicações. 

Comentou que a classe estabeleceu como parâmetro o Plano de 

Carreira da Prefeitura de Juiz de Fora. Rosane ressaltou que, depois de 

algumas discussões, as propostas foram encaminhadas para a Planejar, 

que presta assessoria para o Município. Afirmou que, naquele 

momento, a decepção foi imensa, porém, era preciso ter um Plano de 

Carreira em funcionamento. Disse que os profissionais do Magistério 

estiveram na Câmara e apoiaram a aprovação do Plano, mesmo diante 

da insatisfação com relação a vários pontos existentes na proposição. 

Ressaltou que deixaram as próximas discussões para o futuro. Rosane 

afirmou que a maior frustração dos professores foi com a criação do 

cargo de Professor II, que trabalha do 6º ao 9º ano, com salário 

superior ao deles. Disse que, apesar das discussões e dos apelos, tal 

diferença não foi retirada. A professora também comentou que foi 

estabelecida, em 1999, uma gratificação, denominada “gratificação de 

regência”, para os professores que estavam na sala de aula. Salientou 

que, naquele momento, foi assim que aconteceu. Explicou que os 

profissionais tinham que passar por uma avaliação de desempenho por 

seis meses na sala de aula para, depois desse prazo, receber ou não 

essa gratificação, de acordo com a nota que obtivesse. Afirmou que tal 

gratificação foi estendida para os professores da Educação Infantil, o 

que foi justo, segundo ela. Ressaltou que, naquele momento, em 1999, 

o quadro da prefeitura era muito pequeno e não muitos os professores 

que recebiam a referida gratificação. Enfatizou que a Escola 

Municipal Três Marias era o único educandário que tinha professores 

de 1º ao 5º, no Município e que as demais eram escolas de Educação 

Infantil, a maioria delas as creches e as escolas da área rural. 

Comentou também que, em 2010, quando estudaram o Plano de 

Carreira, as novas propostas ambiciosas que tiveram, a gratificação de 

regência foi transformada em uma gratificação de assiduidade. Disse 

que, em sua opinião, foi uma forma de coibir os atestados médicos, 

visto que, aquele que tirasse licença médica apresentando atestado, 

perderia os 10% da gratificação. Porém, em sua opinião, o problema 

não foi resolvido, considerando que, independente se for tirada licença 

de um dia ou 15 dias, o profissional perde os mesmos 10% da 

gratificação. Comentou, ainda, que a gratificação passou a ser paga a 

todos os profissionais do Magistério Municipal. Frisou que, com esse 
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novo Plano, a referida gratificação passará a ser denominada 

“gratificação por desempenho”, destinada a todos, com a diferença 

que, agora, será proporcional ao número de dias do atestado. Rosane 

disse que a luta do Magistério vem de muitos anos. Disse que existem 

pontos no novo Plano de Cargos ainda não atendem a classe da forma 

como gostariam, porém são sabedores de que nenhum plano atende 

nenhum servidor na sua íntegra. Disse que os professores foram 

atendidos nas duas maiores reivindicações, que seria a equiparação 

salarial entre os professores de 6º ao 9º ano (Professor II) e a 

proporcionalidade na gratificação. Disse que o plano valoriza o 

Magistério. Com relação ao professor, Rosane disse que ainda ficaram 

alguns pontos para serem discutidos futuramente. Comentou sobre a 

satisfação de estarem sendo atendidos nos dois pontos citados 

anteriormente, que eram as demandas principais. E que, embora 

Solicitou que, no momento da votação, que o plano fosse aprovado. 

Disse, também, que, em 2010, o plano de carreira do Magistério foi 

aprovado e alterado no mesmo ano, sem o conhecimento da classe. 

Solicitou que, caso isso venha acontecer novamente, que a categoria 

seja comunicada. O Vereador irio cumprimentou e parabenizou a 

Rosane, assim como as representantes da educação presentes no 

plenário. Tranquilizou a professora, afirmando que, na hipótese de 

haver qualquer alteração no plano, estará atento a isso. Disse que teve 

a oportunidade de estar conversando na Escola Municipal Coronel 

José Brás e, desde então, houve alterações positivas. Disse que enviou 

mensagem para a secretária de Educação Belkis, após 

questionamentos de professores, e houve outra alteração positiva. 

Afirmou que se chegarem alterações negativas, prontamente os 

parlamentares irão pará-las no Legislativo. A Vereadora Fabiana 

também parabenizou Rosane Calzavara e disse que tem muito carinho 

e respeito pela área da educação. Externou que recebeu diversas 

mensagens de profissionais da Educação, alguns deles satisfeitos com 

o Plano, outros, insatisfeitos e alguns, com dúvidas. Solicitou ao 

presidente da Mesa Diretora que, antes de qualquer votação, que seja 

marcada uma reunião com os professores de classes diferentes e com 

o sindicato, com o objetivo de ouvi-los. Disse que gostaria de escutar 

representantes de todas as classes e todas as escolas, bem como o 

sindicato, para, depois, tomar uma decisão. Disse que se for favorável, 

irão aprovar, mas é preciso ir com calma. Comentou sobre o pedido de 

urgência urgentíssima vindo do Executivo. Disse que o Executivo 

demorou para resolver o Plano de Cargos e agora quer que o 
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Legislativo vote com uma semana. Frisou que é preciso estudar, 

analisar e votar pensando no futuro e bem-estar dos profissionais do 

Magistério. O Vereador José Maria enalteceu a união da categoria. 

Sugeriu que seja feito convite para um representante da Educação 

participar da reunião das comissões para os devidos esclarecimentos. 

A Vereadora Ana Paula disse que a classe merece muito mais que o 

reconhecimento e também nosso carinho pelo cuidado com as 

crianças. O Vereador Sebastião agradeceu e parabenizou a 

participação da professora na Tribuna Livre. Afirmou que o 

Legislativo está sempre a favor do Magistério.  

 

5ª) Grande expediente:  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

26/2023, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a outorgar em 

Concessão de Direito Real de Uso à empresa Leite e Cia Ltda. a área 

de terreno que especifica e dá outras providências”. Parecer nº. 

29/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 

15/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 

23/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

40A/2023, que “Dispõe sobre o Serviço de Inspeção Sanitária e 

Industrial de Produtos de Origem Animal no Município de São João 

Nepomuceno – MG e dá outras providências”. Parecer nº. 38/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 24/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 27/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

42/2023, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dupla 

Sertaneja Marcos Paulo e Fabiano”. Parecer nº. 17/2023 da Comissão 

Especial. Aprovado.  

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

43/2023, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. 

Andrea Lenotti do Carmo Freire Costa”. Parecer nº. 18/2023 da 

Comissão Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

69/2023, que “Dispõe sobre a denominação de Escola Municipal de 

Educação Infantil e Ensino Fundamental no Município de São João 

Nepomuceno”. Parecer nº 39/2023 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação e Parecer nº 25/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Ambos aprovados.  

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 12, de 06 de junho, que “Dispõe 

sobre o Plano de Cargos, Carreira e Remuneração dos 

Servidores/Empregados Públicos integrantes do Quadro de Pessoal do 

Magistério Público da Educação Básica do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 44, de 05 de junho de 2023, que “Autoriza 

aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 45, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Sr. Antônio Carlos Benetti”, de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relator: Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho; Secretária: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Lei nº. 46, que “Institui a Semana Municipal de 

Prevenção da Gravidez na Adolescência e dá outras providências”, de 

autoria das Vereadoras Ana Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador 

Côrtes e Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 
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- Projeto de Lei nº. 47, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Sr. Jair Gonçalves de Melo”, de autoria do Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes; Relatora: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade; Secretário: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. 

 

- Projeto de Lei nº. 49, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

ao Sr. Paulo Roberto da Costa”, de autoria do Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relator: 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; Secretária: Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 50, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense à Sra. Odete Mendonça de Freitas”, de autoria do Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo; Relatora: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; 

Secretário: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

- Projeto de Lei nº. 51, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Conexão TV”, de autoria do Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; Relatora: Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade; Secretário: Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 119/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de 

Saúde, que promova a institucionalização, o fortalecimento e a 

ampliação, no âmbito do Sistema Único de Saúde de São João 

Nepomuceno, das Práticas Integrativas e Complementares (PICs), em 

todos os níveis de atenção, voltado para o cuidado em saúde integral, 

continuado e humanizado, com atuação de forma articulada e em 

consonância com as diretrizes da Política Nacional de Práticas 

Integrativas e Complementares.  
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- Indicação nº. 116/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal a instalação de passarela de 

pedestres em frente ao Centro Municipal de Educação Infantil 

“Professor Ubi Barroso Silva”, na Rua Presidente Getúlio Vargas. A 

execução da proposição faz-se necessária e de extrema importância, 

pois garantirá mais segurança e tranquilidade às crianças no momento 

de entrada e saída das aulas, e também para todos os munícipes que 

fazem uso desta via pública de nossa cidade.   

 

- Indicação nº. 115/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando a limpeza de um antigo açude em um terreno de 

propriedade do Município, localizado na entrada do Bairro Bosque 

dos Eucaliptos, que está tomado pelo mato e taboa, além de diversos 

aparelhos eletroeletrônicos descartados incorretamente no local. A 

medida é necessária para que o reservatório possa voltar a ser 

utilizado pelos munícipes, além de evitar a criação de insetos e outros 

animais peçonhentos que possam transmitir doenças. Foi sugerido, 

ainda, que futuramente, a Municipalidade estude um projeto para 

criação, no referido terreno, de uma área de lazer para os moradores 

do bairro, em que a manutenção e conservação sejam feitas pela 

própria Prefeitura, ou pela Associação de Moradores, caso exista. 

- Indicação nº. 120/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo que Executivo Municipal faça a inscrição para pleitear o 

recebimento de recursos do Estado para a construção de novas UBS e 

melhoria das já existentes. Os Municípios têm até 30 de junho para 

enviarem para a Secretaria de Estado de Saúde (SES/MG) a 

documentação necessária para a inscrição no processo. 

 

- Indicação nº. 113/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que envide esforços, junto aos 

setores competentes, no sentido de que seja reativado o Matadouro 

Municipal. A medida faz-se necessária, tendo em vista que, com as 

atividades do matadouro paralisadas, os proprietários de açougue 

estão tendo que enviar seus animais para o abate em outras cidades, o 

que acaba encarecendo os custos, inclusive para os consumidores. O 

Vereador José Maria de Almeida sugeriu que a Mesa Diretora convide 

o Sr. Reniraldo da Silva de Oliveira para participar da Reunião da 

Câmara e explicar a situação do Matadouro Municipal.  
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- Requerimento nº. 14/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

requerendo da Mesa Diretora que seja enviado ofício ao Executivo 

Municipal reiterando os termos do Ofício nº 022/2022/GVFFA, 

datado de 08 de novembro de 2022, no qual ela e os demais Edis 

solicitaram à Administração Municipal que fosse enviado a esta Casa 

de Leis a prestação de contas das seguintes entidades: Hospital São 

João, Conselho Municipal do Bem Estar do Menor (CMBEM), 

Associação Pestalozzi e Associação do Bem Estar do Menor (ABEM), 

relativas ao ano de 2021. Além da prestação de Contas de 2021, 

também foi solicitado, através do Requerimento, a prestação de contas 

de 2022. 

 

- Moção de Aplausos nº. 15/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando o Tiro de Guerra 04-023 pela Campanha de 

Arrecadação de Agasalhos e Fraldas Geriátricas, realizada entre os 

dias 08 e 13 de maio. 

 

- Indicação nº. 121/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que entre em entendimento 

com o DER-MG, formalizado através do devido instrumento legal, 

visando à manutenção do trecho compreendido entre o trevo que vai 

para Rio Novo e o trevo de Roça Grande, com realização de capina do 

acostamento. 

 

- Indicação nº. 123/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando que o Executivo Municipal estude a viabilidade de criar 

um espaço voltado para o treinamento de condutores de moto, que 

possa ser utilizada gratuitamente por candidatos à carteira de 

habilitação. A presente indicação justifica-se, tendo em vista que em 

São João existe uma moto pista, mas a mesma é particular. Tal 

situação faz com que os alunos tenham que pagar pela aula no local, 

demandando ainda mais recursos para conseguirem tirar a carteira de 

habilitação. 

  

- Indicação nº. 122/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal que estude a possibilidade de 

instalar gradil de metal ao longo do meio-fio da calçada em frente ao 

Centro Municipal de Educação Infantil “Professor Ubi Barroso Silva”, 

na Rua Presidente Getúlio Vargas. A medida é de extrema 

necessidade, tendo em vista que a rua em que a escola está localizada 
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tem um fluxo grande de veículos e, ao entrarem e saírem do 

educandário, as crianças têm fácil acesso à via pública, o que pode 

contribuir para a ocorrência de acidentes. 

 

- Indicação nº. 111/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, sugerindo ao Executivo Municipal que a praça 

principal do Distrito de Taruaçu receba o nome de “Vereador 

Francisco Lobúglio Delage”. O autor da proposição convidou o 

Vereador Sebastião Carlos Barbosa para assinar junto.  

 

- Indicação nº. 112/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, sugerindo ao Executivo Municipal, através da 

Secretaria de Cultura, que estude a possibilidade de promover um 

Festival de Hip Hop em São João Nepomuceno. A iniciativa visa 

incentivar e difundir ainda mais o Hip Hop como expressão artística, 

nos seus mais variados aspectos – música, dança, moda e arte, 

contribuindo para a difusão cultural e valorização de todos os artistas 

locais, além de promover o intercâmbio e a descoberta de novos 

talentos. 

 

- Indicação nº. 114/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo ao Executivo Municipal que avalie a possibilidade de 

retornar com o projeto de recolhimento de baterias de celular, pilhas e 

similares, disponibilizando pontos de coleta para que a população 

possa fazer o descarte correto. Sugeriu, ainda, que sejam instalados 

recipientes coletores nas repartições públicas e Unidades Básicas de 

Saúde, para facilitar o acesso dos munícipes, dando, posteriormente, o 

encaminhamento necessário para o descarte adequado de pilhas, 

baterias e similares. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 26/2023, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a outorgar em Concessão de 

Direito Real de Uso à empresa Leite e Cia Ltda. a área de terreno que 

especifica e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 40A/2023, que 

“Dispõe sobre o Serviço de Inspeção Sanitária e Industrial de Produtos 
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de Origem Animal no Município de São João Nepomuceno – MG e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 42/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Dupla Sertaneja Marcos 

Paulo e Fabiano”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 43/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Dra. Andrea Lenotti 

do Carmo Freire Costa”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 69/2023, que 

“Dispõe sobre a denominação de Escola Municipal de Educação 

Infantil e Ensino Fundamental no Município de São João 

Nepomuceno”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 26, 40A, 42, 43 e 69/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a décima nona Sessão e declarou 

aberta a vigésima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 26/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 40A/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 42/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 43/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 69/2023. 

Aprovado. 
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11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 26, 40A, 42, 

43 e 69/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. O Vereador 

Írio Henriques ressaltou a importância da participação da professora 

Rosane Calzavara na Tribuna Livre. Disse que, depois de ouvir a 

professora, os vereadores ficam mais tranquilos. Disse que vão olhar o 

projeto e fazer o que for melhor. A Vereadora Ana Paula convidou a 

todos para a Feira Local, de modo especial, para que visitem o estande 

da Asfecer.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 20 de junho de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA PRIMEIRA E SEGUNDA REUNIÕES 

EXTRAORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 12 de junho de 2023 

Início: 17h 11min. 

Término: 17h 35min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa  

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretária: Irio Henriques Furtado Filho 

 

Plenário: 

Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, Herculano Badoco Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e 

Leonardo de Oliveira Dutra. Ausente justificadamente a Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 06 de junho de 2023; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 12/2023, que “Dispõe sobre o Plano de Cargos, 

Carreira e Remuneração dos Servidores/Empregados Públicos 

integrantes do Quadro de Pessoal do Magistério Público da Educação 

Básica do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Parecer nº. 42/2023 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 28/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais e Parecer nº 30/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação da Emenda nº 01/2023, de autoria do 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Aprovada. 

 

- Neste momento, o Presidente fez, excepcionalmente, a proposição de 

uma Emenda de forma verbal, no sentido de que, a remoção dos 

profissionais do magistério não seja possível durante o ano letivo. 

Colocada a emenda em votação, foi a mesma aprovada. 

 

5ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

12/2023, que “Dispõe sobre o Plano de Cargos, Carreira e 

Remuneração dos Servidores/Empregados Públicos integrantes do 

Quadro de Pessoal do Magistério Público da Educação Básica do 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”, com 

emendas. No momento da discussão, a Vereadora Fabiana solicitou o 

registro em ata de suas palavras, nos seguintes termos: “Dei uma 

palavra aqui, antes da maioria dos professores, servidores, chegarem, 

e eu gostaria de reafirmar o que eu falei, e que fosse registrado em ata. 

Esse Plano de Cargos, Carreiras e Remuneração chegou para nós aqui 

do Legislativo, na última terça-feira, a Rosane estava aqui usando a 

Tribuna Livre, chegou à noite aqui, sendo que na quinta-feira foi 

feriado, tivemos uma emenda no Município, na quarta-feira à tarde, 

eram quase 17 horas, o Presidente disse que haveria a reunião de 

aprovação hoje. Então, o que eu quero colocar com isso. É que eu 

sinto, isso daí é eu sinto, e eu me sinto na liberdade de colocar isso 

para vocês, porque é importante ter essa inteiração dos servidores com 

os Vereadores nessas situações também, porque quando, às vezes, um 

servidor precisa, eles recorrem a quem? Ao Vereador, não é assim? 

Dificilmente eu já vi uma reunião cheia de faixa lá dentro do Gabinete 

do Prefeito. Então é aqui que as coisas acontecem, porque aqui é a 

casa do povo, e vocês estão certos. Então vocês vêm reivindicar, vêm 

conversar, com a gente. Então nós também, eu me sinto na liberdade, 

de dizer o seguinte: que para mim é uma falta de respeito, um Projeto 

de tamanha importância desse, chegar aqui nessa correria, exigindo 

votação com urgência-urgentíssima. Quando eu peço para o Francisco 

fazer algo urgente para mim, é porque eu não fiz em tempo hábil. 

Então, quando existe um planejamento, entendeu, eu passo a bola para 

o meu colega, dando a ele também o prazo de estudar, o professor não 

ensina? Eu gostaria, em toda a minha burrice humana, de ter sentado, 
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por exemplo, com o Jurídico da Câmara, trocar algumas dúvidas, por 

exemplo, quando o piso salarial tiver aumento, o pessoal vai receber 

em cima desse aumento, ou vai ser do salário comum, alguém sabe 

responder? Eu não sei. Então, olha só, às vezes a gente vota no 

imediatismo, pensando na correção, que vai receber de janeiro até 

hoje, não estou falando, igual já falei, lógico que eu voto pela 

aprovação. Minha mãe é professora aposentada, minha filha vai fazer 

pedagogia, começa agora em agosto, e eu tenho maior respeito por 

essa classe, adoro essa classe, tenho vários amigos professores. A 

única coisa que quero dizer é que eu, nessa situação toda, estou me 

sentindo desrespeitada por chegar um Projeto em uma data e me exigir 

que vote tão rápido a ponto de eu não conseguir estudar, discutir. Por 

exemplo: eu gostaria de ter convocado uma reunião com os servidores 

de 1º ao 5º, e escutar vocês. Às vezes um me mandou mensagem, 

outro me mandou mensagem no Instagram, outro no Whatsapp, mas 

eu gostaria de escutar vocês sem a Administração estar presente, só 

com a Casa Legislativa. Eu gostaria de ter pegado a classe do 6º ao 9º, 

que eles falaram muitas coisas aqui, e bem coerentes, antes de vocês 

chegarem, inclusive, eles falaram que são a favor da aprovação, para 

não prejudicar a classe do 1º ao 5º, pelo menos foi isso que foi dito 

aqui, mas que eles têm ideias e eles têm também algumas coisas que 

estão passando despercebido. Só que depois que votar está votado. Aí 

daqui um tempo, vai falar: ‘ah, mas votou?’ Pois é, votou junto com 

aquele dinheiro que vocês iam receber, lembra? Mas vocês estavam 

pensando só no dinheiro, e não prestou às vezes, atenção, em detalhes. 

Então, assim, esses detalhes, poderiam estar sendo discutidos, de uma 

maneira mais tranquila, onde o Legislativo, realmente, fizesse o seu 

papel, que é o que, escutar o povo, e representá-lo. Não pegar um 

Projeto de ‘goela abaixo’, como eu ditei aqui, anteriormente, sem 

tempo de estudar, e votar. Então, vocês contem comigo, o meu voto é 

sim, já que, até mesmo a classe do 6º ao 9º disse aqui, claramente, 

para nós, que estão de acordo com a aprovação, mas, estamos 

votando, sabendo que tem um monte de ‘vírgulazinhas’, que poderiam 

ser ajustadas, se tivéssemos um tempo maior, ‘vírgulazinhas’ essas, 

que iriam ajudar e prestigiar muito mais a classe de professores. 

Reintegro aqui a minha fala, repetindo que gostaria que fosse anotado 

em ata, registrado em ata tudo que eu falei. E é isso, um grande 

abraço, com muito respeito voto sim, e deixo aqui mais uma vez a 

minha indignação. Eu acho que Projetos de tamanha importância não 
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podem ser votados dessa maneira”. Colocado o Projeto em votação, 

foi o mesmo aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

Complementar nº. 12/2023. 

 

6ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

7ª) O Presidente declarou encerrada a primeira Sessão e declarou 

aberta a segunda Reunião Extraordinária da Sessão Legislativa de 

2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

12/2023, que “Dispõe sobre o Plano de Cargos, Carreira e 

Remuneração dos Servidores/Empregados Públicos integrantes do 

Quadro de Pessoal do Magistério Público da Educação Básica do 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”, com 

emendas. Aprovado. 

 

8ª) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei Complementar nº 

12/2023. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 
 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA E VIGÉSIMA SEGUNDA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 20 de junho de 2023 

Início: 19h 19min. 

Término: 21h 21min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

extraordinárias do dia 12 de junho de 2023; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Leonardo Brandel Didres da Cruz e a Sra. Cristiane Aparecida 

Eugênio de Castro, que terão vinte minutos para apresentarem, de 

forma interativa, o Relatório Anual de Assistência Técnica e Extensão 

Rural – Exercício de 2022. O Sr. Leonardo iniciou saudando a todos 

os presentes. Falou sobre a missão e visão da Emater/MG. Informou 

alguns dados do Município, em especial, o Produto Interno Bruto 

(PIB) que totalizou R$400.114.000,00 (quatrocentos milhões cento e 

quatorze mil reais), o Produto Interno Bruto (PIB) da Agropecuária, 

no valor de R$10.952.000,00 (dez milhões novecentos e cinquenta e 

dois mil reais) e a participação da Agropecuária no PIB, que foi de 

2,74% (dois vírgula setenta e quatro por cento). Falou sobre os 

principais produtos agropecuários e sobre os Programas trabalhados 
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pela Emater, especialmente sobre o Programa Nacional de 

Alimentação Escolar – PNAE, que teve um total de 11 (onze) projetos 

elaborados e 26 (vinte e seis) produtores comercializando, que 

perfizeram o valor de R$694.172,50 (seiscentos e noventa e quatro mil 

cento e setenta e dois reais e cinquenta centavos) para o PNAE 

Municipal, e R$191.538,56 (cento e noventa e um mil quinhentos e 

trinta e oito reais e cinquenta e seis centavos) para o PNAE Estadual. 

Disse que dentro do PNAE estão sempre capacitando os produtores e 

os profissionais das escolas. Falou também sobre o Programa Queijos 

Artesanais e o Programa Mais Genética, este possibilitado por 

intermédio de uma emenda parlamentar estadual. Comentou sobre o 

Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável, que se 

encontra ativo atualmente, detalhando as atividades que vem sendo 

desenvolvidas. Ao final, especificou os recursos viabilizados para o 

Município, com a interveniência da Emater/MG, que totalizou 

R$4.661.895,84 (quatro milhões seiscentos e sessenta e um mil 

oitocentos e noventa e cinco reais e oitenta e quatro centavos). Dada a 

palavra aos Vereadores, o Vereador José Maria questionou se a 

Emater possui algum programa que incentive o produtor rural a 

realizar o plantio de árvores em extinção, visto que essa é uma grande 

preocupação sua. Em resposta, o Sr. Leonardo disse que essa é uma 

demanda dos produtores, principalmente daqueles mais velhos. Assim 

sendo, a Emater faz um trabalho de incentivo à preservação das 

nascentes, cuidado com voçorocas nos terrenos, e até mesmo a 

instalação de fossas desenvolvidas pela Entidade, que possui um custo 

menor, tudo isso pensando na preservação do meio ambiente. Com 

relação às mudas, disse que, aqueles proprietários rurais que foram 

anistiados dos desmatamentos rurais até o ano de 2018, terão que 

aderir ao Programa de Regularização Ambiental – PRA-MG, para que 

procedam com a recomposição, seja em topo de morros, perto de 

nascentes e próximos a rios e córregos. Falou, portanto, que uma das 

discussões está sendo sobre quem irá fornecer essas mudas para 

plantio. Segundo ele, em sua opinião, terão que verificar os 

Municípios que possuem Horto Florestal, e de que forma eles 

conseguirão ampliar a produção dessas mudas de árvores nativas. 

Comentou que, a partir de agora, as discussões em torno desse 

Programa irão aumentar, e que, com certeza, a Emater será uma 

parceira do produtor, prestando o auxílio necessário para esse plantio. 

O Vereador Leonardo, sobre este mesmo, comentou que somente 

neste ano, o Horto Florestar, em parceria com o Instituto Estadual de 
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Florestas e o Programa Horto Jovem, distribuiu mudas de árvores 

nativas e frutíferas da nossa região, inclusive Pau-Brasil. Além disso, 

informou também que a CBA possui um programa semelhante, 

destinado ao reflorestamento, no qual o produtor cede parte do 

terreno, e a Empresa faz o estudo e o plantio, sem qualquer custo. O 

Sr. Leonardo, aproveitou para comentar também sobre o Projeto 

ProMananciais, financiado pela Copasa, em que a Empresa Pública 

destina parte de seu lucro para recuperação de áreas degradadas nos 

leitos de rios e córregos que abastecem as cidades em que ela trabalha. 

Disse que tal trabalho foi desenvolvido no Município de São João 

Nepomuceno nos anos de 2021 e 2022, com a seleção de 12 (doze) 

produtores, e que existem perspectivas de aumento para os próximos 

anos. O Vereador José Maria complementou dizendo que, no Plano 

Diretor Municipal, foram incluídas todas as árvores em extinção da 

região, e as formas de incentivo ao seu plantio. Ao final, o Presidente 

agradeceu a presença do Sr. Leonardo e da Sra. Cristiane a esta Casa. 

 

5ª) Grande expediente:  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

27/2023, que “Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a 

execução da Lei Orçamentária do exercício financeiro de 2024 e dá 

outras providências”. Parecer nº. 31/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 17/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº 24/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

44/2023, que “Autoriza aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”. Parecer nº. 43/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 29/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 31/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

45/2023, que “Concede o Diploma de Honra ao Sr. Antônio Carlos 

Benetti”. Parecer nº. 19/2023 da Comissão Especial. Aprovado.  
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

46/2023, que “Institui a Semana Municipal de Prevenção da Gravidez 

na Adolescência e dá outras providências”. Parecer nº. 44/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 30/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

47/2023, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito Sr. Jair 

Gonçalves de Melo”. Parecer nº. 20/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

49/2023, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Paulo 

Roberto da Costa”. Parecer nº. 21/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

50/2023, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense à Sra. 

Odete Mendonça de Freitas”. Parecer nº. 22/2023 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

51/2023, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Conexão 

TV”. Parecer nº. 23/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 12, de 20 de junho de 2023, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a desapropriar, por via amigável ou judicial, o 

imóvel de que trata o Decreto nº 3.811, de 30 de junho de 2022, e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 52, de 20 de junho de 2023, que “Autoriza o 

pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos servidores públicos 

municipais e dá outras providências”. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. 
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- Projeto de Lei nº. 53, de 20 de junho de 2023, que “Autoriza o 

pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao Prefeito, Vice-Prefeito e 

Secretários do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 13, de 20 de junho de 2023, 

substitutivo ao Projeto de Lei Complementar nº. 08/2023, que “Altera 

a Lei Complementar º. 58, de 20 de maio de 2022, que dispõe sobre a 

Estruturação Administrativa e Organizacional do Poder Executivo 

Municipal de São João Nepomuceno, e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 14, de 20 de junho de 2023, 

substitutivo ao Projeto de Lei Complementar nº. 09/2023, que “Altera 

a Lei Complementar nº. 42, de 27 de maio de 2019, que dispõe sobre a 

reestruturação do Quadro de Pessoal Efetivo da Prefeitura Municipal 

de São João Nepomuceno, altera a Lei 1.861/1996 e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 15, de 20 de junho de 2023, que 

“Institui a gratificação mensal para os servidores que serão nomeados 

como AGENTES DE CONTRATAÇÃO, conforme Lei Federal 

14.133/21, do Poder Executivo e dá outras providências”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão 

de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 54, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 

13º salário aos Vereadores e Servidores do Legislativo Municipal”, de 

autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Resolução nº. 07, que “Altera a Resolução nº. 02, de 07 de 

abril de 2021”, de autoria de todos os Vereadores. Distribuído para a 
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Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei Complementar nº. 13 e 14/2023 fossem votados nesta Reunião. 

Para isso, deu às Comissões cinco minutos para emitirem seus 

pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 13/2023, que “Altera a Lei Complementar º. 58, de 

20 de maio de 2022, que dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo Municipal de São João 

Nepomuceno, e dá outras providências”. Parecer nº. 46/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 32/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 33/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 14/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 42, de 

27 de maio de 2019, que dispõe sobre a reestruturação do Quadro de 

Pessoal Efetivo da Prefeitura Municipal de São João Nepomuceno, 

altera a Lei 1.861/1996 e dá outras providências”. Parecer nº. 45/2023 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 31/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 32/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 132/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Chefe do Poder Executivo a necessidade de se proceder 

à construção de uma escada de concreto em uma passagem situada 

entre a quadra poliesportiva do Bairro Três Marias e a oficina do 

Nilinho, objetivando ligar a Rua Silvestre Detoni à Rua Nicanor 

Nogueira, no Bairro Vale do Sol.  

 

- Indicação nº. 127/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, indicando ao Executivo 

Municipal a necessidade de se tomar medidas visando à instalação de 
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corrimão ao longo do passeio existente na Rua Silvestre Detoni, 

próximo à quadra de esportes do Bairro Três Marias.   

 

- Indicação nº. 124/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal que sejam tomadas as devidas 

providências para a realização de melhorias nas capelas mortuárias do 

Cemitério Municipal. Dentre as benfeitorias que se fazem necessárias, 

sugeriu a aquisição de equipamentos, tais como micro-ondas, 

bebedouros de água, além de um sofá. Também há necessidade de 

construção de rampas de acesso ao interior das capelas, seguindo a Lei 

de Acessibilidade. 

 

- Indicação nº. 133/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se 

viabilizar a construção de duas saídas de água para o escoamento das 

águas pluviais na estrada que vai para a localidade conhecida como 

Núcleos. 

 

- Indicação nº. 125/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal que tome as providências 

necessárias visando a que São João Nepomuceno possa aderir ao 

Modelo de Governança e Gestão, estando, assim, apto ao recebimento 

das transferências voluntárias da União.  

 

- Moção de Aplausos nº. 18/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando o missionário Leonardo Lúcio Pereira por 

dedicar sua vida à proclamação do Evangelho, ajudando a anunciar o 

Reino de Deus em nossa comunidade. 

 

- Moção de Aplausos nº. 19/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, manifestando votos de aplausos a Thalita Azevedo, pelo 

belíssimo trabalho social realizado em São João Nepomuceno, em 

favor das pessoas mais necessitadas. 

 

- Moção de Aplausos nº. 20/2023: de autoria da Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade e assinada por todos os Vereadores, 

parabenizando a servidora pública EMILIANA SANTIAGO DE 

SOUZA, pelos relevantes serviços prestados à comunidade são-

joanense. 
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- Moção de Aplausos nº. 16/2023: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando Márcio Heleno Silva (Márcio Sabones) pela 

premiação de “Melhor Ator” da categoria infantil na 15ª edição do 

Festival Nacional de Teatro de São João Nepomuceno. 

  

- Indicação nº. 126/2023: Assinada por todos os Vereadores, por 

intermédio de sugestão colhida na 1ª Audiência Pública da Sessão 

Legislativa de 2023, cujo tema foi “A promoção de Políticas Públicas 

para Pessoas com Deficiência”, solicitamos que o Executivo propicie 

os meios necessários para que o “Selo de Acessibilidade” seja 

instituído em nosso Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 17/2023: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando e reconhecendo o notável desempenho da atleta 

Elizabete Sabino da Silva na 21ª edição da Maratona do Rio, realizada 

nos dias 10 e 11 de junho.  

 

- Indicação nº. 131/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

avalie a possiblidade de asfaltar o trecho compreendido entre a 

Asfecer e toda a Rua Manoel Alves Ferreira, no Bairro Centenário. 

Por sugestão da Vereadora Fabiana, na oportunidade, também 

solicitou que a Municipalidade realize o asfaltamento de um pequeno 

trecho da Rua Gilson Bertoline, em frente à Associação Pestalozzi, 

que ficou sem receber essa benfeitoria. 

 

- Indicação nº. 130/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal que analise a viabilidade de 

construir um campo de futebol na Braúna, tendo em vista que é a 

única comunidade da zona rural que não dispõe de tal equipamento 

público. 

 

- Indicação nº. 129/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Senhor Prefeito Municipal que autorize o setor 

competente a instalar uma espécie de cobertura/toldo para proteção 

dos munícipes que utilizam as mesas para jogos de tabuleiros 

existentes na Praça Barão do Rio Branco (Praça da Rodoviária). 

 

- Indicação nº. 128/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo que o Executivo Municipal possa adquirir 04 (quatro) vasos 
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ornamentais para o plantio de plantas e flores para serem instalados no 

quiosque do Distrito de Itui, tornando o espaço mais bonito, colorido e 

agradável aos moradores e visitantes. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 27/2023, que 

“Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a execução da Lei 

Orçamentária do exercício financeiro de 2024 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 44/2023, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 45/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Antônio Carlos 

Benetti”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 46/2023, que 

“Institui a Semana Municipal de Prevenção da Gravidez na 

Adolescência e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 47/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Sr. Jair Gonçalves de Melo”. 

Aprovado. 

 

 - Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 49/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Paulo Roberto da 

Costa”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 50/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Sra. Odete Mendonça 

de Freitas”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 51/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Conexão TV”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

13/2023, que “Altera a Lei Complementar º. 58, de 20 de maio de 
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2022, que dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo Municipal de São João 

Nepomuceno, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

14/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 42, de 27 de maio de 

2019, que dispõe sobre a reestruturação do Quadro de Pessoal Efetivo 

da Prefeitura Municipal de São João Nepomuceno, altera a Lei 

1.861/1996 e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 27, 44, 45, 46, 47, 49, 50 e 51/2023 e os Projetos de Lei 

Complementar nº. 13 e 14/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima primeira Sessão e 

declarou aberta a vigésima segunda Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 27/2023, que 

“Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a execução da Lei 

Orçamentária do exercício financeiro de 2024 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 44/2023, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional 

e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 45/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Antônio Carlos 

Benetti”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 46/2023, que 

“Institui a Semana Municipal de Prevenção da Gravidez na 

Adolescência e dá outras providências”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 47/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Sr. Jair Gonçalves de Melo”. 

Aprovado. 

 

 - Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 49/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito ao Sr. Paulo Roberto da 

Costa”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 50/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense à Sra. Odete Mendonça 

de Freitas”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 51/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Conexão TV”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

13/2023, que “Altera a Lei Complementar º. 58, de 20 de maio de 

2022, que dispõe sobre a Estruturação Administrativa e 

Organizacional do Poder Executivo Municipal de São João 

Nepomuceno, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

14/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 42, de 27 de maio de 

2019, que dispõe sobre a reestruturação do Quadro de Pessoal Efetivo 

da Prefeitura Municipal de São João Nepomuceno, altera a Lei 

1.861/1996 e dá outras providências”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 27, 44, 45, 46, 

47, 49, 50 e 51/2023 e os Projetos de Lei Complementar nº. 13 e 

14/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza falou sobre o piso da enfermagem, informando a todos que tem 

se reunido semanalmente com o Executivo Municipal, para tratar 

sobre o assunto. A Vereadora Fabiana agradeceu ao Executivo 

Municipal a alteração realizada no Projeto de Lei Complementar nº. 
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13/2023, votado nesta reunião, especialmente pela criação do cargo de 

Diretor do Departamento de Educação Inclusiva, modificação esta, 

fruto da Audiência Pública realizada pela Câmara Municipal no 

último dia 30 de maio. Comentou também sobre a abertura de novas 

vagas para psicólogos e fonoaudiólogos, que em muito contribuirá 

com as pessoas com deficiência. Disse que se sente muito feliz, pois 

todo o movimento que foi feito já trouxe resultados positivos e que, 

por conta disso, a Câmara se sente ainda mais motivada a estar 

promovendo novas Audiências Públicas. Ao final, fez um apelo, no 

sentido de que, nos dias de São João e São Pedro, não sejam utilizados 

fogos de artifício com estampido, em respeito às pessoas com 

transtorno do espectro autista, os animais e os idosos. Lembrou que, 

no dia de Santo Antônio, pela primeira vez na história de São João 

Nepomuceno, não foram utilizados os fogos. Nesse sentido, agradeceu 

à população pelo apoio a essa conscientização. O Vereador Francisco 

agradeceu aos colegas pela aprovação de suas proposições. O 

Vereador Leonardo disse que, hoje, acompanhou as obras para 

pavimentação asfáltica da Rua Frederico Ozanan, no Bairro Benetti, 

sendo esta mais uma conquista para aquela comunidade. Agradeceu o 

Executivo Municipal pela parceria na viagem que fizeram à Brasília 

na semana passada, dizendo que tem certeza de que, quem ganha com 

isso, é a nossa população. Contudo, falou que existem pessoas de má 

índole ou que fazem má interpretação, e acabam tecendo comentários 

desfavoráveis, na tentativa de tirar o mérito do avanço que está 

ocorrendo em nosso Município. Disse que são pessoas maldosas e 

covardes, que tentam denegrir a imagem dos representantes do 

Município, quando vão à Brasília ou à Belo Horizonte, na tentativa de 

trazer recursos para nossa cidade. Comentou que um ex-Vereador 

disse a ele que essa Legislatura está sendo uma das que mais trouxe 

recursos para o Município de São João Nepomuceno. Falou que tem 

certeza que comentários como esse não irão desmotivar os Vereadores 

desejando que, cada um, continue viajando com responsabilidade, e 

trazendo recursos para o Município. Disse que todos os Vereadores 

mantém contato direto com Deputados Estaduais, Federais e 

Senadores, e que não ficarão sentados esperando que as emendas 

parlamentares cheguem até aqui, visto que todos estão empenhados e 

empolgados em trazer recursos para o Município. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 
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- Plenária Municipal do Parlamento Jovem. Tema: Jovem e Mercado 

de Trabalho. Dia 22 de junho de 2023, às 17:30 horas, no Plenário da 

Câmara Municipal. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 04 de julho de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA VIGÉSIMA TERCEIRA E VIGÉSIMA QUARTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 04 de julho de 2023 

Início: 19h 11min. 

Término: 21h 47min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 20 de junho de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Aldo Cristiano Gomes Novato, que teve vinte minutos para 

expor assuntos referentes ao Nepopó Festival de Teatro. Sr. Aldo 

iniciou sua fala cumprimentando a todos os presentes. Começou 

explicando o que é o Festival de Teatro, iniciado há 15 anos. Disse 

que, inicialmente, a ideia era fazer um festival entre as escolas, sendo 

que somente duas diretoras abraçaram a iniciativa. Como não 

funcionou para fazer para o Município, eles expandiram para outras 

cidades, transformando-se em um evento grandioso. Disse que as três 

primeiras edições foram feitas pela população. Afirmou que, nessa 

época, os organizadores foram para a rádio fazer campanha, 

conseguindo tudo o que necessitavam e a prefeitura entrou com uma 

parte mínima. Disse que, do terceiro festival em diante, conseguiram 



158 
 

um apoio maior do Poder Público. Afirmou que, antes da Pandemia, 

quase desistiram do festival, porque, apesar de a Prefeitura ajudar, os 

organizadores necessitam “mendigar” para conseguir os recursos. 

Ressaltou que já esteve na Câmara algumas vezes, tendo, inclusive 

passado o “Livro de Ouro”, nas primeiras edições, para que pudessem 

fazer o festival. Afirmou que o motivo de sua vinda à Câmara 

Municipal, primeiramente, foi para explanar para os Vereadores que 

há 15 anos estão nessa luta. Salientou que a organização do Nepopó 

precisa de apoio. Disse que necessitam que saia dessa Casa de Leis 

alguma iniciativa para apoiá-los, como, por exemplo, um recurso para 

o Nepopó no próximo ano. Enfatizou que o Poder Executivo tem 

ajudado, porém, os organizadores precisam ficar cobrando por uma 

coisa que é do Município. Disse que, em 2023, o evento teve uma 

média de público de 250 pessoas, de São João Nepomuceno, por 

espetáculo, no total de 23 peças. Mais uma vez, reiterou o pedido para 

que o Legislativo possa ajudar, para que tenham mais tranquilidade. 

Comentou que, mesmo sem apoio, fariam o festival, mesmo que fosse 

na rua, mas afirmou que precisam desse apoio, pois o Nepopó ficou 

grandioso. Disse que este ano, o evento contou com representantes de 

quatro Estados. Disse, ainda, que não é só de recurso financeiro que 

necessitam, mas também de apoio, presença. Afirmou que a 

organização já está começando a estudar o festival do próximo ano. 

Salientou que é um ano estudando e resolvendo o festival e um ano 

com a dúvida de quanto terão de orçamento. Afirmou que tentam 

enxugar os gastos e vão cortando possibilidades de trazer uma coisa 

melhor, devido ao medo. Comentou que quem acompanha o Nepopó 

sabe da qualidade dos espetáculos que são apresentados em São João 

Nepomuceno. Ressaltou que, em um grande centro, o ingresso para 

esses espetáculos não seria menos de R$100,00, ao passo que no 

festival, é de graça para a população, Enfatizou que os artistas também 

vêm gratuitamente, em troca de alimentação e um troféu, que este ano 

foi de acrílico, bem inferior ao de outras edições. Aldo disse que a 

organização não quer mais passar por essas situações. Disse que o 

Nepopó busca produzir público e é usado como exemplo em todos os 

festivais da região. Comentou que existe uma espécie de “liga”, que 

reúne 18 cidades e o Nepopó é utilizado como exemplo. E que o 

festival são-joanense está sendo considerando o terceiro maior do país, 

atrás somente do que é realizado em Curitiba e um no Amazonas, de 

acordo com informações dos participantes que vêm para a cidade e 

também por estudos que os organizadores realizam. Segundo Aldo, o 
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motivo seria porque a população gosta e abraça o Nepopó; também 

pelas amizades construídas, pela ajuda do comércio. Também 

destacou que o festival traz dinheiro para a cidade, pois as pessoas de 

fora gastam no comércio local. Frisou, ainda, que o evento traz 

dinheiro e cultura. Falou, ainda, sobre a Lei Paulo Gustavo, que 

destina somente 28% do recurso para o teatro/dança e o restante do 

recurso é direcionado para as artes visuais. Disse que em São João, só 

viu uma pessoa que faz curta-metragem e, com a verba dessa lei, vão 

aparecer diversos diretores de cinema, ressaltando que são pessoas de 

oportunidades. E disse que estão há 15 anos na luta, brigando, às 

vezes, tirando dinheiro do bolso, para não deixar acabar, mas tudo tem 

um limite. Afirmou que, este ano, o festival saiu, porque os 

homenageados mereciam, que são a Anginha e o Amado da pipoca. 

Comentou também sobre o Centro Cultural, que estava sendo 

reformado até o festival, mas agora não há movimentação de ninguém 

nesse sentido. Frisou que não sabe se estão mexendo no interior do 

prédio, pois quando passa em frente, o local está fechado. Disse que a 

reforma foi feita, sem uma consulta a quem usa as dependências. 

Disse que, pelo que viu na parte interna do Centro Cultural, vai ficar 

muito bonito, porém têm algumas falhas que, para quem faz teatro não 

vai funcionar. Agradeceu o apoio da população; também teceu 

agradecimentos pelo apoio direto e indiretamente do Poder Público. 

Afirmou que esse ano buscou-se fazer um festival mais leve, mais 

direcionado para o público infantil, com 10 espetáculos infantis e 4 de 

rua, todos com censura livre. Além desses, a grade também contou 

com 4 peças alternativas e 3 dramas. Por fim, Aldo reiterou o pedido 

de apoio e o convite para que o ano que vem os vereadores possam 

acompanhar as apresentações teatrais. Dada a palavra aos Vereadores, 

aVereadora Eluza questionou se Aldo tem informações sobre o valor 

da Lei Paulo Gustavo para São João Nepomuceno em 2023 e se os 

atores que fazem teatro já haviam se cadastrado nas plataformas do 

“transfere.gov” da Cultura. Aldo respondeu que não saberia precisar o 

valor exato da Lei Paulo Gustavo, pois o Wolney Fabiano é foi 

representando o teatro na reunião sobre a referida legislação, mas não 

está na presente sessão. Com relação aos artistas, Aldo disse que 

existem muitas pessoas cadastradas. Disse que existem atores que 

estão fazendo apresentações em praças, porém, afirmou que não faria, 

tendo em vista o valor que é repassado, e o gasto é alto. Eluza 

comentou que, hoje em dia, todos os setores tem que passar por 

projetos dentro de cada lei. Disse que a Lei Paulo Gustavo foi muito 
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discutida no Fórum da União, que teve em Brasília, e que São João 

Nepomuceno receberá R$258.018,73 e que, dos 853 Municípios de 

Minas, apenas 426 aderiram à plataforma. Disse que, muitas vezes, o 

gestor não tem conhecimento de como aderir na plataforma. Afirmou 

que faz parte de uma comissão, situada em Brasília, que é para 

captação de recursos. Comentou, ainda, que tem feito indicações na 

Câmara nesse sentido. A parlamentar explicou que a captação de 

recursos nada mais é que cadastrar e fazer os projetos. E, sendo esses 

aprovados, o governo envia todo incentivo que é necessário. Eluza 

sugeriu ao Aldo que entre em contato com a comissão. Aldo disse que 

eles têm o projeto “Nepopó” e é encaminhado para a Fundação 

Cultural. Inicialmente o Vereador Írio Henriques parabenizou a todos 

que participaram do Nepopó. Disse que esteve no Centro Cultural para 

assistir à peça e teve a felicidade de ser convidado para participar da 

abertura do festival, representando a Câmara Municipal. Comentou 

que acompanhou as peças “O Lobisomem Guará da Vargem Grande” 

e “A Feiurinha” e divulgou bastante na rádio a programação. Irio disse 

que acompanhou o trabalho dos voluntários e que têm o apoio e o 

respeito dele. O Vereador Francisco parabenizou o Aldo pela 

participação na reunião e fazer as reivindicações da Cultura. Disse 

que, pela grandiosidade do evento, achou que o festival estava sendo 

bem apoiado pela prefeitura. Perguntou qual seria o valor financeiro 

repassado pelo Executivo. Aldo explicou que a Prefeitura apoia, mas 

enfatizou que os organizadores precisam ficar “mendigando”. 

Explicando o que quis dizer com o termo, disse que pegaram o 

orçamento do último festival e acresceram 10%, para passar para a 

Prefeitura. Afirmou que, para quatro dias de festival, com 

alimentação, o orçamento repassado ao Executivo foi de, 

aproximadamente, R$23 mil, valor este que não foi aprovado. Aldo 

disse que, em seu ponto de vista, o valor solicitado é pouco tendo em 

vista as benfeitorias proporcionadas pelo festival. O Vereador 

Francisco, comentando a respeito das emendas impositivas, 

questionou se o Nepopó tem uma associação, pois, dessa forma, seria 

mais fácil o direcionamento das emendas impositivas para o festival. 

Aldo explicou que não existe associação do Nepopó. O Vereador 

Francisco sugeriu enviar as emendas impositivas para a Fundação 

Cultural, solicitando que sejam repassadas ao festival de teatro. A 

Vereadora Fabiana comentou que, quando fazia teatro, foi a primeira 

personagem “Feiurinha”, já tendo participado de muitos festivais, 

como em Conselheiro Lafaiete e Cataguases. Disse que, quando 
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participava de festivais fora de São João Nepomuceno, era nítido o 

tamanho do apoio que as administrações de outras cidades davam ao 

evento, sendo totalmente diferente do apoio que era dado no 

Município. Falando sobre a sugestão de enviar a emenda impositiva 

para a Fundação Cultural para ser repassada ao Nepopó, afirmou que 

não o fará, uma vez que não confia no repasse da Administração, pois 

houve situações em que o Legislativo indicou o recurso confiando que 

seria repassado e não o foi feito. Afirmou que somente envia o recurso 

se for diretamente para o Festival. Pontuou que o gestor da cidade 

precisa escolher bem o seu secretariado. Disse que hoje, na Cultura, vê 

que o secretário atual é muito voltado para a música. Afirmou que já 

fez diversas indicações solicitando fomento para o teatro, dança, 

pintura, artesanato, porém, sem retorno. Afirmou ser admiradora do 

teatro e que podem contar sempre com ela. Porém, reiterou que se o 

apoio for feita conforme sugerido, via Fundação Cultural, ela não 

conseguirá ajudar através da Administração. O Vereador Leonardo 

parabenizou pelos 15 anos participando da organização do Nepopó. 

Logo em seguida, indagou o valor aproximado repassado pela 

Prefeitura para a realização do evento este ano. Respondendo o 

questionamento, Aldo respondeu que fora enviado um projeto orçado 

em aproximadamente R$23 mil, que não foi aceito, e que deve ter sido 

repassado entre R$20 mil a R$23 mil. Leonardo afirmou que pode 

contar com o apoio dele da forma como sugerido pelo Vereador 

Francisco. O Vereador José Maria comentou sobre a possibilidade de 

se modificar a lei da cultura, determinando, por exemplo, que, se for 

colocada uma rubrica para determinada entidade, que seja realmente 

direcionado para este fim. O Vereador Sebastião parabenizou Aldo 

Novato por estar sempre à frente do teatro e da cultura, e questionou 

se o Nepopó é reconhecido como Utilidade Pública. Aldo respondeu 

que o festival foi considerado Patrimônio Cultural Imaterial. O 

presidente da Mesa Diretora ponderou que, sendo reconhecido como 

Utilidade Pública, salvo melhor entendimento, o festival poderia 

receber recurso da emenda impositiva. Disse que gostaria de propor 

isso, iniciativa declarando o Festival Nacional de Teatro de São João 

Nepomuceno como Utilidade Pública. Também propôs aos colegas 

mexer na Lei Orçamentária Anual para beneficiar a cultura. Ao final, 

o presidente disse que a cultura transforma uma cidade e parabenizou 

Aldo Novato por estar à frente dessa transformação.  

 

6ª) Grande expediente:  
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 15/2023, que “Institui a gratificação mensal para os 

servidores que serão nomeados como AGENTES DE 

CONTRATAÇÃO, conforme Lei Federal 14.133/21”. Parecer nº. 

50/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 

37/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

52/2023, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos 

servidores públicos municipais e dá outras providências”. Parecer nº. 

48/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 

35/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

53/2023, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao 

Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 49/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 36/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Ambos 

aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

54/2023, que “Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos 

Vereadores e Servidores do Legislativo Municipal”. Parecer nº. 

51/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 

38/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

12/2023, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, 

por via amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº 3.811, 

de 30 de junho de 2022, e dá outras providências”. Parecer nº. 47/2023 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 33/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº 34 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados.  
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7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

Projeto de Lei nº. 57, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Alfredo Francisco Santiago’”, de autoria do Vereador Sebastião 

Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: 

Vereador: Leonardo de Oliveira Dutra; Relator: Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Secretária: Vereadora Fabiana 

Ferreira de Andrade.  

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Moção de Aplausos nº. 23/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando os instrutores cívico-militares das Escolas 

Municipais Três Marias (CAIC) e Dr. Péricles Vieira de Mendonça 

pelos relevantes serviços prestados à população são-joanense. 

 

- Indicação nº. 145/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando que realize estudos a fim de que possa implantar de forma 

definitiva as escolas cívico-militares.    

 

- Indicação nº. 139/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal providências para a construção de 

duas pontes de concreto em substituição às de madeira que fazem a 

interligação do Povoado de Araci à Usina Maurício. O pedido 

justifica-se, tendo em vista que a estrutura das pontes de madeira não 

está oferecendo segurança aos veículos que transitam pelo local. 

 

- Indicação nº. 136/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo que o Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de 

Saúde, analise a viabilidade de entrar em entendimento com 

Municípios da nossa Microrregião para a implantação pactuada de um 

Centro de Atenção Psicossocial – Álcool e Drogas (CAPS AD) 

Regional, com vistas a proporcionar acompanhamento para as pessoas 

que perderam sua autonomia frente ao controle do consumo de 

substâncias psicoativas e de seus prejuízos físicos e sociais. 

 

- Indicação nº. 143/2023: Vereadora Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Chefe do Executivo Municipal que autorize o 
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setor competente a instalar dois redutores de velocidade na Rua 

Américo de Oliveira Filho, no Bairro José Maria Fam. A presente 

indicação visa atender à reivindicação dos moradores, tendo em vista 

que a via foi beneficiada com asfaltamento e, por estar em boas 

condições de trafegabilidade, alguns condutores estão excedendo o 

limite de velocidade, o que tem provocado bastante insegurança, 

principalmente por ter muita criança nas imediações. 

 

- Indicação nº. 141/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Chefe do Executivo que autorize a Secretaria 

Municipal de Trânsito, Transporte, Segurança Pública e Posturas 

(SETTRANSP) a iniciar análise para instalação de espelho convexo 

de segurança na Rua Sara Gotti, esquina com a Rua Major Joaquim 

Leite. Justifica-se a solicitação, tendo em vista que os condutores que 

trafegam pela Rua Sara Gotti encontram muita dificuldade para ter 

visão adequada dos veículos que estão vindo pela Rua Major Joaquim 

Leite, ocasionando sério risco de acidentes. 

 

- Indicação nº. 142/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal autorize a Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a realizar a complementação do 

calçamento de um trecho de cerca de 30 metros no final da Rua 

Veríssimo Silva. 

 

- Moção de Aplausos nº. 22/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando a equipe de natação José Antônio Rabelo 

Assessoria Esportiva pela brilhante participação na 3ª Etapa da Copa 

MG de Natação Sudeste/Meeting MG de Natação, realizada em Juiz 

de Fora no dia 24 de junho, no Colégio Jesuítas. 

 

- Indicação nº. 137/2023: Vereadores Fabiana Ferreira de Andrade e 

Írio Henriques Furtado Filho, solicitando que o Executivo Municipal, 

através do setor competente, providencie a construção de meio-fio, 

além de notificar o proprietário a construir muro e calçada na frente do 

imóvel localizado no início da Rua Hélio Gruppi, no Bairro Três 

Marias. A medida faz-se extremamente necessária e urgente, pois o 

local está perigoso, por ser um barranco abaixo do nível do pavimento 

da rua, sem nenhuma contenção.  
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- Indicação nº. 140/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e 

assinada por todos os Vereadores, solicitando ao Executivo Municipal 

que, dentro das possibilidades, analise a viabilidade de aumentar o 

valor da subvenção destinada à Associação Pestalozzi de São João 

Nepomuceno. A presente solicitação justifica-se, tendo em vista o 

anseio da entidade em conceder reajuste salarial para as oito 

professoras da Escola Girassol de Educação Especial, em 

conformidade com o Piso Salarial Nacional do oficializado pelo 

Governo Federal em 2022.  

 

- Indicação nº. 146/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando que o Executivo Municipal viabilize, 

junto à Secretaria competente, serviço de capina e limpeza no córrego 

que passa na Rua Comendador José Soares, nas proximidades do nº 

03. A execução do serviço é urgente e necessária, tendo em vista que 

o mato alto e a sujeira no local estão propiciando o aparecimento de 

animais peçonhentos e roedores, assim como proliferação de insetos. 

 

- Indicação nº. 147/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando novamente que o Executivo Municipal 

viabilize, junto à Secretaria competente, estudos com a finalidade de 

serem revistos os reembolsos referentes aos motoristas municipais, a 

fim de que possam ser aumentados os valores disponibilizados aos 

mesmos. Importante salientar que fora enviado ao Poder Executivo 

anteprojeto de lei no ano de 2022, referente ao mesmo assunto acima 

citado, sendo certo que, até a presente data, nada fora realizado. O 

autor da proposição sugeriu à Mesa Diretora a constituição de uma 

Comissão Especial para discutir a situação, ao que o presidente 

concordou, nomeando os seguintes membros: Vereador Herculano 

(Presidente), Vereador Leonardo (Relator) e Vereador José Maria 

(Secretário).  

 

- Indicação nº. 144/2023: Todos os Vereadores, solicitando ao Chefe 

do Executivo que autorize a Secretaria Municipal de Trânsito, 

Transporte, Segurança Pública e Posturas (SETTRANSP) a realizar 

estudos a fim de que possa iniciar a contagem de tempo de viagem dos 

motoristas assim que os mesmos retiram os veículos da garagem. 

Justifica-se a solicitação, tendo em vista que os motoristas municipais, 

por muitas vezes, acabam percorrendo dentro do Município trechos 

longos quando buscam e deixam os passageiros em suas residências, 
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tempo este que atualmente não é computado, considerando que a 

contagem só se inicia quando passam pelo trevo da cidade. O 

Vereador Leonardo sugeriu incluir o tema da presente indicação na 

pauta de trabalho da Comissão Especial designada por ocasião da 

proposição de nº 147/2023, por ser assunto pertinente. 

 

- Indicação nº. 138/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal a construção de um trecho de 

calçada na Rua Coronel José Mendes, no Bairro Santa Rita, próximo à 

loja Tecon. Por não dispor de passeio, o local acaba oferecendo risco 

constante de acidente aos pedestres, principalmente idosos, que 

acabam passando na rua.  

 

- Indicação nº. 135/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando ao Executivo Municipal para que seja realizada a limpeza e 

manutenção de quatro bueiros localizados na Rua Prefeito Nagib 

Camilo Ayupe, no Bairro Caxangá, sendo dois antes e dois após o nº 

557. A presente indicação justifica-se, tendo em vista que os bueiros 

estão entupidos, causando muitos transtornos aos moradores. 

 

- Moção de Pesar nº. 21/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, manifestando sua solidariedade e seu profundo pesar pelo 

falecimento do senhor Zerli Ribeiro, apresentando, publicamente, 

condolências à família enlutada. 

 

- Moção de Aplausos nº 24/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva parabenizando a Equipe Médica que fez história no Hospital São 

João em boa parte dos 100 anos de existência desta conceituada Casa 

de Saúde de São João Nepomuceno, prestando relevantes serviços à 

nossa população. Dentre os médicos que dedicaram seus esforços e 

talentos atuando pelo Hospital São João pode-se destacar Dr. Douglas 

Rossi Vitói, Dr. Antônio José Ferraz, Dra. Olga Maria Fajardo 

Barbosa, Dr. José Geraldo Pinto Coelho Monteiro, Dr. Geraldo Luiz 

Fonseca Côrtes, Dra. Edméa Moreira Machado, Dra. Joelma Alves, 

Dr. Márcio de Castro Soares, Dr. Mário Gonçalves, Dr. Eugênio José 

Fernandes de Oliveira, Dr. Eduardo Fonseca Côrtes, Dr. Renato de 

Souza Gomes, além de Dr. Moysés Assafin e Dr. Carlos Alberto dos 

Santos, esses dois últimos ainda em atividade na instituição. 
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- Indicação nº. 134/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Chefe do Executivo que autorize o setor competente a 

providenciar a construção de uma passarela ou faixa de pedestres na 

Rua Orozimbo Rocha, interligando a Praça Coronel José Brás ao 

Novo Clube Trombeteiros de Momo. A solicitação faz-se necessária, 

com vistas a proporcionar um local seguro para a travessia da via, que 

concentra grande fluxo de veículos, além de ser acesso à Escola 

Coronel José Brás, bem como ao Hospital São João, Pronto Socorro 

Municipal e à Igreja do Rosário. 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

15/2023, que “Institui a gratificação mensal para os servidores que 

serão nomeados como AGENTES DE CONTRATAÇÃO, conforme 

Lei Federal 14.133/21, do Poder Executivo e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 52/2023, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos servidores 

públicos municipais e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 53/2023, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário ao Prefeito, Vice-

Prefeito e Secretários do Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 54/2023, que 

“Autoriza o pagamento da 1ª parcela do 13º salário aos Vereadores e 

Servidores do Legislativo Municipal”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 12/2023, que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a desapropriar, por via 

amigável ou judicial, o imóvel de que trata o Decreto nº 3.811, de 30 

de junho de 2022, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 12, 52, 53 e 54/2023 e o Projeto de Lei Complementar 

nº.15/2023. 
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10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a vigésima terceira Sessão e 

declarou aberta a vigésima quarta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 

15/2023. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 52/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 53/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 54/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 12/2023. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 12, 52, 53 e 

54/2023 e o Projeto de Lei Complementar nº. 15/2023. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula parabenizou as professoras da Escola Girassol pelo 

trabalho realizado e agradeceu a presença do professor Cláudio 

Machado e de todos que assistem através da TV Câmara em Ação. 

Também informou que no dia 03 de julho foi feita a abertura da 

Procuradoria da Mulher. A Vereadora Eluza informou aos 

profissionais da enfermagem que já foi dado o resultado final sobre o 

piso salarial e que terão 60 dias para os acordos com a parte de 

particulares, conveniados. Disse que a luta foi grande, mas que estão 

sempre caminhando. Informou que a Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno deu um grande passo com a instalação da Procuradoria 
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da Mulher. Salientou que foi um evento que ficará para a história. 

Comentou que foi dada uma abordagem belíssima pela Dra. Monique 

Quina, e que o evento teve a presença da enfermeira Leciana, de 

Brasília, que trabalha com violência da mulher. Também agradeceu a 

presença do colega Vereador Francisco. A Vereadora Fabiana afirmou 

ser um passo muito grande ter a Procuradoria da Mulher em São João 

Nepomuceno. Disse que tudo isso é reflexo de a comunidade ter 

acreditado novamente na mulher na política. Destacou que a 

procuradoria será mais uma ferramenta de apoio às mulheres, em que 

a comunidade poderá pedir ajuda. Pediu o apoio do presidente para a 

participação em cursos visando treinamento em relação à forma de 

atendimento às mulheres. Agradeceu aos colegas que votaram para a 

criação do Conselho dos Direitos das Mulheres, pois foi através desse 

projeto de lei que se iniciou a Procuradoria. Também evidenciou e 

agradeceu a presença do Vereador Francisco. O Vereador Francisco 

afirmou que é um aprendizado muito grande o atual mandato com a 

participação das três Vereadoras. Ressaltou que a política é machista, 

na qual sempre os homens se destacaram. O Vereador José Maria 

agradeceu a presença do professor Cláudio e das professoras da Escola 

Girassol. O Vereador Leonardo deixou seus cumprimentos à deputada 

estadual Chiara Biondini, que esteve visitando São João Nepomuceno. 

Destacou que se trata da deputada mais jovem do Brasil.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 18 de julho de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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Ata da Primeira Reunião Itinerante da Câmara Municipal de São 

João Nepomuceno, Sessão Legislativa de 2023. 

 

 

Aos onze dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, realizou-se a 

primeira Reunião Itinerante da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno/MG, no Centro Comunitário de Roça Grande. Iniciada 

às dezoito horas e vinte minutos, e término às vinte horas e vinte e 

quatro minutos, a presente reunião foi presidida pelo Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa e Secretariada pelo Vereador Írio Henriques 

Furtado Filho. Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Ana 

Paula Callegaro da Silva, Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de 

Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de 

Oliveira Dutra. O Presidente da Câmara Municipal declarou aberta a 

presente reunião itinerante, leu a mensagem inicial, saudou a todos os 

presentes dizendo que o objetivo da presente reunião era ouvir a 

respeito das principais necessidades do Distrito de Roça Grande. 

Explicou que a Câmara Municipal de São João Nepomuceno é a sede 

do Poder Legislativo, e que a função dos Vereadores é representar, 

defender e orientar os cidadãos, elaborando projetos de leis que sejam 

de interesse da coletividade, discutindo-os, aprovando-os ou 

rejeitando-os através de votação em Plenário. Disse, também, que a 

Câmara Municipal ainda tem como dever a fiscalização do Executivo, 

além de fiscalizar se as leis aprovadas em Plenário estão sendo 

cumpridas e executadas pelo Poder Executivo. Dando início ao grande 

expediente, o Presidente concedeu a palavra aos Vereadores e 

Vereadoras para que se apresentassem e fizessem suas considerações 

iniciais. Dando sequência à reunião, o presidente concedeu a palavra 

aos representantes da comunidade local, devidamente inscritos. O Sr. 

Yuri Maurício apresentou como demanda a reforma da quadra e dos 

brinquedos do parquinho da praça que estão danificados. A Sra. 

Fabrícia Gouveia relatou que os moradores estão com problemas para 

marcação de consulta, precisando ir de madrugada para a fila; disse 

que os funcionários reclamam de uma reforma no posto de saúde, que 
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há décadas não sai; a moradora também falou sobre a situação de 

estarem reformando a escola com as crianças em aula, em um 

ambiente com muita poeira e cheiro de tinta. No mesmo viés, também 

comentou sobre o curto prazo para a reforma da creche, que acredita 

não ser suficiente; disse que o local tem muito mofo; ainda sobre a 

creche, a moradora solicitou que o atendimento às crianças fosse feito 

como as do CMBEM, funcionando o ano todo. Citou, também, a 

reforma da quadra, que foi iniciada, mas parou; solicitou melhorias na 

estrutura da capela mortuária, inclusive com relação à acessibilidade; 

Comentou sobre a situação dos estudantes universitários que estudam 

em Juiz de Fora, relatando que, quando retornam da faculdade à meia 

noite, precisam vir a pé, do trevo até o Distrito, por não haver 

transporte para trazê-los quando desembarcam do ônibus. A moradora 

também reivindicou uma assistência aos jovens e às crianças do 

distrito, para que possa afastá-los das ruas e das drogas. Comentou, 

ainda, sobre o problema da fumaça proveniente da lavanderia, 

solicitando que a prefeitura intervenha junto aos proprietários para que 

sejam tomadas providências para a colocação de um filtro. O 

Vereador Leonardo disse que foi procurado por uma moradora, que 

solicitou ajuda para essa questão da lavanderia. Disse que esteve com 

o proprietário algumas fezes para falar sobre o problema e levar a 

reivindicação da comunidade e o mesmo lhe mostrou toda a 

documentação da empresa. Com relação à assistência aos jovens, 

comentou sobre o excelente trabalho realizado pelo Sr. Marcelo de 

Souza Ferreira (Cascão), através da escolinha de futebol, e que, em 

2022, ele, juntamente com o Vereador Francisco, destinaram um valor 

de R$6 mil da emenda impositiva para o projeto, para a compra de 

materiais esportivos. O Vereador Irio disse que todas as demandas que 

chegam até ele, encaminha para o Executivo, inclusive afirmou que já 

levou para o prefeito a questão da fumaça, bem como já conversou 

com o proprietário da lavanderia. O Vereador Francisco disse, com 

relação aos estudantes universitários, que já entrou em contato 

diversas vezes com a Secretaria de Educação, que está tentando 

resolver a situação, mas ainda não foi possível. Ressaltou, também, 

que, por duas vezes, destinou valores da emenda impositiva para a 
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CODERG e que, no último ano, direcionou a emenda diretamente para 

o projeto da escolinha. O Sr. Carlos Alberto de Souza disse que todas 

as mães estão reclamando muito com relação à creche. Comentou que 

a creche foi construída encostada em um muro de pedra e necessita de 

uma obra maior para fazer um bom trabalho, caso contrário, o mofo 

vai continuar, pois é um problema recorrente. Com relação à fumaça 

que sai da lavanderia, opinou que o problema é fiscalização.  Disse 

que se fosse o uso de material inadequado, a fumaça seria o dia todo, 

diariamente, o que não acontece. Em sua opinião, é algum material 

que queima fora do padrão. Criticou o fato de as pessoas terem que 

ficar de madrugada na fila, no tempo e sem nenhum lugar para se 

acomodarem até a hora do posto de saúde abrir, para conseguirem 

uma vaga para consulta. Disse não entender o porquê das filas, sendo 

que as agentes de saúde vão nas casas. Acredita ser falta de 

organização. Também solicitou cobertura para a quadra e orientação 

para os membros da CODERG, a fim de que possam fazer o plano de 

trabalho para recebimento das emendas impositivas. A Vereadora 

Fabiana disse que esteve na creche antes e depois da reforma e não viu 

uma reforma e sim, uma maquiagem. Comentou que, no ano passado, 

esteve no posto de saúde e verificou que o prédio estava com goteira, 

telhado e paredes mofadas. Disse que voltou àquela unidade de saúde 

recentemente e não havia nem café para as funcionárias. Com relação 

à lavanderia, disse que esteve no local e que o proprietário explicou 

que tudo depende do aspecto da madeira, ou seja, às vezes, a madeira 

está verde ou madura demais, ou podre. Comentou que a lavanderia 

possui filtro e tem uma licença de 10 anos para trabalhar (até 2033). 

Disse que o legislativo vem escutar e buscar soluções, ressaltando, 

ainda, que é preciso solucionar essa questão em todas as lavanderias 

de São João, já que todas soltam essa fumaça. No tocante às filas para 

marcação de consulta, disse que isso está acontecendo em todos os 

postos de saúde. A Vereadora ainda afirmou que a questão do 

transporte dos universitários a preocupou muito. Disse que, a partir do 

momento que o Município não oferece determinado curso 

universitário, ele tem que, no mínimo, dar o transporte, inclusive 

oferecendo veículo para trazer os estudantes até o distrito. O Sr. 
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Jhonatas de Souza Martins também solicitou que o Executivo, assim 

como oferece um veículo para buscar os estudantes no distrito e levá-

los até à sede para embarcarem no ônibus para Juiz de Fora, que possa 

fazer o mesmo quando retornam das aulas. Retomando a palavra, o Sr. 

Yuri Maurício teceu elogios às agentes de saúde e ao servidor Jomar 

Leite, e a Sra. Fabrícia Gouveia disse da necessidade de ter atividades 

voltadas para as meninas, como balé clássico e pintura, por exemplo. 

O Vereador José Maria apresentou, brevemente, o trabalho realizado 

como parlamentar para os distritos. Ressaltou que, juntamente com o 

Vereador Francisco, conseguiu 6 academias ao ar livre, sendo uma 

para Roça Grande e outra para Taruaçu; um gabinete dentário para a 

Comunidade da Braúna, bem como torres de sinal de celular em todos 

os distritos e na Comunidade do Cruzeiro. A Vereadora Eluza afirmou 

que, como profissional de saúde, passou por várias gestões, 

ponderando que a questão da saúde é muito complicada. Disse que, 

em todo o território nacional, pós-pandemia, houve uma queda de 15 a 

20% da renda dos trabalhadores e muitas pessoas que possuíam plano 

de saúde, hoje não têm mais. A Vereadora disse que o aumento no 

SUS foi de 15 a 20%, e é por essa condição que as filas estão maiores 

nos postos de saúde em todo local. Concordou que a estrutura física 

dos postos necessita de mudança, mas ressaltou que, para se resolver 

essas questões, é preciso trazer a comunidade para discutir em 

audiência pública. Afirmou que já fez o registro na Câmara Municipal 

e, dentro de poucos meses, irá solicitar uma audiência pública. A 

Vereadora concordou que é errado o cidadão ir de madrugada para a 

fila, mas ponderou isso acontece, às vezes, pela ansiedade da pessoa 

em conseguir a vaga. Ressaltou, ainda, a questão da frequência das 

mesmas pessoas na fila. A Sra. Fabrícia Gouveia, novamente fazendo 

uso da palavra, relatou a situação de seu irmão, que é especial, e que 

faz acompanhamento médico com um neurologista de 3 em 3 meses. 

Conforme disse a moradora, toda vez, ao fim dos 3 meses, precisa ir 

ao posto de saúde pegar encaminhamento para marcar a consulta com 

o especialista, uma situação, que segundo ela, deveria ser automática, 

por se tratar de acompanhamento. Além disso, disse que o irmão não 

tem prioridade na hora da marcação. Ao final, o presidente da Câmara 
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Municipal afirmou que iria montar uma comissão especial para levar, 

em mãos, as reivindicações para o Executivo e trazer as respostas, se 

for possível. Nada mais havendo, o Presidente encerrou a presente 

reunião e eu, Adriana de Freitas Dutra, redigi a presente Ata que vai 

assinada pelos Vereadores presentes.  
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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA E VIGÉSIMA SEXTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 18 de julho de 2023 

Início: 19h 11min. 

Término: 21h 15min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 04 de julho de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. José Antônio Rabelo que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes ao transporte de atletas para participação na COPA-

MG/MEETING de Natação. Iniciou saudando a todos os presentes. 

Disse que principal objetivo de sua vinda a esta Casa na data de hoje é 

solicitar o apoio para o transporte da equipe que está representando a 

cidade de São João Nepomuceno na referida Copa. Falou que o grupo 

é composto por 23 (vinte e três) atletas, todos devidamente filiados no 

ranking de natação, sendo que, um atleta está disputando a COPA-

MG, e 22 (vinte e dois) disputando o MEETING. Comentou que as 

duas competições acontecem em paralelo, sendo disputadas em seis 

fases, nas cidades de Cataguases, Juiz de Fora, São João Del Rei, 

Conselheiro Lafaiete e Belo Horizonte. Disse que, até a presente data, 
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já se passaram três fases, e que a equipe de São João Nepomuceno 

ocupa a segunda colocação geral no MEETING, dentre as 36 (trinta e 

seis) equipes participantes. Nesta competição, 8 (oito) atletas disputam 

o troféu eficiência por faixa etária, na fase final. Comentou que, da 

ajuda de R$1.610,00 (mil seiscentos e dez reais), fornecida pelo 

Departamento de Esportes, por intermédio da Lei Municipal de 

Incentivo ao Esporte, foi gasto o valor de R$800,00 (oitocentos reais) 

com o fretamento de uma van para o transporte de 14 (quatorze) 

atletas, na terceira fase, realizada na cidade de Juiz de Fora, no dia 24 

de junho de 2023. Assim sendo, disse que a equipe possui um saldo 

positivo de R$810,00 (oitocentos e dez reais), e encontra-se sem 

condições financeiras de disputar o ranking, nas fases restantes. Falou 

que os competidores possuem um gasto de R$97,00 (noventa e sete 

reais) por etapa, com o pagamento das inscrições. Informou que as 

próximas etapas serão nas cidades de São João Del Rei (quarta fase – 

dia 16 de setembro), cujo custo com a van para 19 (dezenove) atletas 

ficaria em R$2.000,00 (dois mil reais); Cataguases (quinta fase – 21 

de outubro), com necessidade de transporte para 19 (dezenove) atletas, 

no valor de R$1.400,00 (mil e quatrocentos reais); Conselheiro 

Lafaiete (fase final COPA-MG – 25 e 26 de novembro), transporte de 

um carro mais uma diária para dois atletas, no valor de R$450,00 

(quatrocentos e cinquenta reais); Belo Horizonte (final do MEETING 

– 02 de dezembro), van com 19 (dezenove) lugares, com custo total de 

R$3.000,00 (três mil reais). Dessa forma, somando-se as despesas, e 

abatendo-se o saldo do caixa, falta o valor de R$6.040,00 (seis mil e 

quarenta reais), para que os atletas consigam continuar na disputa do 

ranking de natação. Informou a todos que a atuação da equipe e dos 

atletas pode ser acompanhada através do site oficial do evento: 

www.mgesporte.com.br. Concluiu dizendo que o apoio concedido 

pelos Parlamentares será de suma importância para que a equipe 

continue na disputa pelo ranking, representando a cidade de São João 

Nepomuceno, incentivando, ainda mais, o esporte. Ao final, agradeceu 

à Câmara Municipal pelo espaço da Tribuna Livre, assim como pela 

atenção de todos os Vereadores e Vereadoras aqui presentes. Dada a 

palavra aos Vereadores, o Vereador Irio Henriques comentou que, do 

seu ponto de vista, o valor necessário é muito pequeno, diante da 

importância que é a representação do nosso Município na COPA-

MG/MEETING de Natação. Disse que já havia conversado com o Sr. 

José Antônio, e explicado a ele que, a Câmara Municipal, não possui 

legalidade para a concessão de numerário, motivo pelo qual irá 

http://www.mgesporte.com.br/
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apresentar uma Proposição, na presente Reunião, direcionada ao Poder 

Executivo Municipal, no sentido de apoiar a equipe, através da 

concessão do transporte para as etapas faltantes, a fim de que os 

atletas possam seguir na competição, levando e elevando o nome de 

São João Nepomuceno, além de melhorar a arrecadação do Município 

através do ICMS Esportivo. A Vereadora Eluza parabenizou o 

professor José Antônio, ressaltando suas excelentes qualidades 

profissionais. A Vereadora Fabiana, nesta oportunidade, entregou a 

Moção de Aplausos nº. 22/2023, aprovada na Reunião Ordinária do 

dia 04 de julho, direcionada à equipe de natação José Antônio Rabelo 

Assessoria Esportiva pela brilhante participação na 3ª Etapa da Copa 

MG de Natação Sudeste/Meeting MG de Natação, realizada em Juiz 

de Fora no dia 24 de junho, no Colégio Jesuítas. 

 

Dando continuidade, o Presidente convidou também para ocupar a 

Tribuna Livre, o Sr. Heidner Magalhães da Cunha, que teve vinte 

minutos para expor assuntos referentes à aprovação do Plano de 

Carreira dos Professores. Iniciou saudando a todos os presentes. Disse 

que, há aproximadamente um mês houve a aprovação nesta Casa do 

Plano de Cargos e Salários dos Profissionais do Magistério Municipal, 

que abrange tanto os professores do primeiro quanto do segundo 

segmento. Falou que ele é professor do segundo segmento no 

Município, além de ser servidor estadual. Comentou que tem 

observado que os profissionais do segundo segmento não ficaram 

satisfeitos com o teor do Projeto aprovado. Disse que, no dia da 

votação, quando a Casa estava cheia, parecia que havia uma oposição 

do primeiro em relação ao segundo segmento, o que nunca houve. 

Ressaltou que o segundo segmento (professores do 6º ao 9º ano) não 

estava à favor da aprovação do Projeto de Lei. Comentou que uma das 

principais insatisfações era a questão da hora-aula. Falou que em seu 

contracheque consta o valor de R$20,96 (vinte reais e noventa e seis 

centavos), e que, pela tabela que fora apresentada, esse valor 

corresponderia ao primeiro nível, o que não condiz com sua real 

situação, já que possui 14 (quatorze) anos de serviço público 

municipal. Assim sendo, iniciando-se no ano de 2010, o valor da hora-

aula deveria ser R$23,62 (vinte e três reais e sessenta e dois centavos), 

no seu caso. Disse que essa variação acaba por fazer uma grande 

diferença nos vencimentos. Falou que, parece que os professores só 

aparecem quando há algum tipo de reclamação, mas que, na verdade, 

estão o tempo todo sugerindo melhoras para as escolas e para a 
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educação de uma forma geral. Continuando, fez críticas ao 

zoneamento escolar. Falou que, em seu ponto de vista, deveria ser 

realizada uma prova em cada escola, que fosse aquela de interesse do 

aluno, no início do sexto ano, o que seria ótimo até mesmo para os 

professores, porque teriam um diagnóstico daquele aluno, até mesmo 

para que consigam fazer um trabalho diferenciado para aquele aluno 

que apresentasse certa dificuldade, buscando a isonomia e igualdade 

com os demais alunos da turma. Comentou que os professores 

precisam ser bem remunerados, e que, a Prefeitura Municipal não 

elevou os professores do segundo segmento ao patamar que deveria. 

Falou, inclusive, que se continuar dessa forma, irá acontecer o que 

ocorreu há alguns anos, que foi o ajuizamento de ações judiciais. 

Questionou se isso está ocorrendo porque os professores do segundo 

segmento são apenas 40 (quarenta) servidores efetivos. Disse que 

desde o primeiro Plano de Carreiras foram retiradas garantias dos 

professores, o que foi repetido nesse novo Plano de Cargos e Salários. 

Comentou que não consegue vislumbrar igualdade, se para apenas o 

primeiro segmento houve aumento significativo, de forma que os 

vencimentos ficaram equiparados, porém, para os professores do 

segundo segmento o acréscimo não foi na mesma proporção. Falou 

que nesse ano, receberão um adicional de 10% (dez por cento) quando 

atuarem em turma integrada por pessoa com deficiência, contudo, 

disse que já fazem esse trabalho desde o ano passado, citando como 

exemplo, a confecção de provas diferenciadas. Ressaltou, porém, que 

esse trabalho não é divulgado. Enfatizou que não se pode usar do 

argumento da equiparação, quando não houve aumento dos 

vencimentos do segundo segmento. Disse que o que deveria ter sido 

feito era o aumento dos vencimentos do segundo segmento e, caso 

quisessem, em seguida, promover a equiparação, estaria solucionada a 

questão. Comentou que acha legal a aquisição de novos prédios para 

as escolas municipais, mas disse que a educação não pode se 

desenvolver somente com isso, vez que é fundamental também a 

valorização do profissional. Disse que os professores do 6º ao 9º ano 

foram deixados de lado, e estavam nesta Casa, no dia da votação, 

bastante chateados. Comentou que naquele dia criou-se uma 

“oposição”, como se os professores do segundo segmento estivessem 

brecando ao aumento dos demais colegas. Disse que isso nunca 

ocorreu, que na verdade o que estão pleiteando, é o que é o justo para 

eles. O Presidente, com a palavra neste momento, comentou sobre o 

Programa Parlamento Jovem, do qual a Câmara Municipal de São 
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João Nepomuceno é integrante, se dizendo surpreso com a qualidade 

dos alunos do Município, o que constata a qualidade do nosso ensino e 

dos nossos professores. Assim sendo, parabenizou o Sr. Heidner, e a 

todos os seus colegas, pelo excelente trabalho desenvolvido. 

Continuando, sugeriu que seja confeccionada uma Indicação, 

direcionada ao Executivo Municipal, no sentido de que se proceda a 

uma revisão dos vencimentos dos Professores Regentes II, conforme 

amplamente explanado nesta Tribuna Livre, convidando todos os 

colegas a assinarem conjuntamente. Com a palavra a Vereadora 

Fabiana, ela assim se manifestou: “Sr. Presidente, gostaria só de 

expressar aqui um pouquinho desse sentimento de tristeza, que eu 

sinto nesse momento. O Heidner, professor Heidner, estava aqui no 

dia da votação, né Heidner? E, essa reinvindicação que você está 

fazendo hoje a gente super entende, mediante aquilo que nós falamos 

aqui, naquele dia, que foi um Projeto, enviado para o Legislativo 

votar, sem prazo de ser estudado né? Um projeto votado sob pressão, 

onde nós não tivemos tempo de pensar no Projeto, nem melhorar 

algumas cláusulas que nós acreditávamos que poderiam ser 

melhoradas. E eu quero partilhar aqui também Heidner, o seguinte: a 

situação da educação do nosso Município, ela está tão caótica, sabe Sr. 

Presidente? Ela está tão caótica, porque o professor Heidner falou ali 

sobre alunos maquiados, você passa uma maquiagem, faz de conta que 

ele formou o quinto ano, e passa para o sexto ano, depois você faz 

uma outra maquiagem, faz de conta que ele está preparado para o 

ensino médio, e assim vai... Só que quando a gente vai realmente dar 

uma prova, algo realmente regulamentado pelo Município e pelo 

Estado, esses alunos ficam a ‘ver navios’. Mas a questão da educação 

no Município está tão caótica, que eu fui fazer uma fiscalização, 

professor, de uma emenda parlamentar, que nós conseguimos com um 

Deputado, para uma determinada escola aqui do Município, e, 

chegando na escola, só para os colegas terem conhecimento, nós 

conseguimos R$100.000,00 (cem mil reais) para uma determinada 

escola municipal. Esse dinheiro caiu na conta do Município, e foi 

comprado para a escola: duas geladeiras, dois televisores, dois 

computadores, quatro notebooks, uma impressora, um micro-ondas, 

três sanduicheiras, cinco armários de cozinha, dois projetores de data 

show, duas cadeiras estofadas, um fogão e cem cadeiras brancas. Todo 

esse material aqui, ele se resumiu em um valor de R$35.667,00 (trinta 

e cinco mil seiscentos e sessenta e sete reais)”. Sebastião: “Escola 

Municipal?”. Fabiana: “Escola Municipal. de R$35.667,00 (trinta e 
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cinco mil seiscentos e sessenta e sete reais). Esse material aqui, já não 

estava de acordo com a Diretoria da Escola, não é isso que a Diretoria 

queria. A Secretaria da Educação comprou esse material e colocou lá 

na escola, e esse material está lá. Entre aspas, boa parte desse material, 

encalhado. Eles vão tentar arrumar utilidade para esse material. Só que 

o que mais me chateou, é porque tinha R$100.000,00 (cem mil reais) 

para ser gasto, e só foi gasto R$35.000,00 (trinta e cinco mil reais). E 

aí eu fui procurar saber o que seria feito com os outros R$65.000,00 

(sessenta e cinco mil reais). Aí eu fui na Secretaria da Educação, 

estive no setor de Contabilidade da Prefeitura, conversando com o 

responsável, e sabe qual foi a resposta que me foi dada? Que eles 

iriam repetir a mesma lista, duas vezes mais. Em vez deles ouvirem os 

anseios da escola, e atender a necessidade da escola, do professor, do 

aluno, eles iam simplesmente repetir. E você sabe ainda o que me 

falaram? Que é mais fácil, porque as licitações já estão prontas. Dá 

menos trabalho, é só repetir a lista. Caros colegas, fica claro que a 

Administração está simplesmente virando as costas para o que a gente 

tem de mais precioso, que é a educação. Às vezes, pintar uma parede 

de uma escola não significa que eu estou realmente fomentando a 

educação da cidade, que eu estou realmente investindo na educação da 

cidade. Eu só vou saber que eu estou investindo na educação, quando 

eu encontrar com um molequinho descalço, lá no Bairro Três Marias, 

Bela Vista e perguntar ele qual que é a tabuada e ele vai me responder 

de cor. Agora você chega perto de um menino de treze, quatorze anos, 

quanto que é cinco vezes cinco, ele não sabe nem o que que é isso. 

Então, Professor, o Sr. até me desculpa o meu desabafo como 

Legislativo né? Uma pessoa do Legislativo, essa situação desses 

materiais, por minha insistência, e entre aspas, minha ameaça, porque 

eu falei, se vocês repetirem essa lista, eu chamo a Alterosa, eu chamo 

a Rede Globo, SBT, o que for. Eu vou processar vocês, porque não 

pode vir um dinheiro do Estado, para estar ajudando uma escola, e o 

Município simplesmente faz o que quer. Nem sequer, procura saber 

qual que é realmente o material que é necessário para auxiliar aquela 

escola, né? Então assim, quero até colocar para vocês colegas, que tão 

importante quanto a gente trazer a verba, é acompanhar o que está 

sendo com ela. Porque às vezes a gente consegue aí R$200.000,00 

(duzentos mil reais) para a saúde, e foi usado com o que? Será que foi 

usado da forma adequada? A gente fica trazendo um monte de 

recursos e não fica sabendo com o que foi feito o recurso. Então eu 

fiquei muito triste, mas graças a Deus, graças a ação de Deus na 
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minha pessoa, de insistir, eu consegui reverter isso. Falei: não, não 

pode! Liguei lá para a assessoria. Ah, eles estão me falando que só 

pode ser feito... Não Fabiana, está errado. Eles podem utilizar com 

outros materiais. Depois de muita discussão, eles me prometeram que 

vão escutar os anseios da escola, e realmente comprar os materiais que 

realmente a escola precisa. É pouco, R$100.000,00 (cem mil reais), 

para a educação no Município de 27.000 (vinte e sete mil) habitantes, 

é pouquíssimo, a gente sabe disso. Só que é um pouco que estava 

sendo mal usado. Se eu faço mau uso do pouco, imagina com muito. E 

aí Heidner, eu quero ressaltar, mais uma vez, que foi de tamanha 

ignorância, e poder ditador, da Administração, enfiar aquele Projeto, 

dos cargos e salários, ‘goela abaixo’ a essa Casa, pra gente ter o prazo 

nem de vinte e quatro horas para estudar e votar”. Sebastião: “Opa, aí 

eu discordo Vereadora”. Fabiana: “Verdade”. Sebastião: “Não”. 

Fabiana: “Chegou aqui na terça-feira, à noite. Nós tivemos a quarta-

feira, dia útil, quinta-feira foi feriado, sexta-feira foi recesso...”. 

Sebastião: “Então não são vinte e quatro horas, já deu setenta e duas 

horas”. Fabiana: “Uai, nós estamos falando de dias úteis colegas”. 

Sebastião: Mas Vereador trabalha vinte e quatro horas por dia, durante 

todos os dias”. Fabiana: “Eu não sei, eu não assinei nenhum contrato 

aí”. Sebastião: “Basta querer, Vereadora”. Fabiana: “Inclusive Senhor, 

eu solicitei ao Senhor um prazo maior para estudar o Projeto, mas o 

Senhor como Presidente da Casa não me concedeu”. Sebastião: “Não, 

porque...”. Fabiana: “O Senhor falou que não precisava. Eu falei: eu 

tenho dúvida sobre o Projeto, o Projeto é dessa grossura assim de 

papel, para ler, tanto é que os próprios advogados, quando eu fiz uma 

pergunta aqui, e eu quero refazer essa pergunta aqui. Eu quero que os 

Senhores respondam, Léo que falou que estudou o Projeto, o Senhor 

Presidente...”. Sebastião: sim, estudei o Projeto”. Fabiana: “Se o piso 

salarial, ano que vem, aumentar 50% (cinquenta por cento), como que 

fica os salários dos professores de São João?”. Leonardo: “Qual piso 

salarial, Fabiana?”. Fabiana: “Nacional, do Magistério”. Leonardo: 

“Existe um Piso Salarial?”. Fabiana: “Existe”. Leonardo: “Não, me 

apresenta”. Fabiana: “Existe”. Leonardo: “Não. Piso Salarial 

aprovado?”. Fabiana: “Você entende? Então as pessoas não estudam, 

e, quer falar que estudou”. Leonardo: “Fabiana, quando você fala uma 

Administração que foi ditador, empurrar de ‘goela abaixo’, porque 

que a Senhora não usou a sua prerrogativa?”. Fabiana: “Mas eu deixei 

registrado aqui a minha fala, registrado em ata”. Leonardo: “Não, 

registrado em ata, beleza, todo mundo falou e foi registrado em ata”. 
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Fabiana: “A minha postura, Léo, eu não tenho dúvida nenhuma, 

quanto a minha postura, eu tenho dúvida, quanto a sua postura, que 

votou a favor sem conhecer o Projeto”. Leonardo: “Vereadora, a 

Senhora também votou a favor”. Fabiana: “Mas eu expliquei aqui 

porque”. Leonardo: “Vereadora, a Senhora está confundindo as 

coisas”. Fabiana: “Não Senhor”. Sebastião: “Podia ter pedido vista, 

uai”. Leonardo: “Fabiana, deixa eu te falar...”. Fabiana: “Eu deixei 

registrado em ata”. Leonardo: “Quando se trata, quando você fala que 

é uma Administração ditatorial...”. Fabiana: “Sim”. Leonardo: “que 

está impondo de ‘goela abaixo’...”. Fabiana: “Sim”. Leonardo: “e você 

‘engole’, você está sendo conivente com o erro”. Fabiana: “Eu não 

‘engoli’ Léo”. Leonardo: “Fabiana, todos nós nove Vereadores temos 

prerrogativa para votar sim, não, abster e pedir vista no Projeto para 

obter um tempo maior para estudar”. Fabiana: “Sim”. Leonardo: 

“Ninguém optou por pedir vista ou votar contrário. Todo mundo votou 

a favor. A partir do momento, eu falar aqui bonito para quem está 

vendo, falar aqui eu sou contra, que ‘eu sou isso, eu sou aquilo’, mas 

vota a favor? ‘Peraí’, então não é ditadura. A Senhora tem 

oportunidade de colocar o seu posicionamento, se realmente a Senhora 

era contra, que votasse contra ou que pedisse vista. Agora vir aqui 

falar, do jeito que a Senhora está falando, ‘peraí’, ué?”. Fabiana: 

“Você já acabou? Quando você terminar, você me avisa que eu vou 

falar”. Leonardo: “A Senhora falou que teve vinte e quatro horas, aí 

você falou que não estuda projeto final de semana, você falou isso”. 

Fabiana: “Não, eu não falei isso”. Leonardo: “Falou sim”. Fabiana: 

“Não”. Leonardo: “O que ela falou na reunião de Comissão?”. 

Fabiana: “Não, não falei isso”. Leonardo: “E acabou de falar aqui que 

só teve vinte e quatro horas”. Fabiana: “Só teve vinte e quatro horas, 

de dias úteis”. Leonardo: “As prerrogativas de todos nós somos iguais, 

todo mundo aqui tem o direito de votar sim, não, se abster e pedir 

vista, como já foi pedido vista aqui em outros projetos. Agora quando 

eu falo que eu sou contra e voto a favor? ‘Em votação: pela 

aprovação’. Aí não ué. Aí está colocando todo mundo na ‘roda”. 

Fabiana: “Senhor Leonardo, posso falar agora?”. Leonardo: “Pode”. 

Fabiana: “Beleza. Ainda bem que eu solicitei que registrasse em ata. 

O professor Heidner, com certeza, vai se lembrar disso porque estava 

aqui presente. No dia em que esse projeto foi colocado aqui na mesa, 

para ser votado e, inclusive, em uma reunião extraordinária, em uma 

segunda-feira, certo? Eu solicitei ao Jurídico, que registrasse em ata 

minha fala, e disse a todos os professores que estavam aqui. Falei: 



183 
 

‘olha, eu gostaria de deixar bem claro a vocês professores, em respeito 

à minha mãe, que é professora aposentada, e em respeito à minha 

filha, que está iniciando o estudo de pedagogia, que eu votar a favor, 

porque vocês estão aqui solicitando. Mas eu gostaria de registrar em 

ata, bem claramente, que não foi nos dado o tempo de estudar o 

projeto”. Sebastião: “Cinco dias”. Fabiana: “Não foi nos dado o tempo 

de estudar o Projeto. Tem projeto que eu preciso de um mês. Tem 

projeto que eu preciso de oitenta dias. E não importa o tempo que o 

Vereador necessita para estudar o projeto. Às vezes eu vou ler uma 

pauta, eu vou entender ela com clareza. O meu amigo José Maria 

Chumbinho às vezes vai ler e não vai entender. Eu tenho que respeitar 

o tempo dele. Ele é representante do povo assim como eu. Eu solicitei 

à Mesa Diretora um tempo, esse tempo não me foi concedido. Eu 

solicitei que fosse registrado em ata. Essa indignação que o professor 

Heidner está trazendo é apenas uma das primeiras, das muitas que vão 

vir, vocês podem ter certeza disso. Porque se vocês realmente 

estudaram o projeto, vocês com certeza verificaram vários detalhes 

que poderiam ser aprimorados, antes de ser votado. O que aconteceu? 

Houve aqui uma influência de mudança financeira, os professores 

ficaram deslumbrados que iam receber aquele aumento, mas 

esqueceram de ver os detalhes do projeto de planos de cargos. Então, 

o professor Heidner está de parabéns de vir usar a Tribuna, expressar, 

sem medo. Inclusive, Professor, não sei se o Senhor lembra, e acredito 

que os meus colegas aqui também lembram, que eu disse aqui, 

solicitei, que fosse registrado em ata Léo, a questão de que nós 

Vereadores, deveríamos ter tido tempo de ouvir os professores”. 

Leonardo: “Eu ouvi”. Fabiana: “Eu não ouvi. Eu gostaria de ter 

ouvido os professores, sem a presença da Administração”. Leonardo: 

“Eu ouvi sem a presença da Administração”. Fabiana: “Porque que foi 

feito aqui três horas da tarde? A reunião para votação foi cinco horas 

da tarde. Três horas da tarde fizeram uma reunião aqui, chamaram a 

Belkis e o Léo Sampaio para estarem na reunião. O professor 

contratado, por exemplo, ele não tem nem aquela força para se 

expressar, porque ele está coagido. Então, o Legislativo ele tem que 

ser ímpar. Existe o Poder Judiciário, o Poder Executivo e o Poder 

Legislativo. O Legislativo não é funcionário do Executivo. A gente 

tem que ser independente. Então eu gostaria que fosse feito, Professor, 

reuniões com os professores do 1º ao 5º, do 6º ao 9º, e eu escutar esses 

professores sem a Administração estar junto. Às vezes eles queriam 

falar assim: ‘oh, a Secretária da Educação faz isso, faz aquilo, faz 
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aquilo’. Mas eles não podem falar nada, porque a Secretária estava ali 

perto. Então nem isso a gente não teve essa condição”. Sebastião: 

“Fabiana, eu tive a oportunidade de escutar os dois segmentos, o 

primeiro segmento estava feliz, o segundo segmento falou: ‘olha, nós 

concordamos com esse projeto, e depois nós vamos discutir outras 

questões’. Então, eu tive oportunidade de ouvir, eu chamei, 

conversei”. Fabiana: “Sebastião, é exatamente isso. Essa Casa é 

formada por nove Vereadores. O Senhor teve oportunidade. Eu estou 

falando que eu não tive”. Sebastião: “Tive oportunidade não, eu 

busquei a oportunidade”. Fabiana: “Eu estou falando de mim. Eu não 

tive essa oportunidade”. Sebastião: “Eu busquei a oportunidade”. 

Fabiana: “Tudo bem, eu não tive. Eu gostaria de escutar os 

professores e gostaria de mais tempo de votar nesse projeto. 

Infelizmente, por motivo de não termos tempo, é que está acontecendo 

isso aí. Se tivesse tudo bom o professor Heidner não estaria aqui”. 

Sebastião: “Uai, mas a classe se manifestou que o projeto era 

satisfatório”. Fabiana: “É claro Senhor Presidente, perto da Secretária 

da Educação aqui ué? Eles vão se expressar como? Eles estavam 

coagidos”. Professor Heidner: “O problema é o seguinte: nós sempre, 

o segundo segmento, nunca foi, o Senhor sabe disso, o Senhor chegou 

até a me ligar, é... ele nunca foi favorável a muita coisa que estava lá. 

Só que o nosso poder de barganha, em termos de pessoas, nós temos 

que ser realista na política, nós somos nem 40 (quarenta) pessoas, e 

nós temos 300 (trezentos) professores do 1º ao 5º ano, ou até mais, 

não sei aqui precisar quantos. Aí, quando 30 (trinta) falam contra e 

300 (trezentos) falam a favor, você tem uma noção exatamente de que, 

né, aquilo ali... não ‘pô’, 10% (dez por cento) está fazendo...”. 

Sebastião: “Parece que foi o Senhor mesmo Professor, que comentou 

comigo: ‘nós vamos aprovar, vamos aceitar o projeto...”. Leonardo: 

“Exatamente”. Professor Heidner: “Porque justamente, eu estou aqui 

justamente para falar sobre isso, nós, representante nosso aqui naquele 

dia, estava eu e o Juninho, o José Luis, tá? Nós concordamos que nós 

não tínhamos mais o que fazer nesse sentido. A gente não tinha mais 

como fazer... As críticas que nós fizemos ao projeto, inclusive, eu 

estou aqui com o contracheque mostrando aqui a minha hora aula que 

não foi alterada de um mês para o outro, tá, como eu estou falando 

aqui para o Senhor, que até na tabela constava que a gente ia estar 

com uma outra hora aula aqui, e não está, o que é um erro. Mas não 

existia só aquilo, existiam outras coisas também. Só que, como é que a 

gente ia fazer oposição, se você tem 300 (trezentas) pessoas a favor e 
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30 (trinta) contra? É muito difícil. Já é difícil quando está perto do 

meio a meio, imagine com 10% (dez por cento). Então, nós fomos 

tratados como uma classe a parte da classe de professores. Essa é uma 

realidade. Eu não estou aqui para falar hoje. A gente já falava sobre 

isso lá na elaboração do Plano. Então, o que que acontece... Mediante 

o que eu estou expondo aqui para vocês, agora... a minha preocupação 

Presidente, isso eu vou ser bem sincero com o Senhor. Falei aqui de 

uma questão da ‘maquiagem’, e o ensino está caminhando para um 

local, para uma situação que não é legal. Qual é a situação? Eu falei da 

insatisfação dos professores, estou sendo bem sincero, eu não vi 

nenhum... você vai lá no Augusto Glória, que é aonde eu convivo, mas 

você pode ir em outros também, você não vê um professor satisfeito 

com isso, estou sendo bem sincero com o Senhor. E eu preso pela 

imagem... ‘ah está legal’. Não, você vê a insatisfação, antes da 

aprovação e depois da aprovação. Agora, o caminhar do ensino, é que 

já tem um problema. Por quê? Se você começa com essa questão da 

insatisfação, aí eu falei da ‘maquiagem’, ainda tem outras situações 

futuras, daqui a pouco... e a gente está observando a política do 

Estado, que é o que? ‘Oh, tem que ter isso, tem que aumentar isso, tem 

que melhorar nota aqui, tem que fazer aquilo ali...’ Daqui a pouco o 

aluno é tratado como uma mercadoria. E eu sou contra, aluno não 

pode ser mercadoria, aluno é um ser humano”. Sebastião: “Com 

certeza”. Professor Heidner: “Aluno é um ser humano, e o professor 

também é”. Sebastião: “Com certeza”. Professor Heidner: “É aí que 

está a questão. Se o Município... acho que a política educacional do 

Município tem que ir por aí. Eu não sou especialista, de repente tem 

até pessoas melhores para esclarecer isso aí, mas, enquanto a política 

pensar no materialismo da questão, não pensar no aluno como uma 

pessoa, que tem que ser respeitada em cima de suas limitações, e 

pensar no professor como uma pessoa que também tem suas 

limitações, e a gente precisa dessa questão financeira, enquanto não 

for pensado nisso, prioritariamente, como é que a gente vai exigir do 

professor que cada vez mais ele se dedique? Que cada vez mais ele 

consiga fazer o seu melhor? É muito difícil. Só isso que eu queria...” 

Leonardo: “Presidente, quando nós recebemos aqui ‘oh’ Professor, 

todo o magistério, que foi utilizado nessa Tribuna aí... uma professora 

utilizou ela para falar em nome dos professores... logo depois na 

próxima reunião nós tivemos retratação aqui de outros professores e 

do sindicato, que aquela professora não falava pela classe. Pois é. 

Então, assim, hoje, o Senhor retorna a essa Casa para fazer as 
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reivindicações que eu acho corretas, algumas, o Senhor está 

representando a classe, hoje? O Senhor está representando a classe ou 

falando o Professor Heidner? Só para ‘mim’ entender”. Professor 

Heidner: “Olha só, para eu estar aqui falando para você que eu estou 

representando a classe, eu tinha que estar com a classe aqui”. 

Leonardo: “Então o Senhor não está representando a classe?”. 

Professor Heidner: “Isso, fica difícil para mim, para eu falar que vou 

representar pessoas que não estão presentes e eu não tenho nada 

assinado”. Leonardo: “Só para ficar entendido, porque, da mesma 

forma, que houve uma desorganização no primeiro momento, da 

utilização da Tribuna, só para não ocorrer isso novamente”. Professor 

Heidner: “Eu estou relatando uma insatisfação que observo, não é 

minha pessoal, porque se fosse minha pessoal, estou sendo sincero, 

nem viria nem aqui”. Leonardo: “Então é uma reivindicação de mais 

professores?”. Professor Heidner: “É, aqui para mim não é um lugar 

da reivindicação do Heidner. Aqui, é o que a gente observa onde a 

gente trabalha”. Leonardo: “Então o Senhor está representando uma 

parte da classe que está insatisfeita?”. Professor Heidner: “Isso, aqui 

sim”. Leonardo: “Bacana. Nós recebemos aqui nessa Casa o Projeto, 

quando a Vereadora Fabiana citou que nós não tivemos tempo de 

estudar o projeto, de ouvir o magistério, eu discordo dela pelo 

seguinte: eu procurei o magistério, alguns professores que me 

procurou, e alguns que eu tinha mais liberdade eu fui atrás buscar 

algumas informações, no entanto, eu estava tanto ouvindo e buscando 

as informações, que eu apresentei uma emenda no projeto de lei, onde 

a demanda veio dos professores. Então, a parte que foi direcionada à 

minha pessoa, como Vereador nessa Casa, eu briguei até os ‘quarenta 

e cinco do segundo tempo’, para trazer satisfação aos professores. No 

entanto, que uma das ligações que o Senhor fez para o Procurador do 

Município, reivindicando algumas situações, e quando ele passou para 

você, você esteve de acordo com todas, falando igual o Senhor citou 

aí: ‘vamos aprovar o projeto e vamos abrir novas discussões’. 

Correto?”. Professor Heidner: “É, e a minha intenção aqui é 

justamente essa”. Leonardo: “Exatamente. Agora... se essa é a 

intenção do Senhor, que o Senhor está certíssimo, e tem o meu total 

apoio. Agora eu, como Vereador desta Casa, sabendo das minhas 

prerrogativas e as dos meus colegas Vereadores, ficar ouvindo que 

professor foi coagido, mentira. Que eu falei aqui no dia: ‘pelo amor de 

Deus gente, essa Casa é a Casa do Povo, se algum professor estiver 

sofrendo ameaça, sendo coagido, por qualquer servidor público, traga 
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a denúncia para nós, que nós vamos buscar até a última instância se 

for necessário’. Até ontem, no meu conhecimento, não chegou 

nenhum Vereador reclamando que foi coagido. Se chegou ao 

conhecimento de algum dos Vereadores e que não expôs, nós, 

Vereadores, estamos sendo covardes. A partir do momento que 

ninguém foi coagido, a partir do momento que não houve ditadura, 

porque não houve, as prerrogativas aqui Professor, é a seguinte, já 

falei e vou repetir mais uma vez para que fique claro. Nós podemos 

votar sim, não, se abster da votação, ou posso me acovardar e nem vir 

aqui nessa Casa colocar a minha cara, ou posso ter a coragem, e a 

decência e a honestidade com as outras pessoas de só falar isso daqui: 

‘Presidente, quero solicitar vista no projeto’. O que que o Senhor faz 

Senhor Presidente?”. Sebastião: “Na hora”. Leonardo: “Então, 

Professor, eu queria que todo mundo fosse honesto nessa Casa, tá 

Presidente? Que quando a gente fala: ‘ah eu registrei em ata’. Isso aí é 

balela, que a ata aqui ela é registrada todo dia, toda hora, pela nossa 

assessoria. E se tiver alguma dúvida, está sendo gravada. Se você 

buscar aí imagens de reunião, de cinquenta reuniões para trás, está 

tudo registrado aí, quem fala aqui está registrado. Então agora eu ser 

covarde de falar que professores estavam sendo coagidos, que houve 

ditadura, que não teve oportunidade de estudar projeto, que não teve 

isso, que não teve aquilo, ‘e eu era contra, mas votei a favor?’. Isso é 

covardia, isso não é para mim... isso aí chama... tem outro nome, é 

covardia. Se eu não estou de acordo... a Paulinha está aqui do meu 

lado, tenho todo respeito a ela, pediu vista em um projeto meu. Ela 

foi... eu era Presidente tá Professor? Eu era Presidente dessa Casa. 

Respeitei o pedido de vista, segui o Regimento da Casa e foi 

apreciado o projeto depois de um ano. Agora eu falar assim: ‘oh 

Heidner, eu concordo tudo com você meu amigo, mas eu falei aqui 

que eu não era a favor, que eu sou contra, mas eu votei a favor’. ‘Pô’, 

aí é covardia com os pares aqui ‘ué’. Então eu tenho uma fala bonita, 

uso a fala no dia, ‘oh gente, eu estou votando aqui, mas eu não estou a 

favor’. ‘Peraí’, é sim sim, não não. Eu não aprendi dois ‘papos’, 

comigo é ‘preto no branco’. Se é favor, pela aprovação, se sou contra, 

independente de onde está vindo o projeto, eu serei contra e terei meu 

posicionamento. Agora colocar todo mundo no ‘bolo’ e no ‘rolo’ aqui, 

falando que todo mundo aqui é incompetente, eu não vou aceitar não. 

Não da sua parte, não estou dizendo da sua parte não”. Professor 

Heidner: “É, eu até vou aqui pedir a vocês tá? É porque aqui é, muitas 

vezes né? Assim, eu não conhecia, não sou de cidade pequena, não 
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dou daqui...”. Sebastião: “Só um ‘segundinho’, gostaria que o Senhor 

fosse um pouco mais breve, porque já extrapolou todo o tempo...”. 

Professor Heidner: “É só para terminar mesmo, para conduzir, até para 

emendar a fala dele, é bem simples. Eu não sou daqui né? Eu sou de 

cidade grande, então a gente não está muito acostumado, né? E, as 

pessoas gostam muito de falar do Executivo, vão lá no Executivo, 

qualquer coisinha, Executivo, Executivo... E, o que que acontece, eu 

acho que, o representante do povo real tá? É aqui. Então, está na mão 

de vocês, tá? Aí eu estou pedindo, até porque a gente trabalha em 

ambiente, trabalha com pessoas, o tempo todo, como eu falei aqui. Eu 

acho que, pedir a vocês mesmo, a todos os Vereadores, sem exceção, 

que dê uma olhada nisso com carinho, para os professores de 6º ao 9º 

ano, independente de questão política, independente... a gente faz 

política quando a gente vai comprar um tomate. Mas aqui, não tem 

nada a ver com questão partidária, oposição, situação, nada disso. Eu 

queria de vocês tá... Pedir aqui, essa foi... Essa minha fala, pedir a 

vocês que olhem para a gente, do 6º ao 9º ano com carinho nesse 

sentido, porque é ruim você ver a coisa... Eu sei que o Presidente até 

pediu aí, tá? Você ver as pessoas olhando um para o outro, não 

gostando... (inaudível). Tanto é que eu nem falei, ‘botei’ hoje no 

grupo que ia vir aqui. Eu nem falei nada disso, para que as pessoas 

estão, né, naquele recesso de férias. É um pedido não meu, tá? Eu não 

considero um pedido meu, do Heidner. Considero um pedido das 

pessoas que trabalham no Município do 6º ao 9º ano. Tá? É só isso”. 

Francisco: “Presidente, eu queria só...”. Sebastião: “Seja breve, por 

favor, Francisco...”. Francisco: “Sim, mas tem uma hora que eu estou 

levantando a mão aqui, e o Senhor está no meio dos dois...”. 

Sebastião: “Eu estou ouvindo o Professor”. Francisco: “Pois é, beleza, 

mas eu também né? Então, eu queria parabenizar o professor 

Heinder... É... Todos os Vereadores sabem da minha posição, sempre, 

durante aquele momento que a gente estava votando isso... Eu já 

passei por essa votação anteriormente, em 2009 ou 2010, salvo 

engano...”. Professor Heidner: “2010”. Francisco: “2010. Já passei por 

outros momentos com os professores aqui na Câmara, e todos eles 

sempre foram turbulentos. Muitas das vezes, é pelo apavoramento que 

tem sempre o Executivo de colocar em votação né? Para que aquele 

momento não passe, e que aquilo seja votado de forma rápida, para 

que não prolongue as discussões. E, assim, sempre isso foi feito de 

uma forma, na minha opinião, errada, e eu sempre expressei isso, 

inclusive quando a gente estava fazendo parte também dessa 
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elaboração do projeto... Eles tinham passado, feito reuniões com os 

professores, cerca de quatro meses anteriormente, aí foi quando eu 

elogiei muito a Belkis por isso, de ter escutado, de ter concedido 

alguns pedidos, mas não todos. Eu sei também que não é possível 

fazer 100% (cem por cento) da vontade de todo mundo, mas assim, a 

nós, o que eu sempre falo aqui, que a Câmara ela tem que sempre ser 

um pouco mais respeitosa, coerente com esse tipo de votação. Porque 

se a gente recebeu um projeto na semana... a gente já está falando 

sobre isso tem um tempão, já tem muito tempo. Pelo menos eu, uns 

dez anos. Mas aí, tem a boa vontade pela Secretaria de Educação né? 

E o trabalho deles de fazer isso. Mas aí chegou na Câmara e tem que 

votar assim rápido, eu acho que a gente... É por isso que talvez você 

está vindo aqui hoje Heidner. Então assim, para o futuro, que a gente 

não sabe como vai ser... Claro que a gente vai sempre estar escutando 

né, essa sua reivindicação agora, e a gente vai levar isso para o 

Executivo, mas assim, infelizmente, isso é falho. E realmente é difícil. 

É difícil para vocês chegarem ali com duas ou três pessoas, e ficar 

levantando a mão e falando que não estava satisfeito. Imagina para 

nós aqui, que estávamos todos encurralados. Então quem ia votar 

contra isso? Ninguém votaria contra trezentas pessoas, e nem pediria 

vista. Porque se tivesse pedido vista, não tinha nem saído aqui da 

Câmara. Eu já passei por momento assim, aonde teve um pedido de 

vista, e que a pessoa foi quase, o Vereador foi quase morto ali na saída 

de fora, assim, esculachado. A verdade é essa”. Sebastião: “Eu lembro 

disso”. Francisco: “A pressão, ela é muito grande em cima de nós 

também. Mas então, é esse o momento, do qual eu sempre falo que: 

‘peraí, a gente poderia ter esperado mais uma semana, mais duas 

semanas’. Não ia fazer diferença, teria pago o retroativo, da mesma 

forma, e assim... Por parte também eu entendo, que também por parte 

do Executivo, tem que ter uma pressãozinha, para o negócio sair de 

uma vez, porque não ia ter como fazer o que vocês estavam pedindo. 

A verdade de tudo é essa. Às vezes as outras pessoas não querem 

falar, mas essa é a verdade. Eles não iam fazer nunca aquilo ali, 

naquele momento. Pode ser que talvez daqui a alguns anos, na 

próxima Administração de outro Prefeito, aconteça isso, mas é muito 

difícil, entendeu? Mas o nosso trabalho aqui é realmente levar essa 

reivindicação sua até o Executivo. Então só queria deixar aqui 

registrado, que todos os Vereadores sabem disso, que todas as 

reuniões que a gente teve lá em cima sobre isso, eu sempre falei: 

‘vamos prorrogar mais um pouquinho. Vamos escutar a outra classe, 
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vamos...”. Não no sentido de quem está certo, quem está errado. Mas 

o nosso papel é escutar, só isso. Obrigado tá, Senhor Presidente”. 

Sebastião: “Eu concordo plenamente com as suas colocações, algumas 

colocações, até porque, nessa questão do projeto chegar de última 

hora, sou extremamente contra isso. Já fui até o Gabinete reclamar 

sobre isso, e vamos ver se a gente colhe alguns resultados”. Leonardo: 

“Presidente, desculpe aí mais uma vez por interromper. O Heidner, eu 

acho que essa Casa aqui é para isso mesmo, é para trazer as 

reivindicações, é para ser discutido de uma forma decente, como você 

está fazendo, trazendo a demanda. Nós tivemos a aprovação do 

projeto das alterações, desde 2010 que não sofria uma alteração. 

Demorou tanto tempo, e essas discussões, ela é para isso, para que não 

aconteça da forma que aconteceu, depois de treze anos ser discutida 

uma causa tão nobre. Eu acho que o projeto ele foi aprovado no 

momento de ser aprovado tá? Meu posicionamento aqui mais uma 

vez, que eu votei pela aprovação. O momento era para aprovação, e o 

momento também é para abertura de novas discussões. Então essa 

Casa aqui, ela vai estar de portas abertas Professor, não só para o 

Senhor, mas para qualquer outro professor que vier trazer as 

demandas, para nós tentarmos chegar perto do que vocês merecem. 

É... Aconteceu até um fato engraçado aqui, que nós fomos 

questionados, muitos professores citaram, que o Plano de Cargos e 

Salários dos professores, que estava sendo votado, foi melhor do que o 

de 2010. E nós estávamos sendo questionados por quem criou o de 

2010. Olha para você ver a incoerência. Os que criaram o Plano de 

Cargos e Salários em 2010, que nenhum professor era a favor, estava 

nos questionando, o que foi aprovado naquela reunião, naquela 

ocasião. Então o momento é esse, abrir a discussão, o Presidente eu 

tenho certeza que vai solicitar a assessoria a abertura de um protocolo, 

de uma medida para que o Executivo possa estudar as suas demandas, 

e vamos discutir trezentas vezes se for necessário, até o final dessa 

Legislatura, que nos compete. E, é isso mesmo, parabéns pela sua 

coragem e pela sua atitude de vir até essa Casa”. Sebastião: “Obrigado 

então professor Heidner, e essa reivindicação já foi passada aqui para 

a Assessoria, e nós vamos todos assinar, se todos concordarem, ou 

quem quiser assinar conosco”. Professor Heidner: “Obrigado pela 

atenção de todos”.  

 

6ª) Grande expediente:  
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

57/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Alfredo 

Francisco Santiago”. Parecer nº. 24/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 55, de 18 de julho de 2023, que “Altera a Lei nº. 

3.339, de 08 de outubro de 2020 e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 58, de 10 de julho de 2023, que “Altera a Lei nº. 

3.590, de 19 de junho de 2023 e dá outras providências”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão 

de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 59, de 18 de julho de 2023, que “Dispõe sobre a 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 60, de 18 de julho de 2023, que “Altera a Lei nº. 

3.342, de 27 de novembro de 2020, que autoriza o Município de São 

João Nepomuceno a permutar imóveis, instituir servidão e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 148/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize o setor 

competente a construir uma rede de captação de águas pluviais na 

divisa entre a Rua Prefeito Nagib Camilo Ayupe, no local conhecido 

como “Bacia do Caxangá”, e o Botafogo Futebol Clube. 

 

- Indicação nº. 150/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo, juntamente com a 

Secretaria Municipal de Saúde, estude a possibilidade de o Município 
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aderir ao Programa “Melhor em Casa” para atendimento da população 

sãojoanense. O “Melhor em Casa” é um programa que visa ampliar a 

assistência domiciliar do Sistema Único de Saúde (SUS), 

proporcionando um atendimento humanizado, com menos riscos ao 

paciente. 

 

- Indicação nº. 151/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo que o Executivo Municipal proceda a estudos para a criação 

de um Centro de Convivência para pessoas em situação de 

vulnerabilidade psicossocial. 

 

- Indicação nº. 152/2023: De autoria do Vereador Irio Henriques 

Furtado Filho e assinada por todos os Vereadores, solicitando que o 

Executivo Municipal, dentro das possibilidades, possa apoiar a equipe 

de natação “José Antônio Rabelo Assessoria Esportiva” para que os 

atletas tenham condições de competir nas três últimas etapas da Copa-

MG/Meeting-MG de Natação. 

 

- Moção de Aplausos nº. 27/2023: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a UNIMED SÃO JOÃO NEPOMUCENO pelos 

30 anos de fundação, aplausos esses extensivos à diretoria, cooperados 

e colaboradores. 

 

- Moção de Aplausos nº. 26/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira 

Dutra e Irio Henriques Furtado Filho, manifestando votos de aplausos 

e congratulações à Rádio Difusora pelos 70 anos de serviços prestados 

à comunidade sãojoanense, com muito entretenimento, informação de 

qualidade e valorização de nossa terra e nossa gente. 

 

- Indicação nº. 155/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra e 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes, solicitando ao Prefeito Municipal, 

através do setor competente, que providencie melhorias nas 

instalações da Unidade Básica de Saúde “Dr. José Geraldo Marinho 

Côrtes”, localizada no Bairro Caxangá. Foi constatada a necessidade 

de diversas melhorias, dentre as quais, citou o Vereador: correção das 

paredes, que se encontram com infiltrações e diversos pontos de mofo; 

falta de acessibilidade; necessidade de fechamento do consultório 

odontológico com divisórias até o teto, visto que, as que estão 

instaladas hoje, por serem baixas, não proporcionam a devida 

privacidade aos pacientes; necessidade de instalação de um ar-
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condicionado no consultório médico e um ar-condicionado no 

consultório odontológico; instalação de um bebedouro para pacientes 

e um bebedouro para os servidores. 

 

- Indicação nº. 149/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, solicitando ao 

Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Trânsito, 

Transporte, Segurança Pública e Posturas (SETTRANSP), que 

proceda com melhorias nas sinalizações de solo e vertical, próximo às 

escolas e creches do Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 29/2023: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo e Sebastião Carlos Barbosa, manifestando 

votos de aplausos à Secretaria de Cultura, Patrimônio, Turismo, 

Esporte, Lazer e Juventude, nas pessoas do Sr. Aldo Torres e do Sr. 

Ricardo Itaborahy, e à Comissão de Desenvolvimento de Taruaçu – 

CODET, nas pessoas do Sr. Reginaldo Torres e da Sra. Rosimeri de 

Mendonça Torres, pela realização da 5ª Edição do Festival da Canção 

de São João Nepomuceno – o “Canta São João - Troféu Paulinho Cri”.  

 

- Indicação nº. 154/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando à Secretaria Municipal de Trânsito, Transporte, Segurança 

Pública e Posturas (SETTRANSP) que estude a adoção de medidas 

para controlar e inibir o excesso de velocidade dos veículos que 

trafegam pela Rua Cônego Reis. A Vereadora ressaltou que a via já 

conta com redutor de velocidade, porém o dispositivo não está 

inibindo o excesso de velocidade praticado. 

 

- Indicação nº. 153/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que analise, juntamente com 

os setores competentes, a viabilidade de retomar a realização da Festa 

Rústica de Araci e do Encontro de Cavaleiros de Itui, inserindo-os no 

calendário municipal de eventos. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 57/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Alfredo Francisco Santiago”. 

Aprovado. 
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- O Presidente declarou aprovado, em primeiro turno, o Projeto de Lei 

nº. 57/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a vigésima quinta Sessão e 

declarou aberta a vigésima sexta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 57/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Alfredo Francisco Santiago”. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovado o Projeto de Lei nº. 57/2023. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza disse que, essa semana, ficou bastante chateada com uma 

situação relacionada à saúde. Comentou que está ocorrendo em 

Goiânia, entre os dias 16 e 19 de julho, o maior evento do SUS da 

América Latina. Disse que, gostaria muito de ter ido, mas não foi 

possível, e deixou um apelo para que, no próximo ano, São João 

Nepomuceno conte com representantes nesse evento, dada a sua 

importância. Disse que, os Secretários de Saúde das cidades vizinhas 

se fizeram presentes, como por exemplo, Bicas, Rochedo de Minas, 

Mar de Espanha e Piquiri. Falou que, para os próximos anos, caso o 

Secretário não possa comparecer, que indique uma pessoa para 

representar, mas que o nosso Município esteja presente. Continuando, 

fez agradecimento especial do Deputado Coronel Henrique, pelo 

envio de uma verba no valor de R$200.000,00 (duzentos mil reais), 

destinada à saúde, para a realização de cirurgias eletivas, que já se 

encontra depositada nas contas da Prefeitura. Disse que, ao que tudo 

indica, será realizado um convênio com o Hospital São João, para a 

realização desses procedimentos. Agradeceu também ao Deputado 

pelo ônibus escolar urbano, de 30 (trinta) lugares, que chegou ontem 

ao Município. Em seguida, pediu um olhar mais atencioso da 
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Secretaria de Saúde com relação às Unidades Básicas de Saúde, em 

especial com relação à limpeza, que deve ser adequada e correta, visto 

tratar-se, na essência, de um local insalubre. Disse que, se assim não 

for feito, coloca-se em risco a saúde dos profissionais e que, se a 

Prefeitura não possui servidores da limpeza disponíveis, que faça a 

contratação terceirizada para a realização do serviço. A Vereadora 

Fabiana comentou sobre a campanha “Agosto Lilás”, que é o mês de 

conscientização pelo fim da violência contra a mulher, que se 

aproxima. O Vereador Irio Henriques disse que, a Indicação nº. 

152/2023, aprovada nesta Reunião, será encaminhada o mais breve 

possível ao Poder Executivo, e que, irão pessoalmente conversar com 

o Prefeito, buscando conseguir o apoio necessário, para que os atletas 

da equipe de natação “José Antônio Rabelo Assessoria Esportiva” 

tenham condições de competir nas três últimas etapas da Copa-

MG/Meeting-MG de Natação. O Vereador José Maria fez 

agradecimento especial ao Sr. Paulo Menezes pelo envio de convite, 

extensivo a todos os Vereadores, para o 1º Congresso de Inovação, 

Tecnologia e Sustentabilidade para a Gestão Pública, que será 

realizado na cidade de Montes Claros, nos dias 29 e 30 de Agosto. O 

Vereador Leonardo agradeceu aos colegas Vereadores pela aprovação 

de suas proposições. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Reunião Solene para entrega de Diplomas de Honra ao Mérito e 

Títulos de Cidadania. Dia 20 de julho, quinta-feira, às 20 horas, na 

Sede Social do Clube Trombeteiros. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 01 de agosto de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS. 

 

 

Local: Novo Clube Trombeteiros de Momo 

Data: 20 de julho de 2023 

Início: 20h 30min. 

Término: 21h 45min. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Vereador Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Vereador Írio Henriques Furtado Filho 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de Almeida e 

Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

 

1ª) Apresentador Luiz Carlos Dutra anuncia a abertura da Reunião 

Solene, falando sobre a finalidade da mesma, que é expressar o 

reconhecimento a cidadãos exemplares, através da outorga de Títulos 

de Cidadania Sãojoanense e Diplomas de Honra ao Mérito. Em 

seguida, convidou para compor a Mesa de Honra, o Excelentíssimo 

Senhor Vice-Prefeito Municipal, Antônio José da Costa. 

 

2ª) Apresentador declinou os nomes das seguintes pessoas a serem 

homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• A Ilustríssima Senhora Dra. Andréa Lenotti do Carmo Freire 

Costa; 

• O Ilustríssimo Senhor Antônio Carlos Benetti; 

• A Ilustríssima Senhora Camila Áglio de Abreu, representando a 

Associação Protetora dos Animais de São João Nepomuceno 

(ASPA); 

• O Ilustríssimo Senhor Roney César de Almeida, representando a 

Conexão TV; 
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• O Ilustríssimo Senhor 3º Sargento PM Cristiano Coimbra de 

Oliveira; 

• Os Ilustríssimos Senhores da Dupla Sertaneja Marcos Paulo e 

Fabiano, Marco de Paula da Silva e Fábio Luís de Sousa 

Caixeiro; 

• A Ilustríssima Senhora Odete Mendonça de Freitas; 

• O Ilustríssimo Senhor Paulo Roberto da Costa. 

 

Justificada a ausência do Ilustríssimo Senhor Jair Gonçalves de 

Mello, por motivos de saúde, ficando a entrega da honraria em 

data posterior.  

 

3ª) Neste momento, o apresentador registrou a presença das 

autoridades e representantes de órgãos e entidades do Município. 

 

4ª) Leitura de correspondências. 

 

5ª) Logo após, o Presidente da Câmara Municipal fez a abertura da 

presente sessão.  

 

6ª) Execução do Hino Nacional e, na sequência, do Hino de São João 

Nepomuceno. 

 

7ª) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da 

Câmara Municipal proferiu seu discurso inicial. 

 

8ª) Entrega dos Títulos de Cidadania Sãojoanense e Diplomas de 

Honra ao Mérito, através de seus Vereadores, aos seus homenageados; 

 

• Dra. Andréa Lenotti do Carmo Freire Costa. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes, de 

acordo com a Lei nº. 3.587, de 19 de junho de 2023; 

• Senhor Antônio Carlos Benetti. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pelo Vereador José Maria de Almeida, de acordo com 

a Lei nº 3.601, de 28 de junho de 2023; 

• Associação Protetora dos Animais de São João Nepomuceno 

(ASPA). Diploma de Honra ao Mérito entregue pela Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade, de acordo com a Lei nº 3.572, de 

12 de abril de 2023; 
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• Conexão TV. Diploma de Honra ao Mérito entregue pelo 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo, de 

acordo com a Lei nº 3.597, de 28 de junho de 2023; 

• 3º sargento PM Cristiano Coimbra de Oliveira. Diploma de 

Honra ao Mérito entregue pela Vereadora Ana Paula Callegaro 

da Silva, de acordo com a Lei nº 3.538, de 06 de dezembro de 

2022; 

• Senhores Marcos de Paula da Silva e Fábio Luís de Sousa 

Caixeiro, da Dupla Sertaneja Marcos Paulo e Fabiano. Diploma 

de Honra ao Mérito entregue pelo Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, de acordo com a Lei nº 3.588, de 19 de junho de 2023; 

• Senhora Odete Mendonça de Freitas. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pelo Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, de acordo com a Lei nº 3.600, de 28 de junho 

de 2023; 

•  Senhor Paulo Roberto da Costa. Diploma de Honra ao Mérito 

entregue pelo Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, de acordo 

com a Lei nº 3.598, de 28 de junho de 2023.  

 

9ª) Pronunciamento do Excelentíssimo Senhor Vice-Prefeito 

Municipal, Antônio José da Costa. 

 

10.) Encerramento: Agradecendo a todos os homenageados e às 

pessoas presentes, pelo comparecimento à reunião, o Presidente, 

Sebastião Carlos Barbosa, encerrou-a. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra 

 

Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO 
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ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA E VIGÉSIMA OITAVA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 01 de agosto de 2023 

Início: 19h 14min. 

Término: 20h 15min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira 

Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 18 de julho de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Grande expediente:  
 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Lei nº 55/2023, que “Altera a Lei nº. 3.339, de 08 de outubro de 

2020, e dá outras providências”. Parecer nº. 53/2023 da Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 40/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer 

nº 34/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Lei nº 58/2023, que “Altera a Lei nº. 3.590, de 19 de julho de 

2023, e dá outras providências”. Parecer nº. 54/2023 da Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 35/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

59/2023, que “Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”. Parecer nº. 55/2023 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 

41/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas e Parecer nº 36/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Lei nº 60/2023, que “Altera a Lei nº. 3.342, de 27 de novembro de 

2020, que autoriza o Município de São João Nepomuceno a 

permutar imóveis, instituir servidão e dá outras providências”. 

Parecer nº. 56/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação, Parecer nº. 42/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº 37/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Legislativo: 

 

Projeto de Lei nº. 31, que “Institui a Política de Prevenção e 

Combate ao Abandono e à Evasão Escolar nos estabelecimentos 

de Educação Básica da Rede Pública Municipal e dá outras 

providências”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais.  

 

 Projeto de Lei nº. 61, que “Dá denominação a logradouro público 

de ‘Fábio de Campos Bastos”, de autoria da Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva. Distribuído para a Comissão Especial. 

Presidente: Vereador José Maria de Almeida; Relatora: Vereadora 
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Fabiana Ferreira de Andrade; Secretário: Vereador Herculano 

Badoco Rodrigues Filho. 

 

 

Projeto de Lei nº. 62, que “Dá denominação a logradouro público 

de ‘Lyra Célia Pereira Bastos”, de autoria da Vereadora Ana 

Paula Callegaro da Silva. Distribuído para a Comissão Especial. 

Presidente: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; 

Relator: Vereador José Maria de Almeida; Secretário: Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

Projeto de Lei nº. 63, que “Cria o Selo de Responsabilidade 

Social ‘Parceiros das Mulheres’, certificando empresas que 

priorizam a contratação de mulheres vítimas de violência 

doméstica”, de autoria das Vereadoras Ana Paula Callegaro da 

Silva, Eluza Salvador Côrtes e Fabiana Ferreira de Andrade. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da 

Câmara.  

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Moção de Aplausos nº. 33/2023: Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva, parabenizando Amado Pereira (Amado 

Pipoqueiro) e Ângela Lopes pela homenagem recebida no 15º 

Festival Nacional de Teatro de São João Nepomuceno (Nepopó), 

realizado no mês de junho. 

 

- Moção de Aplausos nº. 35/2023: Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva, manifestando votos de aplausos ao senhor 

João Nepomuceno Vaz, pelos relevantes serviços prestados ao 

Município de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 159/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra 

e Írio Henriques Furtado Filho, solicitando ao Executivo 

Municipal, através da Secretaria de Obras e Desenvolvimento 

Urbano, que possa providenciar o asfaltamento da Rua 

Expedicionário Garcia Lopes, do trecho que vai do INSS até o 

encontro com a Rua George Heughebaert. 
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- Moção de Aplausos nº. 34/2023: Vereador Írio Henriques 

Furtado Filho, parabenizando o Capitão PM Décio Vernay da 

Silva Júnior, comandante da 136ª Cia. de Polícia Militar, pelo 

excelente trabalho que vem desenvolvendo em favor da segurança 

pública de nosso Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 32/2023: Vereador Írio Henriques 

Furtado Filho, parabenizando, o Grupo Teatrando, pela premiação 

na 15ª edição do Festival Nacional de Teatro de São João 

Nepomuceno, realizado entre os dias 08 e 11 de junho. O Grupo 

Teatrando participou do Nepopó com o espetáculo “Feiurinha”, 

inspirado na obra de Pedro Bandeira. O grupo conquistou a 

premiação de “Melhor Maquiagem” da categoria infantil, além de 

ter recebido indicações para os prêmios de “Melhor Cenário” e 

“Melhor Figurino”. 

 

- Moção de Pesar nº. 30/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, manifestando o seu profundo pesar pelo falecimento de 

Geraldo Magela de Souza (Geraldo da Gerasom), ocorrido no 

último dia 06 de julho, apresentando, publicamente, condolências 

à família enlutada. 

 

- Moção de Aplausos nº. 31/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, manifestando votos de aplausos à dupla “Os Bazés”, 

composta por Bruno Bazé e Thaís Regina, pela conquista da 5ª 

edição do Festival da Canção de São João Nepomuceno, o Canta 

São João, realizado no Distrito de Taruaçu nos dias 14 e 15 de 

julho.    O duo “Os Bazés” conquistou o troféu Paulo Cri, com a 

música “No Encontro das Águas”. A canção é uma homenagem à 

Zona da Mata mineira, em especial a São João Nepomuceno, terra 

de encantos naturais que acolheu a dupla de braços abertos, desde 

que os artistas deram os primeiros acordes por aqui, há cerca de 

um ano. 

 

- Indicação nº. 157/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, sugerindo que, em alusão ao Dia do Servidor Público, 

comemorado no dia 28 de outubro, o Executivo Municipal analise 
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a possibilidade de proporcionar um dia de lazer voltado para o 

funcionalismo público, com atividades esportivas e culturais, 

palestras sobre saúde e bem-estar, dentre outras ações. A 

iniciativa seria uma forma de valorizar e reconhecer a dedicação 

dos servidores públicos na construção de uma cidade melhor, 

sendo um momento de acolhimento, confraternização, troca de 

experiências, informações e vivências, para além do trabalho 

diário. 

 

- Indicação nº. 158/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através do setor 

competente, a colocação de uma mureta, tela de proteção, ou 

outra estrutura similar, em um muro situado na esquina das Ruas 

Presidente Kenedy com Virgílio Gruppi, no Bairro Santa Rita. A 

indicação justifica-se, visando oferecer mais segurança, visto que 

o muro é no nível de uma das vias públicas, levando risco à 

integridade física das pessoas que transitam pelo local. Inclusive, 

recentemente, uma senhora caiu nesse local, vindo a machucar 

bastante. 

 

- Indicação nº. 160/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através das secretarias 

competentes, que analise a possibilidade de disponibilizar um 

veículo para transporte escolar diário, na parte da manhã, para 

atender àqueles estudantes do ensino superior que estudam em 

Juiz de Fora no turno diurno. Hoje o Município oferta o ônibus 

para levar os alunos que fazem faculdade à noite, porém, a 

demanda para o turno diurno também tem sido bastante grande. 

 

- Indicação nº. 162/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira 

Dutra e José Maria de Almeida, solicitando ao Senhor Prefeito 

Municipal que autorize o setor competente a providenciar a 

instalação de placas com o nome de rua, já incluso o respectivo 

Código de Endereçamento Postal, naquelas vias do Bairro Três 

Marias que se encontram sem a devida identificação. A colocação 

das placas é de suma importância para a rápida localização dos 

imóveis e logradouros públicos, melhorando a busca por 

endereços. A medida facilitará o trabalho dos prestadores de 
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serviços, como Correios e comércio em geral, além de ajudar os 

moradores, que conseguirão receber suas correspondências e 

entregas com tranquilidade e em tempo hábil. 

 

- Indicação nº. 161/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Executivo Municipal que estude a possibilidade de 

pagar, aos diretores escolares da Rede Municipal, o retroativo 

referente às diferenças salariais apuradas com o novo Plano de 

Cargos e Salários do Magistério Público Municipal, nos mesmos 

moldes que será feito com os professores. 

 

- Indicação nº. 156/2023: todos os Vereadores, encaminhando ao 

Executivo Municipal as reivindicações colhidas na 1ª Reunião 

Itinerante, realizada no dia 11 de julho, no Distrito de Roça 

Grande.  

 

- Moção de Pesar nº. 36/2023: todos os Vereadores, 

manifestando sua solidariedade e seu profundo pesar pelo 

falecimento do senhor João Carlos Salvador, apresentando, 

publicamente, condolências à família enlutada. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 55/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.339, de 08 de outubro de 2020 e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 58/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.590, de 19 de julho de 2023, e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 59/2023, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento 

vigente, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 60/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.342, de 27 de novembro de 2020, que autoriza 
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o Município de São João Nepomuceno a permutar imóveis, 

instituir servidão e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos 

de Lei nº. 55, 58, 59 e 60/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima sétima Sessão e 

declarou aberta a vigésima oitava Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 55/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 58/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 59/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 60/2023. 

Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 55, 58, 59 

e 60/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A 

Vereadora Ana Paula comentou sobre o início do “Agosto Lilás”, 

dizendo que, gradativamente, a Procuradoria Especial da Mulher 

irá divulgar a programação alusiva à campanha. Deixou um 

abraço para todas as mulheres, convidando-as para participarem 

da programação. Também convidou os vereadores para estarem 
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presentes na causa. A Vereadora Eluza explicou que o “Agosto 

Lilás” é um mês de conscientização pelo fim da violência contra a 

mulher. Falou sobre a roda de conversa que será realizada na 

sexta-feira (04/08), às 17h30, no Museu Municipal, com o tema 

“Fortalecendo a rede de apoio, acolhimento, e as estratégias para 

enfrentamento da violência contra as mulheres”, e que terá a 

participação da advogada Jordana Teza. A Vereadora Fabiana 

comentou sobre a presença do deputado Noraldino Júnior em São 

João Nepomuceno para uma reunião no Hospital São João. Disse 

que foi uma reunião muito importante, que contou com a presença 

do prefeito Ernandes José da Silva, do secretário Municipal de 

Saúde, Edison de Souza Silva, do superintendente Regional de 

Saúde, Renan Guimarães, com a finalidade de buscar soluções 

para zerar a filas de exame, consultas e cirurgias. Disse que o 

deputado enviará recurso para esse fim e que o Executivo 

comprometeu-se a enviar a lista de espera ainda nesta semana. A 

Vereadora parabenizou Noraldino Júnior e agradeceu a presença 

do prefeito Ernandes. Também destacou que estão iniciando a 

campanha “Agosto Lilás”, juntamente com as Vereadoras Ana 

Paula e Eluza, com as quais tem a honra de trabalhar. Disse que 

irão promover alguns movimentos neste mês de agosto e 

agradeceu ao presidente da Mesa Diretora, por ter atendido às 

solicitações da Procuradoria da Mulher. Disse que farão panfletos, 

passeatas, palestras. Comentou que será uma iniciativa bacana, 

sempre em busca de as mulheres serem respeitadas, não aceitando 

nenhum tipo de violência, seja ela física, psicológica, moral, 

patrimonial ou sexual. Usando novamente a palavra, a Vereadora 

Eluza destacou a instalação da iluminação lilás na fachada da 

Câmara, alusiva à campanha, agradecendo ao presidente o 

atendimento à solicitação da Procuradoria Especial da Mulher. O 

Vereador Francisco comentou sobre a inauguração das praças que 

ocorreu no final de semana. Agradeceu e falou sobre o recurso 

enviado pelo Deputado Rodrigo Pacheco para a reforma da praça 

do Alto dos Pinheiros. Também afirmou que foi chamado pelo 

Executivo para conversar com o diretor de Cultura, Aldo Torres, a 

respeito do movimento Hip Hop, que foi um pedido seu 

apresentado na Câmara. Afirmou que, em setembro, será 

realizado um evento de Hip Hop para os jovens de São João 
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Nepomuceno, inclusive com a participação de artistas de fora que 

se apresentarão aqui na cidade. Disse que, posteriormente, 

informará a data do evento para que todos possam prestigiar. O 

Vereador José Maria agradeceu o funcionário da Prefeitura, Nei 

Medina, pela atenção e gentileza de ter atendido o seu pedido para 

recolocação da placa com o nome da sua mãe na praça do Bairro 

Novo Horizonte. O parlamentar explicou que a placa havia 

sumido e que já havia feito o pedido na prefeitura, sem sucesso, 

para que a mesma fosse recolocada em seu devido lugar. Disse 

que, feita a solicitação para Nei Medina, prontamente foi 

atendido. O Vereador Leonardo agradeceu ao Executivo pela 

inauguração das praças, especialmente a do Bairro Três Marias, 

situada na Rua Ângelo Picoroni, tão aguardada pelos moradores. 

O parlamentar também comentou sobre o crime brutal que 

aconteceu no Município de Cataguases vitimando uma jovem são-

joanense. Agradeceu à deputada Delegada Ione pelo empenho 

junto a este caso, tendo em vista que, o criminoso, após prestar 

depoimento, acabou saindo em liberdade da delegacia. Disse que, 

após contato com a deputada e o empenho da assessoria 

parlamentar, o assassino foi preso.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 22 de agosto de 2023, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO 
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ATA DA VIGÉSIMA NONA E TRIGÉSIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 22 de agosto de 2023 

Início: 19h 18min. 

Término: 20h 46min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues Filho, José 

Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 01 de agosto de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Grande expediente:  
 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

31/2023, que “Institui a Política de Prevenção e Combate ao Abandono e 

à Evasão Escolar nos estabelecimentos de Educação Básica da Rede 

Pública Municipal e dá outras providências”. Parecer nº. 57/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 38/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

61/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Fábio de 

Campos Bastos”. Parecer nº. 25/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

62/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Lyra Célia 

Pereira Bastos”. Parecer nº. 26/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

63/2023, que “Cria o Selo de Responsabilidade Social ‘Parceiros das 

Mulheres’, certificando empresas que priorizam a contratação de 

mulheres vítimas de violência doméstica”. Parecer nº. 58/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 43/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

39/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 56, de 14 de agosto de 2023, que “Dispõe sobre a 

Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes 

da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 64, de 10 de agosto de 2023, que “Autoriza a 

contratação de pessoal por tempo determinado para atender a 

necessidade temporária de excepcional interesse público da Secretaria 

Municipal de Educação, visando à continuidade do ‘Projeto de 

Retomada da Aprendizagem dos Alunos – Reforço Escolar” como 

medida de enfrentamento aos prejuízos causados pela pandemia da 

CONVID-19 e dá outras providências, na forma da Lei nº. 3.399, de 10 

de agosto de 2021”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 48, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Sr. Elpídio José Marchetti Cortes”, de autoria do Vereador 

Sebastião Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial. 

Presidente: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; 

Relator: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Secretária: Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes. 
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- Projeto de Lei nº. 66, que “Dispõe sobre a criação da Carteira de 

Identificação da Pessoa com Síndrome de Fibromilagia ou Fadiga 

Crônica no âmbito do Município de São João Nepomuceno/MG e dá 

outras providências”, de autoria da Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da 

Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 67, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘José Maria da Silva Nicodemos”, de autoria do Vereador Sebastião 

Carlos Barbosa. Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: 

Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relator: 

Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; Secretária: Eluza Salvador 

Côrtes. 

 

- Projeto de Lei nº. 68, que “Institui a Política Municipal para 

Valorização e Aplicação do Conhecimento e da Experiência dos Idosos 

para Fins Educacionais, Culturais e Sociais para a Complementação 

Educacional de Crianças Matriculadas na Rede Municipal de Ensino”, de 

autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Resolução nº. 08, que “Altera a Resolução nº. 04, de 15 de 

junho de 1999, que ‘Dispõe sobre o Regimento Interno”, de autoria da 

Mesa Diretora. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes 

da Câmara. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 172/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através dos setores competentes, 

que promova palestras e atividades voltadas aos jovens interessados em 

iniciar sua vida profissional, abordando questões como noções de 

empreendedorismo, elaboração de currículo, como se comportar numa 

entrevista de emprego, inteligência emocional voltada ao ambiente de 

trabalho, persistência, disciplina, dentre outros conteúdos. 

 

- Indicação nº. 171/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal que analise a viabilidade de se 

implantar um Curso Popular para Concursos direcionado a pessoas de 

baixa renda inscritas no CadÚnico. Além dos conteúdos que seriam 
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ministrados durante o período de desenvolvimento do curso para as 

turmas inscritas, também poderia ser realizado “aulão” revisional, aberto 

ao público, nas vésperas dos exames. 

 

- Indicação nº. 167/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal que realize estudos no sentido de 

criar uma estrutura, através de lei municipal, para implantar um sistema 

de identificação para os animais domésticos (cães e gatos), através de 

microchip de identificação eletrônica. 

 

- Indicação nº. 165/2023: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Leonardo de Oliveira Dutra, solicitando que o 

Executivo Municipal realize um estudo para verificar a viabilidade de se 

implantar em São João Nepomuceno o projeto “Tarifa Zero”, instituindo 

a gratuidade no serviço de transporte público do Município. 

 

- Indicação nº. 166/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, sugerindo ao Executivo Municipal a construção de 

bancos de reserva no campo de futebol do Povoado de Araci. 

 

- Moção de Aplausos nº. 41/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando a Secretaria Municipal de Cultura, Patrimônio, 

Turismo, Esporte, Lazer e Juventude, na pessoa do Secretário Ricardo 

Itaborahy, e o Departamento Municipal de Esportes, nas pessoas dos 

Diretores Fernando Lélis Esteves Pinheiro e Marco Aurélio Ayupe, pelo 

sucesso que está sendo o Mês do Esporte em nosso Município. 

 

- Moção de Aplausos nº. 40/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos a Adriano Cristino da Silva, 

Presidente e Fundador do projeto Papaléguas Rolimã, de Juiz de Fora. 

 

- Indicação nº. 173/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal, através do setor competente, a 

necessidade de providências urgentes quanto à manutenção e reparo do 

semáforo localizado na Rua Dr. Fortes Bustamantes. 

 

- Indicação nº. 164/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize a Secretaria 

competente a providenciar, com a maior brevidade possível, a limpeza e 

manutenção do chafariz existente na Praça Daniel Sarmento, em frente 

ao prédio da antiga Fábrica de Tecidos Santa Martha.  
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- Indicação nº. 169/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Senhor Prefeito Municipal autorize a Secretaria de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a construir um muro na extensão do 

barranco que margeia as dependências da creche do Bairro São 

Cristóvão. 

 

- Moção de Aplausos nº. 38/2023: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho e Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

manifestando votos de aplausos aos funcionários do Cemitério 

Municipal, nas pessoas de Leonardo Rodrigues, Herman Fajardo 

Bartholomeu, Mauro Silvério Paiva, Renato Rodrigues, José Heraldo 

Nascimento e o encarregado Flávio Ferreira Fontenele, pelos relevantes 

serviços prestados ao Município de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 168/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

analise a viabilidade de instalar uma faixa de pedestres na Rua Santa 

Terezinha, próximo ao nº. 152, em frente ao Bar do Totonho. Além da 

faixa de pedestres, no local também se faz necessária a colocação de 

uma placa com o aviso “Reduza a velocidade” na “descida do 

escorregadinho”. 

 

- Indicação nº. 170/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, solicitando 

ao Poder Executivo que estude meios para a disponibilização do 

atendimento de Podologia na rede municipal de saúde. 

 

- Moção de Aplausos nº. 37/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

manifestando votos de aplausos ao senhor Eduardo Gomes de Abreu, 

pelos relevantes serviços prestados ao Município de São João 

Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 163/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal que providencie a instalação de 

placas de sinalização orientando os praticantes de pump track sobre a 

necessidade do uso de equipamentos de proteção individual, como 

capacete, joelheira e cotoveleira. 

 

- Moção de Aplausos nº. 39/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

parabenizando e aplaudindo o jovem pugilista, Fábio Augusto de Paula 
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Ferreira, pela excelente estreia nas competições esportivas da 

modalidade, com apenas 13 anos de idade. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 31/2023, que 

“Institui a Política de Prevenção e Combate ao Abandono e à Evasão 

Escolar nos estabelecimentos de Educação Básica da Rede Pública 

Municipal e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 61/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Fábio de Campos Bastos”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 62/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Lyra Célia Pereira Bastos”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 63/2023, que “Cria o 

Selo de Responsabilidade Social ‘Parceiros das Mulheres’, certificando 

empresas que priorizam a contratação de mulheres vítimas de violência 

doméstica”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de Lei 

nº. 31, 61, 62 e 63/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do Interstício 

Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a vigésima nona Sessão e declarou 

aberta a trigésima Reunião Ordinária da Sessão Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 31/2023, que 

“Institui a Política de Prevenção e Combate ao Abandono e à Evasão 

Escolar nos estabelecimentos de Educação Básica da Rede Pública 

Municipal e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 61/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Fábio de Campos Bastos”. 

Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 62/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Lyra Célia Pereira Bastos”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 63/2023, que “Cria o 

Selo de Responsabilidade Social ‘Parceiros das Mulheres’, certificando 

empresas que priorizam a contratação de mulheres vítimas de violência 

doméstica”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 31, 61, 62 e 

63/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula agradeceu a participação de todos nos eventos realizados pela 

Procuradoria Especial da Mulher, alusivos à campanha “Agosto Lilás”, 

mês de conscientização pelo fim da violência contra a mulher. Em 

seguida, fez convite especial para, no dia 02 de setembro de 2023, todos 

comparecerem à tradicional “Festa da Braúna”. A Vereadora Eluza 

informou que ontem esteve reunida com representantes, na Prefeitura 

Municipal, para tratar especificadamente sobre o Piso Nacional da 

Enfermagem, comentando que os Municípios começaram a receber os 

repasses financeiros, a fim que a situação dos profissionais seja 

regularizada. A Vereadora Fabiana fez agradecimento especial ao 

Presidente, Vereador Sebastião, por todo o suporte dado na realização 

dos eventos promovidos pela Procuradoria Especial da Mulher, neste 

mês de agosto. O Vereador Francisco agradeceu aos ex-Deputados 

Braulio Braz e Renzo Braz, e ao Deputado Gustavo Santana, pela 

recepção que tiveram na semana passada, e pelas verbas enviadas, sendo 

R$90.000,00 (noventa mil reais) para a Associação Pestalozzi e 

R$250.000,00 (duzentos e cinquenta mil reais) para a Prefeitura 

Municipal, destinada à complementação da pavimentação asfáltica do 

Bairro São Cristóvão. Na oportunidade, ainda solicitaram ao Deputado 

Gustavo o envio de automóvel para a saúde, destinado ao transporte dos 

profissionais da zona rural. Comentou que, também na semana passada, 

esteve no Gabinete do Deputado Estadual Noraldino Junior, levando as 

principais demandas no Município de São João Nepomuceno. O 

Vereador José Maria parabenizou a Administração Municipal pela 
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colocação de tela na ponte localizada próximo à Creche do Bairro 

Distrito Industrial, uma vez que, aquele local, encontrava-se muito 

perigoso, parabenizando também o funcionário responsável, visto que o 

serviço ficou de excelente qualidade. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- A Procuradoria Especial da Mulher convida para a passeata alusiva ao 

Agosto Lilás, campanha de conscientização pelo fim da violência contra 

a mulher. Dia 27 de agosto de 2023, às 9:30 horas, com concentração em 

frente ao Museu Municipal. 

 

- Realização da “2ª Gincana do Saber”. Dia 31 de agosto de 2023, de 9 

às 11 horas para os alunos do 8º e 9º anos, e de 14 às 16 horas para os 

alunos do 6º e 7º anos. O evento será realizado na Sede Social do Clube 

Trombeteiros 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 05 de setembro de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA E TRIGÉSIMA SEGUNDA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 05 de setembro de 2023 

Início: 19h 12min. 

Término: 21h 17min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues Filho, José 

Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 22 de agosto de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre o 

Comandante da 136ª Cia de Polícia Militar, Capitão Décio Vernay da 

Silva Junior, e o Tenente PM Vitor Couto, para fazerem a apresentação 

deste como Comandante do 1º Pelotão. O Capitão iniciou saudando a 

todos os presentes e agradeceu à Câmara Municipal pela Moção de 

Aplausos recebida. Disse que o motivo de sua vinda a esta Casa hoje é 

para apresentar formalmente o Tenente Vitor Couto como Comandante 

do 1º Pelotão da 136ª Cia de Polícia Militar, que abrange os Município 

de São João Nepomuceno, Descoberto e Rochedo de Minas. Comentou 

que antes ficava a seu cargo essa função, juntamente com o comando de 

mais 10 (dez) cidades. Falou que o Tenente Vitor está na cidade há 

aproximadamente 2 (dois) meses, tecendo a ele inúmeros elogios. Disse 

que o Tenente é uma pessoa de extrema competência, muito treinado e 

muito capacitado operacionalmente, com uma excepcional gestão de 
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recursos humanos e logísticos. Comentou sobre a operação realizada no 

último sábado, que fora, segundo o Comandante, totalmente planejada 

pelo Tenente Vitor, tendo o resultado sido fruto de muito trabalho de 

inteligência policial e do apoio da comunidade. Nesse sentido, comentou 

sobre o Disque Denúncia Unificado – telefone 181, nas quais as 

informações podem ser repassadas de forma totalmente anônima. Assim 

sendo, disse que, antes mesmo do Tenente se apresentar, ele já deu 

mostras de sua capacidade de gerenciar uma boa operação. Nesse 

momento, com a palavra o Tenente Vitor, ele iniciou sua participação 

saudando a todos os presentes e agradeceu ao Capitão Vernay pelas 

palavras e pelos elogios. Destacou a importância da parceria entre a 

comunidade e a Polícia Militar, dizendo que a operação realizada foi, 

basicamente, fruto das informações que a própria sociedade fornece, e 

que ela é sempre tratada de forma anônima, com muito zelo e dedicação, 

para que, através das equipes de inteligência, possa se verificar a sua 

veracidade. Disse que tudo o que a Polícia Militar faz é em prol da 

comunidade de bem, e que a Instituição está sempre atenta a tudo o que 

acontece na nossa região, buscando sempre fazer intervenções pontuais, 

para que transmitam cada vez mais a sensação de segurança para o 

cidadão de bem, o que proporciona maior confiabilidade para a 

comunidade. Falou que, por muitas vezes, se deparam com situações de 

riscos sociais, e que, na medida do possível, tentam dar atenção a esses 

casos. Assim sendo, disse que sua vinda para São João Nepomuceno é 

no sentido de tentar ser um facilitador, sendo uma pessoa que consiga se 

aproximar mais da comunidade, estando sempre atento às suas 

demandas, a fim de prestarem um serviço de qualidade para todos. Ao 

final, se colocou à disposição de toda a comunidade para aquilo que for 

necessário. Assim sendo, o Presidente agradeceu a presença do Capitão 

Vernay e do Tenente Vitor a esta Casa. 

 

O Presidente convidou, também, para ocupar a Tribuna Livre, o Sr. Max 

Roger Rodrigues de Oliveira, que teve vinte minutos para expor assuntos 

referentes ao Projeto Social “Fanfarra Independente Ubi Barroso Silva”. 

O Sr. Max iniciou saudando a todos os presentes. Disse que a ideia 

surgiu em 2018, e a Associação foi fundada em 26 de junho de 2022. 

Comentou que, desde 2013, até o fechamento da Escola, foi 

Coordenador Geral da Fanfarra “Terezinha de Almeida Isbele”, na 

Escola Estadual Dona Judite de Mendonça. Disse que, com o apoio da 

Direção, iniciaram o ensino de instrumento musicais aos alunos daquele 

educandário. Comentou que, com a venda de rifas à comunidade são-

joanense, conseguiram registrar a Associação, e fazer fardas e camisas 
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para os componentes. Falou que a Entidade tem por finalidade 

estatutária, ensinar, divulgar e propagar a arte musical e cultural, 

principalmente em ensinamentos de instrumentos musicais e participar 

de desfiles cívicos; promover e participar de eventos culturais amadores, 

nos termos das Leis; firmar convênios, parcerias com entidades públicas, 

privadas e associações, visando promover o progresso e o bem-estar 

social da comunidade são-joanense em geral, e o estímulo e o 

desenvolvimento dos valores e talentos locais; elevar o conceito, em 

especial, da cidade de São João Nepomuceno, bem como das cidades 

circunvizinhas; congregar esforços da comunidade, com vistas ao seu 

desenvolvimento; promover a canalização de recursos financeiros, 

através de seus associados, promoções comunitárias e verbas oficiais ou 

privadas. Comentou que, atualmente, a Fanfarra conta com 40 (quarenta) 

componentes. Disse que, no último desfile cívico, participaram 

aproximadamente 20 (vinte) pessoas, deixando registrado o seu 

agradecimento à Escola Estadual Dona Judite de Mendonça e à Escola 

Estadual Gabriel Arcanjo de Mendonça, através da Fanfarra “Laureto 

Alves”. Comentou que, para a Fanfarra Independente, foi uma ajuda 

muito significativa, por conta do empréstimo dos instrumentos, já que 

não possuem nenhum. Assim sendo, a cessão foi realizada pela Escola 

Polivalente e pela Escola de Samba Unidos do Caxangá, sendo que, esta 

última, também cede o espaço para os ensaios. Em seguida, fez 

agradecimento especial à Escola Sesi/Senai, que atualmente, cede os 

instrumentos para a Fanfarra Independente, fazendo questão, que 

desfilem em conjunto no próximo dia 07 de setembro. Deixou registrado 

também que, no desfile cívico de 2022, contaram com a parceria da 

“Fanfarra Brasinha”, do Instituto Barroso, agradecendo pela ajuda e pelo 

incentivo. Em seguida, leu ofício oriundo da Associação de Bandas e 

Fanfarras de Minas Gerais, subscrito pelo Presidente Marcos Paulo 

Bonfim Alves, declarando para os devidos fins, que a “Fanfarra 

Independente Ubi Barroso Silva” é uma Entidade associada à 

Associação de Bandas e Fanfarras de Minas Gerais. Disse que essa é 

uma vitória não só para a Fanfarra Independente, mas toda a cidade de 

São João Nepomuceno. Assim, depois de todo o exposto, o Sr. Max 

disse que esperar contar com os Vereadores, através das emendas 

impositivas, para a aquisição dos instrumentos musicais. Dada a palavra 

aos Parlamentares, a Vereadora Fabiana questionou qual o valor 

necessário para a compra dos referidos instrumentos, tendo o Sr. Max 

respondido que não menos do que R$27.000,00 (vinte e sete mil reais). 

Em seguida, a Vereadora calculou que daria, aproximadamente o 

montante de R$3.000,00 (três mil reais) para cada Vereador, fazendo 
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essa proposta aos colegas. De antemão, a Vereadora Fabiana já se 

comprometeu a destinar este recurso à Fanfarra Independente. O 

Vereador Irio comentou que já iria colocar o recurso para a Fanfarra 

Independente, e que, diante da participação do Sr. Max a esta Casa na 

data de hoje, colocará até um pouco a mais, dada a importância do 

projeto apresentado. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. 

Max nesta Tribuna Livre. 

  

6ª) Grande expediente:  
 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

48/2023, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. 

Elpídio José Marchetti Cortes”. Parecer nº. 27/2023 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

56/2023, que “Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no 

orçamento vigente, e dá outras providências”. Parecer nº. 59/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 44/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

40/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

64/2023, que “Autoriza a contratação de pessoal por tempo determinado 

para atender a necessidade temporária de excepcional interesse público 

da Secretaria Municipal de Educação, visando à continuidade do ‘Projeto 

de Retomada da Aprendizagem dos Alunos – Reforço Escolar’ como 

medida de enfrentamento aos prejuízos causados pela pandemia da 

COVID-19 e dá outras providências, na forma da Lei nº. 3.399, de 10 de 

agosto de 2021”. Parecer nº. 60/2023 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº. 45/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 41/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

67/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘José Maria da 

Silva Nicodemos”. Parecer nº. 28/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 
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- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

68/2023, que “Institui a Política Municipal para Valorização e Aplicação 

do Conhecimento e da Experiência dos Idosos para Fins Educacionais, 

Culturais e Sociais para Complementação Educacional de Crianças 

Matriculadas na Rede Municipal de Ensino”. Parecer nº. 62/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 43/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 08/2023, que “Altera a Resolução nº. 04, de 15 de junho 

de 1999, que ‘Dispõe sobre o Regimento Interno”. Parecer nº. 63/2023 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 47/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

44/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 69, de 01 de setembro de 2023, que “Altera a Lei nº. 

1.882, de 10 de outubro de 1996 e dá outras providências”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 70, de 01 de setembro de 2023, que “Altera a Lei nº. 

1.898, de 28 de abril de 1997 e dá outras providências”. Distribuído para 

a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 71, de 01 de setembro de 2023, que “Altera a Lei nº. 

1.679, de 22 de agosto de 1991 e dá outras providências”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 72, de 01 de setembro de 2023, que “Altera o Anexo 

de Metas e Prioridades, o Anexo de Metas Fiscais e o Anexo de Riscos 

Fiscais à Lei nº. 3.595, de 26 de junho de 2023, que estabelece as 

Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2024”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 
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- Projeto de Lei nº. 73, de 31 de agosto de 2023, que “Estima a Receita e 

Fixa a Despesa do Município de São João Nepomuceno para o exercício 

financeiro de 2024”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 74, de 01 de setembro de 2023, que “Autoriza 

aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes 

da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 77, de 05 de setembro de 2023, que “Altera a Lei nº. 

3.546, de 22 de dezembro de 2022, e dá outras providências”. 

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 76, que “Concede a Comenda ‘Zumbi dos Palmares’ 

ao Sr. Adilson de Oliveira França”, de autoria da Mesa Diretora. 

Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relator: Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra; Secretário: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 176/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade e 

Vereador Irio Henriques Furtado Filho, sugerindo ao Executivo 

Municipal que realize estudos para a implantação da coleta seletiva e do 

processo de reciclagem de lixo em nosso Município. 

 

- Indicação nº. 188/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que, dentro das possibilidades e dos 

meios legais, analise a viabilidade de disponibilizar um tratorista em 

tempo integral para atender os pequenos produtores rurais do Município. 

Solicitou, ainda, que sejam disponibilizados mais tratores, pois quando o 

mesmo está em manutenção, a prestação do serviço sofre atraso. 

 

- Indicação nº. 182/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que promova um estudo em todos os 

morros da cidade, inclusive nos Distritos, visando avaliar a demanda real 

para o plantio de árvores nessas vias públicas. 
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- Indicação nº. 177/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, indicando 

ao Executivo Municipal a necessidade de se tomar providências 

prementes, a fim de revisar o protocolo de segurança para as unidades de 

saúde, garantindo a integridade física e emocional dos profissionais que 

atuam nos serviços públicos de saúde de São João Nepomuceno. 

 

- Indicação nº. 178/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, sugerindo 

ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, que analise a 

viabilidade de adoção de um protocolo de tratamento de feridas, bem 

como a realização de treinamento para os profissionais da Atenção 

Primária à Saúde e aquisição de materiais próprios para cicatrização. 

Colocada a Indicação em discussão, o Vereador José Maria disse que 

seria interessante para o Município a contratação de um médico 

especialista, já que o profissional que atuava aqui foi embora. A 

Vereadora Eluza, em atenção à colocação do Vereador José Maria, 

explicou que não existe a necessidade da referida contratação, já que os 

enfermeiros são capacitados a realizarem tal procedimento. 

 

- Indicação nº. 180/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

encaminhando Anteprojeto de Lei que “Dispõe sobre a criação do 

Programa de Promoção da Saúde Mental no âmbito do Município de 

São João Nepomuceno/MG”. O presente Anteprojeto tem como objetivo 

desenvolver ações preventivas, educativas e de apoio emocional aos 

servidores da educação, da saúde, da assistência social e de fiscalização. 

 

- Moção de Aplausos nº. 43/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando os técnicos participantes do Campeonato 

Municipal de Futsal, pela brilhante participação de suas equipes na 

competição organizada pela Liga de Futebol com o apoio da Prefeitura 

Municipal, através da Secretaria de Esportes. 

 

- Indicação nº. 179/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e Irio 

Henriques Furtado Filho, sugerindo ao Executivo Municipal a 

elaboração de estudos de viabilidade para a efetiva implantação de um 

centro e/ou espaço de hemodiálise no Município. Colocada a Indicação 

em discussão, o Vereador José Maria disse que, certa vez, conseguiu 

com o ex-Deputado Bráulio Braz a verba necessária para a implantação 

de um Centro de Hemodiálise no Município. Disse, porém, que o 

Provedor do Hospital à época, alegou que aquela Instituição de Saúde 

não conseguiria manter os custos desse procedimento, inclusive dos 

profissionais. Apesar disso, manifestou votos para que dessa vez 
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consigam essa implantação, o que em muito beneficiará a população são-

joanense. 

 

- Indicação nº. 181/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal que estude a possibilidade de 

promover, dentro das comemorações do mês da Cultura, uma festa de 

peão de rodeio em nossa cidade. Colocada a Indicação em votação, a 

Vereadora Fabiana manifestou seu voto contrário, argumentando que, 

por ser protetora dos animais, não pode concordar com tal sugestão, 

visto que há inúmeros relatos de maus tratos aos animais nesse tipo de 

evento. 

 

- Indicação nº. 186/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando ao Executivo Municipal que seja providenciada uma grade de 

proteção para ser instalada no córrego a céu aberto que corre na via 

próxima à entrada do Trombeteiros Country Club. 

 

- Indicação nº. 187/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo autorize a Secretaria de 

Desenvolvimento Urbano a verificar a possibilidade de asfaltar a Rua 

Coronel José Mendes, no Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 183/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através do setor competente, a 

necessidade de asfaltamento da Rua Mauro Henriques Furtado, no 

Bairro Stiebler (Jujuba), tendo em vista tratar-se de uma reivindicação 

daquela comunidade. 

 

- Indicação nº. 175/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando que o Poder Executivo autorize a Secretaria Municipal de 

Obras e Desenvolvimento Urbano a verificar a possibilidade de asfaltar a 

Rua Hemógenes Pinto Vieira, no Bairro Santa Rita. 

 

- Indicação nº. 174/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que encaminhe pedido às 

Secretarias competentes, no sentido de que sejam providenciadas 

melhorias na quadra esportiva anexa ao Estádio Municipal Haroldo 

Peres Martins, no Bairro Alto dos Pinheiros. Colocada a Indicação em 

discussão, o Vereador Francisco disse que esse local tem sido muito 

usado para a prática do skate, após a pista que existia próxima ao Center 

Moda ter sido desativada. Assim sendo, comentou que a Administração 
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poderia pensar em construir uma nova quadra poliesportiva na Praça de 

Esportes do Bairro Santa Rita, deixando esse local no Alto dos Pinheiros 

destinado aos praticantes do skate. O Vereador Irio disse que, esse local, 

durante certo tempo, ficou sem a devida manutenção, pois se cogitava o 

risco de queda da cobertura. Contudo, houve uma avaliação do 

engenheiro civil, Dr. Milton Salgado, que atestou que a estrutura não 

apresentava qualquer risco. Assim sendo, o Vereador comentou que, 

realmente, o local precisa de uma revitalização, para melhor atender à 

comunidade. 

 

- Indicação nº. 185/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando que o Chefe do Poder Executivo autorize a 

secretaria competente a realizar a construção de uma quadra de areia na 

pracinha do Bairro Shangrilá, que possa ser utilizada pelos moradores 

para a prática de modalidades esportivas como peteca, vôlei e futevôlei. 

 

- Moção de Aplausos nº. 42/2023: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, manifestando votos de aplausos e 

congratulações a todos os servidores do Legislativo Municipal pelo 

sucesso da segunda edição da Gincana do Saber Mirim Municipal. 

 

- Moção de Aplausos nº. 44/2023: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, apresentando votos de aplausos e 

congratulações ao senhor Francisco Reginaldo do Nascimento, pelo 

grande apoio dispensado ao Legislativo Municipal por ocasião da 

realização da segunda Gincana do Saber Mirim Municipal, promovida 

no último dia 31 de agosto. 

 

- Indicação nº. 184/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao senhor Prefeito Municipal que determine junto ao setor 

competente dessa Municipalidade que seja feita a manutenção de um 

rebaixamento na Rua Comendador José Gregório, próximo ao nº 71. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 48/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. Elpídio José 

Marchetti Cortes”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 56/2023, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 64/2023, que 

“Autoriza a contratação de pessoal por tempo determinado para atender a 

necessidade temporária de excepcional interesse público da Secretaria 

Municipal de Educação, visando à continuidade do ‘Projeto de 

Retomada da Aprendizagem dos Alunos – Reforço Escolar’ como 

medida de enfrentamento aos prejuízos causados pela pandemia da 

COVID-19 e dá outras providências, na forma da Lei nº. 3.399, de 10 de 

agosto de 2021”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 67/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘José Maria da Silva Nicodemos”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 68/2023, que 

“Institui a Política Municipal para Valorização e Aplicação do 

Conhecimento e da Experiência dos Idosos para Fins Educacionais, 

Culturais e Sociais para Complementação Educacional de Crianças 

Matriculadas na Rede Municipal de Ensino”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 08/2023, que 

“Altera a Resolução nº. 04, de 15 de junho de 1999, que ‘Dispõe sobre o 

Regimento Interno”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de Lei 

nº. 48, 56, 64, 67 e 68/2023 e o Projeto de Resolução nº. 08/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do Interstício 

Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a trigésima primeira Sessão e 

declarou aberta a trigésima segunda Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 48/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Sr. Elpídio José 

Marchetti Cortes”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 56/2023, que 

“Dispõe sobre a Abertura de Crédito Especial, no orçamento vigente, e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 64/2023, que 

“Autoriza a contratação de pessoal por tempo determinado para atender a 

necessidade temporária de excepcional interesse público da Secretaria 

Municipal de Educação, visando à continuidade do ‘Projeto de 

Retomada da Aprendizagem dos Alunos – Reforço Escolar’ como 

medida de enfrentamento aos prejuízos causados pela pandemia da 

COVID-19 e dá outras providências, na forma da Lei nº. 3.399, de 10 de 

agosto de 2021”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 67/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘José Maria da Silva Nicodemos”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 68/2023, que 

“Institui a Política Municipal para Valorização e Aplicação do 

Conhecimento e da Experiência dos Idosos para Fins Educacionais, 

Culturais e Sociais para Complementação Educacional de Crianças 

Matriculadas na Rede Municipal de Ensino”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 08/2023, que 

“Altera a Resolução nº. 04, de 15 de junho de 1999, que ‘Dispõe sobre o 

Regimento Interno”. Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 48, 56, 64, 67 e 

68/2023 e o Projeto de Resolução nº. 08/2023. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza comentou sobre as campanhas “Setembro Amarelo” – Mês de 

prevenção ao suicídio e “Setembro Vermelho” – Mês da conscientização 

sobre as doenças do coração. Ressaltou a importância do cuidado com a 

saúde mental, convidando todos a participarem efetivamente das 

atividades que serão promovidas pelo CAPS em nossa cidade. Da 

mesma forma, salientou a necessidade do cuidado com a saúde do 



227 
 

coração, através de uma alimentação mais saudável e da prática 

frequente de atividades físicas. Disse que o número de consultas para 

essa especialidade tem aumentado cada vez mais nos Postos de Saúde, o 

que faz com que voltemos nossos olhares para o cuidado integral da 

saúde. A Vereadora Ana Paula, também comentou sobre a campanha 

“Setembro Verde” – Mês da Pessoa com Deficiência, tema da última 

audiência pública realizada pela Câmara Municipal. Informou que a 

Associação Pestalozzi realizará uma semana de atividades, convidando 

todos a participarem e contribuírem com a causa. A Vereadora Fabiana 

agradeceu a parceria das colegas Vereadoras Eluza e Ana Paula, pela 

campanha promovida pela Procuradoria Especial da Mulher, alusiva ao 

Agosto Lilás, assim como fez agradecimento especial ao Presidente, por 

todo o suporte dado. Em seguida, parabenizou os organizados da Festa 

da Braúna, pelo belíssimo evento. Para finalizar, relembrou o pedido 

assinado por todos os Vereadores, no que diz respeito ao aumento da 

subvenção social da Associação Pestalozzi, visando conceder aumento 

aos professores daquela Instituição, pedindo ao Prefeito Municipal que 

repense sua decisão, visto que, ao que tudo indica, ele já se manifestou 

no sentido de não conceder esse acréscimo. O Vereador Francisco 

parabenizou e agradeceu ao Presidente pela continuidade do Projeto 

“Gincana do Saber” e agradeceu também ao Vereador Irio pelo empenho 

em conseguir uma cirurgia de emergência para o atleta Pablo Barros, que 

teve uma séria lesão em um campeonato local de futebol. O Vereador 

Herculano parabenizou o Sr. Max e se comprometeu em ajudar a 

“Fanfarra Independente Ubi Barroso Silva” através de suas emendas 

impositivas. O Vereador Irio fez agradecimento especial ao Dr. Thales 

Grôppo, dizendo que foi através dele que foi possível o pronto 

atendimento ao atleta Pablo Barros. O Vereador José Maria parabenizou 

as Vereadoras Ana Paula e Fabiana pela brilhante entrevista que deram 

hoje à Rádio Garbosa. O Vereador Leonardo comentou sobre a 

exoneração do Secretário de Governo, Ricardo Itaborahy, que assumiu a 

Assessoria da Deputada Estadual Chiara Biondini, desejando a ele muito 

sucesso, e agradeceu por todo esse período que fez parte do Executivo 

Municipal. Logo após, comentou que foram instalados redutores de 

velocidade na MG-126, no km 13, local popularmente conhecido como 

“Curva do Géo”. Disse que fez contato com o Diretor do DEER, 

agradecendo pelo empenho na colocação desse equipamento. Agradeceu 

também ao Denis, Presidente do SAMU, que prontamente atendeu uma 

solicitação quanto ao número de acidentes neste local, assim como ao 

Capitão Vinicius, hoje responsável pela Polícia Militar Rodoviária, que 

também se empenhou com o fornecimento de relatórios. Por fim, 
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agradeceu ao Prefeito e ao Vice-Prefeito Municipal por terem ido 

pessoalmente à sede do DEER fazer tal solicitação, que era uma 

reinvindicação de toda a comunidade. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 19 de setembro de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA TRIGÉSIMA TERCEIRA E TRIGÉSIMA QUARTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 19 de setembro de 2023 

Início: 19h 07min. 

Término: 21h 24min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues Filho, José 

Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões ordinárias 

do dia 05 de setembro de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre, a 

Sra. Marlene Aparecida Fernandes Ribeiro e o Sr. Jonnathas Lima de 

Oliveira, que tiveram vinte minutos para expor assuntos referentes ao 

Conselho Municipal dos Direitos dos Idosos. Iniciaram saudando a todos 

os presentes. O Sr. Jonnathas se apresentou, dizendo que é Educador 

Físico e Coordenador do Projeto “Movimenta São João”, junto ao Grupo 

da Melhor Idade. Em seguida, explicou que, o Grupo da Melhor Idade 

Alegria de Viver, fundado há 20 anos pela Sra. Yorck de Almeida 

Castro, tem a finalidade de proporcionar saúde e bem-estar, através de 

atividades físicas, lúdicas, de lazer, palestras, atividades culturais, além 

de contribuir com a complementação de renda e fortalecimento de 

vínculos sociais para as pessoas acima de 60 (sessenta) anos. Disse que o 

Grupo da Melhor Idade Alegria de Viver é uma entidade sem fins 

lucrativos, com personalidade jurídica própria. Comentou também que, 
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ao longo de sua existência, a Entidade tem atuado na proteção e defesa 

dos direitos dos idosos. Assim sendo, através de seu importante trabalho 

na manutenção da dignidade dos idosos e na prevenção de doenças que 

afetam esse público, foi possível a celebração de um importante 

convênio com a Prefeitura Municipal de São João Nepomuceno, através 

do qual suas atividades são mantidas. Disse que, atualmente, são 

ofertadas gratuitamente oficinas de fortalecimento de vínculos, convívio 

social, aprendizagem, cidadania, esportes, saúde e lazer. Comentou que 

hoje o grupo possui 200 (duzentos) participantes ativos nas atividades, e 

sua sede está localizada na Rua Capitão Basílio, s/nº, no Centro da 

cidade, tendo como sua atual Presidente a sua própria fundadora, Dona 

York. Falou que, para a realização das atividades, todas gratuitas, 

contam com a parceria e o incentivo da Prefeitura Municipal, através da 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social e Econômico, que 

realiza os repasses de recursos. Continuando disse que, com o apoio da 

Prefeitura Municipal, conseguiram ampliar o Projeto, alcançando um 

maior número de pessoas. Em seguida, passou a citar e explicar sobre as 

atividades desenvolvidas. Em primeiro lugar falou sobre a “Malhação da 

Melhor Idade”, que é o mais antigo Projeto, e trabalha com ginástica 

localizada, alongamento, fortalecimento muscular e malhação adaptada. 

Disse que ele é ofertado na sede, a cargo da Professora Luciana Reis. Em 

seguida, comentou sobre o “Movimenta São João”, projeto que surgiu 

com a necessidade de ampliar as atividades, trabalhando com aulas de 

hidroginástica nas estações quentes e nas estações frias com aulas de 

dança, esportes adaptados, ginástica e alongamento. Disse que ele 

funciona em parceria com a Secretaria de Desenvolvimento Social e 

Econômico, que cede a piscina para as atividades, e também com a 

Secretaria de Esportes, que fornece o material, contando o Projeto, 

atualmente, com 90 (noventa) participantes. Falou que ele é realizado no 

CRAS e na Praça de Esportes do Bairro Santa Rita, sob sua 

Coordenação, juntamente com o Professor Édipo. Falou que todo o 

recurso do Grupo da Melhor Idade é direcionado ao pagamento do 

aluguel da sede e dos professores. Em relação à proteção social básica, 

disse que ela é desenvolvida através de atividades que busquem elevar a 

autoestima dos idosos, como, por exemplo, a oferta do SCFV – Serviço 

de Convivência e Fortalecimento de Vínculos, que possui oficinas de 

artesanato, dança, teatro, esporte, culinária e trabalhos manuais. Disse 

que todas as integrantes estão muito ativas, com a realização de diversas 

atividades, o que contribui com a saúde tanto física quanto mental, o 

que, consequentemente, acarreta a diminuição do uso de medicamentos, 

melhorando a qualidade de vida dos idosos do Município. Continuando, 
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comentou sobre o Projeto “Ginástica ao Ar Livre”, realizado na Praça do 

Chafariz e na sede da Instituição, que conta com aulas de ginástica, 

alongamento, dança, atividades lúdicas e malhação adaptada, sendo 

regido pelo Professor Julio Matos. Dando continuidade à Tribuna Livre, 

a Sra. Marlene falou sobre o Conselho Municipal dos Direitos dos 

Idosos, dizendo que também estão sendo realizadas várias atividades, 

que foram denominadas de “Clubes”. Entre eles, citou o “Clube do 

Bingo”, o “Clube do Crochê”, o “Clube do Ponto Cruz” e o “Clube da 

Culinária”, que só são possíveis através do trabalho voluntário. O Sr. 

Jonnathas ainda apresentou o Projeto “Virando do Avesso”, uma 

parceria com a Secretaria de Desenvolvimento Social e Econômico, e 

que tem como responsável a Sra. Cristina Galguer. Falou também sobre 

o Projeto “Titiarteiras”, em parceria com a Secretaria de Cultura, que 

realiza atividades de teatro, dança e cortejo. Assim, diante de todo o 

exposto, o Sr. Jonnathas disse que, a intenção ao ocuparem a Tribuna 

Livre de hoje, é buscar, junto aos estimados Vereadores, recursos para 

poderem aprimorar cada vez mais, esse grande projeto, inclusive com a 

ampliação para os Bairros e os Distritos. Além disso, também pretendem 

a contratação de um fisioterapeuta, para atendimento aos idosos, uma 

vez que já possuem toda uma estrutura montada, porém não conseguiram 

a contratação do profissional. Segundo o Sr. Jonnathas, ainda pretendem 

retomar os passeios, que antes eram realizados pela Dona York, mas 

para isso, necessitam de recursos. Comentou que o grupo tem realizado, 

anualmente, palestras e campanhas em alusão ao “Setembro Amarelo”, 

uma vez que os idosos também estão suscetíveis às doenças mentais. 

Finalizando, o Sr. Jonnathas disse que o objetivo é continuarem 

ofertando à comunidade de idosos de São João Nepomuceno e Distritos, 

a oportunidade de cuidarem de sua saúde biológica e psicossocial, 

através da participação em um ou mais grupos de atividades 

multidisciplinares, e que, para isso, precisa contar com o apoio de todos 

os amigos Vereadores. A Sra. Marlene, também encerrando sua 

participação, disse que, a partir do dia 23 desse mês, o Conselho dará 

início a uma semana de atividades, cujo tema é a conscientização quanto 

aos direitos dos idosos, convidando todos a participarem. Além disso, 

fez convite também para o Desfile da Primavera, que será realizado nesta 

mesma data, na Quadra do Esplendor do Morro, às 19 horas. Ao final, o 

Presidente agradeceu a presença da Sra. Marlene e do Sr. Jonnathas a 

esta Casa. 

 

O Presidente convidou, também, para ocupar a Tribuna Livre, o Sr. 

Mauro Roberto Campos, que teve também vinte minutos para expor 
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assuntos relacionados ao Projeto Dojo Bushido – Caminho do Guerreiro 

Karatê para a Vida. Iniciou saudando a todos os presentes. Disse que o 

Projeto “Dojo Bushido” nasceu há 6 (seis) anos, com o intuito de 

promover bem-estar social das crianças, dos jovens e dos idosos de São 

João Nepomuceno, preparando-os para a vida. Comentou que o Projeto 

não tem idade, e que todos que se interessem por essa modalidade 

esportiva podem participar. Disse que não há cobrança de qualquer tipo 

de taxa ou mensalidade, sendo ele totalmente gratuito. Assim sendo, 

disse que a intenção é ampliar cada vez o Projeto, principalmente para os 

Distritos e para as Escolas. Falou que fora criada, para tanto, uma 

Associação sem fins lucrativos, e que inclusive, são federados a Escolas 

Internacionais de Karatê. Informou que, ainda esse ano, no dia 10 de 

dezembro, acontecerá a Copa Minas, na cidade de Lambari, que é uma 

das seletivas para o Campeonato Brasileiro. Disse que em São João 

Nepomuceno existe 26 (vinte e seis) atletas já classificados para a Copa 

do Brasil, que é seletiva para o Pan-americano. Assim sendo, convidou 

todos os Vereadores a conhecerem o Projeto, estendendo o convite ao 

pessoal da 3ª Idade. Ao final, o Presidente agradeceu a presença do Sr. 

Mauro a esta Casa. 

   

6ª) Grande expediente:  
 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

69/2023, que “Altera a Lei nº. 1.882, de 10 de outubro de 1996, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 64/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 45/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

70/2023, que “Altera a Lei nº. 1.898, de 28 de abril de 1997, e dá outras 

providências”. Parecer nº. 65/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Parecer nº. 46/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

71/2023, que “Altera a Lei nº. 1.679, de 22 de agosto de 1991, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 66/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 47/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Ambos aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

72/2023, que “Altera o Anexo de Metas e Prioridades, o Anexo de Metas 

Fiscais e o Anexo de Riscos Fiscais à Lei nº. 3.595, de 26 de junho de 

2023, que estabelece as Diretrizes Orçamentárias para o exercício 

financeiro de 2024”. Parecer nº. 67/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 48/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº. 48/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

74/2023, que “Autoriza aumento de subvenção social, abertura de 

crédito adicional e dá outras providências”. Parecer nº. 69/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 50/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 50/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do Parecer sobre o Projeto de Lei nº. 

76/2023, que “Concede a Comenda ‘Zumbi dos Palmares’ ao Sr. 

Adilson de Oliveira França”. Parecer nº. 29/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação dos Pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

77/2023, que “Altera a Lei nº. 3.546, de 22 de dezembro de 2022, e dá 

outras providências”. Parecer nº. 70/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 51/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais e Parecer nº. 51/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 79, de 18 de setembro de 2023, que “Revoga a Lei 

nº. 2.285, de 18 de maio de 2004”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 75, de 19 de setembro de 2023, que “Autoriza 

alienação de imóvel de propriedade do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 
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Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 80, que “Estabelece regras para a concessão de meia-

entrada em eventos realizados no Município de São João 

Nepomuceno/MG”, de autoria da Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva. Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da 

Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 81, que “Altera a Lei nº. 3.503, de 02 de setembro de 

2022, que ‘Dispõe sobre a implantação de medidas de informação e 

proteção à gestante e à parturiente contra a violência obstétrica no 

Município de São João Nepomuceno/MG”, de autoria das Vereadoras 

Ana Paula Callegaro da Silva e Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 82, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Júlio Maria Dessupoio”, de autoria do Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. Distribuído para a Comissão Especial. Presidente: Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues de Oliveira; Relatora: Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes; Secretário: Vereador José Maria de Almeida. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 199/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho, 

solicitando ao Senhor Prefeito Municipal que estude a possibilidade de 

contemplar o Bairro São José com a construção de uma piscina pública. 

 

- Indicação nº. 193/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal, por meio dos setores competentes, a 

instalação de redutor de velocidade na Rua Prefeito Nagib Camilo 

Ayupe, nas proximidades do nº 96. 

 

- Indicação nº. 198/2023: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira e José Maria de Almeida, solicitando ao Chefe do Executivo 

Municipal que a autorize a Secretaria de Obras e Desenvolvimento 

Urbano a realizar a pavimentação asfáltica da Rua João Paulo I, no 

Bairro São Cristóvão. 
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- Indicação nº. 197/2023: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira e José Maria de Almeida, solicitando que o Executivo 

Municipal autorize a Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano a 

providenciar o asfaltamento da Rua Antônio Benetti, no Bairro São 

Cristóvão. 

 

- Indicação nº. 196/2023: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira e José Maria de Almeida, solicitando ao Executivo Municipal 

que providencie a pavimentação asfáltica da Rua Servidor Público 

Municipal, no Bairro São Cristóvão. 

 

- Indicação nº. 192/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que sejam tomadas providências 

definitivas com relação ao represamento de águas pluviais que vem 

ocorrendo no entorno da pracinha localizada na Rua Alcides Palmieri, no 

Bairro Centenário. 

 

- Pedido de Providências nº. 05/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, solicitando ao Senhor Chefe do Poder Executivo que 

encaminhe à secretaria competente pedido para que seja verificada uma 

erosão existente no barranco situado abaixo do Anel Rodoviário, 

tomando as medidas que se fizerem necessárias para evitar o 

agravamento da situação. 

 

- Indicação nº. 191/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo à Secretaria Municipal de Educação que estude, juntamente 

com outros setores competentes da Administração, a possibilidade de 

ofertar às pessoas surdas e mudas, assim como aos munícipes com 

deficiência visual, curso de Língua Brasileira de Sinais (Libras) e 

sistema de leitura e escrita Braille. 

 

- Moção de Aplausos nº. 48/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, manifestando votos de aplausos e congratulações à nadadora 

Herilene Henriques de Freitas pela belíssima participação no 

Campeonato Mundial de Desportos Aquáticos Masters, realizado em 

agosto, no Japão. 

 

- Representação nº. 08/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando à COPASA que possa providenciar a extensão de rede de 

água em um trecho de, aproximadamente, 500 metros, na saída do 



236 
 

Povoado de Araci, próximo ao Rancho do José Carlos, sentido ao 

Distrito de Roça Grande. 

 

- Moção de Apoio nº. 45/2023: De autoria da Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva e do Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, assinda 

conjuntamente pela Vereadora Eluza Salvador Côrtes e Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, manifestando apoio ao Congresso Nacional 

frente à oposição à Arguição de Descumprimento de Preceito 

Fundamental nº 442, em trâmite no Supremo Tribunal Federal, bem 

como apoio contra a usurpação do Poder Legiferante das duas Egrégias 

Casas de Leis, sendo o Congresso o único legitimado pelo povo para 

legislar sobre matérias como a tratada na ADPF nº. 442. A ADPF, 

proposta pelo PSOL em 2017 e apresentada ao STF, pretende a 

descriminalização do aborto, em qualquer circunstância, até o terceiro 

mês de gestação. A ação questiona a recepção, pela Constituição 

Federal, dos artigos 124 e 126 do Código Penal, que dispõem sobre o 

aborto no país. Os autores defendem que os referidos artigos sejam 

considerados inconstitucionais. Os Vereadores pretendem, também, 

através da presente Moção, reafirmar a oposição do Congresso Nacional 

à procedência da ADPF nº 442, com o objetivo de defender a vida desde 

a concepção até à morte natural, assim como garantir as prerrogativas do 

Congresso Nacional como o único órgão legitimado para regulamentar a 

matéria em questão, de acordo com as disposições constitucionais e os 

princípios republicanos de separação dos Poderes e suas competências. 

 

- Indicação nº. 190/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que providencie, junto ao setor 

competente, a extensão de rede de energia elétrica, com iluminação 

pública, na Rua Francisco Gonçalves da Costa, no Bairro Bela Vista. 

 

- Indicação nº. 195/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo que autorize o setor competente 

a providenciar a construção de uma passarela ou faixa de pedestres na 

Rua Dr. João Couto, próximo ao nº 57. 

 

- Moção de Aplausos nº. 46/2023: Vereador Irio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando e reconhecendo o notável desempenho do atleta 

Thierry Henrique Saltino Pinto na 1ª Corrida da Brigada Paraquedista, 

realizada no último dia 10 de setembro, no Rio de Janeiro, e que reuniu 

atletas de alto nível civis e militares. 
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- Moção de Aplausos nº. 47/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

manifestando votos de aplausos e congratulações a Helenize Henriques 

de Freitas pelo lançamento de sua biografia, ocorrido no último dia 15 de 

setembro, em Belo Horizonte. 

 

- Indicação nº. 189/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de que seja instalado 

um bebedouro público nas dependências do Museu Municipal. 

 

- Indicação nº. 194/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

sugerindo que a Secretaria de Desenvolvimento Social e Econômico, 

através do CRAS, em parceria com a Secretaria da Saúde, promova 

grupos de discussão sobre planejamento familiar. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 69/2023, que “Altera 

a Lei nº. 1.882, de 10 de outubro de 1996, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 70/2023, que “Altera 

a Lei nº. 1.898, de 28 de abril de 1997, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 71/2023, que “Altera 

a Lei nº. 1.679, de 22 de agosto de 1991, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 72/2023, que “Altera 

o Anexo de Metas e Prioridades, o Anexo de Metas Fiscais e o Anexo de 

Riscos Fiscais à Lei nº. 3.595, de 26 de junho de 2023, que estabelece as 

Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2024”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 74/2023, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 76/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Zumbi dos Palmares’ ao Sr. Adilson de Oliveira 

França”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 77/2023, que “Altera 

a Lei nº. 3.546, de 22 de dezembro de 2022, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de Lei 

nº. 69, 70, 71, 72, 74, 76 e 77/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do Interstício 

Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a trigésima terceira Sessão e 

declarou aberta a trigésima quarta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 69/2023, que “Altera 

a Lei nº. 1.882, de 10 de outubro de 1996, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 70/2023, que “Altera 

a Lei nº. 1.898, de 28 de abril de 1997, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 71/2023, que “Altera 

a Lei nº. 1.679, de 22 de agosto de 1991, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 72/2023, que “Altera 

o Anexo de Metas e Prioridades, o Anexo de Metas Fiscais e o Anexo de 

Riscos Fiscais à Lei nº. 3.595, de 26 de junho de 2023, que estabelece as 

Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2024”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 74/2023, que 

“Autoriza aumento de subvenção social, abertura de crédito adicional e 

dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 76/2023, que 

“Concede a Comenda ‘Zumbi dos Palmares’ ao Sr. Adilson de Oliveira 

França”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 77/2023, que “Altera 

a Lei nº. 3.546, de 22 de dezembro de 2022, e dá outras providências”. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 69, 70, 71, 72, 

74, 76 e 77/2023. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula convidou todos a participarem da Abertura Oficial do 

“Outubro Rosa”, no dia 02 de outubro, na sede da ASFECER. A 

Vereadora Eluza comentou que o SUS – Sistema Único de Saúde, 

completa hoje 33 (trinta e três) anos, manifestando o desejo que o 

sistema possa se fortalecer cada vez mais, para que a assistência à saúde 

de nossa comunidade possa ser cada vez mais efetiva, inclusive com 

relação à saúde mental, fazendo também alusão à campanha desse mês – 

“Setembro Amarelo” – Campanha de Prevenção ao Suicídio. Os 

Vereadores Francisco e Irio agradeceram aos colegas pela aprovação de 

suas proposições.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 03 de outubro de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 
Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA E TRIGÉSIMA SEXTA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 03 de outubro de 2023 

Início: 19h 09min. 

Término: 20h 32min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 19 de setembro de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Luciano Vital de Souza Reis, que teve vinte minutos para expor 

assuntos referentes à COMPDEC – Coordenadoria Municipal de 

Proteção e Defesa Civil. Iniciou saudando a todos os presentes. 

Explicou que o motivo de solicitar o uso tribuna seria, primeiramente, 

fazer um agradecimento pelas emendas impositivas recebidas, as quais 

foram muito úteis para a Defesa Civil. Disse que está enviando 

novamente para os vereadores um pedido para que possam contemplar 

novamente o órgão com a destinação das emendas impositivas, tendo 

em vista a necessidade de equipar a COMPDEC. Afirmou que a 

Defesa Civil de São João Nepomuceno está entre as 10 melhores da 

região e que gostaria que, cada vez mais, o órgão tivesse esse 

reconhecimento, não somente por parte da população são-joanense, 
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como também das cidades vizinhas. Comentou que ainda necessitam 

comprar alguns equipamentos, que são de interesse para um resgate 

imediato da população e que são caros, girando em torno de R$40 mil. 

Afirmou que a Defesa Civil não possui orçamento próprio para 

aquisição de equipamentos, tais como por bote inflável e reboque 

eletrônico, necessários no dia-a-dia, para que seja dada uma resposta 

rápida. Luciano também solicitou que os vereadores façam um pedido 

conjunto aos deputados, a fim de ajudarem na aquisição de um 

desencarcerador, essencial para a retirada de vítimas presas em 

ferragens de automóveis, por exemplo. Encerrando sua fala, 

novamente manifestou seu agradecimento pelo apoio recebido da 

Câmara Municipal, esperando contar, mais uma vez, com a ajuda dos 

vereadores. O Presidente da Câmara disse que o trabalho que a Defesa 

Civil exerce em nossa comunidade é extremamente relevante, sendo 

importante, também, que fique equipada. O Vereador Francisco 

parabenizou o Sr. Luciano Vital e agradeceu pela disponibilidade em 

sempre atender prontamente. Também indagou ao coordenador do 

COMPDEC o valor do desencarcerador. Respondendo a pergunta feita 

pelo parlamentar, Sr. Luciano afirmou que o equipamento custa em 

torno de R$90 mil a R$110 mil.  

 

O Presidente convidou, também, para ocupar a Tribuna Livre o Sr. 

Yuri Tavares, que teve vinte minutos para tratar de assuntos referentes 

aos projetos do Grêmio Recreativo Escola de Samba Esplendor do 

Morro. Iniciou saudando a todos os presentes. Disse que o motivo de 

sua presença na Câmara Municipal é fazer uma prestação de contas 

das duas emendas impositivas destinadas pelo Legislativo ao 

Esplendor do Morro. Comentou que, em 2022, a emenda impositiva 

foi destinada para a instalação da cobertura do galpão. Explicou que a 

agremiação ganhou um terreno de duzentos metros quadrados e que 

foi possível, através da ajuda dos vereadores, fazer 150 metros 

quadrados de cobertura. Afirmou que esse ano, com a emenda de 

2023, está sendo feita a parte de alvenaria e sendo construindo o muro. 

Reiterou que o objetivo de sua presença na tribuna livre foi para fazer 

uma prestação de contas, ressaltando que já foi encaminhada ao 

Legislativo a prestação de contas de 2022. Na oportunidade, solicitou 

ajuda para 2024, tendo em vista estarem querendo inaugurar o galpão. 

Disse que, na primeira fase, a agremiação teve ajuda dos 

parlamentares para a compra das ferragens e execução do serviço e 

também da família Leite, que doou as telhas, além de outros 
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munícipes. Comentou que ainda faltam 50 metros quadrados de telha 

para serem cobertos, além do piso, portão, colocação dos relógios de 

luz e de água e a parte toda de fiação. Disse que já foi feito 

levantamento com três empresas com relação ao serviço que falta ser 

realizado e o valor necessário para a finalização da obra do galpão é 

R$32 mil. Aproveitou para fazer um esclarecimento a respeito da 

verba que o Esplendor do Morro recebeu através de emenda 

parlamentar de deputado. Afirmou que a referida emenda foi destinada 

para a aquisição de bens, materiais para a escola, não podendo ser 

utilizada com obra. Disse que foi elaborado um projeto com a relação 

de tudo que o Esplendor do Morro precisava, bem como o 

levantamento de três cotações de preço, que foram enviados ao 

sistema do Estado, sendo o projeto aprovado. O presidente da 

agremiação solicitou, então, o apoio dos vereadores mais uma vez 

para que a escola tenha condições de terminar a obra e inaugurar o 

mais breve possível o barracão. O Presidente da Câmara parabenizou 

o Sr. Yuri e toda equipe pela excelente administração no Grêmio 

Recreativo Escola de Samba Esplendor do Morro. A Vereadora 

Fabiana comentou que admira muito agremiação, que é sua escola de 

coração, e disse que é nítido o trabalho que o Sr. Yuri vem 

desempenhando no Esplendor. Por fim, parabenizou pelo trabalho 

realizado.  

 

6ª) Grande expediente:  
 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

75/2023, que “Autoriza alienação de imóvel de propriedade do 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”. 

Parecer nº. 72/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer n.º 53 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas e Parecer nº. 53/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

79/2023, que “Revoga a Lei nº. 2.285, de 18 de maio de 2004”. 

Parecer nº. 71/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 52/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas e Parecer nº. 52/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados. 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

81/2023, que “Altera a Lei nº. 3.503, de 02 de setembro de 2022, que 

‘Dispõe sobre a implantação de medidas de informação e proteção à 

gestante e à parturiente contra a violência obstétrica no Município de 

São João Nepomuceno/MG”. Parecer nº. 74/2023 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 55/2023 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

82/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Júlio Maria 

Dessupoio’”. Parecer nº. 30/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 78, de 03 de outubro de 2023, que “Dispõe sobre a 

criação do Conselho Municipal de Habitação e Institui o Fundo 

Municipal de Habitação de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 83, que “Altera a Lei nº. 3.272, de 01 de julho de 

2019, que ‘Inclui, no Calendário Oficial do Município de São João 

Nepomuceno, a ‘Semana Municipal de Valorização da Vida e 

Prevenção ao Suicídio”, de autoria dos Vereadores Ana Paula 

Callegaro da Silva e Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 

Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 84, que “Institui a Semana Municipal da 

Maternidade Atípica e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 
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- Indicação nº. 206/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Executivo Municipal, através do setor 

competente, que seja providenciada a manutenção do mata-burro 

localizado na Comunidade de Cafés, próximo ao sitio do “Prisio”. 

Justifica-se o pedido, tendo em vista que o mata-burro está entupido.  

 

- Requerimento nº. 23/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

requerendo da Mesa Diretora que proceda a estudos para a concessão 

de vale-transporte aos servidores públicos do Poder Legislativo 

Municipal. 

 

- Indicação nº. 204/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, que seja providenciada reforma completa 

no campo e quadra de esportes do Centenário. 

 

- Indicação nº. 200/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal uma verificação efetiva dos 

serviços de saúde do Município, identificando as falhas que geram a 

“Judicialização”, e fazendo o mapeamento das ações necessárias para 

supri-las. Dessa forma, a fixação de estratégias para dar melhor 

atendimento à população, resguardando o direito constitucionalmente 

previsto à saúde, evitando a “Judicialização”, são, sem dúvidas, 

caminhos democráticos para uma gestão da justiça e da saúde de toda 

a comunidade. 

 

- Pedido de Providência nº. 07/2023: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando ao Executivo Municipal que formalize o 

documento necessário para encaminhar ao Hospital São João e ao Lar 

Ambrosina de Mattos o repasse financeiro enviado pelo Ministério da 

Saúde para possam cumprir com o pagamento do piso salarial 

nacional da categoria. 

 

- Moção de Aplausos nº. 49/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando Aline Matos da Silva Vieira, em reconhecimento ao 

honroso e relevante trabalho prestado à saúde pública do Município de 

São João Nepomuceno. 
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- Indicação nº. 205/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo que o Executivo Municipal, em conjunto com a Secretaria 

de Educação, estude a possibilidade de inserir na grade curricular da 

rede municipal de ensino, aulas de robótica, fazendo desta uma 

disciplina permanente no currículo dos estudantes sãojoanenses. Caso 

a Municipalidade acene positivamente com relação à medida ora 

proposta, sugeriu, ainda, que seja encaminhado projeto de lei a esta 

Casa, visando a garantir a continuidade do ensino da robótica em 

futuras administrações municipais, visto que a iniciativa compete 

exclusivamente ao Prefeito. 

 

- Representação nº. 09/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais – DEER/MG a instalação de redutor de velocidade 

ou radar no km 18 da Rodovia MG-126, nas proximidades da entrada 

da comunidade conhecida como “Avestruz”. 

 

- Pedido de Providência nº. 06/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro 

da Silva, solicitando ao Chefe do Poder Executivo, conjuntamente 

com a secretaria competente, que adote as providências necessárias 

para o cumprimento da Lei nº 2.699/2010, notadamente com relação à 

realização de campanhas educativas de prevenção de violência 

doméstica e familiar contra a mulher, voltadas ao público escolar. 

 

- Indicação nº. 202/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo que remeta este Anteprojeto como Projeto de 

Lei, que “Dispõe sobre o Sistema Censo Inclusão e o Cadastro 

Inclusão para identificação do perfil socioeconômico das pessoas com 

deficiência ou com mobilidade reduzida no âmbito do Município de 

São João Nepomuceno/MG e dá outras providências”. 

 

- Indicação nº. 203/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

solicitando ao Chefe do Poder Executivo Municipal que autorize o 

setor competente a realizar a revitalização da praça situada na 

confluência das Ruas Homero Martins de Oliveira e Augusto Veiga, 

no Bairro Jujuba. No local, já existem algumas árvores plantadas, mas 

faz-se necessária a instalação de assentos, revestimento do piso, 

serviço de paisagismo, dentre outros equipamentos que se julgarem 

pertinentes, visando proporcionar um espaço de convivência para os 
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moradores e área de descanso para os munícipes que estão de 

passagem pelas imediações, principalmente nos dias quentes. 

 

- Moção de aplausos nº. 50/2023: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, manifestando votos de aplausos e congratulações à atleta 

mirim Maria Rita Bul-la de Jesus Araújo, pela belíssima participação 

que vem fazendo no Campeonato Mineiro de Jiu-jitsu. A competição, 

organizada pela Liga Mineira de Jiu-Jitsu (LMJJ), chegou à sua 

terceira etapa, de um total de quatro, no último dia 24 de setembro. 

Filha de Marcela Bul-la de Jesus Araújo e Alex Sandro Fialho de 

Araújo, Maria Rita esteve em Muriaé juntamente com os demais 

atletas da Academia Arvellos Team Predador representando muito 

bem São João Nepomuceno. Em sua segunda competição, subiu ao 

pódio duas vezes, conquistando medalha de prata e completando a 

terceira etapa do circuito mineiro em primeiro lugar no ranking da 

categoria Infantil até 52 kg. 

 

- Indicação nº. 201/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao senhor Prefeito Municipal que envide esforços, 

juntamente com a secretaria competente, no sentido de 

disponibilização, no Hospital São João e no Pronto Socorro, de soro 

antiofídico para atendimento dos casos de ataques de cobras que 

venham acontecer no Município. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 75/2023, que 

“Autoriza alienação de imóvel de propriedade do Município de São 

João Nepomuceno e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 79/2023, que 

“Revoga a Lei nº. 2.285, de 18 de maio de 2004”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 81/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.503, de 02 de setembro de 2022, que ‘Dispõe sobre 

a implantação de medidas de informação e proteção à gestante e à 

parturiente contra a violência obstétrica no Município de São João 

Nepomuceno/MG”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 82/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Júlio Maria Dessupoio”. 

Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 75, 79, 81 e 82/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a trigésima quinta Sessão e 

declarou aberta a trigésima sexta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 75/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 79/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 81/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 82/2023. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 75, 79, 81 e 

82/2023. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula comentou que a Asfecer está iniciando o Mês do Outubro 

Rosa e que está com horários especiais, com atendimentos aos 

sábados e atendimentos estendidos até às 19 horas. Disse que as 

mulheres que ainda não agendaram seu exame, que possam procurar 

os postos de saúde e manifestar o desejo de fazerem o exame. 

Agradeceu aos colegas a aprovação de suas proposições. O Vereador 
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José Maria comentou sobre a questão das transferências hospitalares. 

Disse que é necessário que o paciente esteja internado para conseguir 

a vaga. Também citou a situação em que, às vezes, o médico não 

preenche o espelho da ficha do paciente com todos os dados, o que 

acaba dificultando a transferência. Ressaltou a importância de 

questões como essas serem revistas, a fim de se evitar maiores 

problemas. Salientou que, diariamente, vem atuando nessa parte de 

conseguir vaga. O Presidente da Câmara concordou com o Vereador 

José Maria e disse que já ouviu reclamações de algumas pessoas com 

relação ao preenchimento não muito adequado do referido formulário. 

Ressaltou, contudo, que a questão de vaga é bem complicada, pois não 

depende muito do Executivo Municipal, e sim, da central de vagas, 

que fará a avaliação. Em tempo, a Vereadora Ana Paula externou 

condolências à Vereadora Fabiana, que saiu antes do encerramento da 

reunião ordinária, devido ao falecimento de sua tia.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 24 de outubro de 2023, às 19 horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

 

 

Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO 
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ATA DA TRIGÉSIMA SÉTIMA E TRIGÉSIMA OITAVA 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 24 de outubro de 2023 

Início: 19h 15min. 

Término: 22h 03min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 03 de outubro de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o 1º sargento Rodrigo Guilherme Pereira de Aquino, que teve vinte 

minutos para expor assuntos referentes ao Tiro de Guerra 04-023. 

Iniciou saudando a todos os presentes. Agradeceu pela oportunidade 

de usar a tribuna da Câmara e apresentar as atividades realizadas no 

corrente ano, bem como falar sobre a turma de 2023, que vem 

apresentando um excelente trabalho. Inicialmente, o Chefe de 

Instrução apresentou-se para os vereadores, fazendo uma síntese de 

sua carreira nas Forças Armadas. Ato contínuo, Sargento Aquino fez 

um breve resumo sobre a história do Tiro de Guerra em São João 

Nepomuceno, criado no dia 05 de setembro de 1946, como TG 04-
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151, e posteriormente denominado TG 04-023 (1979). Destacou que a 

primeira turma foi iniciada em 03 de março de 1947, com o total de 27 

atiradores. Falou, ainda, sobre a satisfação de ter conhecido dois 

veteranos da turma de 1947- o Sr. Menotti Gotti Filho (Borracha) e o 

Sr. José Maria Soares. Citou que o Tiro de Guerra, até os dias atuais, 

já formou 5 mil atiradores em São João Nepomuceno. O sargento 

também explicou que o Tiro de Guerra existe para facilitar que o 

jovem, no tempo de alistamento militar, possa servir ao Exército e se 

formar reservista, sem precisar ausentar-se do Município, deixando 

família, trabalho e estudo, e ir para um batalhão mais próximo que, no 

caso dos são-joanenses, seria Juiz de Fora. Também apresentou as 

atividades desenvolvidas em 2023, dentre elas as instruções militares, 

atividades físicas semanais, desfiles militares, representações nas 

solenidades, campanhas sociais (agasalho e alimento), visitas nas 

escolas, formaturas, palestras diversas, doação de sangue e cursos 

profissionalizantes, através de amigos e parceiros do Tiro de Guerra. 

Fez uma exibição de fotos demonstrando as atividades realizadas. O 

sargento ainda destacou as qualidades que cobra dos atiradores, quais 

sejam: disciplina, responsabilidade, horário, coragem e determinação. 

Na sequência, o atirador Vitor relatou sua experiência na prestação do 

serviço militar e como isso impactou a sua vida. Ao final, foi exibido 

um vídeo com um resumo das atividades realizadas no corrente ano. 

Encerrando, Sargento Aquino agradeceu aos vereadores e afirmou que 

o Tiro de Guerra está de portas abertas para que possam participar e 

conhecer a rotina deles. O Presidente da Câmara agradeceu a presença 

do Tiro de Guerra, na pessoa do Sargento Aquino, e pediu para que 

levasse os cumprimentos da Câmara a todos os atiradores. Disse que, 

como atirador 48 do TG 04-151, de 1972, sente-se orgulhoso em 

receber os representantes do Tiro de Guerra na tribuna da Câmara. A 

Vereadora Eluza parabenizou o Sargento Aquino e todos os atiradores. 

Disse que é visível a determinação e a liderança do sargento frente ao 

Tiro de Guerra. Afirmou que é amiga do TG há mais de 20 anos e 

disse que, não desmerecendo os demais chefes de instrução que 

passaram pela cidade, mas é notável a diferença, pois o Sargento 

Aquino faz com o coração. Comentou que, no último evento em que 

participou, foi possível observar como os atiradores têm um carinho 

especial pelo sargento e pela liderança que ele assume. O Vereador 

Leonardo parabenizou o chefe de instrução e todos os atiradores pelo 

trabalho de excelência, que é sempre feito com muito carinho e zelo 

pelos jovens são-joanenses. Sugeriu à Mesa Diretora que seja feita 
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uma homenagem, através de moção de aplausos assinada por todos os 

edis, aos dois atiradores da primeira turma do TG, como forma de 

reconhecimento. A Vereadora Ana Paula parabenizou o Sargento 

Aquino e endossou as palavras da Vereadora Eluza. Afirmou que é 

nítida a diferença do carinho com os atiradores, bem como a amizade 

e a vontade que eles têm de permanecerem no Tiro de Guerra. 

 

O Presidente convidou, também, para ocupar a Tribuna Livre o Sr. 

Max Roger Rodrigues de Oliveira, que teve vinte minutos para tratar 

de assuntos referentes aos projetos do Grêmio Recreativo Escola de 

Samba Unidos do Caxangá. Iniciou saudando a todos os presentes e 

agradecendo pela oportunidade pelo uso da tribuna da Câmara. Em 

seguida, passou a palavra para o Sr. Leacir dos Santos Reis, que 

também iniciou sua fala cumprimentando os presentes e agradecendo 

a aquiescência da presença na Tribuna. Citou uma curiosidade sobre a 

questão do nome do Bairro onde a escola está situada. Disse que, 

geralmente, o bairro dá nome à agremiação. No caso da Escola 

Caxangá, o inverso ocorreu, tendo em vista que a Escola de Samba 

deu nome ao Bairro. Disse que existem atividades sociais na quadra da 

escola de samba, como dança de salão, capoeira, karatê. Comentou, 

também, que a fanfarra que utiliza as dependências da agremiação, 

assim como a comunidade utiliza o espaço para festas de aniversário, 

batizado, casamento, contribuindo com uma pequena taxa. Comentou 

que a quadra é muito grande e está praticamente parada. Disse que, de 

algum tempo para cá, a direção da escola tem encontrado dificuldade 

para realizar eventos e ter a participação popular, em virtude da 

localização da quadra. Ressaltou, no entanto, que tal situação está 

melhorando de uma maneira muito acentuada. Além dos eventos 

citados anteriormente, disse que cedeu a quadra para o hospital fazer 

um evento para angariar recursos. Na oportunidade, agradeceu ao 

Vereador Sebastião a destinação de emenda impositiva e com o 

recurso foi possível iniciar a realização de reparos no telhado. Disse 

que o serviço foi iniciado, mas, mesmo assim, é difícil para a escola, 

devido à dificuldade financeira. Leacir afirmou que a escola não tem 

arrecadação, mas que estão na luta, tentando fazer de tudo. Na 

sequência, falou sobre a participação do Grêmio Recreativo Escola de 

Samba Unidos do Caxangá no carnaval. Disse que tem mais de 60 

anos que a escola participa dos desfiles carnavalescos. Ressaltou que, 

atualmente, se o Poder Público não participar com recurso financeiro, 

torna-se impraticável. Disse que, além dos trabalhos citados 
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anteriormente, a agremiação tem outros trabalhos realizados com a 

comunidade, citando, por exemplo, o projeto CEPACAI, que foi 

paralisado por conta da pandemia. Frisou que o Caxangá depende de 

recursos financeiros, porque trabalham para a comunidade, sem 

nenhum tipo de fim lucrativo. Leacir salientou que, para qualquer 

evento coletivo, a quadra da escola de samba está à disposição do 

Poder Público. Disse que, recentemente, foi feito um camarote na 

parte superior da quadra. Comentou, também, que a direção da escola 

de samba está com certa dificuldade de realizar obras para atender as 

exigências de segurança do Corpo de Bombeiros. Disse que conta com 

os Vereadores para a destinação de emenda impositiva para a Escola 

Caxangá. Também comentou que escola de samba é a parte cultural 

mais antiga de São João Nepomuceno. As agremiações carnavalescas 

trazem cultura, entretenimento e divertimento, tudo de maneira 

gratuita. Ao final de sua fala, disse que necessitam de uma parceria 

maior com o Poder Público, deixando o convite para que os Edis 

possam conhecer o complexo do Grêmio Recreativo Escola de Samba 

Unidos do Caxangá, que é dotado de quadra, ateliê para a confecção 

das fantasias e barracão para a construção das alegorias. O Vereador 

Leonardo manifestou sua admiração por Leacir Reis, dizendo que o 

mesmo fez parte de sua infância. Disse que queria, como Vereador, 

parabeniza-lo pela dedicação por toda uma vida junto às crianças da 

Rua dos Henriques e do Bairro Caxangá e da qual fez parte. 

Parabenizou por tudo o que faz e sempre fez pela cidade. Em sua fala, 

Leonardo destacou a atuação de Leacir Reis como ex-vereador, além 

de manifestar seu apoio por meio das emendas impositivas. O 

Vereador Francisco agradeceu a presença do Leacir Reis e também 

disse sobre sua admiração por ele, pelo seu trabalho e por sua atuação 

parlamentar. Citou o trabalho que Leacir fez de ajudar as crianças e as 

pessoas mais humildes com a distribuição do “sopão”. Francisco 

também afirmou que agraciará a Unidos do Caxangá com a emenda 

impositiva. A Vereadora Ana Paula perguntou ao Sr. Leacir o valor 

necessário para que a entidade possa se adequar às exigências do 

Corpo de Bombeiros. Respondendo ao questionamento feito pela 

vereadora, o representante da agremiação disse que é preciso fazer 

uma escada, cujo custo seria de R$8 mil, além de mudar os degraus 

em relação à largura e altura; saída de emergência com a porta abrindo 

para fora; instalação de extintores de incêndio em vários pontos, luz 

de emergência. Disse que, todo valor que for direcionado à escola será 

bem vindo. Esclarecendo a fala da sua colega, o Vereador Leonardo 
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sugeriu que fosse feito um levantamento pela escola de samba desses 

valores necessários para a adequação às existências do Corpo de 

Bombeiros e, assim, o montante poder ser dividido entre os 

Vereadores, através das emendas. A Vereadora Fabiana parabenizou 

toda família da Unidos do Caxangá. Disse que não é fácil colocar o 

carnaval na rua e a Vermelho e Branco é uma escola de samba de raça, 

de força e de história dentro da cidade. Parabenizou e afirmou que a 

agremiação pode contar com ela no que for preciso. O Vereador Írio 

disse que sabe de toda luta e trabalho de Leacir Reis. Disse que está na 

rádio desde 1994 e, através das reportagens no carnaval, pode 

acompanhar um pouco dessa luta. Também afirmou que destinará uma 

parte da emenda impositiva para a agremiação. O Vereador José 

Maria também parabenizou pelo trabalho realizado na Escola de 

Samba Caxangá, fazendo um desfile de respeito, que agrada a todos. 

Ainda ressaltou que teve a honra de ser vereador junto com Leacir 

Reis, com o qual aprendeu bastante. Ao final de sua fala, afirmou que 

destinará parte da emenda impositiva para aquela agremiação 

carnavalesca. O Vereador Herculano também parabenizou, bem como 

manifestou que apoiará o Caxangá com emenda impositiva. A 

Vereadora Eluza reforçou a palavra de seus colegas com relação ao 

apoio à Escola de Samba e ainda sugeriu à Mesa Diretora que a 

Câmara Municipal possa realizar sua sessão solene, ou outro evento 

que vier a promover, na quadra do Caxangá. O Presidente da Câmara 

agradeceu a presença do Sr. Leacir Reis e comentou que o Legislativo 

está sempre de portas abertas.  

 

6ª) Grande expediente:  
 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

78/2023, que “Dispõe sobre a criação do Conselho Municipal de 

Habitação e institui o Fundo Municipal de Habitação de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 75/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer n.º 55 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

56/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação da Emenda nº 03/2023, de autoria da 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. Neste momento, colocada a 

emenda em votação nominal pelo Presidente, foi a mesma aprovada.  
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

80/2023, que “Estabelece regras para a concessão de meia-entrada em 

eventos realizados no Município de São João Nepomuceno/MG”. 

Parecer nº. 73/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

Parecer nº. 54/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada 

de Contas e Parecer nº. 54/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

83/2023, que “Altera a Lei nº. 3.272, de 01 de julho de 2019, que 

‘Inclui, no Calendário Oficial do Município de São João 

Nepomuceno, a Semana Municipal de Valorização da Vida e 

Prevenção ao Suicídio’”. Parecer nº. 76/2023 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 57/2023 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

84/2023, que “Institui a Semana Municipal da Maternidade Atípica e 

dá outras providências”. Parecer nº. 77/2023 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº 58 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 65, de 24 de outubro de 2023, que “Altera Lei 

3.589, 19 de junho de 2023, que “Dispõe sobre o serviço de                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

inspeção sanitária e industrial de produtos de origem animal no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”.  

Distribuído para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 85, que “Dispõe sobre a realização anual de ações 

relacionadas ao enfrentamento do parto prematuro durante o mês de 

novembro e dá outras providências”, de autoria da Vereadora Ana 

Paula Callegaro da Silva. Distribuir para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos Municipais. 
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- Projeto de Lei nº. 86, que “Dispõe acerca da implantação de código 

QR em todas as placas de obras públicas municipais para leitura e 

fiscalização eletrônica e dá outras providências”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 87, que “Dá denominação a logradouro público de 

‘Ronaldo Soares Pereira’”, de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho; Relatora: Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes; e Secretário: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra.  

 

- Projeto de Lei nº. 88, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Sra. Silmara Ferreira Pinheiro”, de autoria do Vereador José Maria de 

Almeida. Distribuído para a Comissão Especial: Presidente: Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; Relatora: Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes; e Secretário: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra. 

 

- Projeto de Lei nº. 89, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à 

Sra. Nara Vieira Corrêa Gonçalves”, de autoria do Vereador 

Herculano Badoco Rodrigues Filho. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Relatora: 

Vereadora Eluza Salvador Côrtes; e Secretário: Vereador José Maria 

de Almeida. 

 

- Projeto de Lei nº. 90, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Sr. Marcelo Gonçalves de Castro”, de autoria do Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. Distribuído para a 

Comissão Especial: Presidente: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; 

Relator: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; e Secretária: 

Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 

 

- Projeto de Lei nº. 91, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Sr. Francisco Carlos Alves”, de autoria do Vereador Írio 

Henriques Furtado Filho. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador José Maria de Almeida; Relator: Vereador 
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Leonardo de Oliveira Dutra; e Secretário: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho. 

 

- Projeto de Lei nº. 92, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Sr. Noraldino Lúcio Dias Júnior”, de autoria da Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade. Distribuído para a Comissão Especial: 

Presidente: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo; 

Relator: Vereador José Maria de Almeida; Secretária: Vereadora 

Eluza Salvador Côrtes. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 211/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Executivo Municipal a manutenção 

das estradas que dão acesso às comunidade rurais dos Cafés e do 

Cruzeiro. O pedido justifica-se, tendo em vista a existência de trechos 

que estão intransitáveis, como os localizados nas proximidades das 

propriedades rurais dos senhores Sílvio Pinheiro e Sebastião Paulino. 

Além da manutenção dessas estradas, também há necessidade de se 

reformar as pontes de madeira e os mata-burros, melhorando o ir e vir 

dos produtores e moradores dessas localidades, que dependem das 

boas condições das vias para o escoamento da produção e para a 

própria locomoção. 

 

- Moção nº. 51/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

manifestando votos de aplausos e congratulações à direção e a todos 

os servidores do Centro Municipal de Educação Infantil “Professor 

Ubi Barroso Silva”, pela realização do “Dia do Cabelo Maluco”. A 

atividade aconteceu no dia 05 de outubro e integrou as comemorações 

da Semana da Criança. A brincadeira, que viralizou nas redes sociais e 

invadiu as escolas de todo o país, consiste em incentivar a criançada a 

criar penteados inusitados e criativos, contando com a ajuda da 

família. 

 

- Moção nº. 54/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

parabenizando os atletas do Projeto Esportivo de Levantamento de 

Peso que, brilhantemente, participaram do Festival Nacional 

Mangueira de Levantamento Olímpico, realizado no dia 14 de 

outubro, no Rio de Janeiro. A delegação são-joanense foi composta 

por 31 atletas, que obtiveram um excelente desempenho, 
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representando muito bem nosso Município no torneio nacional, 

conquistando o primeiro lugar nas categorias Sub-09 e Sub-12 e a 

terceira colocação no Sub-15. Coordenado pela professora de 

Educação Física e ex-atleta e coordenadora da Seleção Brasileira, 

Liliane Menezes, medalhista Sula e Pan-americana, o Projeto de 

Levantamento de Peso é desenvolvido nas Escolas Cívico-Militar Três 

Marias e Dr. Péricles Vieira de Mendonça, contemplando crianças e 

jovens na faixa etária de 08 a 17 anos. 

 

- Indicação nº. 213/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Executivo Municipal que possa implementar um projeto 

para reforma de bens móveis ociosos dentro da Administração 

Municipal, que seriam descartados, prolongando, assim, seu tempo de 

uso. Para isso, foi sugerido que a Municipalidade utilize os 

profissionais de seu quadro funcional, como marceneiros e 

serralheiros, para procederem à reforma desses bens, que poderiam ser 

reaproveitados pelo próprio setor de origem ou por outras repartições 

da Administração Municipal. 

 

- Indicação nº. 214/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

inscreva São João Nepomuceno na seleção para obras de contenção de 

encostas no Novo PAC. Os Municípios têm até o dia 10 de novembro 

para inscreverem no edital aberto pelo Ministério das Cidades. A 

medida será importante para que São João Nepomuceno, caso seja 

contemplado com os recursos, consiga atuar preventivamente naquelas 

áreas de risco que necessitam de uma atenção por parte do Poder 

Público, com vistas a resguardar a segurança de seus munícipes. 

 

- Pedido de Providência nº. 08/2023: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com a Secretaria de Desenvolvimento Social e 

Econômico, que possa agilizar os trâmites para a regulamentação do 

Fundo Municipal de Direitos do Idoso, de forma a possibilitar o 

financiamento de projetos, programas e atividades que propiciem a 

melhoria da qualidade de vida da terceira idade no Município, 

fortalecendo a autonomia, a integração e a participação efetiva desta 

população na sociedade. 
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- Moção nº. 52/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando o Sensei Josué Rocha pela belíssima participação no 

10º Campeonato Mundial de Karate, disputado entre os dias 13 e 15 

de outubro, em Tóquio, no Japão. O evento esportivo foi organizado 

pela Karatenomichi Word Federation (KWF) e contou com os maiores 

praticantes de Karate do mundo, incluindo países como Brasil, Japão, 

Austrália, Canadá, Itália, Rússia, México, África do Sul, Argélia e 

Índia. O professor Josué Rocha, que é faixa preta 5º DAN, foi um dos 

32 integrantes da delegação brasileira, sendo o único representante de 

Minas Gerais. Competindo com outros 17 participantes na modalidade 

kata, faixa etária de 50 a 60 anos, conquistou a quarta colocação, 

demonstrando toda sua técnica, preparo físico, dedicação, persistência, 

comprometimento e força de vontade. 

 

- Indicação nº. 210/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal que tome as providências 

necessárias para a realização da poda das árvores que ficam às 

margens da Estrada da Tapuia, no trecho conhecido como “Matinha”. 

A medida faz-se necessária e urgente, tendo em vista que já ocorreram 

inúmeras quedas de galhos grandes no local, levando risco para as 

pessoas que transitam pela estrada, que é bastante movimentada.  

 

- Representação nº. 10/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais – DEER/MG a instalação de redutor de velocidade 

ou radar no cruzamento da Rodovia MG-126 com a Avenida Noêmia 

Procópio Loures (popularmente conhecido como Morro do 

Marimbondo) e com Rua Elano Pinto (via de acesso ao Trombeteiros 

Country Clube). A solicitação faz-se extremamente necessária, 

considerando-se que esse trecho tem movimento bastante intenso de 

veículos, tanto na rodovia, quanto nas duas vias públicas do 

Município, o que torna esse cruzamento bastante perigoso, inclusive já 

tendo sido registrados alguns acidentes no local. 

 

- Moção nº. 55/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

parabenizando a servidora pública Maria do Socorro da Silva, pelos 

relevantes serviços prestados ao Município de São João Nepomuceno. 

Maria do Socorro cuida da limpeza das vias públicas do Distrito de 

Taruaçu, desempenhando suas funções com zelo, responsabilidade e 
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eficiência, não medindo esforços para fazer o melhor por sua 

comunidade. 

 

- Indicação nº. 207/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

sejam tomadas providências quanto à instalação de placas com sinal 

de advertência, bem como pintura dos redutores de velocidade 

(ondulações transversais/lombadas) existentes na Avenida Celso 

Cosme de Castro, nas proximidades da Escola SESI/SENAI. A 

medida faz-se necessária, tendo em vista que os redutores de 

velocidade não estão sinalizados de forma adequada, além de estarem 

sem pintura, causando riscos de acidente e danos aos veículos, já que 

os condutores, muitas vezes, especialmente no período noturno, não 

conseguem identificar o redutor a tempo de reduzir a velocidade. 

 

- Indicação nº. 208/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando que o Chefe do Poder Executivo autorize o setor 

competente a instalar um ponto de ônibus com guarita na Rua Antônio 

Detoni, no Bairro Três Marias, abaixo da área arborizada que separa a 

referida via da Rua Waldeck Henriques. Além dessa benfeitoria, 

sugiro que seja feita uma escada de acesso para que os moradores da 

parte de cima possam chegar ao ponto de ônibus, além de serviço de 

paisagismo no local. 

 

- Indicação nº. 212/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal a realização de calçamento dos 

dois morros que dão acesso à ultima rua do Povoado de Araci. A 

execução do serviço melhorará o ir e vir dos moradores que sofrem 

com a falta do calçamento, em virtude do barro e da poeira, razão pela 

qual se torna importante a realização da pavimentação. 

 

- Indicação nº. 209/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal a realização de calçamento dos 

dois morros que dão acesso à ultima rua do Povoado de Araci. A 

execução do serviço melhorará o ir e vir dos moradores que sofrem 

com a falta do calçamento, em virtude do barro e da poeira, razão pela 

qual se torna importante a realização da pavimentação. 

 

- Moção de Aplausos nº 53/2023: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, parabenizando o supervisor técnico, Valdei Xavier de 
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Oliveira, e toda sua equipe do Polo São João Nepomuceno Energisa, 

pelos serviços prestados à população, de modo especial, às 

comunidades rurais de nosso Município, sempre atendendo 

prontamente nos momentos de adversos, empenhando todos os 

esforços para o pronto restabelecimento da energia elétrica. 

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 78/2023, que 

“Dispõe sobre a criação do Conselho Municipal de Habitação e 

Institui o Fundo Municipal de Habitação de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”. Com emenda. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 80/2023, que 

“Estabelece regras para a concessão de meia-entrada em eventos 

realizados no Município de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 83/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.272, de 01 de julho de 2019, que ‘Inclui, no 

Calendário Oficial do Município de São João Nepomuceno, a 

‘Semana Municipal de Valorização da Vida e Prevenção ao Suicídio’” 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 84/2023, que 

“Institui a Semana Municipal da Maternidade Atípica e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 78, 80, 83 e 84/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a trigésima sétima Sessão e 

declarou aberta a trigésima oitava Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 78/2023. Com 

emenda. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 80/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 83/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 84/2023. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 78, 80, 83 e 

84/2023. 

 

13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula reforçou o convite às mulheres com relação à prevenção ao 

câncer de mama. Disse que já está no final da campanha Outubro 

Rosa e que o mês foi intenso, afirmando que a agenda para os meses 

de novembro e dezembro já está lotada. Ressaltou que a campanha vai 

se estender e o movimento de prevenção é o ano todo. Também 

deixou o convite para o Novembro, afirmando que serão iniciadas 

outras campanhas de prevenção e informação à saúde. A Vereadora 

ainda agradeceu pela aprovação dos projetos de sua autoria. A 

Vereadora Eluza ressaltou a preocupação com situação da entrada e 

saída do Supermercado Supermais, visto que alguns condutores 

trafegam pela contramão para entrarem no estacionamento da loja, o 

que tem contribuído para a ocorrência de acidentes. Disse que esteve 

no Departamento de Trânsito e que foi informada de que a inversão no 

sentido de entrada e saída depende do proprietário do estabelecimento. 

A Vereadora também reforçou a questão do Outubro Rosa, 

salientando que, apesar de as mulheres estarem procurando as 

unidades de saúde para a solicitação da mamografia, o que tem 

observado é que a maioria do público feminino que tem procurado é 

composto por mulheres que fazem o exame todo ano. Diante disso, 

destacou a necessidade de se alcançar aquelas que não fazem a 

mamografia rotineiramente, que são muitas. Eluza ainda parabenizou 

a Secretaria de Saúde pelo Sistema Viver e também solicitou que o 

boletim com os casos de Covid volte a ser divulgado semanalmente, a 
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fim de toda a população ficar ciente.  A Vereadora Fabiana comentou 

que, em gestões anteriores, os prefeitos entregaram várias casas 

populares no Centenário, Três Marias e Bela Vista, diferentemente da 

atual gestão em que se vê esse programa habitacional destinado a 

doação de terrenos. A parlamentar opinou que o referido projeto trata-

se de “fake news”, uma ilusão que o Executivo está fazendo com as 

pessoas mais humildes, tendo em vista que o trabalhador, que ganha 

até 3 salários mínimos, paga aluguel e está inscrito no CADúnico, 

dificilmente conseguirá construir sua casa em dois anos. Disse que, 

em sua opinião, a atual gestão deveria elaborar projetos que, 

realmente, fossem de encontro às pessoas carentes. Sugeriu que o 

Executivo faça como os antigos gestores e realize a doação da casa 

pronta, ao invés do terreno. O Vereador Francisco sugeriu que 

Executivo, aproveitando o acesso que o atual governo tem com os 

deputados, assim como os próprios vereadores, consiga uma verba 

para que se possa atingir a construção de algumas casas. Também 

parabenizou a servidora Cristina Sarmento pelo começo da nova 

Câmara Mirim, que foi instaurada na atual sessão legislativa. 

Comentou que esteve na primeira reunião dos vereadores mirins e viu 

o entusiasmo de cada um deles. Deixou a sugestão para que, ao menos 

dois vereadores da Câmara Municipal, pudessem participar da reunião 

da Câmara Mirim. Comentou, ainda, que os temas abordados pelos 

vereadores mirins são os mesmos dos Vereadores. O Vereador Írio 

Henriques agradeceu pela aprovação dos pedidos apresentados por 

ele. O Vereador José Maria, complementando a fala da Vereadora 

Fabiana, disse que os lotes que estão sendo doados pelo Executivo são 

localizados em barranco, o que dificulta ainda mais. Comentou que 

em seu segundo mandato, entrou na Câmara com um projeto para que 

o Executivo doasse os terrenos pelo menos com o alicerce pronto. 

Afirmou que é muito difícil uma pessoa assalariada construir, tendo 

família para cuidar e pagando aluguel. O parlamentar também 

comentou que, por diversas vezes, usou a palavra livre reclamando da 

Secretaria da Agricultura, mas na presente reunião iria agradecer a 

pasta pelo serviço realizado na Comunidade dos Machados, por 

ocasião do desmoronamento de uma estrada por conta da chuva. Disse 

que foi um serviço difícil de fazer e que os funcionários da Secretaria 

foram durante a semana no local e executaram a obra. Também 

comentou que, há cerca de um ano e meio, a dupla Marcos Paulo e 

Fabiano entrou com pedido de documento para registrar a dupla e que 

na presente semana o registro saiu. Afirmou que hoje os cantores 
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Marcos Paulo e Fabiano são uma dupla profissional. O Vereador 

Leonardo usou a tribuna livre para fazer algumas colocações com 

relação ao Projeto de Lei nº 78/2023. Afirmou que é uma pessoa 

favorável a que seja feita a doação da casa aos munícipes ao invés do 

terreno. Mas salientou que, quando se fala de políticas de moradia e 

programa habitacional, além da doação do imóvel já pronto, também 

se inclui a doação de terreno.  Ressaltou que, quando se fala que o 

projeto é “fake news”, feito para enganar a população, isso fica muito 

pesado.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 07 de novembro de 2023, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

    

 

Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO 
                                                                                                                                                                                                                                        

           



264 
 

ATA DA TRIGÉSIMA NONA E QUADRAGÉSIMA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 07 de novembro de 2023 

Início: 19h 18min. 

Término: 21h 25min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 24 de outubro de 2023; 

 

4ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

a Sra. Laís da Silva Alves, que teve vinte minutos para tratar de 

assuntos referentes ao Centro Espírito Casa de Noemi – Lar do 

Menino Jesus. Iniciou saudando a todos os presentes. Disse que sua 

intenção na data de hoje é agradecer aos Vereadores e fazer uma 

prestação de contas da utilização dos recursos recebidos nesse ano de 

2023. Sendo assim, apresentou várias imagens dos trabalhos 

realizados e dos equipamentos adquiridos pela Entidade. Para o 

próximo ano, disse que pretendem fazer um prolongamento do telhado 

na área do bazar, assim como pequenas reformas para retirada de 

infiltrações. Ao final, disse que espera contar com o apoio de todos os 

Vereadores, através das emendas impositivas. Terminando sua 
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explanação, o Presidente, então, agradeceu a presença da Sra. Laís a 

esta Casa. 

 

O Presidente convidou, também, para ocupar a Tribuna Livre a Sra. 

Letícia Vicente, Fisioterapeuta, que teve vinte minutos para tratar de 

assuntos relacionados à prematuridade. Iniciou saudando a todos os 

presentes. Comentou que esse é um tema de muita relevância, uma 

vez que os bebês prematuros possuem muitos fatores de risco para 

alterações e atrasos no desenvolvimento, sendo, portanto, muito 

importante que esses bebês possuam acompanhamento, não somente 

dos médicos pediatras, mas também de fisioterapeutas e 

fonoaudiólogos. Comentou que existem dados estatísticos que 

demonstraram uma correlação entre os prematuros e doenças como o 

autismo e a paralisia cerebral, o que reforça a necessidade desse 

cuidado. Falou que, diante disso, nesse ano, realizarão um evento 

sobre esse tema, que terá início amanhã, oportunidade em que serão 

realizadas palestras de educação e saúde, com o objetivo de trazerem 

informações para as mães. Ao final, o Presidente agradeceu a presença 

da Sra. Letícia a esta Casa. 

 

5ª) Grande expediente:  
 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

65/2023, que “Altera a Lei nº. 3.589, de 19 de junho de 2023, que 

dispõe sobre o Serviço de Inspeção Sanitária e Industrial de Produtos 

de Origem Animal no Município de São João Nepomuceno-MG e dá 

outras providências”. Parecer nº. 78/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Parecer nº. 56/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 59/2023 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

85/2023, que “Dispõe sobre a realização anual de ações relacionadas 

ao enfrentamento do parto prematuro durante o mês de novembro e dá 

outras providências”. Parecer nº. 79/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 60/2023 da Comissão Serviços 

Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

86/2023, que “Dispõe acerca da implantação do código QR em todas 
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as placas de obras municipais para leitura e fiscalização eletrônica e 

dá outras providências”. Parecer nº. 79/2023 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 60/2023 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

87/2023, que “Dá denominação a logradouro público de ‘Ronaldo 

Soares Pereira”. Parecer nº. 31/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

88/2023, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Silmara 

Ferreira Pinheiro”. Parecer nº. 32/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

89/2023, que “Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Nara 

Vieira Corrêa Gonçalves”. Parecer nº. 33/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

90/2023, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. 

Marcelo Gonçalves de Castro”. Parecer nº. 34/2023 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

91/2023, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. 

Francisco Carlos Alves”. Parecer nº. 35/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

92/2023, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. 

Noraldino Lúcio Dias Júnior”. Parecer nº. 36/2023 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 93, de 30 de outubro de 2023, que “Dispõe sobre a 

concessão de subvenções sociais às Entidades que menciona, e dá 
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outras providências”.  Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 94, de 07 de novembro de 2023, que “Dispõe sobre 

a participação do Município de São João Nepomuceno/MG no 

Programa de Produção de Unidades Habitacionais de Interesse Social 

da Caixa Econômica Federal, com financiamento direto aos 

beneficiários/donatários, de acordo com as regras do programa 

definidas pelo Governo Federal e dá outras providências”. Distribuído 

para as três Comissões Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 95, de 07 de novembro de 2023, que “Dispõe sobre 

a concessão de direito real de uso das áreas destinadas à Política 

Habitacional do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 96, que “Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro 

de 2015, que ‘Dispõe sobre multas e sanções administrativas para 

maus-tratos a animais no âmbito do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”, de autoria do Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 

 

- Projeto de Lei nº. 97, que “Autoriza o Poder Legislativo a custear e 

contratar plano de saúde para todos os servidores da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno e dá outras providências”, de 

autoria da Mesa Diretora. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara.  

 

- Projeto de Lei nº. 99, que “Concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense à Sra. Sulamita Cristiane Silva Soares”, de autoria da 

Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade; Relator: 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; Secretário: Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 
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- Projeto de Lei nº. 100, que “Concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense ao Sr. Paulo Roberto Gregório de Souza”, de autoria do 

Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão 

Especial: Presidente: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; 

Relatora: Vereadora Eluza Salvador Côrtes; e Secretário: Vereador 

José Maria de Almeida. 

 

- Projeto de Lei nº. 101, que “Concede o Título de Cidadania São-

joanense ao Excelentíssimo Sr. Deputado Estadual Carlos Henriques 

Coelho”, de autoria da Vereadora Eluza Salvador Côrtes. Distribuído 

para a Comissão Especial: Presidente: Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho; Relator: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra; e 

Secretário: Vereador José Maria de Almeida. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que os Projetos de 

Lei nº. 99, 100 e 101/2023 fossem votados nesta Reunião. Para isso, 

deu às Comissões cinco minutos para emitirem seus Pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

99/2023, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense à Senhora 

Sulamita Cristiane Silva Soares”. Parecer nº. 37/2023 da Comissão 

Especial. Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

100/2023, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. 

Paulo Gregório de Souza”. Parecer nº. 38/2023 da Comissão Especial. 

Aprovado. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº 

101/2023, que “Concede o Título de Cidadania São-joanense ao 

Excelentíssimo Sr. Deputado Estadual Carlos Henriques Coelho”. 

Parecer nº. 39/2023 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 218/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

sugerindo ao Executivo Municipal, por meio do setor competente, que 

avalie a possibilidade de “arredondar” o meio-fio situado na esquina 

das Ruas Capitão Basílio e Comendador Francisco Ferreira, no Centro 

da cidade. 
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- Indicação nº. 217/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo Municipal que sejam tomadas providências 

com relação ao represamento de águas pluviais que vem ocorrendo no 

parquinho infantil e na pista de pump truck, localizados no Complexo 

Esportivo São Miguel, no Bairro Cidade Nova. 

 

- Requerimento nº. 26/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

requerendo da Mesa Diretora que seja enviado expediente ao Chefe do 

Executivo, sugerindo providências do órgão competente a fim de 

preste as devidas informações solicitadas e ignoradas pela 

Municipalidade, sob pena de serem tomadas as providências legais 

cabíveis ao caso. 

 

- Indicação nº. 221/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando que o Executivo Municipal avalie a 

possibilidade de realizar o nivelamento de um trecho do calçamento 

do Loteamento do Juninho Detoni, próximo ao Distrito de Carlos 

Alves. 

 

- Moção de Aplausos nº. 57/2023: Vereador Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, parabenizando Cristina Schimidt Pimenta 

Alves, pela dedicação e bons serviços prestados ao Município de São 

João Nepomuceno. 

 

- Moção de Aplausos nº. 58/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando a Equipe de Vôlei do Botafogo Futebol Clube 

pela belíssima participação na 3ª Copa São João Regional de Voleibol 

Feminino, realizada no dia 29 de outubro. 

 

- Representação nº. 11/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando à COPASA que possa providenciar a instalação de 

reservatório de água no Bairro Santa Fé, para abastecimento daquela 

comunidade. 

 

- Indicação nº. 220/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Senhor Prefeito Municipal, na forma regimental, 

determinar ao setor competente que verifique a possibilidade de 

providenciar a sinalização de “carga e descarga” na Avenida 

Tiradentes. 
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- Moção de Aplausos nº. 56/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira 

Dutra e Irio Henriques Furtado Filho, manifestando votos de aplausos 

e congratulações às Equipes do Projeto Robótica Educacional 

Sustentável das Escolas Públicas Municipais e do Polivalente, 

premiadas nas Feira de Ciências da Universidades Federais de Juiz de 

Fora (UFJF) e Viçosa (UFV), realizadas no mês de outubro.  

 

- Indicação nº. 216/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria 

competente, que viabilize a dragagem do Ribeirão dos Henriques, a 

partir da ponte do antigo matadouro, passando nos fundos das 

residências situadas na Rua Euvaldo Lodi, até o encontro com o 

Ribeiro São João. 

 

- Indicação nº. 215/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando que o Executivo Municipal tome as providências 

necessárias a fim de viabilizar a extensão de rede de esgoto na Rua 

Expedito Ferraz, no Bairro Novo Horizonte. 

 

- Indicação nº. 219/2023: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

sugerindo ao Executivo Municipal que seja realizado um mutirão de 

capina. 

 

- Moção de Aplausos nº. 59/2023: Assinada por todos os Vereadores, 

parabenizando os veteranos do Tiro de Guerra, Senhores Menotti 

Gotti Filho e José Maria Soares. 

 

8ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 65/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.589, de 19 de junho de 2023, que dispõe sobre o 

Serviço de Inspeção Sanitária e Industrial de Produtos de Origem 

Animal no Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 85/2023, que 

“Dispõe sobre a realização anual de ações relacionadas ao 

enfrentamento do parto prematuro durante o mês de novembro e dá 

outras providências”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 86/2023, que 

“Dispõe acerca da implantação do código QR em todas as placas de 

obras municipais para leitura e fiscalização eletrônica e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 87/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Ronaldo Soares Pereira”. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 88/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Silmara Ferreira 

Pinheiro”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 89/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Nara Vieira Corrêa 

Gonçalves”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 90/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Marcelo 

Gonçalves de Castro”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 91/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Francisco Carlos 

Alves”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 92/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Noraldino Lúcio 

Dias Júnior”. O Vereador Leonardo de Oliveira Dutra se absteve de 

votar. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 99/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense à Senhora Sulamita 

Cristiane Silva Soares”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 100/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Paulo Gregório de 

Souza”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 101/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Excelentíssimo Sr. 

Deputado Estadual Carlos Henriques Coelho”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 65, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 99, 100 e 101/2023. 

 

9ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

10) O Presidente declarou encerrada a trigésima nona Sessão e 

declarou aberta a quadragésima Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 65/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.589, de 19 de junho de 2023, que dispõe sobre o 

Serviço de Inspeção Sanitária e Industrial de Produtos de Origem 

Animal no Município de São João Nepomuceno-MG e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 85/2023, que 

“Dispõe sobre a realização anual de ações relacionadas ao 

enfrentamento do parto prematuro durante o mês de novembro e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 86/2023, que 

“Dispõe acerca da implantação do código QR em todas as placas de 

obras municipais para leitura e fiscalização eletrônica e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 87/2023, que “Dá 

denominação a logradouro público de ‘Ronaldo Soares Pereira”. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 88/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Silmara Ferreira 

Pinheiro”. Aprovado. 
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- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 89/2023, que 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Nara Vieira Corrêa 

Gonçalves”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 90/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Marcelo 

Gonçalves de Castro”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 91/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Francisco Carlos 

Alves”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 92/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Noraldino Lúcio 

Dias Júnior”. O Vereador Leonardo de Oliveira Dutra se absteve de 

votar, justificando que, em determinada situação, referido Deputado 

faltou com respeito à sua figura de Parlamentar. Colocado o Projeto 

em discussão foi o mesmo aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 99/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense à Senhora Sulamita 

Cristiane Silva Soares”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 100/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Sr. Paulo Gregório de 

Souza”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 101/2023, que 

“Concede o Título de Cidadania São-joanense ao Excelentíssimo Sr. 

Deputado Estadual Carlos Henriques Coelho”. Aprovado. 

 

11) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 65, 85, 86, 87, 

88, 89, 90, 91, 92, 99, 100 e 101/2023. 

 

12) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula falou sobre a Campanha Outubro Rosa, agradecendo a 
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todos que colaboraram. Disse que a ASFECER fechou o mês com a 

realização de mais de quatrocentos e cinquenta exames de 

mamografia, e que esperam repetir esse número agora no mês de 

novembro. Lembrou que os exames são realizados durante todo o ano, 

e convidou todas as mulheres a procurarem a Entidade. Em seguida, 

convidou todos a participarem da Campanha Novembro Roxo, com 

início da programação amanhã, no Museu Municipal, a partir das 

18:30 horas, cujo tema é a prematuridade. A Vereadora Eluza 

agradeceu ao Deputado Estadual Coronel Henrique, em nome de todos 

os pacientes que foram contemplados nesse final de semana, com a 

realização de cirurgias de catarata, que só foi possível através de 

recursos provenientes de Emenda do referido Parlamentar. Dando 

continuidade, reforçou a importância da Campanha Novembro Azul, 

incentivando os homens a procurarem as Unidades Básicas de Saúde e 

realizarem os exames preventivos. Ao final, agradeceu aos colegas 

pela aprovação de suas Proposições. A Vereadora Fabiana 

parabenizou os integrantes do Partido dos Trabalhadores, pela 

manifestação pacífica que realizaram na data de hoje, no Calçadão, em 

oposição à atual gestão do Governo Estadual. Em seguida, também 

comentou sobre a Campanha Novembro Azul, ressaltando a 

importância do cuidado com a saúde do homem. O Vereador 

Francisco agradeceu aos colegas pela aprovação de suas Proposições. 

O Vereador Leonardo parabenizou a Secretaria Municipal de 

Educação, assim como todos os servidores, professores e alunos, pela 

realização da 5ª Feira Literária. Agradeceu também à Deputada 

Estadual Chiara Biondini pelo envio de uma Emenda Parlamentar, no 

valor de R$500.000,00 (quinhentos mil reais), destinada à 

pavimentação asfáltica da Rua Expedicionário Garcia Lopes, pedido 

esse realizado por ele e pelo Vereador Irio Henriques. Comentou 

também, sobre uma Emenda Parlamentar enviada pelo ex-Deputado 

Braulio Braz, no valor de R$250.000,00 (duzentos e cinquenta mil 

reais), parabenizando o Vereador José Maria de Almeida por essa 

conquista. O Vereador Irio também agradeceu à Deputada Chiara 

Biondini, por esse auxílio na melhora da infraestrutura do Município. 

O Vereador José Maria agradeceu aos colegas pela aprovação de suas 

Proposições, assim como, em nome dos moradores da Rua Geraldo 

Passe, agradeceu ao ex-Deputado Bráulio Braz pela Emenda enviada, 

e ao Vereador Leonardo, pelas palavras. Ao final, agradeceu também 

à Deputada Chiara Biondini, pela excelente ajuda que tem dado ao 

Município. Em seguida, lembrou também do Deputado Estadual 
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Noraldino, que, apesar de não contar com o apoio da atual 

Administração, em muito tem contribuído com nossa cidade. Falou, 

ainda que, além dos R$250.000,00 (duzentos e cinquenta mil reais), o 

ex-Deputado Bráulio enviou o valor de R$90.000,00 (noventa mil 

reais) destinada à Associação Pestalozzi. O Vereador Sebastião, 

falando em seu nome, e do Vereador Herculano, agradeceu à 

Deputada Estadual Delegada Sheila, pelos dois veículos doados ao 

Município, destinados à área da saúde. 

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- A Câmara Municipal de São João Nepomuceno convida Vossa 

Senhoria e ilustríssima família para participar da solenidade que 

confere a entrega da Comenda Zumbi dos Palmares ao Senhor Adilson 

de Oliveira França, que será realizada no dia 17 de novembro, a partir 

das 18 horas, na Sede da Câmara Municipal. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 21 de novembro de 2023, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop. 

    

 

Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS. 

 

 

Local: Plenário da Câmara Municipal 

Data: 17 de novembro de 2023 

Início: 18h 13min. 

Término: 19h 03 min. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, Herculano Badoco Rodrigues Filho, José Maria de Almeida e 

Leonardo de Oliveira Dutra. Ausente justificadamente a Vereadora Eluza 

Salvador Côrtes.  
 

Ocorrências: 
 

1ª) A apresentadora Adriana de Freitas Dutra anuncia a abertura da 

Reunião Solene, falando sobre a finalidade da mesma, que é a entrega da 

Comenda “Zumbi dos Palmares”, instituída pela Lei nº 3.425, de 16 de 

novembro de 2021, cujo objetivo é prestar homenagem a pessoas de 

descendência negra que se tenham destacado nos cenários local, estadual, 

nacional e/ou internacional, através de ações que tenham resultado em 

benefício à comunidade municipal e/ou atuado na defesa, conscientização e 

preservação da cultura negra. Convidou para ocupar lugar de destaque o 

senhor Adilson de Oliveira França, após explicar que o homenageado foi 

escolhido por votação, através de três nomes sugeridos pelo Movimento de 

Conscientização e Integração Racial (MOCIR). 

 

2ª) A apresentadora registrou a presença das seguintes autoridades e 

representantes de órgãos e entidades do Município: 

 

• Dr. Carlos Alberto dos Santos, presidente do Movimento de 

Conscientização e Integração Racial (MOCIR); 

• Senhor Manoel de Almeida Silva, conselheiro e membro do MOCIR; 

membro da comunidade afro-brasileira; conselheiro licenciado da 

AFROBRÁS – Sociedade Afrobrasileira de Desenvolvimento Sócio 

Cultural; 

• Senhor Israel Maltik, Rádio Difusora; 
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• Dra. Elvandra Matos Machado, presidente da Comissão da Cidadania 

e Diversidade da 80ª subseção de São João Nepomuceno. 

 

3ª) Apresentadora leu correspondências. 

 

4º) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da Câmara 

Municipal fez a abertura da presente sessão, proferindo seu discurso inicial. 

 

5ª) Apresentadora convidou o Vice-prefeito Antônio José da Costa para 

compor a mesa de honra.  

 

6ª) Entrega da Comenda “Zumbi dos Palmares ao senhor Adilson de 

Oliveira França, feita pelo presidente do Legislativo. 

 

7ª) Agradecimento do homenageado. 

 

8ª) Pronunciamento do presidente do MOCIR, Dr. Carlos Alberto dos 

Santos. 

 

9ª) Pronunciamento do conselheiro licenciado da AFROBRÁS – Sociedade 

Afrobrasileira de Desenvolvimento Sócio Cultural, senhor Manoel de 

Almeida Silva. 

 

10) Encerramento: Agradecendo a todas as pessoas presentes pelo 

comparecimento à reunião, o Presidente, Sebastião Carlos Barbosa, 

encerrou-a. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra 
 

 

Sebastião Carlos Barbosa 
PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA E QUADRAGÉSIMA 

SEGUNDA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 21 de novembro de 2023 

Início: 19h 09min. 

Término: 20h 07min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho. 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 07 de novembro de 2023; 

 

4ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

93/2023, que “Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às 

Entidades que menciona, e dá outras providências”. Parecer nº. 

82/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

58/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e 

Parecer nº. 63/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Todos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre Projeto de Lei nº 

94/2023, que “Dispõe sobre a participação do Município de São João 

Nepomuceno/MG no Programa de Produção de Unidades 
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Habitacionais de Interesse Social da Caixa Econômica Federal com 

financiamento direto aos beneficiários/donatários, de acordo com as 

regras do programa definidas pelo Governo Federal e dá outras 

providências”. Parecer nº. 83/2023 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação, Parecer nº 59/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas e Parecer nº. 64/2023 da Comissão de Serviços 

Públicos Municipais. Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº 

95/2023, que “Dispõe sobre a concessão de direito real de uso das 

áreas destinadas à Política Habitacional do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 84/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 60/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

65/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados. 

 

5ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 98, de 09 de novembro de 2023, que “Institui o 

Código Sanitário do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei nº. 101-A, de 13 de novembro de 2023, que “Dispõe 

sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que menciona, e 

dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 224/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Executivo Municipal, por meio da 

Secretaria de Obras e Desenvolvimento Urbano, que realize a capina 

da Rua Brasília, no Bairro São José. 

 

- Moção de aplausos nº. 60/2023: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a fisioterapeuta Letícia de Paula Vicente pelo 
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lançamento do livro “Manual ilustrado de orientações aos pais sobre 

desenvolvimento infantil de 0 a 2 anos”, realizado no dia 30 de 

outubro na Faculdade de Fisioterapia da Universidade Federal de Juiz 

de Fora. A publicação tem como objetivo principal possibilitar a 

orientação de pais e/ou responsáveis, de forma simples e clara, a 

respeito de atividades que podem ser feitas em casa para a adequada 

estimulação do desenvolvimento do bebê. Disponível gratuitamente 

em formato de e-book pelo site da Rede Unida, a publicação é um 

trabalho de Letícia Vicente em parceria com Jaqueline da Silva 

Frônio, Kátia da Costa Pereira, Júlia de Souza Castilho e Mayara 

Vieira Souza. 

 

- Moção de aplausos nº. 61/2023: Írio Henriques Furtado Filho, 

manifestando votos de aplausos e congratulações a Raquel de Paula 

Filgueiras, pela belíssima participação na Copa Paletita de Jiu-jitsu, no 

último dia 11 de novembro, em Cataguases. A competição reuniu mais 

de 300 atletas, com idades entre 4 e 56 anos, de diversas regiões, além  

de contar com a presença especial de Rogério Minotouro, campeão 

brasileiro e sul-americano de boxe e um dos maiores nomes do MMA 

mundial e atleta do UFC. Raquel de Paula Filgueiras representou 

muito bem São João Nepomuceno, conquistando a primeira colocação 

na categoria faixa azul. 

 

- Moção de aplausos nº. 62/2023: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando um grupo de ciclistas são-joanenses que pedalou 

até o Santuário Nacional de Aparecida, em uma jornada de fé e 

devoção. Para o desafio de chegar ao Santuário Nacional, em 

Aparecida (SP), o grupo de amigos formado por André Borré, Wiliam, 

Wilton, Rodolfo, Mário, Osnir e Barbosa, e outros três ciclistas, saiu 

de Rio Novo na madrugada de quinta-feira (15/11), chegando ao seu 

destino no sábado. Movidos pelo desafio e pela fé, os ciclistas 

percorreram 416 km, em um percurso de quatro dias de viagem, 

superando limites, adversidades, além do desgaste físico e mental.   

 

- Indicação nº. 226/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

sugerindo ao Executivo Municipal que faça a inscrição do Munícipio 

no edital “Luzes no Patrimônio”, da Secretaria de Estado de Cultura e 

Turismo, que disponibiliza R$4,8 milhões para restauro e 

modernização da iluminação de patrimônios municipais.  
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- Indicação nº. 229/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal a instalação de iluminação pública 

na praça do trevo de saída para a cidade de Descoberto, localizado 

entre as Avenidas Celso Cosme de Castro e Sebastião Carlos Leite, 

bem como em seu entorno, sentido Bairro Chácara dos Palmares, 

desde a Oficina do Carneirinho até o pátio do Daniel do guincho. 

 

- Indicação nº. 228/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e 

Desenvolvimento Urbano, a extensão do calçamento poliédrico na 

estrada da Tapuia, atrás do Bairro Vivendas do Barão. No local, 

existem cerca de 10 residências e o calçamento vai até determinado 

trecho da estrada, não contemplando todos os moradores. 

 

- Indicação nº. 230/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, a 

necessidade de implantação da ficha compulsória para identificação de 

pacientes com câncer na Atenção Primária à Saúde e hospitalar, com 

vistas a fortalecer o letramento em oncologia em nosso Município. 

 

- Pedido de providência nº. 09/2023: Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, solicitando ao Excelentíssimo Prefeito Municipal, 

conjuntamente com a Secretaria de Saúde, que adotem as providências 

necessárias para que a Lei nº 3.419/2021, que “Dispõe sobre a 

realização anual de atividades ao enfrentamento do HIV/AIDS durante 

o mês de dezembro”, seja cumprida o quanto antes. 

 

- Indicação nº. 225/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

indicando ao Executivo Municipal, através dos setores competentes, 

que seja analisada a possibilidade de instalação de aparelhos 

climatizadores de ar nas escolas e creches municipais. Com a 

instalação dos climatizadores, será possível promover maior 

comodidade e conforto térmico dentro de sala de aula, proporcionando 

um ambiente mais agradável e adequado para o desenvolvimento das 

atividades escolares, melhor desenvolvimento no aprendizado das 

crianças e condições de trabalho mais adequadas. 

 

- Requerimento nº. 29/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

requerendo da Mesa Diretora que o Projeto de Lei nº. 66/2023, que 

“Dispõe sobre a criação da Carteira de Identificação da Pessoa com 
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Síndrome de Fibromialgia ou Fadiga Crônica no âmbito do Município 

de São João Nepomuceno/MG e dá outras providências”, seja retirado 

de tramitação, para envio do tema ao Poder Executivo através de 

Anteprojeto de Lei. 

 

- Indicação nº. 227/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade, 

solicitando ao Executivo que remeta como Projeto de Lei o 

Anteprojeto que “Dispõe sobre a criação da Carteira de Identificação 

da Pessoa com Síndrome de Fibromialgia ou Fadiga Crônica no 

âmbito do Município de São João Nepomuceno/MG e dá outras 

providências”. 

 

- Indicação nº. 222/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

solicitando ao Executivo Municipal a instalação de um ponto de 

ônibus, com banco e cobertura, na Rua Jorge Matozinhos, no Bairro 

Bela Vista. 

 

- Indicação nº. 223/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

indicando que o Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras 

e Desenvolvimento Urbano, providencie, com a maior brevidade 

possível, a construção de um bueiro na Avenida Tiradentes, próximo 

ao nº 50. A solicitação justifica-se, tendo em vista que, devido à falta 

do bueiro, quando chove, o local está tendo acúmulo de água, 

causando transtornos. 

 

7ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 93/2023, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 94/2023, que 

“Dispõe sobre a participação do Município de São João 

Nepomuceno/MG no Programa de Produção de Unidades 

Habitacionais de Interesse Social da Caixa Econômica Federal com 

financiamento direto aos beneficiários/donatários, de acordo com as 

regras do programa definidas pelo Governo Federal e dá outras 

providências”. Aprovado. 
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- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 95/2023, que 

“Dispõe sobre a concessão de direito real de uso das áreas destinadas à 

Política Habitacional do Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”. Aprovado. 

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 93, 94 e 95/2023. 

 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a quadragésima primeira Sessão e 

declarou aberta a quadragésima segunda Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 93/2023, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 94/2023, que 

“Dispõe sobre a participação do Município de São João 

Nepomuceno/MG no Programa de Produção de Unidades 

Habitacionais de Interesse Social da Caixa Econômica Federal com 

financiamento direto aos beneficiários/donatários, de acordo com as 

regras do programa definidas pelo Governo Federal e dá outras 

providências”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº 95/2023, que 

“Dispõe sobre a concessão de direito real de uso das áreas destinadas à 

Política Habitacional do Município de São João Nepomuceno e dá 

outras providências”.  Aprovado. 

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 93, 94 e 

95/2023. 

 

11) Encerramento: 
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- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula agradeceu pela aprovação dos projetos e indicações. A 

Vereadora Eluza reforçou que o mês de novembro é voltado para uma 

maior atenção à saúde dos homens, e que ainda continuam as 

campanhas de prevenção contra o câncer de próstata e câncer de pênis. 

Também sugeriu que o Legislativo Municipal envie comunicação à 

Secretaria de Saúde para reforçar o pedido já feito por esta Casa com 

relação a uma melhor climatização nos postos de saúde, 

proporcionando mais conforto para os médicos atenderem os 

pacientes. A Vereadora Fabiana comentou que visitaram algumas 

creches e escolas e foi relatado que alguns educandários ficaram em 

torno de dois meses sem ter cafezinho para os professores. Disse que 

tal situação é lamentável, tendo em vista que os professores e 

serventes já tinham sido proibidos de se alimentarem com a merenda 

escolar. Por fim, ressaltou que a situação é lamentável e que, em toda 

a história de São João Nepomuceno, nunca ouviu falar que a classe da 

educação tenha sido tão maltratada da forma como está sendo na atual 

administração. O Vereador Leonardo externou para seus colegas que o 

Município recebeu, no dia 13 de novembro, uma emenda parlamentar 

no valor de R$400.000,00 (quatrocentos mil reais), indicada pelo ex-

deputado federal Júlio Delgado, para custeio de média e alta 

complexidade do teto Mac para o Hospital São João. Ressaltou o 

comprometimento de Júlio Delgado com o Município, afirmando que 

o ex-parlamentar foi o deputado mais ativo com relação ao envio de 

emendas parlamentares para São João Nepomuceno. Ao final, deixou 

seu agradecimento ao ex-deputado federal. Falando das suas moções 

apresentadas na presente reunião, o Vereador Írio Henriques disse que 

também faz parte das atribuições do vereador o reconhecimento das 

pessoas que se destacam no Município. Também salientou que o 

Legislativo ainda tem duas votações importantes, que são as emendas 

impositivas e a questão do orçamento para o ano de 2024, que é um 

dos projetos mais importantes que passa pela Casa Legislativa. O 

Vereador José Maria disse que sempre usa o microfone da Câmara 

para fazer reclamação de algum secretário municipal, por não 

atenderem as solicitações feitas. Disse que, naquele momento, iria 

reclamar do Executivo. Afirmou que, em conversa com a secretária 

municipal sobre a construção do passeio próximo à creche do Bairro 

São Cristóvão, foi-lhe relatado que o serviço não era para ser feito, 

pois tratava-se de uma solicitação do vereador. Desabafou que tal 
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atitude é uma política errada e quando o Executivo pensa que está 

pisando no vereador, na verdade está deixando de atender ao povo.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 05 de dezembro de 2023, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

    

 

Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO 
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ATA DA QUADRAGÉSIMA TERCEIRA E QUADRAGÉSIMA 

QUARTA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 05 de dezembro de 2023 

Início: 19h 14min. 

Término: 20h 18min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente: Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho.  

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, José Maria de Almeida e Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 21 de novembro de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

- Neste momento, o Presidente deu início à eleição da Mesa Diretora 

para a Sessão Legislativa de 2024. Conforme artigo 5º, parágrafo 5º, 

inciso III, do Regimento Interno, como houve candidatura individual, 

a votação foi feita por cargo, na seguinte ordem: Presidente, Vice-

Presidente e Secretário. 

 

Apresentação dos candidatos a Presidente:  

Candidato 1: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; 

Candidata 2: Vereadora Fabiana Ferreira de Andrade. 
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Votaram no Candidato 1, os Vereadores: Ana Paula, Herculano, Írio, 

Leonardo e Sebastião. Votaram na Candidata 2, os Vereadores: Eluza, 

Fabiana, Francisco e José Maria.  

 

Assim, o Presidente declarou eleito o Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho para o cargo de Presidente da Mesa Diretora – Sessão 

Legislativa de 2024.  

 

Apresentação do candidato a Vice-presidente: 

Candidato único: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Votaram no candidato único os Vereadores: Ana Paula, Francisco, 

Herculano, Írio, José Maria, Leonardo e Sebastião. Abstiveram-se de 

votar as Vereadoras: Eluza e Fabiana.  

 

Assim, o Presidente declarou eleito o Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra para o cargo de Vice-presidente da Mesa Diretora – Sessão 

Legislativa de 2024.  

 

Apresentação do candidato a Secretário: 

Candidato único: Vereador Sebastião Carlos Barbosa. 

 

Votaram no candidato único, os Vereadores: Ana Paula, Francisco, 

Herculano, Írio, José Maria, Leonardo e Sebastião. Abstiveram-se de 

votar as Vereadoras: Eluza e Fabiana. 

 

Assim, o Presidente declarou eleito o Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa para o cargo de Secretário da Mesa Diretora – Sessão 

Legislativa de 2024.  

 

Finalizando, o Presidente informou que a Mesa Diretora – Sessão 

Legislativa de 2024 ficou composta pelos seguintes membros: 

 

Presidente: Vereador Herculano Badoco Rodrigues Filho; 

Vice-Presidente: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra: 

Secretário: Vereador Sebastião Carlos Barbosa.  

 

5ª) Grande expediente: 
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- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

98/2023, que “Institui o Código Sanitário do Município de São João 

Nepomuceno e dá outras providências”. Parecer nº. 86/2023 da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 61/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº. 

67/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados.  

 

6ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 102, de 30 de novembro de 2023, que “Dispõe 

sobre a concessão de subvenção social à Entidade que menciona e dá 

outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 16, de 23 de novembro de 2023, 

que “Altera a Lei Complementar nº. 19, de 28 de dezembro de 2011 e 

dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 103, que “Dispõe sobre o reconhecimento da 

prática do Airsoft como atividade esportiva no Município de São João 

Nepomuceno/MG e dá outras providências”, de autoria do Vereador 

Leonardo de Oliveira Dutra. Distribuído para a Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de Serviços Públicos 

Municipais.  

 

- Projeto de Resolução nº. 09, que “Regulamenta o procedimento de 

pequenas compras, nos termos da Lei Federal nº. 14.133, de 1º de abril 

de 2021, no âmbito da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno/MG”, de autoria da Mesa Diretora. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas.  
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O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de Lei 

nº. 102/2023 fosse votado nessa reunião. Para isso, deu cinco minutos 

às Comissões para emitirem seus pareceres.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

102/2023, que “Dispõe sobre a concessão de subvenção social à 

Entidade que menciona e dá outras providências”. Parecer nº. 88/2023 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº 63/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e Parecer nº 

69/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados.  

 

6ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº. 232/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, sugerindo ao Poder Executivo, através da Secretaria 

Municipal de Trânsito, Transporte, Segurança e Posturas (Settransp), 

que faça um estudo de viabilidade para implantação de vagas de 

estacionamento para motocicletas em um trecho da Rua Presidente 

Getúlio Vargas, em frente à barbearia do “Bezerrão”. 

 

- Moção de aplausos nº. 64/2023: Vereadores Fabiana Ferreira de 

Andrade, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e José Maria 

de Almeida, parabenizando o Projeto TitiArteiras, nas pessoas de seu 

idealizar, Márcio Sabones, e de todos os componentes deste grupo, 

que leva alegria, diversão e emoção por onde passa. O grupo é 

formado, em sua maioria, por idosos, que apresentam um cortejo com 

canções de ciranda e uma pequena peça teatral. 

 

- Indicação nº. 236/2023: Vereador Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, solicitando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de 

Trânsito, Transporte, Segurança Pública e Posturas (SETTRANSP), 

que seja feita a colocação de uma faixa de pedestres, bem como placas 

de redução de velocidade, na Rua Dr. João de Cavalheiro, nas 

proximidades do nº 151. A medida é necessária para proporcionar 

mais segurança aos pedestres na travessia da via, além de inibir o 

excesso de velocidade que alguns condutores estão imprimindo em 

seus veículos, levando perigo e risco de acidentes. 
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- Indicação nº. 237/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, 

que proceda a estudos para a implantação do Protocolo de 

Enfermagem na Atenção Primária à Saúde (APS).  Os protocolos de 

enfermagem constituem uma importante ferramenta que disciplina as 

rotinas de atendimento do profissional de enfermagem da rede pública 

de saúde, assegurando um atendimento de qualidade. Eles abordam 

condutas e orientações técnicas para a prática da enfermagem na APS, 

norteando os profissionais na prática cotidiana dos serviços de saúde.  

 

- Indicação nº. 239/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

indicando ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Saúde, 

que estude a possibilidade de designar um servidor para assumir a 

função de agendamentos e lançamentos dos procedimentos dos 

prontuários eletrônicos nos Postos de Saúde.  A medida faz-se 

necessária, tendo em vista o aumento considerável da demanda, não 

competindo ao serviço de enfermagem realizar tarefas burocráticas 

tais como lançamento, registro, acompanhamento e comunicação de 

consultas, antes destinadas a outros servidores.  

 

- Moção de aplausos nº. 66/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

manifestando votos de aplausos à Dra. Ana Carolina Mendes Saada, 

pelos bons serviços profissionais e pelo atendimento humanizado que 

vem proporcionando à comunidade são-joanense. Dra. Ana Carolina é 

médica do Posto de Saúde do Bairro São José. A profissional tem sido 

bastante elogiada pelos moradores pelo bom atendimento prestado. 

Atendimento este que se sobressai pela qualidade e cortesia, aliados à 

competência necessária para a eficácia do trabalho. 

 

- Indicação nº. 231/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Sebastião Carlos Barbosa, sugerindo ao Executivo Municipal que seja 

analisada a viabilidade de se realizar melhorias no morro que dá 

acesso à creche do Distrito de Taruaçu. A execução do serviço 

melhorará o acesso dos moradores e dos pais que deixam as crianças 

na creche, contribuindo com a qualidade de locomoção. 

 

- Moção de aplausos nº. 65/2023: Vereador Leonardo de Oliveira 

Dutra, parabenizando o Sindicato Rural de São João Nepomuceno 

pela realização do evento “2º Dia de Campo Vitrine Agro Leite”, 

realizado no último dia 01 de dezembro, no Sítio Boa Sorte.  
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- Indicação nº. 240/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

indicando ao Executivo Municipal que viabilize, através do setor 

competente, a limpeza e roçagem de uma área verde localizada no 

Bairro Bosque dos Eucaliptos, de propriedade do Município. O pedido 

justifica-se, tendo em vista que o local está com mato alto em toda a 

sua extensão. Além de propiciar a proliferação de insetos e animais 

peçonhentos, a referida área, todos os anos, é alvo de vândalos que 

ateiam fogo na vegetação, também levando transtornos aos moradores. 

 

- Indicação nº. 235/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva, 

sugerindo ao Executivo Municipal, através do setor competente, que 

estude a possibilidade de “arredondar” o meio-fio das quatro esquinas 

da ponte situada entre a Rua Elias Lamah e Avenida Tiradentes. O 

pedido justifica-se, uma vez que, quando os automóveis fazem a 

conversão para entrarem na ponte sentido Operário – “Morro do gás”, 

Toni Bebidas – Operário, o pneu acaba esbarrando no “bico” do meio-

fio, causando danos aos veículos. 

 

- Moção de aplausos nº. 63/2023: Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, manifestando votos de aplausos e congratulações ao Núcleo 

Esportivo São João Nepomuceno, campeão invicto da 1ª Copa Ciesp 

de Futebol Regional, título conquistado no dia 19 de novembro.  

 

- Indicação nº. 238/2023: Vereador Sebastião Carlos Barbosa, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se proceder com a 

designação da numeração das residências do Distrito de Taruaçu, a 

fim de que os moradores possam numerar seus imóveis. 

 

7ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 98/2023, que 

“Institui o Código Sanitário do Município de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”, com emendas. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 102/2023, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenção social à Entidade que 

menciona e dá outras providências”.  Aprovado. 
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- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 98 e 102//2023. 

 

8ª) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

9ª) O Presidente declarou encerrada a quadragésima terceira Sessão e 

declarou aberta a quadragésima quarta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 98/2023, que 

“Institui o Código Sanitário do Município de São João Nepomuceno e 

dá outras providências”, com emendas. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 102/2023, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenção social à Entidade que 

menciona e dá outras providências”. Aprovado. 

 

10) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 98 e 102/2023. 

 

11) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Ana Paula parabenizou os eleitos para a nova Mesa Diretora, assim 

como a Vereadora Fabiana, pela coragem de disponibilizar seu nome 

para concorrer a um mandato na Mesa. Também lamentou não ter sido 

possível, nesta legislatura, a formação de uma Mesa Diretora formada 

pelas Vereadoras. A Vereadora Eluza também parabenizou os novos 

membros da Mesa Diretora. Ela informou que, no último dia 27 de 

novembro, esteve, juntamente com a Vereadora Ana Paula, em um 

evento em Juiz de Fora com a participação da deputada federal pelo 

Rio de Janeiro, Soraia Santos. Disse que, na ocasião, foi discutida a 

importância de a mulher ocupar, cada vez mais, os espaços públicos, 

além da questão da violência política. A parlamentar ressaltou o ganho 

que foi para o Legislativo são-joanense a constituição da Procuradoria 

da Mulher, mas lamentou não terem conseguido montar uma Mesa 

Diretora feminina. Eluza ainda comentou que continua sendo 

realizada a Campanha “Dezembro Vermelho”, de prevenção ao 
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HIV/Aids. Fez um agradecimento ao coordenador da Atenção Básica 

e ao Secretário de Saúde, Edison de Souza Silva, pelo cumprimento da 

Lei nº 3.419/2021, com a realização de workshops, palestras e 

testagem rápida para o HIV. A Vereadora Fabiana parabenizou os 

componentes eleitos da nova Mesa Diretora, em especial o presidente 

eleito, Vereador Herculano, desejando boa gestão. Também falou a 

respeito da situação de alguns servidores do Executivo que a tem 

procurado dizendo que muitos funcionários têm medo de se 

posicionarem politicamente, tendo em vista que, caso o façam 

contrariamente à atual administração, a gratificação recebida está 

sendo retirada do salário deles. A Vereadora questionou se haveria 

uma forma de o Legislativo fiscalizar a referida situação, ao que o 

Presidente montou uma comissão especial para apuração do fato, 

sendo a mesma constituída pelos membros – Presidente: Vereador 

Leonardo; Secretária: Vereadora Eluza e Relator: Vereador José 

Maria. O Vereador Francisco parabenizou o atual Presidente, assim 

como os demais membros da Mesa, Ana Paula e Irio, pela condução 

dos trabalhos da Câmara. Na oportunidade, também parabenizou o 

Vereador Herculano pela eleição à presidência do Legislativo, 

expressando a certeza de que será feito um excelente trabalho ano que 

vem. O parlamentar ainda cumprimentou a Vereadora Fabiana por ter 

colocado seu nome novamente à disposição para a eleição à 

presidência da Mesa Diretora. O Vereador Herculano fez um discurso 

de agradecimento pelo voto de confiança recebido de seus pares e 

afirmou que continuará honrando e respeitando o Poder Legislativo 

como muitos outros presidentes o fizeram. Parabenizou seu antecessor 

pela condução dos trabalhos no corrente ano. O Vereador Irio 

parabenizou o Vereador Sebastião e disse que foi um prazer fazer 

parte da Mesa Diretora juntamente com ele. Desejou sucesso ao novo 

presidente. Também cumprimentou o Vereador Francisco, que se 

apresentou oficialmente como pré-candidato a prefeito. O Vereador 

José Maria também parabenizou os novos membros eleitos da Mesa 

Diretora. Da mesma forma, deixou seus parabéns aos atuais 

componentes, destacando a maneira como conduziram os trabalhos da 

Casa Legislativa. Disse estar muito aborrecido com a situação das 

perseguições políticas a servidores do Executivo. O Vereador 

Leonardo agradeceu aos colegas que confiaram em seu nome mais 

uma vez para a composição da Mesa Diretora. Parabenizou o 

Vereador Herculano pela eleição e afirmou não ter dúvidas de que 

presidirá o Legislativo com muita seriedade e comprometimento.   
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Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 19 de dezembro de 2023, às 19 

horas. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

    

 

Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO 
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ATA DA QUADRAGÉSIMA QUINTA E QUADRAGÉSIMA 

SEXTA REUNIÕES ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 
SESSÃO LEGISLATIVA DE 2023 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 19 de dezembro de 2023 

Início: 19h 17min. 

Término: 21h 47min. 

  

Mesa Diretora: 

Presidente ad-hoc: Ana Paula Callegaro Silva 

Vice-Presidente ad-hoc: Leonardo de Oliveira Dutra  

Secretário: Írio Henriques Furtado Filho.  

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho e José Maria de Almeida. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pela Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 

ordinárias do dia 05 de dezembro de 2023; 

4ª) Leitura de Correspondências; 

 

5ª) Tribuna livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Leonardo do Carmo Mendonça, que teve 20 minutos para tratar 

de assuntos referente ao esporte Airsoft. Iniciou saudando a todos os 

presentes e se apresentando. Disse que pertence ao Esquadrão 

Arcanjos e que iria fazer um resumo do que se trata o esporte. Disse 

que o Airsoft nasceu nos anos 70, no Japão, com o intuito de fazer 

uma simulação real do militarismo, de combate. Afirmou que, para a 

prática da modalidade são utilizados fardamento, além de 

equipamentos iguais de um militar, porém não letais. Comentou que, 

no Brasil, o Airsoft começou a ser desenvolvido em 2003 e várias 

instituições e entidades fazem uso do esporte para treinamentos. Para 

ilustrar a fala do Sr. Leonardo, foram apresentadas fotos mostrando a 
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trajetória do esquadrão são-joanense, que é relativamente novo, não 

tendo ainda completado um ano de atividades. Fez um agradecimento 

ao Sargento Aquino, tendo em vista que dão um auxílio ao Tiro de 

Guerra 04-023, com um apoio de equipamentos. Contou um pouco 

sobre o surgimento da equipe em São João Nepomuceno e as 

atividades e eventos realizados por ela. Disse que, atualmente, são 16 

operadores na equipe, além dos amigos que jogam junto com eles. 

Explicou que são utilizadas réplicas de armas, sendo idênticas às 

verdadeiras, inclusive no peso. Disse que o que difere as armas de 

Airsoft das verdadeiras são as pontas, que devem ser alaranjadas ou 

vermelhas, e os projéteis, que são umas bolinhas de pvc de 6 mm, 

chamadas BBS, não letais. Afirmou que o intuito de estar usando a 

tribuna da Câmara seria para ter o reconhecimento na cidade como 

esporte. A Vereadora Fabiana comentou que observou que a maioria 

dos praticantes é homem, mas acredita que seja um esporte aberto para 

as mulheres também. A parlamentar questionou o que é necessário 

para ingressar no esporte. Respondendo o questionamento, o Sr. 

Leonardo disse que é só ir ao jogo e participar. Comentou, também, 

que possuem um grupo de whatsapp em que divulgam uma listagem 

com os dias e horários dos jogos.  Disse, também, que a equipe 

ministra curso para os operadores que querem oficializar no 

esquadrão, passando para eles conhecimentos sobre técnica e tática. O 

Vereador Francisco parabenizou pelo esporte e questionou se o Airsoft 

tem alguma semelhança com o paintball. O Sr. Leonardo disse que 

tem poucas coisas em comum, visto que, no paintball, o armamento 

não é um simulacro, sendo uma arma específica de paintball; com 

relação às bolinhas, elas batem na pessoa e colorem, o que não 

acontece no Airsoft. Novamente fazendo uso da palavra, a Vereadora 

Fabiana perguntou se o esquadrão Arcanjos possui CNPJ, semelhante 

à Associação, tendo em vista poderem receber a destinação de 

emendas impositivas. Explicou que, como a modalidade tem um valor 

agregado maior, não é todo mundo que teria condições de adquirir os 

equipamento e ter acesso ao esporte. Disse ainda que, tendo o CNPJ 

regularizado, poderiam estar ampliando o acesso para pessoas com 

menos renda. Em resposta, o Sr. Luciano informou que os integrantes 

estão com o intuito de montar uma associação, para que possam ter 

CNPJ. Ressaltou que já chegou a comprar equipamento para operador 

com recursos próprios, assim como a ajuda para viagens e 

participação em eventos, que ficam bastante caras. Porém salientou 

que não podem ajudar muito, embora o intuito seja ajudar todo 
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mundo. Disse que a ajuda do Legislativo seria muito importante. A 

Vereadora Eluza parabenizou o grupo e fez uma pergunta, enquanto 

profissional da enfermagem, com relação à existência de algum 

critério emocional para admissão de novos integrantes na equipe. 

Justificou seu questionamento devido ao fato de, pós-pandemia, ter 

havido uma crescente na apresentação de distúrbios mentais na 

sociedade. Respondendo, o Sr. Leonardo disse os próprios integrantes 

da equipe fazem a seleção e, apesar de não serem profissionais da 

área, os novatos ficam em observação constante, além de passarem 

por um curso de três módulos. O Vereador Leonardo disse que o Sr. 

Leonardo se esqueceu de mencionar que, além de esporte, o Airsoft 

proporciona aos seus praticantes disciplina, coragem e 

companheirismo. Mostrou-se confiante na aprovação do projeto pelos 

seus pares e disse da esperança de, cada vez mais, levar o esporte a 

nível municipal, uma fez que o Airsoft é reconhecido nacionalmente. 

O Sr, Leonardo agradeceu o apoio dos Vereadores e disse que toda 

ajuda é bem vinda. Ao final, afirmou que o esporte traz muita 

disciplina pessoal na vida dos praticantes, citando, ainda, que o 

esquadrão Arcanjos possui um código de honra que precisa ser 

seguido por todos.  

 

- Na sequência, foi realizada a formação das Comissões Técnicas 

Permanentes da Câmara Municipal de São João Nepomuceno para a 

Sessão Legislativa de 2024. Apresentação da Chapa Única. 

 

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO. 

 

Presidente: Ana Paula Callegaro da Silva 

Relatora: Eluza Salvador Côrtes 

Secretário: José Maria de Almeida 

 

Suplentes: 

1º Suplente: Írio Henriques Furtado Filho 

2º Suplente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

3º Suplente: Fabiana Ferreira de Andrade 

 

COMISSÃO DE SERVIÇOS PÚBLICOS MUNICIPAIS: 

 

Presidente: Írio Henriques Furtado Filho 

Relatora: Ana Paula Callegaro da Silva 
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Secretária: Fabiana Ferreira de Andrade 

 

Suplentes:  

1º Suplente: José Maria de Almeida 

2º Suplente: Eluza Salvador Côrtes 

3º Suplente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

 

COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E TOMADA DE 

CONTAS 

 

Presidente: Eluza Salvador Côrtes 

Relator: Írio Henriques Furtado Filho 

Secretário: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

 

Suplentes: 

1º Suplente: Ana Paula Callegaro da Silva 

2º Suplente: Fabiana Ferreira de Andrade 

3º Suplente: José Maria de Almeida 

 

Colocada em votação a formação das Comissões, a mesma foi 

aprovada.  

 

6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

73/2023, que “Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de São 

João Nepomuceno para o exercício financeiro de 2024”. Parecer nº 

68/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 

49/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e 

Parecer nº. 49/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Todos aprovados.  

 

- Apresentação das Emendas de nº. 04 a 12 (Emendas Impositivas) ao 

Projeto de Lei nº. 73/2023. Leitura, discussão e votação dos pareceres 

sobre as Emendas impositivas de nº. 04 a 12 (Emendas Impositivas) 

ao Projeto de Lei nº. 73/2023. Parecer nº 92/2023, da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 72/2023 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 66/2023 da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos aprovados.  
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- Apresentação da Emenda nº 14/2023, de autoria do Vereador José 

Maria de Almeida, ao Projeto de Lei nº. 73/2023. Parecer nº 93/2023, 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 73/2023 da 

Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 67/2023 da 

Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. Todos 

aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

96/2023, que “Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro de 2015, que 

‘Dispõe sobre multas e sanções administrativas para maus-tratos a 

animais no âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”. Parecer nº. 85/2023 da Comissão de Legislação, Justiça 

e Redação e Parecer nº. 66/2023 da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Ambos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

101-A/2023, que “Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às 

Entidades que menciona, e dá outras providências”. Parecer nº. 

87/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 

62/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e 

Parecer nº 68/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Todos aprovados.  

 

- Apresentação da Emenda nº. 13/2023, de autoria do Vereador José 

Maria de Almeida, ao Projeto de Lei nº. 101-A/2023. Parecer nº 

94/2023, da Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 

74/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

68/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Todos aprovados.  

 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

103/2023, que “Dispõe sobre o reconhecimento da prática do Airsoft 

como atividade esportiva no Município de São João Nepomuceno/MG 

e dá outras providências”. Parecer nº. 90/2023 da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 71/2023 da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais. Ambos aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 16/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 19, 
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de 28 de dezembro de 2011, e dá outras providências”. Parecer nº. 

89/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 

64/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e 

Parecer nº 70 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. Todos 

aprovados.  

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de 

Resolução nº. 09/2023, que “Regulamenta o procedimento de 

pequenas compras, nos termos da Lei Federal nº. 14.133, de 1º de abril 

de 2021, no âmbito da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno/MG”. Parecer nº. 91/2023 da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e Parecer nº. 65/2023 da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Tomada de Contas. Ambos aprovados.  

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei nº. 104, de 19 de dezembro de 2023, que “Altera o 

Anexo de Metas e Prioridades, o qual é parte integrante da Lei nº 

3.595, de 26 de junho de 2023 – Lei de Diretrizes Orçamentárias para 

o exercício de 2024, bem como os Quadros Analítico e Detalhado dos 

Programas previstos na Lei nº 3.441, de 27 de dezembro de 2021, 

Plano Plurianual 2022-2025”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 17, de 19 de dezembro de 2023, 

que “Cria a Declaração Mensal de Serviços de Instituições Financeiras 

– DESIF e dá outras providências”. Distribuído para as três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 

Lei nº. 104/2023 fosse votado nesta reunião. Para isso, deu às 

Comissões cinco minutos para que emitissem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

104/2023, que “Altera o Anexo de Metas e Prioridades, o qual é parte 

integrante da Lei nº 3.595, de 26 de junho de 2023 – Lei de Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício de 2024, bem como os Quadros 

Analítico e Detalhado dos Programas previstos na Lei nº 3.441, de 27 
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de dezembro de 2021, Plano Plurianual 2022-2025”. Parecer nº. 

95/2023 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação; Parecer nº. 

69/2023 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas e 

Parecer nº. 75/2023 da Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

Todos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Moção de Aplausos nº. 72/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando o Dr. Victor de Oliveira Lamah, pelos bons serviços 

prestados à nossa comunidade, cuidando, com profissionalismo e 

dedicação, da saúde bucal e do sorriso de nossos munícipes. O 

cirurgião-dentista trabalha, há 7 anos, no Centro de Especialidades 

Odontológicas (CEO) de São João Nepomuceno, na cadeira de 

Cirurgia e Traumatologia Bucomaxilofacial, prestando um 

atendimento de qualidade e cortesia, aliados à competência necessária 

para a eficácia do trabalho. 

 

- Moção de aplausos nº. 74/2023: Vereadora Eluza Salvador Côrtes, 

parabenizando Marcelo Alves de Mendonça, pelos inestimáveis 

serviços prestados ao Município de São João Nepomuceno. Servidor 

público municipal há 24 anos, Marcelo Alves de Mendonça trabalhou, 

por 18 anos, na Secretaria de Educação e, durante 1 ano, no Centro de 

Referência de Assistência Social (CRAS), no projeto Ciranda do 

Saber. Desde 2018, atua no Tiro de Guerra 04-023, como secretário 

deste importante órgão do serviço militar brasileiro responsável pela 

formação de reservistas de segunda categoria, assim como secretário 

da Junta Militar 186. Nesses últimos cinco anos, o servidor vem se 

destacando junto ao Exército Brasileiro, recebendo elogios pelo 

trabalho desenvolvido com competência, responsabilidade, excelência 

e dedicação, buscando sempre auxiliar os chefes de instrução na árdua 

missão de formar cidadãos instruídos militarmente. 

 

- Moção de aplausos nº. 73/2023: Vereadora Fabiana Ferreira de 

Andrade, parabenizando a jovem atleta de futsal, Clara Valente Lima, 

pela conquista da medalha de prata com a equipe da Associação 

Atlética Portuguesa no Festival Carioca de Futsal Feminino Sub 12 e 

Sub 14. Filha de Adriana Ribeiro Valente e Marcos Lima, Clara, de 12 

anos, começou a treinar futsal em 2021, treinando no Operário e no 

Botafogo. Em novembro de 2023, indicada pelo técnico Wallace 
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Roger, a são-joanense passou a integrar o time de futsal da 

Portuguesa-RJ, deslocando-se semanalmente para o Rio de Janeiro 

para os treinamentos com a equipe. A estreia oficial com a 

Portuguesa-RJ aconteceu no dia 18 de novembro, no Festival Carioca 

de Futsal Feminino. Vestindo a camisa 10, Clara Valente Lima foi 

titular em todos os jogos. Com muita garra, talento e técnica, jogou 

muito bem o campeonato, dando muitas assistências às companheiras 

e fazendo 2 gols belíssimos, que ajudaram a equipe a conquistar a 

medalha de prata. 

 

- Indicação nº. 242/2023: Vereadores Leonardo de Oliveira Dutra e 

Herculano Badoco Rodrigues Filho, solicitando ao Executivo 

Municipal que autorize a Secretaria de Obras e Desenvolvimento 

Urbano a providenciar o asfaltamento da Rua Luiz Brum Sales, no 

Bairro Santa Rita, cujo calçamento é composto por paralelepípedos. 

 

- Indicação nº. 243/2023: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal, através da secretaria competente, 

providências no sentido de consertar o portão de acesso ao parquinho 

infantil instalado na Praça do Bairro Alto dos Pinheiros. A presente 

indicação justifica-se, tendo em vista que o portão está danificado, 

permitindo que cães entrem no recinto e contaminem a areia onde 

brincam as crianças.  

 

- Moção de aplausos nº. 69/2023: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando o Centro de Estudos Fernanda Girardi, pelo 

sucesso de mais uma edição do Projeto “SuperAutor”. O 

“SuperAutor” tem como proposta o desenvolvimento da criatividade e 

da escrita das crianças, além de promover um interesse maior pelo 

universo da leitura. A iniciativa contou com a participação de 20 

alunos/autores do 4º e 5º anos do Ensino Fundamental I, que criaram 

os próprios livros, escrevendo e ilustrando as histórias. O 

encerramento da edição 2023 do projeto aconteceu no dia 12 de 

dezembro, com a realização da “Noite de Autógrafos”, momento em 

que os escritores mirins apresentaram suas obras às pessoas especiais 

convidadas por eles. 

 

- Moção de aplausos nº. 67/2023: Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho, parabenizando a Orquestra “Entre Cordas” e o Coral Municipal, 

da Associação Música no Interior (AMI), pela belíssima apresentação 
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realizada no dia 13 de dezembro, no Centro Cultural. Quem esteve 

presente na apresentação pode se emocionar com o número musical 

selecionado para esta noite de gala. Regidos pelo maestro João Paulo 

Fazza, instrumentistas e cantores da Orquestra “Entre Cordas” e do 

Coral Municipal presentearam o público com lindas canções populares 

brasileira, peruana, italiana e argentina, além das tradicionais cantigas 

natalinas, que aqueceram ainda mais o coração de nossos munícipes. 

 

- Moção de aplausos nº. 70/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando o estudante Matheus Ferreira Pavel, pelo 

lançamento do livro “Bonnie e Panda”, realizado no dia 16 de 

novembro, durante a Feira de Empreendedorismo da Escola Estadual 

Francisco Manuel, em Descoberto. Matheus Pavel é são-joanense e 

cursa o 9º ano do Ensino Fundamental. Diagnosticado com Transtorno 

do Espectro Autista (TEA) grau 1, o jovem estudante de 14 anos foi 

incentivado pela professora de apoio, Carla Oliveira, a produzir o 

livro, que conta a história de amizade entre o urso Pandorix (Panda) e 

o garoto Bonnie Pines. 

 

- Moção de Aplausos nº. 71/2023: Vereadora Ana Paula Callegaro da 

Silva, parabenizando o estudante Gabriel Lima Henriques, por seu 

desempenho frente à vereança na Câmara Mirim do Município de São 

João Nepomuceno. Gabriel Lima tem 18 anos e é aluno do 8º ano do 

Ensino Fundamental da Escola Cívico-Militar Municipal Dr. Péricles 

Vieira de Mendonça. O estudante participou da campanha eleitoral 

para a Câmara de Vereadores Mirins, sendo eleito como vereador 

mirim suplente. Sempre comprometido, participou de todas as 

atividades da Câmara Mirim, estando sempre presente nas Reuniões 

Ordinárias. Diagnosticado com o Transtorno do Espectro Autista 

(TEA), durante todo seu mandato, enfatizou a importância do trabalho 

do professor de apoio para a inclusão e auxílio no aprendizado das 

crianças autistas.  

 

- Moção de pesar nº. 75/2023: Vereador Francisco Augusto Baptista 

de Oliveira Carillo, manifestando solidariedade e profundo pesar pelo 

falecimento de Amélia Aparecida de Melo Soares, apresentando, 

publicamente, condolências à família enlutada.  

 

- Moção de pesar nº. 68/2023: Vereador Leonardo de Oliveira Dutra, 

manifestando sua solidariedade e profundo pesar pelo falecimento de 
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Nilson Magno Baptista, apresentando, publicamente, condolências à 

família enlutada. O autor convidou os demais vereadores para 

assinarem a proposição junto com ele.  

 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 73/2023, que 

“Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de São João 

Nepomuceno para o exercício financeiro de 2024”, com emendas. 

Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 96/2023, que 

“Altera a Lei nº. 3.036, de 25 de novembro de 2015, que ‘Dispõe 

sobre multas e sanções administrativas para maus-tratos a animais no 

âmbito do Município de São João Nepomuceno e dá outras 

providências”.  Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 101-A/2023, que 

“Dispõe sobre a concessão de subvenções sociais às Entidades que 

menciona, e dá outras providências”, com emendas. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 103/2023, que 

“Dispõe sobre o reconhecimento da prática do Airsoft como atividade 

esportiva no Município de São João Nepomuceno/MG e dá outras 

providências”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 104/2023, que 

“Altera o Anexo de Metas e Prioridades, o qual é parte integrante da 

Lei nº 3.595, de 26 de junho de 2023 – Lei de Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício de 2024, bem como os Quadros 

Analítico e Detalhado dos Programas previstos na Lei nº 3.441, de 27 

de dezembro de 2021, Plano Plurianual 2022-2025”. Aprovado.  

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

16/2023, que “Altera a Lei Complementar nº. 19, de 28 de dezembro 

de 2011, e dá outras providências”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 09/2023, 

que “Regulamenta o procedimento de pequenas compras, nos termos 
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da Lei Federal nº. 14.133, de 1º de abril de 2021, no âmbito da 

Câmara Municipal de São João Nepomuceno/MG”. Aprovado.  

 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 73, 96, 101-A, 103 e 104/2023, o Projeto de Lei Complementar 

nº 16/2023 e Projeto de Resolução nº 09/2023. 

 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada a quadragésima quinta Sessão e 

declarou aberta a quadragésima sexta Reunião Ordinária da Sessão 

Legislativa de 2023. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 73/2023, com 

emendas. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 96/2023. 

Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 101-A/2023, com 

emendas. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 103/2023. 

Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 104/2023. 

Aprovado.  

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 

16/2023. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Resolução nº. 09/2023. 

Aprovado. 

 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados os Projetos de Lei nº. 73, 96, 101-A, 

103 e 104/2023, o Projeto de Lei Complementar nº 16/2023 e Projeto 

de Resolução nº 09/2023. 
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13) Encerramento: 

 

- Palavra Livre: Usaram da mesma todos os Vereadores. A Vereadora 

Eluza desejou a todos boas festas. A Vereadora Fabiana teceu 

agradecimentos a alguns parceiros políticos, dentre eles o deputado 

estadual Betão (PT), pelo envio de R$100 mil para a Pestalozzi, e ao 

deputado estadual Charles Santos (Republicanos), que enviou R$160 

mil para a Pestalozzi, além de um carro para a Saúde. A Vereadora 

também agradeceu, de forma especial, ao deputado estadual Noraldino 

Júnior pelos recursos financeiros disponibilizados ao Município em 

2023, totalizando mais de R$2,5 milhões. Além da ajuda financeira 

através das emendas parlamentares, também destacou a contribuição 

prestada à população sãojoanense com a vinda do Castramóvel, que 

realizou uma média de 400 a 500 castrações; a doação de cerca de 600 

vacinas V8; assim como o envio de um aparelho de ultrassom para o 

Hospital São João. Citou, ainda, a importância da oposição política 

para a cidade. Disse que a oposição respeitosa não é só aquela que faz 

críticas, mas sim aquela que também traz recursos e faz com que a 

Administração enxergue com olhar diferente certas situações e até 

modifique alguns planos de governo para o bem da população. A 

parlamentar ainda deixou seu agradecimento aos servidores do 

Legislativo pelo apoio. O Vereador Francisco falou sobre o incentivo 

financeiro adicional a que faz jus os agentes comunitários de saúde, 

sendo este incentivo um repasse feito pela União aos Municípios. 

Lembrou que a Vereadora Eluza apresentou uma indicação a este 

respeito na Câmara Municipal no início de 2023, aprovada por seus 

pares. Disse que, juntamente com os Vereadores Fabiana e José 

Maria, estava encaminhando um ofício ao Prefeito Municipal 

solicitando informações sobre a possibilidade de pagamento do 

incentivo financeiro aos agentes comunitários de saúde ainda neste 

exercício. Informou, ainda, que o Município de Juiz de Fora tinha 

feito o repasse do adicional aos agentes comunitários. Por fim, 

convidou os demais vereadores para assinarem o ofício. O Vereador 

Írio Henriques comentou que o Município recebeu, no dia 11/12/2023, 

mais um recurso de transferência direta destinado pelo ex-deputado 

federal, Júlio Delgado, no valor de R$351.646,00. Destacou que são 

emendas que foram destinadas pelo político durante seu mandato 

parlamentar e que estão chegando agora ao Município, mesmo ele não 

tendo sido reeleito. Salientou que são recursos que chegam através do 
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pedido desta Câmara, através dos Vereadores Irio e Leonardo, durante 

todo o mandato do ex-deputado. Comentou também sobre a parceria 

com a deputada estadual Chiara Biondini e a expectativa para a 

instalação da Hemodiálise em São João Nepomuceno. O Vereador 

José Maria mostrou sua indignação com o Chefe do Poder Executivo 

que, durante entrevista em uma rádio local, omitiu os nomes dos 

vereadores de oposição quando comentava sobre a atuação dos 

deputados na cidade e o envio de emendas parlamentares. O Vereador 

Leonardo agradeceu seus pares pelo apoio aos projetos que apresentou 

na Câmara Municipal durante o ano de 2023. Agradeceu a presença 

dos integrantes do Esquadrão Arcanjos que acompanharam a reunião 

do Legislativo aguardando ansiosamente a votação e aprovação do PL 

sobre o Air Soft. Também externou seu agradecimento a todos os 

servidores da Casa, pelo apoio, competência e caráter de cada 

profissional, e que tanto contribuem com o mandato dos vereadores. A 

Vereadora Ana Paula agradeceu a todos os colegas parlamentares, 

servidores, e a todos que se fizeram presente durante todo o ano.  

 

Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Solene para entrega de Diplomas de Honra o 

Mérito e Títulos de Cidadania Sãojoanense, bem como para posse da 

nova Mesa Diretora para a Sessão Legislativa de 2024. Dia 21 de 

dezembro, às 20h, na sede social do Clube Trombeteiros.  

 

- Sem mais a tratar, o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra. 

    

 

Ana Paula Callegaro da Silva 
PRESIDENTE AD-HOC 

 

 

Leonardo de Oliveira Dutra 
VICE – PRESIDENTE AD-HOC 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 
SECRETÁRIO 
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ATA DA REUNIÃO SOLENE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SÃO JOÃO NEPOMUCENO/MINAS GERAIS. 

 

 

Local: Novo Clube Trombeteiros de Momo 

Data: 21 de dezembro de 2023 

Início: 20h 30min. 

Término: 21h 52min. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Vereador Sebastião Carlos Barbosa 

Vice-Presidente: Vereadora Ana Paula Callegaro da Silva 

Secretário: Vereador Írio Henriques Furtado Filho 

 

Plenário: 

Eluza Salvador Côrtes, Fabiana Ferreira de Andrade, Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, Herculano Badoco Rodrigues 

Filho, Írio Henriques Furtado Filho, José Maria de Almeida e 

Leonardo de Oliveira Dutra. 

 

Ocorrências: 

 

1ª) Apresentador Luiz Carlos Dutra anuncia a abertura da Reunião 

Solene, falando sobre a finalidade da mesma, que é expressar o 

reconhecimento a cidadãos exemplares, através da outorga de Títulos 

de Cidadania Sãojoanense e Diplomas de Honra ao Mérito, bem como 

dar posse à nova Mesa Diretora para a Sessão Legislativa de 2024. Em 

seguida, convidou para compor a Mesa de Honra, representando o 

Executivo Municipal, iIlustríssimo Senhor Procurador do Município, 

Dr. Michel Alves de Souza, e o comandante da 136ª Cia. PMMG, 

Capitão PM Décio Vernay da Silva Júnior. 

 

2ª) Apresentador declinou os nomes das seguintes pessoas a serem 

homenageadas nesta noite festiva, pela ordem: 

 

• Excelentíssimo senhor deputado estadual Coronel Henrique; 

• Excelentíssimo senhor deputado estadual Noraldino Lúcio Dias 

Júnior; 

• Ilustríssimo Senhor Elpídio José Marchetti Cortes; 

• Ilustríssimo Senhor Francisco Carlos Alves; 
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• Ilustríssimo Senhor Marcelo Gonçalves de Castro; 

• Ilustríssima Senhora Dra. Nara Vieira Corrêa Gonçalves; 

• Ilustríssimo Senhor Paulo Roberto Gregório de Souza; 

• Ilustríssima Senhora Silmara Ferreira Pinheiro; 

• Ilustríssima Senhora Sulamita Cristiane Silva Soares.  

 

3ª) Neste momento, o apresentador registrou a presença das 

autoridades e representantes de órgãos e entidades do Município. 

 

4ª) Leitura de correspondências. 

 

5ª) Logo após, o Presidente da Câmara Municipal fez a abertura da 

presente sessão.  

 

6ª) Execução do Hino Nacional e, na sequência, do Hino de São João 

Nepomuceno. 

 

7ª) Dando sequência aos trabalhos, neste momento, o Presidente da 

Câmara Municipal proferiu seu discurso inicial. 

 

8ª) Entrega dos Títulos de Cidadania Sãojoanense e Diplomas de 

Honra ao Mérito, através de seus Vereadores, aos seus homenageados; 

 

• Excelentíssimo Deputado Estadual Coronel Henrique. Título de 

Cidadania Sãojoanense entregue pela Vereadora Eluza Salvador 

Côrtes, de acordo com a Lei nº. 3.642, de 22 de novembro de 

2023; 

 

• Excelentíssimo Deputado Estadual Noraldino Lúcio Dias Júnior. 

Título de Cidadania Sãojoanense entregue pela Vereadora 

Fabiana Ferreira de Andrade, de acordo com a Lei nº 3.640, de 

22 de novembro de 2023; 

 

• Ilustríssimo Senhor Elpídio José Marchetti Cortes. Título de 

Cidadania Sãojoanense entregue pelo Vereador Sebastião Carlos 

Barbosa, de acordo com a Lei nº 3.618, de 13 de setembro de 

2023; 

 

• Ilustríssimo Senhor Francisco Carlos Alves. Título de Cidadania 

Sãojoanense entregue pelo Vereador Írio Henriques Furtado 
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Filho, de acordo com a Lei nº 3.638, de 22 de novembro de 

2023; 

 

• Ilustríssimo Senhor Marcelo Gonçalves de Castro. Título de 

Cidadania Sãojoanense entregue pelo Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo, de acordo com a Lei nº 

3.639, de 22 de novembro de 2023; 

 

• Ilustríssima Dra. Nara Vieira Corrêa Gonçalves. Diploma de 

Honra ao Mérito entregue pelo Vereador Herculano Badoco 

Rodrigues Filho, de acordo com a Lei nº 3.644, de 22 de 

novembro de 2023; 

 

• Ilustríssimo Senhor Paulo Roberto Gregório de Souza. Título de 

Cidadania Sãojoanense entregue pelo Vereador Leonardo de 

Oliveira Dutra, de acordo com a Lei nº 3.641, de 22 de 

novembro de 2023; 

 

•  Ilustríssima Senhora Silmara Ferreira Pinheiro. Diploma de 

Honra ao Mérito entregue pelo Vereador José Maria de 

Almeida, de acordo com a Lei nº 3.645, de 22 de novembro de 

2023;  

 

• Ilustríssima Senhora Sulamita Cristiane Silva Soares. Título de 

Cidadania Sãojoanense entregue pela Vereadora Ana Paula 

Callegaro da Silva, conforme a Lei 3.637, de 22 de novembro de 

2023. 

 

 9ª) Entregues as homenagens, o Presidente passou à solenidade de 

posse da Mesa Diretora da Câmara Municipal de São João 

Nepomuceno para a Sessão Legislativa de 2024. O Mestre de 

Cerimônias realizou a leitura do Termo de Posse, que foi assinado 

pelos novos componentes da Mesa Diretora, contendo os seguintes 

dizeres: TERMO DE POSSE. Aos vinte e um dias do mês de 

dezembro de dois mil e vinte e três, nesta cidade de São João 

Nepomuceno, Estado de Minas Gerais, foram empossados os 

vereadores abaixo assinados, como membros integrantes da Mesa 

Diretora, para o mandato correspondente à Sessão Legislativa do ano 

de 2024, nos cargos para os quais foram respectivamente eleitos. São 

João Nepomuceno, 21 de dezembro de 2023. Presidente: Herculano 
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Badoco Rodrigues Filho. Vice-presidente: Leonardo de Oliveira 

Dutra. Secretário: Sebastião Carlos Barbosa. O Presidente eleito fez 

seu pronunciamento, seguido do Procurador do Município, Dr. Michel 

Alves de Souza, representando o Excelentíssimo Senhor Prefeito 

Municipal, Ernandes José da Silva. 

 

10.) Encerramento: Agradecendo a presença dos ilustres 

homenageados e seus familiares, das dignas autoridades e de todos 

que compareceram à solenidade, o Presidente eleito, Herculano 

Badoco Rodrigues Filho, encerrou a presente reunião. 

 

Redatora: Adriana de Freitas Dutra 

 

Sebastião Carlos Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Ana Paula Callegaro da Silva 

VICE – PRESIDENTE 

 

 

Írio Henriques Furtado Filho 

SECRETÁRIO 
 


